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Que reforma el artículo 48 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: - <<Ciudadano diputado presidente; compañeras compañeros diputados: La iniciativa que el día de hoy pongo a la amable consideración de ustedes, pretende adicionar al artículo 48 de la nueva Ley Federal del Trabajo, elementos adecuados que logren impedir los efectos desastrosos de un alargamiento del juicio por parte de los patrones, que con argucias legaloides son capaces de lograr, en perjuicio directo del trabajador que se ve materialmente maniatado ante los amparos que en razón de un laudo favorable al trabajador, son capaces de lograr los abogados patronales.

Es de común observancia que, sobre todo algunas empresas paraestatales, cesan en su trabajo a un empleado, con cargos las más de las veces falsos; interviene la autoridad sindical en defensa de su agremiado y empieza a correr el tiempo; se celebran las audiencias citadas por la Conciliación y Arbitraje y cuando al cabo del tiempo y a veces ese tiempo representa años de infame espera, las autoridades fallan a favor del trabajador a través del laudo correspondiente, de inmediato la empresa se ampara y entonces empiezan las presiones en contra del trabajador, presiones que pueden ser morales, físicas o ambas; la familia sufre en todos los aspectos por la carencia económica; al trabajador le empiezan ofrecer una mínima parte de lo que marca el laudo o de plano llegan a ofrecerle tan sólo la reinstalación y nada más. Todo este tipo de presiones son muy comunes, los diputados cetemistas no me dejarán mentir.

Pero todo esto acontece porque nuestras leyes son muy benignas para el patrón y muy drásticas para el trabajador; teniendo pues todas las de ganar, el empresario somete al obrero a la más cruel de las esperas hasta aburrirlo, obligándolo muchas veces a aceptar una limosna en comparación a lo que justamente debe recibir.

Conozco de demandas instauradas con juicios larguísimos, cuyo autor no llega a verle el fin; otros juicios al prolongarse por amparo de abogados patronales, pasan a la Suprema Corte tan solo para dormir ahí el sueño no de los justos sino de los injustos, sobre todo tratándose de empresas paraestatales, que en sus manos tiene la forma de presionar a la misma Suprema Corte de Justicia, con el manido slogan de que debe mantenerse a pesar de todo el principio de autoridad. Conocemos de casos en los que el trabajador no tiene ya posibilidades económicas para pagar a su abogado y justamente por la falta de promoción, dichos juicios no prosperan.

Creemos que lo que hoy proponemos como adición al artículo 48, de aprobarse, hará pensar dos veces a empresarios y sus abogados antes de decidir fastidiar a base de aburrimiento a los sufridos obreros. hoy por hoy, motor de la economía nacional. No pretendemos haber descubierto el hilo negro, pero sí consideramos que lo que hoy se aporta, es factor positivo en favor de la clase laborante.

De antemano pido a mis compañeros diputados que pertenecen a la fracción cetemista, que en el momento en que la presente iniciativa llegare a ser dictaminada, aporte su voto generoso, pues con ello coadyuvará a una mejor justicia laboral; hoy por quienes atraviesan momentos difíciles, mañana quizá por ellos o por sus hijos.

Contemplemos sin más lo que dice el texto actual del artículo 48: "El trabajador podrá solicitar ante la Junta de Conciliación y Arbitraje, a su elección, que se le reinstale en el trabajo que desempeñaba, o que se le indemnice con el importe de tres meses de salario.

Si en el juicio correspondiente no comprueba el patrón la causa de la rescisión, el trabajador tendrá derecho, además, cualquiera que hubiese sido la acción intentada, a que se le paguen los salarios caídos, desde la fecha del despido hasta que se cumplimente el laudo."

Con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71, de la Constitución general de la República y la fracción II del artículo 55, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, y contando con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana y considerando que mediante argucias legales los juicios se alargan injusta e innecesariamente, provocando que al perder el pleito el patrón, se perjudique al trabajador, entregándole una indemnización no tan sola ridícula, sino estratosféricamente devaluada, proponemos la siguiente adición al artículo 48 de la nueva Ley Federal del Trabajo:

"Después de transcurrido el primer mes a partir de haberse dictado al laudo favorable al trabajador, los salarios caídos se incrementarán mensualmente en un porcentaje idéntico al correspondiente de incrementos de precios, según el índice que para el consumidor informe el Banco de México".

Sala de Sesiones de la honorable Cámara de Diputados, noviembre 4 de 1987. - Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel o Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González, María de la Luz Gama Santillán.>>

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

