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Con proyecto de decreto que reforma el artículo 4. de la Ley que aprueba la adhesión de México al Convenio Constitutivo del Banco de Desarrollo del Caribe y su Ejecución, presentada por el Ejecutivo federal

<<Escudo Nacional. - Estado Unidos Mexicanos. - Secretaría de Gobernación. - Dirección General de Gobierno.

CC. secretarios de la Cámara de Diputados del H.  Congreso de la Unión. - Presente.

Por instrucciones del C. Presidente de la República y para los efectos constitucional, con el presente les envío iniciativa de decreto que adiciona un tercer párrafo al artículo 4o. de la Ley que aprueba la adhesión de México al Convenio Constitutivo del Banco de Desarrollo del Caribe y su Ejecución.

Reitero a ustedes en esta oportunidad las seguridades de mi atenta y distinguida consideración.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

México, Distrito Federal, a 4 de noviembre de 1987. - El secretario, licenciado Manuel Bartlett Díaz.>>

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Presidencia de la República.

CC. secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. - presente.

El Banco de Desarrollo del Caribe es una institución financiera regional formada el 18 de octubre de 1969, que inicio sus operaciones el 26 de enero de 1970. Su objeto es el de contribuir el crecimiento económico, armónico y equilibrado y al desarrollo de los países del área del Caribe, así como promover la cooperación económica e integración de los mismos, dando especial y urgente atención a las necesidades de los países menos desarrollados de la región.

México es miembro del Banco de Desarrollo del Caribe y sus relaciones con éste quedaron señaladas en la Ley que aprueba la Adhesión de México al Convenio Constitutivo del Banco de Desarrollo del Caribe y su Ejecución, publicada en el Diario Oficial de fecha 5 de enero de 1982.

La suscripción inicial de México fue hecha, por conducto del Banco de México, hasta por el equivalente a 15 millones 600 mil (quince millones seiscientos mil) dólares de los Estados Unidos de América, del peso, y ley vigentes al 1o. de septiembre de 1969, de los cuales serían pagaderos 3 millones 562 mil 500 (tres millones quinientos sesenta y dos mil quinientos) dólares de los Estados Unidos de América, mediante un pago inicial equivalente al 20% y cinco pagos anuales por el equivalente al 16% cada uno.

El artículo 8o. del Convenio Constitutivo del organismo citado, establece un Fondo Especial de Desarrollo, formado por contribuciones o préstamos, de los países miembros. Sus recursos se destinan a otorgar o garantizar préstamos para la más altas prioridades del desarrollo, pactados a plazos amplios de vencimiento y a tasas de interés apropiadas.

México, a través del Banco de México, cubrió con la garantía del Gobierno Federal el equivalente a 7 millones (siete millones) de dólares de los Estados Unidos de América, como contribución al Fondo Especial de Desarrollo antes citado.

Dicha contribución se autorizó en el artículo 4o. de la Ley que aprueba la Adhesión de México al Convenio Constitutivo del Banco de Desarrollo del Caribe y su ejecución, publicada el 5 de enero de 1982.

Mediante decreto publicado el 14 de enero de 1985, se efectuó una primera reposición de capital al citado Fondo Especial de Desarrollo, en la cual México cubrió, con la garantía del Gobierno Federal, el equivalente a 5 millones (cinco millones) de dólares de los Estados Unidos de América, pagaderos en cinco exhibiciones anuales a partir de 1985.

Ante la necesidad de incrementar el Fondo Especial de Desarrollo, el Banco de Desarrollo del Caribe ha propuesto una segunda reposición adicional, cuyo monto será de 3 millones 333 mil (tres millones trescientos treinta y tres mil) dólares de los Estados Unidos de América, pagaderos en un período de cuatro años, contados a partir de 1988 y que finalizará en 1991.

Por las razones anteriores y con fundamento en la fracción I del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, me permito someter a la consideración del H. Congreso de la Unión, por el digno conducto de ustedes, la siguiente

INICIATIVA DE DECRETO QUE ADICIONA UN TERCER PÁRRAFO AL ARTÍCULO 4o. DE LA LEY QUE APRUEBA LA ADHESIÓN DE MÉXICO AL CONVENIO CONSTITUTIVO DEL BANCO DE DESARROLLO DEL CARIBE Y SU EJECUCIÓN

Artículo único. Se adiciona un tercer párrafo al artículo 4o. de la Ley que aprueba la Adhesión de México al Convenio Constitutivo del Banco de Desarrollo del Caribe y su Ejecución, para quedar como sigue:

Artículo 4o.

Asimismo el Banco de México cubrirá, con la garantía del Gobierno Federal, el equivalente a U.S. dólares, 3 millones 333 mil (tres millones trescientos treinta y tres mil) dólares de los Estado Unidos de América, correspondientes a la segunda reposición adicional de capital al citado Fondo Especial de Desarrollo, mediante cuatro pagos anuales a partir de 1988.

TRANSITORIOS

Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. La segunda reposición de capital de México al Fondo Especial de Desarrollo del Banco de Desarrollo del Caribe, se realizará en cuatro pagos anuales, iguales y sucesivos a partir de 1988 y serán pagaderos 100% en dólares de los Estados Unidos de América.

Ruego a ustedes CC. secretarios se sirvan dar cuenta de esta iniciativa al H. Congreso de la Unión para los efectos correspondientes.

Palacio Nacional, a 3 de noviembre de 1987.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

El Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, Miguel de la Madrid Hurtado.>>

Trámite: - Recibo y túrnese a la Comisión de Hacienda y Crédito Público.

