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Con proyecto de decreto de Ley Orgánica de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, presentada por el Ejecutivo federal

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Secretaría de Gobernación. - Poder Ejecutivo Federal. - México, D. F.

CC. secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión - Presente.

Por instrucciones del C. Presidente de la República y para los efectos constitucionales, con el presente envío a ustedes iniciativa de Ley Orgánica de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, documento que el propio Primer Magistrado de la Nación propone por el digno conducto de ustedes.

Reitero a ustedes en esta oportunidad las seguridades de mi consideración distinguida.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

México, Distrito Federal, a 9 de noviembre de 1987. - El Secretario, licenciado Manuel Bartlett Díaz.>>

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Presidencia de la República.

CC. secretario de la H. Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. - Presente.

Al tomar posesión de la Presidencia de la República, adquirí el compromiso ante el pueblo de México, de convocar "a un debate público para analizar el estado que guarda el proceso de la reforma política, la función e integración del Senado de la República, la participación ciudadana en el gobierno del Distrito Federal y la reforma judicial". Estas eran las principales acciones, a través de las cuales cumpliría el propósito de mantener "viva y dinámica la democracia en México."

En cumplimiento de este propósito sometí a la consideración del Poder Revisor de la Constitución, sendas iniciativas de reformas, que al ser aprobadas y publicadas, se han incorporado al funcionamiento de las instituciones democráticas y republicanas del estado de derecho que nos rige, que nos da viabilidad como nación libre, soberana e independiente y que nos permite aspirar a un mejor México, que será el más valioso patrimonio que podamos legar a las futuras generaciones.

En todos estos casos, la elaboración de las iniciativas de reforma a la Constitución, han estado precedidas y fundamentadas en las opiniones que de manera libre y plural han expresado los distintos grupos y sectores de la ciudadanía nacional, en el seno de los foros de consulta popular que para tales efectos he convocado.

Particular importancia ha merecido el tratamiento jurídico del Distrito Federal, institución fundamental de nuestra organización federativa.

El Distrito Federal mexicano ha ido adquiriendo matices, dimensiones y expresiones específicas que lo han distinguido de instituciones similares imprimiéndole un sello característico, propio y exclusivo, de la forma de organización democrática, plural y respetuosa, de los mexicanos.

El federalismo mexicano no puede prescindir de la institución del Distrito Federal, ni de los principios fundamentales que caracterizan su forma de gobierno. Así lo ha ratificado el Constituyente Permanente de nuestro país. El Distrito Federal, en México, tiene la fuerza y el vigor de una decisión política fundamental, consagrada por nuestro Texto Supremo.

Sin embargo, ello no constituye ningún impedimento para ampliar la esfera jurídica de la participación ciudadana, en el gobierno del Distrito Federal. Este fue el propósito fundamental que persiguió la reforma a la fracción VI del artículo 73 constitucional.

Así lo expresé en la exposición de motivos correspondientes: "la participación ciudadana en el gobierno del Distrito Federal, tiene como objetivo el mejoramiento de la calidad de vida de sus habitantes, en lo político, lo económico, lo social y lo cultural, para que contribuya a convertirse en plena realidad social nuestra concepción de la democracia.

Para ello deben tomarse decisiones y establecer medios para mejorar la representatividad de la sociedad, para descentralizar y desconcentrar las funciones ejecutivas y administrativas, y fortalecer las instituciones de carácter participativo para los ciudadanos".

La necesidad de contar con un órgano de representación política de los ciudadanos en el Distrito Federal, con importantes funciones normativas, de supervisión de la actividad de la Administración Pública local; fue una demanda reiterada que legítimamente expresaron los ciudadanos, las agrupaciones y las instituciones que participaron en las audiencias del Foro de Consulta Popular a que convoqué el 17 de junio de 1986.

A estas importantes atribuciones de dicho órgano de representación ciudadana, la Constitución adicionó las importantes y novedosas funciones de promoción y gestoría de los derechos de los habitantes del Distrito Federal, con el propósito de que dicha función contribuya a satisfacer los derechos e intereses legítimos de sus habitantes, así como a mejorar la utilización y aplicación de los recursos disponibles.

Con la aprobación del Poder Revisor de la Constitución, se reformó la fracción VI del artículo 73, sentando nuevas bases para la participación ciudadana en el gobierno del Distrito Federal. La nueva base 3a. de dicho precepto constitucional dispone la creación de una asamblea integrada por 40 representantes electos según el principio de votación mayoritaria relativa mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y por 26 representantes electos según el principio de representación proporcional, mediante el sistema de listas votadas en una circunscripción plurinominal.

La creación de este nuevo órgano de representación ciudadana hace necesario que se expida su correspondiente ley orgánica, con el propósito de permitir el eficaz desarrollo de sus atribuciones constitucionales.

El proyecto de Ley Orgánica de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal que someto a esta representación nacional está estructurada en seis capítulos.

En el primero de ellos, dedicado a las disposiciones generales, se contienen los preceptos que definen el objeto de la ley.

En el segundo capítulo están las disposiciones relativas a la naturaleza y atribuciones de la asamblea. En este capítulo se destaca el carácter de órgano de representación política de los ciudadanos del Distrito Federal. Este cuerpo representativo tiene importantes facultades normativas en las materias que afectan de manera más directa a los habitantes del Distrito Federal. Las disposiciones que emita dicha asamblea tendrán el carácter de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno.

Además de las funciones de carácter normativo, la asamblea está dotada de importantes atribuciones en materia de supervisión de la acción administrativa de las autoridades del Distrito Federal. De igual manera, la Constitución confiere la facultad de promoción y gestoría de los derechos e intereses legítimos de los habitantes del Distrito Federal, así como de importantes atribuciones en materia de participación ciudadana. El presente proyecto de ley sistematiza y define, de manera clara y precisa, las anteriores facultades.

Cabe destacar, por su importancia, las facultades de la asamblea para orientar a los ciudadanos y habitantes del Distrito Federal, acerca del régimen jurídico del uso y destino del suelo en la entidad, así como acerca de los medios jurídicos y administrativos de que pueden disponer para hacer valer sus derechos ante las autoridades correspondientes.

La consulta popular y la iniciativa popular, consagradas en la Constitución, han sido estructuradas con el propósito de que puedan ser efectivas así como para que contribuyan a hacer viable y efectiva la participación ciudadana en el gobierno de su entidad.

Ampliar los vínculos entre los representantes y los representados es una de las preocupaciones fundamentales de esta iniciativa. En este sentido, se establece como obligación de los miembros de la asamblea el representar los intereses de los ciudadanos, cumplir con eficiencia y eficacia sus funciones; realizar audiencias en su distrito o circunscripción cuando menos una vez al mes, y la de ser gestor y promotor de los intereses de sus electores.

Las anteriores medidas contribuirán a acercar más este nuevo órgano de representación ciudadana a sus electores y estrechar más los lazos de legitimidad con el electorado, acentuado la legitimidad de sus actividades.

El Capítulo III se refiere a la elaboración de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno. En él se precisa a quienes compete el derecho de iniciar tales instrumentos normativos. Se regulan igualmente, los aspectos relativos a la iniciativa popular, definiendo los requisitos generales para ejercer este derecho, dejando al Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea, la regulación de los aspectos particulares.

El Capítulo IV recoge los principios generales para la elección e instalación de la asamblea, remitiendo a la Ley Electoral y al Reglamento para el Gobierno Interior, la precisión de los mismos. En este capítulo se establecen las disposiciones generales para el funcionamiento del Colegio Electoral, así como las normas básicas para la organización interior de la asamblea, de sus órganos de gobierno, y su funcionamiento interno.

Los aspectos fundamentales de la función de gestoría ciudadana que competen a la asamblea se establecen en el Capítulo V, en el cual se hace énfasis del significado de esta nueva atribución, que es complementaria de la representación política y que, en su conjunto, hará viable nuevas formas de democracia participativa en el Distrito Federal.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en la fracción I del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, por su digno conducto me permito someter a la consideración de ese H. Congreso de la Unión, la siguiente

INICIATIVA DE LEY ORGÁNICA DE LA ASAMBLEA DE REPRESENTANTES DEL DISTRITO FEDERAL

CAPITULO I

Disposiciones generales

Artículo 1o. La presente ley tiene por objeto reglamentar la base 3a. de la fracción VI del artículo 73 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Artículo 2o. La organización y funcionamiento de la asamblea se regirán por la Constitución General y por las disposiciones de esta ley, así como por el reglamento para su gobierno interior, que la propia asamblea expedirá sin intervención de ningún otro órgano. Dicho reglamento entrará en vigor, a partir de su aprobación por la asamblea, la que lo deberá remitir a las autoridades competentes para su publicación en el Diario Oficial de la federación y en la gaceta oficial del Distrito Federal.

CAPITULO II

De la naturaleza y atribuciones de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal

Artículo 3o. La Asamblea de Representantes del Distrito Federal es un órgano de representación ciudadana que se integrará por 66 miembros electores en votación directa y secreta de los ciudadanos del Distrito Federal, varones y mujeres, en los términos de la ley respectiva.

Artículo 4o. La asamblea está facultada para expedir normas de observancia general y obligatoria en el Distrito Federal, con el carácter de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno, en las materias expresamente determinadas por la Constitución General y el artículo 7o. de esta ley, así como para realizar funciones de consulta, promoción, gestoría, evaluación y supervisión de las acciones administrativas y de gobierno encaminadas a satisfacer las necesidades sociales de la población de la entidad, así como respecto de la aplicación de los recursos presupuestales disponibles.

Artículo 5o. La Asamblea del Distrito Federal celebrará dos periodos ordinarios de sesiones. El primero se iniciará el 15 de noviembre y podrá prolongarse hasta el 15 de enero del año siguiente. El segundo período dará principio el 16 de abril y concluirá a más tardar el 15 de julio del mismo año. Durante los recesos, la asamblea estará representada por su comisión de gobierno, la cual podrá convocar a sesiones extraordinarias, a petición del Presidente de la República o por excitativa de la mayoría de los representantes. En ambos casos deberá precisarse por escrito, el asunto o asuntos que deba resolver el pleno de la asamblea y las razones que justifiquen la convocatoria.

Artículo 6o. A la apertura del segundo período ordinario de sesiones concurrirá el servidor público que el Presidente de la República designe, para dar lectura a un informe escrito en el que conste el estado que guarde la Administración Pública del Distrito Federal.

El reglamento para el gobierno interior de la asamblea determinará el trámite que deberá seguir el informe a que se refiere el párrafo anterior.

Artículo 7o. La asamblea tiene facultades para dictar los bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno, para el Distrito Federal, en las siguientes materias:

I. Educación;

II. Salud y asistencia social;

III. Abasto y distribución de alimentos, mercados y rastros;

IV. Establecimientos mercantiles;

V. Comercio en la vía pública;

VI. Recreación, espectáculos públicos y deporte;

VII. Seguridad pública;

VIII. Protección civil;

IX. Servicios auxiliares a la administración de justicia;

X. Prevención y readaptación social;

XI. Uso del suelo;

XII. Regularización de la tenencia de la tierra, establecimiento de reservas territoriales y viviendas;

XIII. Preservación del medio ambiente y protección ecológica;

XIV. Explotación de minas de arena y materiales pétreos;

XV. Construcciones y edificaciones;

XVI. Agua y drenaje;

XVII. Recolección, disposición y tratamiento de basura;

XVIII. Tratamiento de aguas;

XIX. Racionalización y seguridad en el uso de energéticos;

XX. Vialidad y tránsito;

XXI. Transporte urbano y estacionamientos;

XXII. Alumbrado público;

XXIII. Parque y jardines;

XXIV. Agencias funerarias, cementerios y servicios conexos;

XXV. Fomento económico y protección al empleo;

XXVI. Desarrollo agropecuario;

XXVII. Turismo y servicios de alojamiento;

XXVIII. Trabajo no asalariado y previsión social, y;

XXIX. Acción cultural.

Artículo 8o. Son facultades de la asamblea en materia de supervisión de la administración pública del Distrito Federal, atender las peticiones y denuncias que formulen los ciudadanos y habitantes del Distrito Federal, respecto del cumplimiento, por las unidades centrales, los órganos desconcentrados y las entidades paraestatales del Distrito Federal, de las obligaciones que les señalan las disposiciones jurídicas en materia administrativa, de obras y servicios.

Por acuerdo de la asamblea, se podrán dirigir peticiones y recomendaciones a las autoridades competentes, tendientes a satisfacer los derechos e intereses legítimos de los ciudadanos y habitantes del Distrito Federal y a mejorar la utilización y aplicación de los recursos disponibles.

Las asamblea está facultada para participar, en los términos previstos por el artículo 73, fracción VI, base 3a., de la Constitución, en la vigilancia de la administración presupuestal y contable del Distrito Federal.

Una vez discutida la Cuenta Pública del Distrito federal, la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, comunicará a la Asamblea, las consecuencias que derivaron de sus observaciones.

La asamblea podrá citar a los servidores públicos de la administración pública del Distrito Federal, a que se refiere el artículo 11 de esta ley, para que informen sobre el desarrollo de los servicios y la ejecución de las obras encomendadas a la administración pública del Distrito Federal.

Artículo 9o. Son facultades de la asamblea en materia de promoción y gestoría:

I. Proponer al Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, por conducto del titular del órgano de gobierno, la atención de problemas prioritarios, a efecto de que, tomando en cuenta la previsión de ingresos y el gasto público, los considere en el proyecto de presupuesto de egresos del Distrito Federal.

II. Formular al titular del órgano de gobierno del Distrito Federal, las peticiones que acuerde el pleno de la asamblea, para la solución de los problemas que planteen sus miembros, como resultado de su acción de gestoría ciudadana;

III. Analizar los informes semestrales que deberán presentar sus miembros, para que el pleno tome las medidas que correspondan dentro del ámbito de sus facultades de consulta, promoción, gestoría y supervisión, y

IV. Los demás que le otorgue la presente ley.

El Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea preverá los órganos y mecanismos necesarios para garantizar que las funciones de promoción y gestoría puedan ser cumplidas con la mayor eficacia, tanto durante los periodos de sesiones como en los recesos.

Artículo 10. Son facultades de la asamblea en materia de participación ciudadana:

I. Convocar a consulta pública sobre las materias de su competencia y determinar las bases a las que estará sujeta la consulta en la convocatoria respectiva;

II. Publicar los resultados de la consulta y dar a conocer las acciones que, con esa base, llevará a cabo la asamblea.

III. Establecer los medios y mecanismos necesarios para mantener una constante comunicación con sus representados;

IV. Orientar a los habitantes del Distrito Federal acerca de los medios jurídicos y administrativos de que pueden disponer para hacer valer sus derechos ante las autoridades de la entidad, así como respecto de los requisitos y procedimientos para que ejerzan ante la asamblea el derecho de iniciativa popular.

V. Orientar a los ciudadanos y habitantes del Distrito Federal acerca del régimen jurídico del uso y destino del suelo dentro del mismo.

Artículo 11. La asamblea podrá citar a los titulares de las unidades centralizadas, órganos desconcentrados y entidades paraestatales, del Distrito Federal en los casos siguientes:

I. Cuando se encuentre en estudio una iniciativa para la expedición o reforma de un ordenamiento relacionado con la competencia específica del servidor público que deba comparecer, y

II. Cuando exista la necesidad de conocer información sobre el desarrollo de los servicios públicos o la ejecución de obras correspondientes al ámbito de competencia del servidor público que deba ser citado.

Artículo 12. Toda propuesta para citar a cualquiera de los servidores públicos mencionados por el artículo anterior, deberá ser aprobada por la asamblea. El conducto para solicitar la comparecencia será, en todos los casos, el titular del órgano de gobierno del Distrito Federal.

Artículo 13. La asamblea podrá convocar a consulta pública sobre cualesquiera de las materias de su competencia. Asimismo, determinará el contenido de la convocatoria respectiva, indicando la materia o materias objeto de consulta, los ciudadanos y organizaciones convocados, las fechas y lugares en que hayan de celebrarse las audiencias de la consulta pública, así como las normas conforme a las que se habrán de conducir.

Una vez concluida la consulta, se hará una evaluación de sus resultados en comisiones, la que se someterá a la consideración del pleno de la Asamblea, a fin de que se tomen los acuerdos que procedan.

Artículo 14. Tanto las peticiones que formule la Asamblea a las autoridades administrativas, para la solución de problemas sociales y urbanos que correspondan a su esfera de competencia, como otras medidas encaminadas a hacer efectivas sus facultades de consulta, promoción, gestoría, y supervisión, deberán ser objeto, en todos los casos, de un acuerdo de la propia asamblea.

Artículo 15. Los nombramientos de magistrados del Tribunal Superior de Justicia que haga el Presidente de la República, en los términos del artículo 73 constitucional, deben ser sometidos a la aprobación de la asamblea.

El mismo procedimiento se observará para los nombramientos de los magistrados del Tribunal de los Contencioso Administrativo del Distrito Federal.

Artículo 16. La asamblea  podrá iniciar, por acuerdo del pleno, ante el Congreso de la Unión, las leyes o decretos en materia del Distrito Federal.

Artículo 17. La asamblea elaborará su propio proyecto de presupuesto anual de gastos y lo remitirá al Ejecutivo Federal, por conducto del titular del órgano de gobierno, para que, atendiendo a las previsiones de ingresos, lo incorpore al proyecto de Presupuesto de Egresos del Distrito Federal que debe enviar a la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.

La asamblea administrará de manera autónoma y responsable su presupuesto de gastos.

Artículo 18. Las propuestas a que se refiere la fracción I del artículo 9o. deberán acompañarse de la información que las fundamente y que hubiere sido obtenida por la asamblea en su carácter de cuerpo colegiado o por los representantes miembros de la misma, en ejercicio de sus facultades constitucionales y legales.

Artículo 19. Son obligaciones de los miembros de la asamblea:

I. Representar los intereses de los ciudadanos;

II. Cumplir con eficiencia y eficacia sus funciones;

III. Ser gestor y promotor de los intereses de sus electores;

IV. Realizar audiencias en su distrito o circunscripción cuando menos una vez al mes;

V. Cumplir las disposiciones y acuerdos de la Asamblea.

Artículo 20. Los representantes ante la asamblea son inviolables por las opiniones que manifiesten en el desempeño de sus cargos y jamás podrán ser reconvenidos o enjuiciados por ellas. El presidente de la asamblea estará investido de la autoridad necesaria para velar por el respeto al fuero constitucional de sus miembros.

Artículo 21. El recinto en que sesione la asamblea de Representantes será inviolable.

Ninguna fuerza pública podrá tener acceso a él, salvo con la autorización del presidente. En este caso, la fuerza pública quedará bajo el mando y autoridad de éste, quien será responsable ante la propia asamblea por el uso que hubiera hecho de estas facultades.

Ninguna autoridad podrá ejecutar mandamientos judiciales o administrativos sobre los bienes de la asamblea de Representantes, ni sobre las personas o bienes de sus miembros en el interior del recinto.

Artículo 22. Los miembros de la asamblea son responsables, en los términos del título cuarto de la Constitución Política y de su ley reglamentaria, por los delitos que cometan durante el tiempo de su encargo y por las faltas u omisiones en que incurran en el ejercicio de ese mismo cargo.

CAPITULO III

De la elección e instalación de la asamblea.

Artículo 23. La asamblea estará integrada por 40 miembros electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos uninominales y por 26 electos según el principio de representación proporcional, mediante el sistema de una lista votada en una única circunscripción plurinominal. La demarcación de los distritos se establecerá como lo determine la ley correspondiente.

Artículo 24. Los representantes de la asamblea del Distrito Federal se elegirán cada tres años y por cada propietario se elegirá un suplente. La asignación de los representantes electos según el principio de representación proporcional, se sujetará a las normas que la Constitución y la ley correspondiente dispongan.

Artículo 25. La asamblea expedirá la convocatoria para elecciones extraordinarias con el fin de cubrir las vacantes de sus miembros electos por el principio de mayoría relativa.

Las vacantes de representantes electos según el principio de representación proporcional serán cubiertas por aquellos candidatos del mismo partido que sigan en el orden de la lista plurinominal, después de habérsele asignado los representantes que le hubieren correspondido.

Artículo 26. Las normas sobre elegibilidad para ser miembro de la asamblea, las relativas al ejercicio del sufragio, a los partidos políticos con derecho a participar en las elecciones respectivas, así como las demás disposiciones de naturaleza electoral, serán las contenidas en la legislación expedida al efecto por el Congreso de la Unión.

Artículo 27. La Comisión instaladora de la asamblea tendrá a su cargo las funciones previas que conducen a la constitución del Colegio Electoral y a la elección de su mesa directiva. El Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea regulará su integración y atribuciones.

Artículo 28. Las sesiones del Colegio Electoral se iniciarán quince días antes de la instalación de la asamblea. Las constancias que no fueren calificadas en este período lo serán una vez instalada la asamblea.

Artículo 29. El Colegio Electoral de la asamblea será competente para calificar la elección de sus miembros y se integrará por el total de los presuntos representantes que hubieran obtenido su constancia de mayoría o de asignación proporcional de la Comisión Local Electoral. La decisión del Colegio Electoral calificando la elección de los diputados será definitiva y en su contra no procederá recurso alguno.

Artículo 30. El Colegio Electoral no podrá abrir sus sesiones ni ejercer sus funciones sin la concurrencia de más de la mitad del número de sus miembros. El reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea regulará el procedimiento a seguir para que el Colegio Electoral cumpla con sus funciones.

Artículo 31. Los trabajos del Colegio Electoral serán conducidos por una mesa directiva integrada por cinco miembros, electores por el propio Colegio, por mayoría de votos.

El Reglamento para el Gobierno Interior determinará el número e integración de las comisiones dictaminadoras, que a propuesta de la mesa directiva, deberán integrarse.

Artículo 32. Cada asamblea, antes de clausurar el último período de sesiones de su ejercicio trianual, nombrará de entre sus miembros una comisión encargada de instalar el Colegio Electoral de la siguiente.

Artículo 33. La instalación de la asamblea se verificará el día 14 de noviembre y será presidida por la mesa directiva del Colegio Electoral. Durante el acto se hará la lista de los representantes electos y el presidente del Colegio Electoral tomará la protesta de ley a los representantes presentes. Acto seguido se elegirá a la mesa directiva de la asamblea, en escrutinio secreto y por mayoría de votos. La mesa directiva pasará a presidir la sesión y el presidente de la asamblea la declarará legalmente constituida.

Artículo 34. La asamblea no podrá abrir sus sesiones ni ejercer sus facultades sin la concurrencia de más de la mitad del número total de sus miembros.

Los representantes deberán reunirse el día señalado para la iniciación del primer período ordinario de sesiones de cada asamblea y, en caso de que haya ausentes, los presentes deberán compelerlos a que concurran dentro de los diez días siguientes, apercibiéndolos que de no hacerlo se entenderá que no aceptan el cargo, procediéndose a llamar a los suplentes para que se presenten en un plazo igual y, si éstos tampoco lo hicieren, se declarará vacante el puesto y se procederá a cubrirla en los términos de ley.

Si no hubiese quórum para instalar la asamblea o para ejercer sus facultades una vez instalada, se convocará inmediatamente a los suplentes para que se presenten a la mayor brevedad a desempeñar su cargo, entre tanto transcurren los diez días mencionados.

Artículo 35. Se entiende también que los miembros que falten a cinco sesiones consecutivas, sin causa justificada o sin previa licencia del presidente de la asamblea con la cual se dará conocimiento a ésta, renuncian a concurrir hasta el período inmediato, procediéndose a llamar a los suplentes.

Artículo 36. Será aplicable el régimen de responsabilidades, en los términos previstos por el Código Federal Electoral para diputados, senadores y partidos políticos, a los representantes de la asamblea y a los partidos que los postulen.

Artículo 37. La asamblea residirá en el Distrito Federal, sesionará en un mismo recinto y no podrá trasladarse a otro sin acuerdo previo de la mayoría de sus miembros, señalados el tiempo y modo de verificarlo. La asamblea no podrá suspender sus sesiones por más de tres días hábiles salvo por caso fortuito o fuerza mayor y siempre que así lo acuerde la mayoría de sus integrantes.

CAPITULO IV

De la organización de la asamblea

Artículo 38. La asamblea contará con una mesa directiva a la que corresponderá el manejo de la agenda y la conducción del debate.  Asimismo, bajo la autoridad de su presidente le competerá la preservación de la libertad y el orden de las deliberaciones, cuidar de la efectividad de los trabajos y aplicar con imparcialidad las disposiciones de esta ley, el Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea, así como los acuerdos que emanen del pleno de la propia asamblea.

Artículo 39. La asamblea elegirá de entre sus miembros un presidente y un secretario de la mesa directiva y el número de vicepresidentes y prosecretarios que el Reglamento para su Gobierno Interior determine, todos con sus respectivos suplentes, quienes durarán un mes, en su encargo.

El Reglamento para le Gobierno Interior establecerá los procedimientos a seguir para comunicar los nombramientos a que se refiere el párrafo anterior, a las autoridades y organizaciones ciudadanas y vecinales con las que la asamblea deba mantener relaciones, con motivo del ejercicio de sus atribuciones.

Artículo 40. Los integrantes de la mesa directiva sólo podrán ser removidos de sus cargos por las causas y con los requisitos y formalidades que estén previstos en el Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea, que determinará los casos en que sea indispensable nombrar el o los sustitutos que correspondan y la forma de su designación.

Artículo 41. El presidente de la asamblea tendrá entre otras funciones la de representar a ésta ante toda clase de autoridades civiles y militares, así como coordinar las relaciones de la asamblea con el titular del órgano de gobierno y con las organizaciones vecinales del Distrito Federal.

Artículo 42. La asamblea contará con un Oficial Mayor y un Tesorero, nombrado por el pleno, a propuesta de la Comisión de Gobierno, además de los funcionarios que disponga su reglamento y los empleados que permita su presupuesto.

Los trabajadores y empleados al servicio de la asamblea de representantes, regirán sus relaciones laborales con ésta, de conformidad con las disposiciones contenidas en el artículo 123, apartado B, de la Constitución y de su ley reglamentaria.

Artículo 43. La asamblea contará con las comisiones que sean necesarias para el mejor cumplimiento de sus atribuciones. El Reglamento para el Gobierno Interior de la asamblea regulará la organización y funcionamiento de las mismas.

Artículo 44. Las comisiones se integrarán de forma que reflejen, con la mayor aproximación posible, la integración plural de la asamblea y permitan la participación de los partidos minoritarios en el estudio y resolución de las iniciativas y asuntos que se remitan a las mismas.

Artículo 45. La comisión de Gobierno estará integrada por siete representantes, electos por el voto mayoritario del pleno de la asamblea y será presidida por quien designen sus miembros.

Artículo 46. La Comisión de Gobierno de la Asamblea tendrá como función proponer el nombramiento de los servidores públicos de la Asamblea y de los integrantes de las comisiones. Asimismo, le corresponderá coadyuvar con la mesa directiva en las actividades que sean de su competencia y apoyar el trabajo de las comisiones.

Artículo 47. Los grupos de representantes serán las formas de organización que podrán adoptar, en los términos que establezca el Reglamento para el Gobierno Interior, los miembros de la Asamblea con igual filiación de partido para realizar tareas específicas en este órgano representativo.

Artículo 48. Los miembros de la Asamblea, durante el período de su cargo, no podrán desempeñar ninguna otra comisión o empleo de la Federación, de los estados o del Distrito Federal por los cuales se disfrute sueldo.

La misma regla se observará con respecto de los representantes suplentes, cuando estuvieran en ejercicio. La infracción de esta disposición será castigada con la pérdida del carácter de representante.

Artículo 49. El Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea, regulará su estructura, funcionamiento interno, debates, sesiones, votaciones y demás trámites del proceso de emisión de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno.

CAPITULO V

De la elaboración de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno.

Artículo 50. El derecho de iniciar bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno compete:

I. A los miembros de la Asamblea.

II. A los representantes de los vecinos organizados en los términos establecidos por la ley correspondiente, y

III. A los ciudadanos que presenten por escrito una iniciativa acompañada de la firma de diez mil ciudadanos, en los términos del artículo 52.

Artículo 51. Toda iniciativa pasará a la comisión respectiva para que se dictamine. El modo, forma y término para las discusiones y votaciones se establecerá en el Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea.

Artículo 52. Los ciudadanos del Distrito Federal tienen el derecho de iniciativa popular respecto de las materias que son competencia de la Asamblea.

La iniciativa popular es un procedimiento de participación de los ciudadanos del Distrito Federal, para proponer la creación, reforma, derogación o abrogación de bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno, relativos al propio Distrito Federal.

Este derecho sólo podrá ser ejercido conjuntamente por un mínimo de diez mil ciudadanos que, a la fecha de la iniciativa, sean residentes del Distrito Federal.

Una vez verificados el número y la identidad de los ciudadanos que suscriban una iniciativa, por los medios y procedimientos previstos en le Reglamento para el Gobierno Interior de la Asamblea, aquélla será turnada a la comisión que corresponda, la cual tendrá la obligación de presentar su dictamen a la consideración del pleno en el mismo período ordinario de sesiones, salvo que la presentación se hubiere hecho en los últimos quince días hábiles de dicho período en cuyo caso el dictamen podrá ser presentado en el período inmediato siguiente.

Artículo 53. Aprobado un proyecto por la Asamblea, se remitirá debidamente firmado para su publicación en la Gaceta Oficial del Distrito Federal.

Artículo 54. Las iniciativas desechadas por la Asamblea, no podrán volver a discutirse, sino hasta el siguiente período ordinario de sesiones.

Artículo 55. En la reforma, derogación o abrogación de los bandos, ordenanzas y reglamentos de policía y buen gobierno se observarán los mismos trámites que para su formación.

CAPITULO VI

De las funciones de gestoría ciudadana

Artículo 56. Cada representante será gestor y promotor de los derechos sociales y frente a la administración, de sus electores con quienes procurará guardar una comunicación permanente. Las demandas que éstos les sometan serán llevadas ante el pleno de la asamblea cuando afecten el interés general.

Artículo 57. Los representantes someterán a la consideración del pleno de la asamblea la solución de carácter general que propongan al caso planteado para los efectos de las fracciones II y III del artículo 9 de esta ley. Las autoridades competentes considerarán las peticiones o recomendaciones que formule el pleno de la asamblea.

Artículo 58. Los representantes deberán presentar individualmente un informe semestral por escrito, al pleno de la Asamblea, en el que asienten los resultados de su acción, en materia de consulta, promoción, gestoría y supervisión que hayan desarrollado, en favor de sus electores.

En dicho informe se podrán incluir recomendaciones de carácter general con el propósito de mejorar o ampliar los servicios, así como para fortalecer la participación ciudadana y comunitaria.

Artículo 59. La asamblea formulará un informe anual de la labor de gestoría y promoción ciudadana prestada por sus integrantes, en el que se incluirán las propuestas de solución y la respuesta de las autoridades involucradas. Dicho informe será de carácter general y se hará circular ampliamente en el Distrito Federal.

Artículo 60. La asamblea podrá en todo momento y considerando los informes a que se refiere el artículo 58 de este ordenamiento, formular a las autoridades administrativas las peticiones que acuerde el pleno para la solución de los problemas que conozcan sus miembros.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Primero. Esta ley entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. En tanto se expidan las normas que regulen la organización interna y el funcionamiento de la asamblea, se aplicarán, en lo conducente, las disposiciones que contienen la Ley Orgánica del Congreso General y el Reglamento para el Gobierno Interno del Congreso General.

Tercero. Por única vez, para la constitución de la primera asamblea, la mesa directiva de la Comisión del Distrito Federal de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión fungirá como Comisión Instaladora. Una vez que sea elegida la mesa directiva del Colegio Electoral de la asamblea cesará en sus funciones.

Cuarto. Las primeras elecciones para integrar la asamblea de representantes del Distrito Federal se verificarán el primer miércoles del mes de julio de 1988 y se calificarán durante la primera quincena del mes de octubre del mismo año, para iniciar sus sesiones en la fecha prevista en el artículo 5o. de esta ley.

Quinto. La asamblea podrá dictar los acuerdos necesarios a fin de resolver las cuestiones que no estén previstas por ésta y las demás leyes aplicables o por el Reglamento para su Gobierno Interior, siempre y cuando no desborde sus atribuciones constitucionales y legales.

Sexto. En la instalación de la primera asamblea de Representantes, la mesa directiva del Colegio Electoral nombrará no menos de tres comisiones dictaminadoras, integradas cada una de ellas con un mínimo de cinco representantes.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

Palacio Nacional, a 9 de noviembre de 1987.

El Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, Miguel de la Madrid Hurtado.>>

Trámite: Recibo y túrnese a la Comisión del Distrito Federal.

