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Con proyecto de Ley de Ingresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988, presentada por el Ejecutivo federal

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Secretaría de Gobernación.

Ciudadanos secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. - Presentes.

En cumplimiento a lo que establece la fracción IV del artículo 74 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y en atención a lo dispuesto en la fracción I del artículo 27 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, me permito someter a su consideración, examen y en su caso aprobación, del proyecto de la Ley de Ingresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988.

Reitero a ustedes en esta oportunidad las seguridades de mi consideración distinguidas.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

México, Distrito Federal, a 13 de noviembre de 1987. - El Secretario, licenciado Manuel Bartlett Díaz.<<

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Presidencia de la República.

CC. secretarios de la H. Cámara de Diputados. - Presentes.

En ejercicio de la facultad que concede al Ejecutivo Federal el artículo 71, fracción I de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en relación con el artículo 73, fracción VII, y en cumplimiento del artículo 74, fracción IV del mismo ordenamiento, así como del artículo 7o. de la Ley de Planeación, por su digno conducto someto a la consideración de esa honorable Cámara de Diputados la iniciativa de Ley de Ingresos de la Federación correspondiente al ejercicio de 1988.

Los lineamientos en materia financiera y hacendaría para 1988, se diseñaron a partir de las directrices establecidas en el Plan Nacional de Desarrollo y el Programa Nacional de Financiamiento del Desarrollo; además, incorporan los elementos que se consignan en los Criterios Generales de Política Económica para 1988, documento que, por separado, acompaña a la presente iniciativa. En este último se precisan las acciones necesarias para consolidar la reordenación económica y se señalan las medidas que buscan proseguir con el cambio estructural. Además, se analizan los resultados de política obtenidos durante 1987, con el propósito de precisar los logros, así como detectar, reconocer y corregir las desviaciones y problemas que han surgido.

La estrategia económica y social de la presente administración, ha buscado avanzar simultáneamente en dos direcciones, a fin de superar la crisis. La primera, de reordenación económica, incluyó una serie de medidas de corto plazo orientadas inicialmente a detener la profundización de los principales desequilibrios macroeconómicos, para luego corregirlos. La segunda, de cambio estructural, incluye acciones para modificar aspectos esenciales de la economía, cuya corrección es imprescindible para permitir el éxito de la reordenación y la recuperación del crecimiento pero, al mismo tiempo, requiere de plazos más largos para llevarse a cabo y madurar.

En ese contexto, la política de financiamiento del desarrollo se planteó, al igual que ahora como objetivo general, dar sustento financiero a la estrategia económica y social. Por tanto, para 1988 en materia de financiamiento se busca apoyar la profundización de las medidas de cambio estructural; inducir, en la medida de lo posible, que la recuperación de la actividad económica continúe siendo gradual y sostenida; coadyuvar en la intensificación de los esfuerzos para combatir la inflación; y finalmente, contribuir a la conducción ordenada de los asuntos de la administración pública durante el último año de gobierno.

A fin de coadyuvar al logro de tales propósitos, se proponen acciones en diversos campos que, de manera directa o indirecta, implican tareas para las políticas de ingresos, financieras y de deuda pública. En materia de finanzas públicas, junto a una estricta disciplina presupuestal, se avanzará en la consolidación de la reforma fiscal aprobada el año pasado, lo que permitirá incrementar los recursos destinados a la inversión pública; asimismo, se fortalecerán los apoyos fiscales a la inversión que realicen los sectores privado y social. Además, continuará la rehabilitación financiera de diversas empresas paraestatales y el proceso de desincorporación de entidades públicas. En lo que se refiere a la política comercial, se avanzará tanto en el proceso de sustitución de permisos previos por aranceles, como en la reducción de los gravámenes implícitos.

Por otra parte, las políticas crediticia, monetaria y cambiaría continuarán induciendo la evolución deseada de las variables macroeconómicas fundamentales, a fin de darle permanencia al ahorro interno, así como de fortalecer la balanza de pagos y promover la recuperación de la actividad económica. Esas políticas, aunadas a la de ingresos, coadyuvarán al abatimiento de la inflación.

En consecuencia, las políticas de ingresos, financieras y de deuda pública planteadas para 1988, parten de la política económica y social que se ha integrado, la que entre sus principales elementos incluye mantener el superávit primario del sector público, mediante una racionalización adicional del gasto de operación, la consolidación de las adecuaciones fiscales emprendidas en 1986 y una política sincronizada de los precios y tarifas del sector público que evite rezagos.

Política de ingresos

A fin del año pasado, el H. Congreso de la Unión aprobó un paquete importante de reformas fiscales. Las modificaciones más significativas involucraron la redefinición de la base del Impuesto sobre la Renta de las empresas, para corregirla por los efectos de la inflación; también se efectuaron otros cambios en el Impuesto al Valor Agregado; finalmente, se introdujo un estímulo en el mecanismo de participaciones a los estados. El resultado de las reformas fiscales es satisfactorio, pues se ha obtenido una recuperación de la recaudación proveniente del ISR de empresas e IVA, y empiezan a darse efectos favorables sobre la asignación de recursos. Ahora la política impositiva puede convertirse en el detonante de la inversión de los sectores social y privado, así como en factor que propicie el arraigo de los capitales repatriados.

Las reformas fiscales aprobadas el año pasado, no sólo han revertido la tendencia decreciente que se había venido observando en algunos de los principales rubros de la recaudación federal sino, además, han propiciado una estructura financiera más sana para las empresas. En efecto, diversos indicadores señalan una marcada tendencia hacia la capitalización de la empresa.

Un elemento fundamental de la política de ingresos, es el combate permanente a la evasión y elusión fiscales. Por tanto, en 1988 se reforzará la cruzada nacional que se emprendió en este año, y continuará el proceso para modernizar y reestructurar las tareas de fiscalización. Para ello, se aprovechará la experiencia adquirida en la capacitación de los recursos humanos y se buscará mejorar la utilización de otros recursos destinados a esos propósitos, a fin de alcanzar una presencia fiscal óptima.

El paquete fiscal que se somete a consideración del H. Congreso de la Unión, incluye una serie de adecuaciones a la legislación impositiva, que persiguen los objetivos siguientes:

- Consolidar las reformas fiscales aprobadas en 1986.

- Estimular la inversión de los sectores social y privado.

- Simplificar la legislación y la administración fiscal.

- Continuar con  la recuperación de los ingresos del gobierno federal.

Consolidación de la reforma fiscal de 1986

En lo que se refiere a la consolidación del esquema fiscal aprobado en 1986, se propone depurar y ampliar tratamientos a rubros del Impuesto sobre la Renta que hasta ahora no se ajustan por inflación u observan ajustes imperfectos. De las modificaciones que se proponen, destacan:

- Ajustar el costo de las acciones por la inflación del año para la base nueva; hasta ahora sólo se reconoce la inflación del año anterior. También se propone permitir la deducción de la pérdida obtenida por empresas en la enajenación de acciones operadas en bolsa, sólo contra las ganancias generadas por el mismo concepto.

- Establecer un mecanismo para que las empresas que inicien operaciones o que registraron pérdidas el ejercicio anterior efectúen pagos provisionales. Esta propuesta permitirá eliminar la principal fuente de rezago en el entero de contribuciones que aún persiste en el ISR.

- Ajustar semestralmente la tarifa del Impuesto sobre la Renta de las personas físicas y reducir la tasa máxima a 50%; hasta ahora, la tarifa se ha ajustado una vez al año.

- En materia de bases especiales de tributación,  en el Impuesto sobre la Renta se propone que las cuotas del sector agropecuario se ajusten de acuerdo con la evolución de los precios de garantía. Asimismo, se propone aumentar las cuotas aplicables a los autotransportistas.

Otro aspecto de consolidación de los cambios fiscales aprobados el año pasado, son las modificaciones al sistema de coordinación fiscal, acordadas en la última Reunión Nacional de Funcionarios Fiscales. En el esquema propuesto, los estados participarán con 30% de la recaudación directa del IVA. Asimismo, se establece un procedimiento que garantiza que los estados en su conjunto, no pierden participaciones al cambiar el sistema y se crea un Fondo de Contingencia que se alimenta con recursos adicionales, a fin de garantizar que durante un período de tres años ningún estado en lo particular se vea perjudicado por el cambio. Al término del período mencionado, esos recursos adicionales se incorporarían al Fondo Financiero Complementario.

Promoción de la inversión

No obstante que existen signos alentadores del cambio estructural que la reforma fiscal empieza a inducir, así como que se percibe una recuperación de la inversión privada, algunos aspectos fiscales son de especial relevancia para fortalecer esa recuperación. La deducción inmediata de la inversión, introducida en 1987, sólo opera parcialmente; esto limita la efectividad de este estímulo durante la etapa de transición al nuevo esquema.

Con el fin de promover la inversión, se propone generalizar la aplicación de la deducción inmediata a la inversión financiada con capital propio, así como autorizar la deducción de la inversión desde el momento cuando se hace la erogación.

Simplificación fiscal

Durante los primeros meses del presente año, el gobierno convocó a un Foro Nacional de Simplificación Fiscal, donde se recibieron opiniones y propuestas de diversos sectores. Gran parte de esas sugerencias han sido instrumentadas, mientras que otras lo serán en fecha próxima. Ahora se plantea la necesidad de realizar las adecuaciones fiscales que se requieren para concluir esta etapa del proceso de simplificación. Se proponen los siguientes ajustes legislativos:

- Establecer un sistema de pagos provisionales en el ISR para empresas.

- Introducir un procedimiento simplificado para calcular y ajustar por la inflación las deducciones por inversión y las pérdidas del ejercicio.

- Adecuaciones para la determinación del componente inflacionario de los intereses correspondientes a crédito y deudas.

- Simplificar el régimen de tributación de las constructoras.

- Elaborar y publicar los reglamentos y la circular miscelánea en su versión reducida.

- Diversos ajustes en la legislación dirigidos a simplificar los procedimientos administrativos.

Estas medidas, junto con las que se instrumentaron durante 1987, permitirían una mejor integración y coordinación de esfuerzos al interior de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, con las entidades coordinadas y con el público en general. Ello redundará en una mejor calidad, transparencia y agilidad en los trámites y servicios da  los usuarios.

A partir del diálogo permanente con las diversas organizaciones y sectores, se ha definido una serie de modificaciones que contribuyen al mejor desarrollo de actividades y sectores específicos. De estas destacan:

- Se propone instrumentar un paquete en apoyo al salario de los trabajadores que contiene: mecanismos para resolver la problemática y eliminar los rezagos en el pago de la participación de los trabajadores en las utilidades de las empresas; reducción del ISR a ingresos obtenidos por PTU, jornada extraordinaria y prima vacacional; asimismo, desgravación del IVA en los intereses pagados a Fonacot.

- Para contribuir a solucionar la problemática que enfrenta la industria automotriz, tanto en el interior de la República como en la zona fronteriza, se propone mantener en el nivel actual las tasas del Impuesto sobre Automóviles Nuevos y reducir la tasa aplicable en la zona fronteriza, de 8% a 5%.

- Para apoyar al sector exportador y el cambio estructural en Telmex, se propone reducir el impuesto telefónico de larga distancia internacional, ajustando la estructura de tarifas para compensar la pérdida recaudatoria involucrada.

A fines de 1985 se introdujeron tasas adicionales en diversos impuestos especiales sobre producción y servicios (IEPS), cuya recaudación tenía como destino específico apoyar la reconstrucción. Con el fin de apoyar el programa económico durante 1988, se propone continuar aplicando dichas tasas.

En materia de derechos, se proponen adecuaciones que tienen por objeto reducir los rezagos con respecto a la inflación. Asimismo, ajustes en el registro y control de los derechos destinados a un  fin específico, con el propósito de garantizar que se apliquen sólo cuando se haya autorizado la partida presupuestal correspondiente.

De aprobarse la iniciativa que se presenta a consideración de esa soberanía, se estima que en 1988 los ingresos tributarios y no tributarios del gobierno federal ascenderán a 69 billones 349 mil millones de pesos, monto 114.7% superior al total que se estima para 1987.

La política de precios y tarifas responderá a dos principios fundamentales: en primer lugar, se buscará una estructura de precios relativos que permita y propicie una adecuada asignación de recursos; en segundo, se fortalecerán las finanzas de las empresas y organismos del sector público, con objeto de que sus ingresos contribuyan a alcanzar las metas establecidas en el programa económico del próximo año.

Por otra parte, la ejecución de esta política será congruente con la estrategia de combate a la inflación. El calendario y magnitud de los ajustes del año próximo, deberá acompañar el abatimiento de los niveles de inflación, en consonancia con un perfil decreciente de la misma. El programa de precios vigilará sus impactos sobre la equidad y el poder adquisitivo del salario.

Política de promoción fiscal

En materia de promoción fiscal, se ha configurado un esquema integral de estímulo para la mayoría de las actividades prioritarias y estratégicas definidas en el Plan Nacional de Desarrollo.

Recientemente entraron en vigor nuevos ordenamientos, cuyos efectos empezarán a observarse durante 1988, dirigidos a fomentar el desarrollo y la comercialización de tecnología nacional, las actividades de prevención y control de la contaminación ambiental y el sector agropecuario. A éstos deben adicionarse los apoyos a la industria prioritaria y al desarrollo regional, a la construcción de vivienda para arrendamiento, a la infraestructura para la producción y distribución de productos básicos, a las actividades minera, forestal, pesquera y de marina mercante, así como al desarrollo de las franjas fronterizas y zonas libres del país. Con esos estímulos se impulsa la generación del empleo, el proceso de cambio estructural y la racionalización del aparato productivo de los diversos sectores de la economía.

Por otra parte, se propone darle permanencia al tratamiento fiscal vigente aplicable a dichos estímulos, que los define como ingresos no acumulables.

En suma, para el ejercicio fiscal de 1988 se prevé avanzar en la consolidación de los programas de promoción que se han venido aplicando, dentro de un marco de selectividad y transparencia. Atendiendo los criterios de austeridad presupuestal, se prevé que las erogaciones involucradas por la política de estímulos fiscales no superarán 2.4% de los ingresos tributarios, excluyendo los provenientes de Pemex.

Justicia Fiscal

Para avanzar en la modernización y regionalización del sistema de justicia fiscal, por separado se sometió a esa soberanía la iniciativa de un decreto que reforma, adiciona y deroga disposiciones del Código Fiscal de la Federación, de la Ley Orgánica del Tribunal Fiscal de la Federación y de la Ley Federal de Instituciones de Fianzas.

De ser aprobadas las reformas propuestas en dicha iniciativa, se culminarían de manera simultánea dos aspectos destacados de la política de la presente administración: el desarrollo del sector hacendario y el mejoramiento del sistema de impartición de justicia. Dicha aprobación tendría importantes consecuencias, ya que constituiría un impulso para lograr una impartición de justicia más expedita, la simplificación de diversos procesos jurisdiccionales y un avance sustancial en materia de descentralización.

En la iniciativa citada se propuso fusionar la impugnación de notificaciones con el medio de defensa principal, suprimiendo un ciclo procesal separado; reducir el número de instancias procesales y simplificar el sistema, mediante la fusión del recurso de revisión ante la sala superior del Tribunal Fiscal de la Federación y el de revisión fiscal, ante el Poder Judicial de la Federación, en un solo recurso, similar a la defensa de que disponen los particulares.

Lo anterior permitirá solucionar en el nivel local los conflictos que surjan en el interior de la República, así como evitar la bifurcación de vías de impugnación de la misma sentencia, que actualmente se produce según la parte que la impugna.

Se establece que la sala superior del Tribunal Fiscal de la Federación podrá resolver los asuntos que por sus características especiales deban ser examinados de manera más individual y cuidadosa; asimismo, se regula un novedoso sistema de procedentes, que complementarán la jurisprudencia que establece la sala superior.

Por último, se proponen medidas para simplificar el procedimiento administrativo y el proceso fiscal, así como para lograr una mayor efectividad en el cumplimiento de las sentencias del Tribunal Fiscal. Paralelamente se proponen adecuaciones a la estructura del Tribunal Fiscal, entre otras, la inmovilidad de sus magistrados, que faciliten la realización de las otras acciones de simplificación y se prevé un régimen de transición, que permite que cada reforma entre en vigor cuando le corresponda.

Políticas financieras.

En 1988 las políticas financieras continuarán orientándose al logro de los cuatro objetivos específicos señalados en el Programa Nacional de Financiamiento del Desarrollo: recuperación y fortalecimiento del ahorro interno; asignación y canalización eficiente y equitativa de los recursos financieros; reorientación de las relaciones económicas con el exterior; y fortalecimiento del sistema financiero, promoviendo su consolidación institucional.

Sin embargo, la coyuntura económica que enfrentará el país en 1988 hace imprescindible lograr una mayor coordinación en el manejo de los diversos instrumentos de política. En ese contexto, a fin de mantener el equilibrio macroeconómico alcanzado hasta ahora, las acciones en materia financiera buscarán subrayar la congruencia de la relación entre la estrategia cambiaría y la de tasas de interés.

En materia de ahorro interno, con el propósito de avanzar en la recuperación de la captación financiera, que se manifestó en 1987, así como de conservar las reservas internacionales en niveles congruentes con los flujos de comercio exterior y la situación de la cuenta de capitales del país, se proseguirá con una política de tasas de interés que mantenga la competitividad de los instrumentos financieros internos, ofreciendo rendimientos positivos en términos reales y superiores a los vigentes en el exterior. En 1988 la estructura de tasas de interés ofrecerá una combinación de rendimientos reales que permita alentar una mayor intermediación del sistema financiero en su conjunto.

En lo que se refiere a la canalización de recursos, el incremento del ahorro permitirá aumentar la capacidad del sistema para otorgar financiamiento a la inversión productiva de los sectores social y privado. La asignación del crédito será congruente con los objetivos en materia de crecimiento económico y cambio estructural, en particular de aquellas actividades donde se busca ampliar la infraestructura y fortalecer el proceso de modernización industrial.

Se prevé que la liberación del crédito de la banca múltiple, instrumentada de manera gradual desde agosto de 1987, facilitará otorgar un apoyo mayor a la actividad económica el año próximo. Sin embargo; también se requerirá mejorar la coordinación entre los oferentes de títulos en el mercado de dinero, en especial en la emisión de valores gubernamentales. Aunada al ordenamiento del mercado de dinero, se anticipa que dicha liberación permitirá reducir gradualmente el diferencial entre el costo de los recursos financieros para los usuarios del crédito y el rendimiento pagado a los ahorradores, lo que reflejará la mayor disponibilidad de recursos y, al mismo tiempo, la intermediación financiera más eficiente.

Se intensificarán los esfuerzos para que la banca múltiple, en términos complementarios a las funciones de otros intermediarios financieros, apoye los programas prioritarios de inversión, como los de vivienda, infraestructura y reconversión industrial, en especial los que aumenten la capacidad exportadora de la economía; los recursos crediticios de la inversión obligatoria se canalizarán hacia esas actividades. En ese contexto se promoverá una derrama creciente de recurso a las empresas medianas y pequeñas.

Los bancos y los otros intermediarios financieros buscarán acelerar el proceso de formación de capital de las unidades productivas, por medio de un programa más amplio de inversiones temporales en capital de riesgo. Se buscará que las empresas diversifiquen sus fuentes de financiamiento, a fin de que recurran cada vez más al mercado de capitales, a la reinversión de utilidades y a las capitalizaciones con recursos nuevos.

La inflación dificulta la operación financiera de muchas empresas. Para contribuir a superar esta situación, en 1988 se continuarán aplicando esquemas de financiamiento diseñados para evitar una acelerada amortización real de los créditos, en un contexto de inflación. Así será posible ajustar los plazos de amortización real de los créditos a los ciclos de maduración de las inversiones. Se proseguirá con la reestructuración de adeudos de empresas que, siendo intrínsecamente sanas, enfrentan problemas de liquidez.

Por otra parte, en lo que se refiere a la derrama crediticia de la banca de desarrollo y los fondos financieros de fomento, en 1988 se buscará perseverar en el apoyo a los sectores estratégicos y prioritarios, en un contexto de escasez acentuada de recursos, sobre todo fiscales y, de una racionalización adicional de los subsidios financieros. Destacan los programas de financiamiento a la producción y comercialización de alimentos; los que alientan la modernización del aparato industrial, procurando aumentar su eficiencia, productividad y competitividad en el exterior, y los que apoyan la exportación. Se dará especial atención a la microindustria, así como a los programas relacionados con el desarrollo urbano, el turismo, la vivienda y la pesca. Como hasta ahora, dichos créditos irán acompañados de asistencia técnica.

La derrama de crédito preferencial responderá a los objetivos de la estrategia económica y social, entre los que destaca la descentralización regional. Su destino por actividad y región reflejará las prioridades establecidas en el documento "Criterios Generales de Política Económica para 1988", así como en la iniciativa del Presupuesto de Egresos de la Federación para 1988. El sistema financiero de fomento seguirá canalizando los recursos provenientes de organismos financieros internacionales, que por sus características de plazo y costo ofrecen ventajas con respecto a otras fuentes de financiamiento.

Con el propósito de lograr la consolidación institucional del sistema financiero nacional, su reestructuración ha involucrado acciones en relación con intermediarios de todos los tipos, así como acerca de sus interrelaciones. Durante los últimos años el cambio estructural del sistema financiero ha avanzado a paso firme, ha abarcado aspectos muy amplios y ha sido particularmente intenso. Lo logrado hasta ahora subraya la necesidad y refuerza el ánimo para seguir con la modernización del sistema financiero.

El sistema financiero en su conjunto se ha fortalecido; la banca múltiple se ha reorganizado para apoyar mejor los programas de desarrollo; el sistema financiero de fomento canaliza cuantiosos recursos en beneficio de las actividades prioritarias; la intermediación bursátil es más activa, constituyendo una importante opción de financiamiento para las empresas; las aseguradoras  han ampliado su cobertura y servicios. En el ámbito de acción de cada uno, se ha robustecido la complementariedad de los diferentes intermediarios financieros.

La evolución de las instituciones bancarias durante los últimos años muestra la renovación que ha observado el sistema; su reorganización representa un avance cualitativo insoslayable. Como parte de ese proceso, las instituciones de la banca múltiple adquirieron un nuevo marco jurídico, asimismo, fueron incorporadas al Sistema Nacional de Planeación, lo que ahora permite una mayor congruencia de sus acciones con la política económica general y una mejor asignación del crédito entre sectores, actividades y regiones, conforme a las prioridades establecidas.

Por medio de las liquidaciones y fusiones, se avanzó hacia el objetivo de configurar un sistema más acorde con las necesidades del país, buscando una combinación adecuada entre la gran banca, con cobertura nacional y tecnología de vanguardia, y la banca regional más cercana a las necesidades locales y de gran eficacia en la atención de su clientela.

Apoyada en su nuevo marco jurídico e institucional, en 1988 la banca múltiple se orientará principalmente a impulsar la consolidación de la recuperación económica y la profundización del cambio estructural. Así mismo, buscará reforzar su modernización, promoviendo un servicio más ágil y eficiente, así como una mayor complementariedad con otras instituciones del sistema financiero.

El año próximo presenta un reto especial para el sistema financiero de fomento. Por una parte, la dinámica de la economía nacional requiere que la banca de desarrollo y los fondos financieros prosigan y amplíen su labor de promoción y apoyo a las actividades prioritarias. Por otra, la situación de las finanzas públicas en general, y financiera de cada banco y fondo en particular, demanda utilizar mejor los recursos disponibles, así como acelerar el cambio estructural y la rehabilitación financiera de algunas instituciones del sistema financiero de fomento.

Como se establece en el documento "Criterios Generales de Política", en congruencia con la austeridad en materia de finanzas públicas, así como con los lineamientos de transparencia fiscal, en 1988 las instituciones que constituyen dicho sistema habrán de realizar diversas operaciones de revisión de programas, racionalización de subsidios financieros y traspasos de pasivos al gobierno federal, así como de mejoría de procedimientos contables y administrativos. Las limitaciones de recursos fiscales y la consolidación de sus programas previsiblemente se reflejarán en una intermediación financiera mayor del sistema en 1988. El cambio estructural del sistema financiero de fomento y su solidez financiera es reto y responsabilidad de la presente administración.

Lograr un desarrollo equilibrado del sistema financiero ha sido propósito esencial de la presente administración. Por esto, junto a la reestructuración de la banca múltiple y al cambio estructural del sistema financiero de fomento, se ha llevado a cabo una reorientación y fomento de los intermediarios financieros no bancarios. La ampliación, profundización y profesionalización de las actividades de esos intermediarios son patentes.

En lo que se refiere al mercado de valores, se han consolidado diversas figuras financieras que permiten un desempeño mejor de los mercados de dinero y capitales, como los fondos de inversión de renta fija y los de inversión comunes. Estas figuras han permitido incorporar un mayor número de inversionistas a dichos mercados. En particular, a pesar de las fluctuaciones que ha observado la bolsa, su evolución reciente señala que, al igual que en otros países, ésta ha sido y será un medio para captar recursos de capital a largo plazo. En 1987 el mercado de valores ha generado y canalizado recursos frescos hacia las unidades productivas.

El desarrollo reciente del mercado de valores señala la necesidad de fortalecer la Comisión Nacional de Valores, a fin de mejorar sus funciones de vigilancia y regulación. Sin incurrir en una intervención que distorsione y afecte el adecuado funcionamiento del mercado, la regulación buscará garantizar que existan los elementos necesarios para que las transacciones se realicen con transparencia y orden. Con el propósito de apoyar dichas tareas, se adecuarán las cuotas y tarifas que correspondan.

Deberán ampliarse los mecanismos de información, a fin de que los participantes conozcan con oportunidad la situación y perspectivas del mercado. Asimismo, la Comisión Nacional de Valores habrá que mantenerse más vigilante de las condiciones de acceso al mercado, tanto de los inversionistas como de las unidades productivas que concurren en busca de recursos. Un mayor número de participantes es deseable, en la medida que busquen realizar inversiones a largo plazo. En 1988 habrá que aprovechar mejor la potencialidad de los inversionistas institucionales; se fomentará una participación mayor de las compañías de seguros, que con los recursos que pueden aportar al mercado, están en condiciones de darle más estabilidad, por su carácter de largo plazo. Además, habrán de seguirse diversificando los instrumentos disponibles, a fin de que respondan mejor a las necesidades de los mercados de dinero y de capitales, buscando atender por una parte, las necesidades de los inversionistas y, por otra, los requerimientos de financiamiento del gobierno y las unidades productivas.

En un contexto de cautela, Nacional Financiera seguirá siendo, como lo ha sido, la principal entidad pública encargada de promover de manera activa el mercado de valores. Su experiencia en la materia es parte esencial de la infraestructura institucional de que se dispone para promover el adeudo desarrollo de dicho mercado. Política aduanera

Durante los últimos años, las relaciones de intercambio comercial del país con el exterior han aumentado a un ritmo acelerado; en ese sentido,  se han generado la necesidad de nuevos métodos y técnicas que permitan resolver la problemática que presenta la agilización de trámites aduanales, la captación eficiente y oportuna de los impuestos correspondientes, así como la instrumentación de los lineamientos de la política comercial.

Para hacer frente a esas demandas, se ha modificado el esquema tradicional de recaudación, vigilancia y control, a fin de convertir a la aduana mexicana en un factor de desarrollo.

Es imprescindible continuar modernizando el sistema aduanero mexicano, con el objeto de que esté en condiciones de hacer frente a la dinámica propia del comercio mundial, en el marco de cambio estructural, la renovación moral y la simplificación administrativa.

En ese contexto, se buscarán adecuar las disposiciones jurídicas a la dinámica cambiante del comercio exterior y del sistema aduanero mexicano, en el marco de una estrategia de acción orientada a la actualización y modernización del mismos. Las modificaciones estarán dirigidas a subsanar omisiones, precisar conceptos y definiciones, revisar el importe de las multas a infractores, considerando el ritmo de deslizamiento del peso, actualizar procedimientos para los agentes aduanales, derogar disposiciones que se consideren obsoletas, así como lograr una mayor automatización en el despacho de las mercancías.

Política de deuda pública

Para acelerar el desarrollo, es frecuente que los países utilicen recursos externos para complementar su ahorro interno. Durante los últimos años México ha concurrido a los mercados internacionales de crédito con ese propósito. Sin embargo, dadas las condiciones de los mercados financieros internacionales, el país ha enfrentado incertidumbre acerca de los montos y características del financiamiento externo disponible. El proceso de negociación ha sido complejo y lento, lo que ha acentuado la incertidumbre, que a su vez significa un costo para el país en términos de su planeación y programación.

En 1988 México seguirá pugnando por obtener financiamiento externo neto por un monto moderado, que le permita modular sus flujos de recursos, financiar parte de sus operaciones de la balanza de pagos, aprovechar las condiciones favorables que significa el financiamiento de los organismos bilaterales y multilaterales para el cambio estructural y, sobre todo, aminorar el efecto negativo que tiene la transferencia externa neta que ha estado realizando el país, la que impone una pesada carga sobre el desarrollo nacional.

Con firmeza, México seguirá pugnando por hacer realidad una nueva etapa en materia de deuda externa, donde la combinación de la negociación con el conocimiento de las realidades que impone el mercado habrán de permitirnos avanzar, con la corresponsabilidad de nuestros acreedores, hacia la solución definitiva del problema.

El monto y características de los recursos externos disponibles afectan sustancialmente la situación de los mercados financieros internos. Como resultado del endeudamiento público externo, en 1987 México dispuso de recursos netos provenientes del exterior, por aproximadamente 5 mil 700 millones de dólares. En principio, esto permitió que el sector público recurriera menos al endeudamiento interno para cubrir su déficit fiscal, lo que a su vez alentó la recuperación de la economía.

Sin embargo, por diversos motivos los precios observaron presiones adicionales, lo que impidió una reducción de las tasas de interés nominales, como se había previsto para 1987; esto elevó el déficit financiero del sector público a un monto superior al programado, lo que de nueva cuenta requirió un mayor endeudamiento interno para financiarlo. No obstante, se estima que la deuda interna disminuirá como porcentaje del PIB, aunque sólo ligeramente.

En la medida que durante 1988 se dispondrá de menos recursos del exterior, el crédito interno necesario para cubrir los requerimientos financieros globales del sector público observará diversas presiones. Para atenuarlas se actuará con decisión en diversos aspectos. Con el propósito  de hacer frente a esas necesidades, en 1988 se continuarán diseñando nuevos instrumentos de ahorro, así como modificando las características de los vigentes, a fin de aumentar su plazo promedio, ampliando al mismo tiempo las opciones de inversión disponibles para los ahorradores. Aumentar el plazo promedio de la deuda pública interna coadyuvará a mejorar la estabilidad y funcionamiento de los mercado de dinero y capitales.

Un objetivo fundamental de la política de deuda interna es proseguir adecuando las características de los valores de deuda pública, a fin de reducir su costo y, al mismo tiempo, permitir que sigan siendo instrumentos atractivos para los ahorradores.

En 1988 se prevé consolidar los procesos de saneamiento y rehabilitación financiera en diversas entidades paraestatales, incluyendo algunas instituciones del sistema financiero de fomento. Para ello, éstas adquieren compromisos operativos y de mejoría de su eficiencia administrativa, a cambio de asunciones de pasivos por parte del gobierno federal.

En virtud de las consideraciones expuestas y en cumplimiento del artículo 10 de la Ley General de Deuda Pública, se solicita al H. Congreso de la Unión que, al aprobar la Ley de Ingresos de la Federación correspondiente al año de 1988, autorice un endeudamiento neto adicional por 75 billones 121 mil 100 millones de pesos. Esta solicitud incluye un endeudamiento externo neto de hasta un monto equivalente a 5 billones 640 mil millones de pesos; o sea, aproximadamente 2 mil 300 millones de dólares. Asimismo, esta solicitud incluye un endeudamiento interno neto adicional suficiente para cubrir la diferencia entre los requerimientos netos totales y el endeudamiento externo neto que se contrate. Del monto total, 63 billones 938 mil millones de pesos se destinarán a financiar el déficit neto del Presupuesto de Egresos de la Federación y 1 billón 40 mil 500 millones de pesos al sector paraestatal no incluido en el presupuesto. Por otra parte, se estima que la intermediación financiera ascenderá a 10 billones 142 mil 600 millones de pesos; este renglón representa el endeudamiento neto del sistema financiero de fomento para otorgar crédito a los sectores privado y social.

En atención a las consideraciones que contiene la presente exposición de motivos y a efecto que el H. Congreso de la Unión tenga conocimiento de los recursos con los que se financiará el Presupuesto de Egresos de la Federación para 1988, me permito someter a esa representación nacional la estimación que aparece parcialmente en las distintas fracciones del artículo 1o. de la Ley de Ingresos, integrando el total de dichos recursos.

LEY DE INGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL DE 1988

Artículo 1o. En el ejercicio fiscal de 1988, la Federación percibirá los ingresos provenientes de los conceptos y en las cantidades estimadas que a continuación se enumeran.
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Cuando en una ley que establezca alguno de los ingresos previstos en este artículo, se contengan disposiciones que señalen un diverso ingreso, este último se considerará comprendido en la fracción de este precepto que corresponda al primero.

El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, informará al Congreso de la Unión, trimestralmente, dentro de los 45 días siguientes al trimestre vencido, sobre los ingresos percibidos por la Federación en el ejercicio fiscal de 1988, en relación a las estimaciones que se señalan en este precepto.

Artículo 2o. Se autoriza al Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, para contratar, ejercer y autorizar créditos, empréstitos u otras formas del ejercicio del crédito público, incluso mediante la emisión de valores, que no rebasen los montos de 69 billones 481 mil 100 millones de pesos de endeudamiento neto interno y 5 billones 640 mil millones de pesos de endeudamiento neto externo, en los términos de la Ley General de Deuda Pública, para el financiamiento del Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988. En caso de que los recursos externos sean inferiores a lo expresado, se podrá contratar endeudamiento interno hasta por el monto de la diferencia.

Asimismo, se faculta al Ejecutivo Federal a ejercer o autorizar montos adicionales de financiamiento cuando, a juicio del propio Ejecutivo, se presenten circunstancias extraordinarias que así lo exijan.

También queda autorizado el Ejecutivo Federal para que, a través de la propia Secretaría de Hacienda y Crédito Público, emita valores en moneda nacional y contrate empréstitos para canje o refinanciamiento de obligaciones del erario federal o con propósitos de regulación monetaria, en los términos de la referida Ley General de Deuda Pública.

Del ejercicio de estas facultades, dará cuenta el Ejecutivo Federal oportunamente al Congreso de la Unión, especificando las características de las operaciones realizadas.

Artículo 3o. El Ejecutivo Federal, por conducto de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, queda facultado para:

I. Fijar o modificar las compensaciones que deban cubrir los organismos descentralizados y empresas propiedad de la Federación, respecto a los bienes federales aportados o asignados para su explotación, o en relación con el monto de los productos o ingresos brutos que perciban.

II. Expedir las disposiciones necesarias para el cumplimiento de lo establecido por esta ley en materia de estímulos y subsidios fiscales.

Artículo 4o. Petróleos Mexicanos estará obligado al pago de contribuciones y sus accesorios, de productos y de aprovechamientos, de acuerdo con las disposiciones que los establecen, exceptuando el Impuesto sobre la Renta, y de conformidad con las siguientes reglas:

I. Derecho sobre hidrocarburos:

A cuenta de este derecho enterará, como mínimo, diariamente, incluyendo los días inhábiles, 7 mil 876 millones de pesos durante el primer cuatrimestre del año, 9 mil 808 millones de pesos en el segundo cuatrimestre y 11 mil 485 millones de pesos durante el tercer cuatrimestre; y además mensualmente, 238 mil 248 millones de pesos, durante el primer cuatrimestre del año, 301 mil 610 millones de pesos en el segundo cuatrimestre y 350 mil 308 millones de pesos durante el tercer cuatrimestre, los que deberá pagar el último día hábil de cada mes. Tratándose de exportaciones temporales de petróleo crudo y gas natural, Petróleos Mexicanos podrá hacer los ajustes que correspondan mediante la presentación de declaraciones complementarias, a más tardar el último día hábil del segundo mes posterior a aquél en que se presentó la declaración de pago provisional correspondiente a esas exportaciones, sin que causen recargos las diferencias que en su caso resulten.

II. Derecho extraordinario sobre hidrocarburos:

Por la extracción de petróleo crudo y gas natural en territorio nacional, Petróleos Mexicanos pagará un derecho extraordinario sobre hidrocarburos del 12.8% del valor del petróleo crudo y del gas natural extraído en el ejercicio fiscal de 1988. Este derecho se determinará en los mismos términos que el derecho sobre hidrocarburos, quedando el organismos sujeto a las mismas obligaciones establecidas por la Ley Federal de Derechos. A cuenta de este derecho extraordinario sobre hidrocarburos enterará, como mínimo, diariamente, incluyendo los días inhábiles, 3 mil 441 millones de pesos durante el primer cuatrimestre del año, 4 mil 285 millones de pesos durante el segundo cuatrimestre y 5 mil 017 millones de pesos durante el tercer cuatrimestre; y además, mensualmente, 104 mil 081 millones de pesos durante el primer cuatrimestre del año, 131 mil 761 millones de pesos en el segundo cuatrimestre y 153 mil 030 millones de pesos durante el tercer cuatrimestre, los que deberá pagar el último día hábil de cada mes. Tratándose de exportaciones temporales de petróleo crudo y gas natural, Petróleos Mexicanos podrá hacer los ajustes correspondientes en los términos de la fracción anterior.

Los ingresos que la Federación obtenga por este derecho extraordinario no serán participables a los estados, municipios y Distrito Federal y su monto no servirá de base para calcular el derecho adicional sobre hidrocarburos.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público podrá autorizar a Petróleos Mexicanos a deducir del monto a pagar de los derechos sobre hidrocarburos, extraordinario y adicional sobre hidrocarburos, la cantidad que por esas contribuciones deba cubrir hasta por 50 mil barriles diarios de petróleo crudo que se exporten, siempre que esa cantidad se utilice para adquirir valores, mobiliarios que conlleven a participar en la propiedad de las empresas emisoras de dichos valores y que tenga como consecuencia el desarrollo de exportaciones de productos petroleros en nuevos mercados.

La deducción a que se refiere el párrafo anterior, se aplicará únicamente por los derechos a que se refiere el párrafo anterior que resulten de un precio por barril superior a 16 dólares norteamericanos como mínimo y de una extracción promedio diaria destinada a la exportación superior a 1 millón 418 mil 700 barriles de petróleo crudo.

Tratándose de los pagos provisionales diarios y mensuales a que refieren las fracciones I y II de este artículo, Petróleos Mexicanos deberá hacer los ajustes de pagos que correspondan mediante la presentación de declaraciones complementarias, a más tardar el último día hábil del mes posterior a aquél en que realizó los pagos provisionales correspondientes, sin que causen recargos las diferencias que en su caso resulten.

III. Impuesto Especial sobre Producción y Servicios:

Por la enajenación de gasolina y diesel, a cuenta de este impuesto enterará como mínimo, diariamente, incluyendo los días inhábiles, 17 mil 019 millones de pesos durante el primer cuatrimestre del año, 22 mil 196 millones de pesos durante el segundo cuatrimestre, 26 mil 722 millones de pesos durante el tercer cuatrimestre, los que acreditará en los pagos provisionales que establece la Ley del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios en el mes inmediato posterior a aquél en que fueren enterados, debiendo presentar la declaración de pago provisional a más tardar el último día hábil de cada mes, la que podrá modificarse mediante declaración complementaria que se presentará a más tardar el último día hábil del tercer mes siguiente a aquél en se presentó la declaración que se complementa, sin que causen recargos las diferencias que en su caso resulten, siempre que éstas no excedan del 5% del impuesto declarado.

Estas declaraciones se presentarán en la Tesorería de la Federación.

Los pagos mínimos diarios a cargo de Petróleos Mexicanos, por concepto del Impuesto Especial sobre Producción y Servicios por la enajenación de gasolina y diesel, cuando los precios de dichos productos varíen, se aplicará sobre los pagos mínimos diarios un factor que será equivalente al aumento porcentual que registren los productos antes señalados, el cual será determinado por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, al tercer día posterior a la entrada en vigor de los nuevos precios.

Cuando la gasolina y diesel registren diferentes porcentajes de incremento, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público determinará el factor a que se refiere el párrafo anterior, tomando en consideración el aumento promedio ponderado de dichos productos, de acuerdo con el consumo que de los mismos se haya presentado durante el trimestre inmediato anterior a la fecha de incremento de los precios.

El Banco de México deducirá los pagos diarios, semanales y mensuales que establecen las fracciones anteriores, de los depósitos que Petróleos Mexicanos debe hacer en dicha institución, conforme a la Ley Orgánica del propio Banco de México y los concentrará en la Tesorería de la Federación.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público queda facultada para variar el monto de los pagos provisionales a que se refieren las fracciones anteriores, cuando exista modificación en los ingresos de Petróleos Mexicanos que así lo amerite.

IV. Impuesto al Valor Agregado:

Efectuará los pagos provisionales de este impuesto en la Tesorería de la Federación, mediante declaraciones que presentará a más tardar el último día hábil de cada mes, las que podrán modificarse mediante declaración complementaria que presentará a más tardar el último día hábil del tercer mes siguiente a aquél en que presentó la declaración que se complementa, sin que causen recargos las diferencias que en su caso resulten.

V. Contribuciones causadas por la importación de mercancías:

Determinará los impuestos a la importación y las demás contribuciones que causen con motivo de las importaciones que realice debiendo pagarlas ante la Tesorería de la Federación, a más tardar el último día hábil del segundo mes posterior a aquél en que se efectúe la importación.

VI. Impuestos a la Exportación:

Cuando el Ejecutivo Federal, en ejercicio de las facultades que le confiere la Ley Reglamentaria del artículo 131 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en materia de Comercio Exterior, establezca impuestos a la exportación de petróleo crudo, gas natural y sus derivados, Petróleos Mexicanos los deberá determinar y pagar a más tardar el último día hábil del mes siguiente a aquél en que se efectué la exportación.

VII. Derechos:

Los derechos que cause Petróleos Mexicanos se determinará y pagarán en los términos de la Ley Federal de Derechos, con excepción de las reglas que establece este artículo en sus fracciones I y II.

VIII. Otras obligaciones:

Petróleos Mexicanos presentará las declaraciones, hará los pagos y seguirá cumpliendo con la obligación de retener y enterar las contribuciones a cargo de terceros, incluyendo los establecidos en la Ley del Impuesto sobre la Renta, en los términos que señalan las leyes fiscales.

Petróleos Mexicanos presentará, asimismo, una declaración a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, en los meses de abril, julio y octubre de 1988 y enero de 1989 en la que informará sobre los pagos por contribuciones y los accesorios a su cargo, efectuándose en el trimestre anterior.

Artículo 5o. En los casos de prórrogas para el pago de créditos fiscales se causarán recargos al 8.5% mensual, sobre saldos insolutos, durante el año de 1988.

Artículo 6o. Se ratifican los acuerdos expedidos en el ramo de Hacienda, por los que se haya dejado en suspenso total o parcialmente el cobro de gravámenes; y las resoluciones dictadas por la Secretaría de Hacienda y Crédito Público sobre la causación de tales gravámenes.

Artículo 7o. Durante el año de 1988, en materia de impuestos al comercio exterior se aplicarán las siguientes disposiciones:

I. Importación:

El 80% de la mitad de la recaudación del impuesto establecido en el apartado B de la fracción I del artículo 35 de la Ley Aduanera, se destinará a incrementar los fideicomisos públicos constituidos para el fomento de las exportaciones de productos manufacturados y para el equipamiento industrial, así como para la realización de otras operaciones análogas que señale la Secretaría de Hacienda y Crédito Público en los contratos de fideicomisos respectivos, en los términos del Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988. El 20% de la mitad de recaudación se destinará a la entidad paraestatal que tenga como fin el fomento de comercio exterior del país y la presentación de asesoría en esta materia.

El impuesto señalado en la párrafo anterior no se pagará por las mercancías exentas conforme a la Ley del Impuesto General de Importación.

Tampoco se pagará el impuesto de referencia por la importación de mercancías provenientes y originarios de países miembros de la Asociación Latinoamericana de Libre Comercio cuando le sean aplicables las fracciones con tratamiento preferencial en virtud del Tratado de Montevideo, hasta en tanto subsiste dicho tratamiento y, en su caso, las mercancías provenientes y originarias de países miembros de la Asociación Latinoamericana de Integración, si a su importación le son aplicables las fracciones que gocen de preferencias arancelarias conforme al tratado que instituyó a esta última asociación.

II. Exportación:

No se pagarán los impuestos a la exportación por las mercancías a que se refiere las siguientes fracciones de la Ley del Impuesto General de Exportación:

27 - 09 - a - 01
 27 - 10 - a - 06
27 - 12 - a - 01

27 - 09 - a - 99
27 - 10 - a - 99
27 - 13 - a - 01

27 - 10 - a - 01
 27 - 11 - a - 01
27 - 13 - a - 02

21 - 10 - a - 02
27 - 11 - a - 02
27 - 13 - a - 99

27 - 10 - a - 03
27 - 11 - a  -03
27 - 14 - a - 01
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27 - 10 - a - 05
27 - 11 - a - 99
27 - 14 - a - 99

Artículo 8o. El impuesto a la exportación y sus adicionales se aplicarán, invariablemente, en los casos del algodón, café y camarón, con base en su precio oficial.

Artículo 9o. Los ingresos que se obtengan por los productos señalados en la fracción VII del artículo 1o. de esta ley, se destinarán a las dependencias que enajenen los bienes o presten los servicios, para cubrir sus gastos de operación, conservación, mantenimiento e inversión, hasta el monto que señale el presupuesto de egresos que le hubiese sido autorizado. Los ingresos que excedan del límite señalado, no tendrán fin específico y se enterarán a la Tesorería de la Federación.

En la autorización para la modificación de las cuotas de los productos, la Secretaría de Hacienda y Crédito Público el destino específico para la dependencia correspondiente.

Artículo 10. Los ingresos que se recauden por los diversos conceptos que establece esta ley se concentrarán en la Tesorería de la Federación, y deberán reflejarse, cualquiera que sea su forma o naturaleza, tanto en los registros de la propia Tesorería como en la Cuenta de Hacienda Pública Federal.

No se concentrarán en la Tesorería de la Federación los ingresos provenientes de las aportaciones de seguridad social destinadas al Instituto Mexicano del Seguro Social, al Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado y al Instituto de Seguridad Social de las Fuerzas Armadas Mexicanas, los que podrán ser recaudados por las oficinas de los propios institutos y por las instituciones de crédito que autorice la Secretaría de Hacienda y Crédito público, debiendo cumplirse con los requisitos contables establecidos y reflejarse en la Cuenta de la Hacienda Pública Federal.

Tampoco se concentrarán en la Tesorería de la Federación los ingresos provenientes de los abonos retenidos a trabajadores por patrones para el Instituto del Fondo Nacional de la Vivienda para los Trabajadores, los que podrán ser recaudados por las oficinas del propio instituto y por las instituciones de crédito que autorice la citada Secretaría, debiendo cumplirse con los requisitos a que se refiere la última parte del párrafo anterior.

Artículo 11. Se aplicará el régimen establecido en la presente ley, salvo lo dispuesto en el artículo anterior, a los ingresos que perciban los organismos descentralizados y empresas de participación estatal mayoritaria que estuvieran sujetos a control presupuestal, en los términos del Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988, entre los que se comprende a:

Petróleos Mexicanos.

Comisión Federal de Electricidad.

Compañía Nacional de Subsistencias Populares.

Caminos y Puentes Federales de Ingresos y Servicios Conexos.

Aeropuertos y Servicios Auxiliares.

Ferrocarriles Nacionales de México.

Instituto Mexicano del Café.

Productos Forestales Mexicanos.

Forestal Vicente Guerrero.

Instituto Mexicanos del Seguro Social.

Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado.

Lotería Nacional para la Asistencia Pública.

Azúcar, S.A. de C.V.

Altos Hornos de México, S.A.

Fundidora Monterrey, S.A.

Siderúrgica Lázaro Cárdenas - Las Truchas, S.A.

Compañía de Luz y Fuerza del Centro, S.A.

Ferrocarril del Pacífico, S.A. de C.V.

Ferrocarril Chihuahua al Pacífico, S.A. de C.V.

Ferrocarril Sonora - Baja California, S.A. de C.V.

Aeronaves de México, S.A.

Fertilizantes Mexicanos, S.A.

Productos Pesqueros Mexicanos, S.A. de C.V.

Diesel Nacional, S.A.

Siderúrgica Nacional, S.A.

Constructora Nacional de Carros de Ferrocarril, S.A., y

Productora e Importadora de Papel, S.A.

Artículo 12. Cuando los organismos descentralizados y las empresas de participación estatal del gobierno federal, incrementan sus ingresos como efecto de aumentos en la productividad o modificación en sus precios y tarifas, los recursos así obtenidos serán aplicados prioritariamente a reducir el endeudamiento neto del organismo o empresa de que se trate, o a los programas a que se refiere el Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal de 1988.

Artículo 13. Se faculta a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público para otorgar los siguientes:

I. Estímulos y subsidios a:

a) Los sectores agropecuarios y forestal.

b) El sector pesquero.

c) El sector minero.

d) El abasto de productos básicos.

e) La producción de aguas envasadas y refrescos de marcas nacionales por empresas de capital cien por ciento mexicano.

f) La importación de materias primas cuya oferta es insuficiente.

g) La importación de artículos de consumo a las franjas fronterizas y zonas libres del país, por las empresas y centros comerciales establecidos en ellas.

h) La importación de equipo y maquinaria a las franjas fronterizas y a las zonas libres del país, por las empresas y centros comerciales establecidos en ellas para instalarlos en dichas empresas o centros comerciales.

i) Las actividades de prevención y control de la contaminación ambiental.

j) La investigación científica y el desarrollo tecnológico.

k) La microindustria y la industria editorial.

l) La marina mercante.

m) El turismo social.

n) A la vivienda nueva de tipo medio y de interés social, que se destine al arrendamiento.

ñ) Otras actividades sectoriales y regionales prioritarias en los términos del Plan Nacional de Desarrollo y sus programas.

II. Subsidios respecto de los impuestos federales, en relación a los contratos de compraventa de petróleo que celebran el gobierno federal y Petróleos Mexicanos para integrar el patrimonio del fideicomiso para la emisión de certificados de participación ordinarios, denominados "Petrobonos".

III. Subsidios a la exportación de artículos primarios, de productos manufacturados y de servicios y venta de tecnología.

Se aprueban los estímulos fiscales y subsidios con cargo a impuestos federales, así como las devoluciones de impuestos concedidos para fomentar las exportaciones de bienes y servicios o la venta de productos nacionales a las franjas fronterizas y a las zonas libres del país en los por cientos o cantidades otorgados o pagados, en su caso, durante el ejercicio fiscal anterior.

Los estímulos  o subsidios que conceda la Secretaría de Hacienda y Crédito Público en los términos de este artículo, en ningún caso afectarán las participaciones que correspondan a las entidades federativas o municipios, ni tampoco afectarán a las contribuciones destinadas a un fin específico.

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público escuchará, para conceder los estímulos a que se refiere este artículo, en su caso, la opinión de las dependencias competentes en los términos de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal.

TRANSITORIOS

Artículo primero. Esta ley entrará en vigor en toda la República del 1o. de enero de 1988.

Artículo segundo. Se aprueban las modificaciones a las tarifas de los Impuestos Generales a la Exportación y a la Importación efectuadas por el Ejecutivo Federal durante el año de 1987, a las que se refiere el informe que en cumplimiento de lo dispuesto en el segundo párrafo del artículo 131 constitucional y su ley reglamentaria, ha rendido el propio Ejecutivo al H. Congreso de la Unión.

Reitero a ustedes CC. secretarios las seguridades de mi consideración.

México, Distrito Federal, a 13 de noviembre de 1987.

Sufragio Efectivo. No Reelección

El Presidente  Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, Miguel de la Madrid Huertado.>>

Trámite: -Recibo, y túrnese a la Comisión de Hacienda y Crédito Público.

