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Que reforma el artículo 7 del Código Federal Electoral, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava,  del grupo parlamentario del PARM.

El C. Nabor Camacho Nava:

<<C. diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La iniciativa que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, tiene la intención de adicionar el artículo número siete del Código Federal Electoral y hacerlo congruente.

Comentarios: Se pretende adicionar el numeral aludido, primero por considerar que en el ordenamiento mencionado se omitió inconsciente o deliberadamente, la adición que se propone y, segundo, para transformarlo en congruente con disposiciones correlativas existentes en la Carta Magna y en el código mismo; además, no debe soslayarse la aceptación que se trasunta del término polisémico "sanción: ...pena que establece la ley para el que la infringe". Se propone conservar el artículo número siete del Código Federal Electoral tal como se encuentra redactado, adicionando un párrafo postrero al tenor siguiente:

"La falta de cumplimiento a lo preceptuado en los incisos dos, tres y cuatro, sin causa justificada, será sancionada en los términos que establece el artículo 38 constitucional."

Obsérvese que en realidad se busca congruencia con el artículo de la Ley Suprema y el 108 del Código Federal Electoral, aunque este último resulta reiterativo del primero; pero, o sobra el parágrafo segundo del 108 del código, o falta la adición propuesta. Consideramos que la adición definitivamente falta.

Obligación es, de nosotros los diputados, analizar nuestras leyes y reglamentos con la finalidad de perfeccionarlos, actualizarlos, adecuarlos y darles fluidez, pues sólo así lograremos que la ciudadanía cumpla escrupulosamente con ellos. Para nadie es un secreto que una ley o reglamento, sólo interpretativo, disocia la voluntad de quien quiere cumplir con la ley y en situaciones así, soslaya sus obligaciones cómodamente y alegará ignorancia de la ley, sólo que, existe un precepto jurídico categórico que reza: "...la ignorancia de la ley no libra al ciudadano de su cabal cumplimiento...".

En virtud de lo expuesto, con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución General de la República, y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, proponemos a esta soberanía la siguiente iniciativa de ley, que adiciona el artículo número siete del Código Federal Electoral, para quedar como sigue:

CAPITULO II

De las obligaciones

Artículo 7o. Son obligaciones de los ciudadanos mexicanos:

I. Inscribirse en el padrón electoral, en los términos que señalan los artículos del 108 al 116 de este código;

II. Votar en las elecciones federales en la casilla electoral que corresponda a su domicilio, salvo las excepciones que establece este código;

III. Desempeñar los cargos federales para los que sean electos popularmente, y

IV. Desempeñar en forma gratuita las funciones electorales para las que sean requeridos.

La falta de cumplimiento a lo preceptuado en los incisos II, III y IV, sin causa justificada, será sancionada en los términos que establece el artículo 38 constitucional.

Sala de sesiones de la H. Cámara de Diputados, a 24 de noviembre de 1987. - Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Miguel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y María de la Luz Gama Santillán.>>

Trámite: Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

