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Que reforma el artículo 115 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava,  del grupo parlamentario del PARM.

El C. Nabor Camacho Nava: - << C. diputado presidente; compañeros diputados.

<<C. secretario de la Cámara de Diputados del honorable Congreso de la Unión. - Presente.

La presente iniciativa de la ley que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, tiene la pretensión de suprimir el vocablo política del párrafo inicial del artículo 115 constitucional, al tenor siguiente: "...Los estados adoptarán para su régimen interior, la forma de gobierno republicano, representativo, popular, teniendo como base de su división territorial y de su organización administrativa, el municipio libre, conforme a las bases siguientes:..."

Así se abriría la puerta para que en las congregaciones pudiesen elegirse los agentes municipales, teniendo como electorado exclusivo a sus respectivos pobladores. Sucede en Veracruz, posiblemente también en otros estados, que en los ayuntamientos no existen como parte integrante de los mismos, los agentes municipales, considerados como servidores públicos, a cuyo cargo se encuentran las congregaciones. Basta consultar para comprobar este acerto la Ley Orgánica del municipio libre del Estado de Veracruz. También y para el mismo efecto, puede consultarse el artículo 130 de la Ley Electoral del estado.

Resulta evidente el desconocimiento recíproco entre pobladores de congregaciones y ciudadanos del ámbito urbano, lo que justifica imposibilidad de conocer merecimientos de aspirantes a puestos de elección popular, en una palabra, con esta iniciativa, de aprobarse, se pretenden niveles de gobierno: federal, estatal, municipal y congregacional; este último electo a través de elecciones de agente municipal, con electorado exclusivo para tal nivel pero al que no se proscribiría como electorado municipal, estatal ni federal.

La ventaja que se obtendría con tal procedimiento, que desde luego tendría que implementarse la mecánica adecuada, pobladores de cada congregación en padrón para cada sección o secciones necesarias, pero finalmente con ciudadanos que plenamente se conocen entre sí, evitándose lo que actualmente acontece que consiste que en no pocas ocasiones se designa a personas desarraigadas, no confiables o de plano extrañas no sólo a la congregación sino al mismo municipio. Sobrevienen de inmediato conflictos por el rechazo que a veces unánimemente manifiestan los pobladores, toma de las agencias con procedimientos muchas veces violentos hasta con pérdida de vidas, atraso general de la población por el vacío de poder, revanchismos políticos, atropellos de la justicia, más bien de la injusticia, consignaciones a las cabeceras municipales a gente inocente, en fin, transgresión del orden constitucional, pugnas hasta entre familiares, etcétera.

Ha acontecido no pocas veces que las agencias municipales permanecen tomadas todo el trienio constitucional, impidiendo laborar en favor de los pobladores y creándose un clima de agitación permanente que bien puede resolverse, llevando a efecto elecciones congregacionales legítimas para dejar satisfechos a los ciudadanos y que siendo libres para elegir a quienes habrán de gobernarlos a ese nivel, no tendrán posteriormente derecho alguno a reclamar. Tal procedimiento sería pues una verdadera prueba de buena voluntad de los gobernantes y se vería, por lo menos a ese nivel, que la democracia esplende, permitiendo que el pueblo pueda también equivocarse.

Con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos ante esta honorable soberanía, la siguiente iniciativa de ley que reforma y adiciona el artículo 115 constitucional, aclarando, para evitar confusiones y evitar rechazo a priori por desconocimiento, que resulta necesario romper el cordón umbilical en lo político, para poder establecer un cuarto nivel de gobierno que sería el congregacional, situación que nada tendría que ver entonces con lo federal, pero que tendría que ser aprobado, por mandato constitucional, precisamente en esta Cámara, la cual girará en su momento la instrucción necesaria a los gobiernos de los estados para su cabal observancia, y curiosamente, tal medida llevaría paz, justicia y tranquilidad al medio rural en el ámbito de la justicia, pues las controversias se dirimirían entre ellos mismos y no por individuos inescrupulosos ávidos de dinero.

Reformado y adicionado el artículo 115 constitucional, quedaría como sigue:

TÍTULO QUINTO

De los estados de la Federación

Artículo 115. Los estados adoptarán, para su régimen interior, la forma de gobierno republicano, representativo, popular, teniendo como base de su división territorial y de su organización administrativa, el municipio libre y sus congregaciones, conforme a las bases siguientes:

I. Cada municipio será administrado por un ayuntamiento de elección popular directa y por todos y cada uno de los agentes municipales de las congregaciones que integran el municipio; también de elección popular directa pero con electorado exclusivo de cada congregación y no habrá ninguna autoridad intermedia entre éstos y el gobierno del estado.

Los presidentes municipales, regidores, síndicos de los ayuntamientos, así como agentes municipales de las congregaciones, electos popularmente por elección directa, no podrán ser reelectos para el período inmediato.

Todos los funcionarios antes mencionados, cuando tengan el carácter de propietarios, no podrán ser electos para el período inmediato, con el carácter de suplentes, pero los que tengan el carácter de suplentes sí podrán ser electos para el período inmediato como propietarios a menos que hayan estado en ejercicio.

Las legislaturas locales, por acuerdo de las dos terceras partes de sus integrantes, podrán suspender ayuntamientos y agentes municipales, declarar que éstos han desaparecido y suspender o revocar el mandato a alguno de sus miembros, hayan tenido oportunidad suficiente para rendir las pruebas y hacer los alegatos por alguna de las causas graves que la ley local prevenga, siempre y cuando sus miembros  que a su juicio y en su defensa convengan.

En caso de declararse desaparecido un ayuntamiento o agente municipal, por renuncia o falta absoluta de la mayoría de sus miembros o del agente municipal, si conforme a la ley no procediere que entraren en funciones los suplentes ni que se celebraren nuevas elecciones, las legislaturas designarán entre los vecinos a los consejos municipales y/o agentes municipales que concluirán los periodos respectivos.

Si alguno de los miembros del ayuntamiento o el agente municipal dejare de desempeñar a su cargo, será sustituido por su suplente o se procederá según lo disponga la ley.

II. Los municipios y las congregaciones estarán investidos de personalidad jurídica y manejarán su patrimonio conforme a la ley.

Los ayuntamientos y los agentes municipales poseerán facultades para expedir, de acuerdo con las bases normativas que deberán establecer las legislaturas de los estados, los bandos de policía y buen gobierno y los reglamentos, circulares y disposiciones administrativa de observancia general dentro de sus respectivas jurisdicciones.

III. Los municipios y las congregaciones, con el concurso de los gobiernos de los estados, cuando así fuere necesario y lo determinen las leyes, tendrán a su cargo los siguientes servicios públicos:

a) Agua potable y alcantarillado.

b) Alumbrado público.

c) Limpia.

d) Mercado y centrales de abasto.

e) Panteones.

f) Rastro.

g) Calles, parques y jardines.

h) Seguridad pública y tránsito.

i) Turismo (solamente los ayuntamientos costeros).

j) Los demás que las legislaturas locales determinen, según las condiciones territoriales y socio - económicas de los municipios, así como su capacidad económica y administrativa.

Los municipios de un mismo estado, previo acuerdo entre sus ayuntamientos y agentes municipales y con sujeción a la ley, podrán coordinarse y asociarse, sobre todo municipios conurbados, para la más eficaz prestación de los servicios públicos que les corresponda.

IV. Los municipios y las congregaciones administrarán libremente su hacienda, la cual se formará de los rendimientos de los bienes que les pertenezcan, así como de las contribuciones y otros ingresos que las legislaturas establezcan a su favor y en todo caso:

a) Percibirán las contribuciones, incluyendo tasas adicionales, que establezcan los estados sobre las propiedades inmobiliarias, de su fraccionamiento, división, consolidación, traslación y mejora, así como las que tengan por base el cambio de valor de los inmuebles.

Los municipios y las congregaciones podrán celebrar convenios con el estado para que éste se haga cargo de algunas de las funciones relacionadas con la administración de esas contribuciones.

b) Las participaciones federales, que serán cubiertas por la Federación a los municipios con arreglo a las bases, montos y plazos que anualmente se determinen por las legislaturas de los estados.

c) Los ingresos derivados de la prestación de servicios públicos a su cargo.

Las leyes federales no limitarán la facultad de los estados para establecer las contribuciones a las que se refieren los incisos a) y c), ni concederán exenciones en relación con las mismas. Las leyes locales no establecerán exenciones o subsidios respecto de las mencionadas contribuciones, en favor de personas físicas o morales, ni de instituciones oficiales o privadas; sólo los bienes del dominio público de la Federación, de los estados, de los municipios o de las agencias municipales estarán exentos de dichas contribuciones.

Las legislaturas de los estados aprobarán las leyes de ingresos de los ayuntamientos y de las agencias municipales y revisarán sus cuentas públicas. Los presupuestos de egresos serán aprobados por los ayuntamientos y los agentes municipales con base en sus ingresos disponibles.

V. Los municipios y las agencias municipales, en los términos de las leyes federales y estatales relativas, estarán facultadas para formular, aprobar y administrar la zonificación y planes de desarrollo urbano municipal y de las congregaciones; participar en la creación y administración de sus reservas territoriales; controlar y vigilar la utilización del suelo en sus jurisdicciones territoriales; intervenir en la regularización de la tenencia de la tierra urbana; otorgar licencias y permisos para construcciones y participar en la creación y administración de zonas de reservas ecológicas. Para tal efecto y de conformidad a los fines señalados en el párrafo tercero del artículo 27 de esta Constitución, expedirán los reglamentos y disposiciones administrativas que fueren necesarios.

VI. Cuando dos o más centros urbanos situados en territorios municipales o congregaciones, de dos o más entidades federativas formen o tiendan a formar una continuidad demográfica, la Federación, las entidades federativas, los municipios y las congregaciones respectivos, en el ámbito de sus competencias, planearán y regularán de manera conjunta y coordinada el desarrollo de dichos centros con apego a la ley federal de la materia.

VII. El Ejecutivo Federal y los gobernadores de los estados tendrán el mando de la fuerza pública en los municipios y las congregaciones municipales donde residirán habitual o transitoriamente.

VIII. Las leyes de los estados introducirán el principio de la representación proporcional en la elección de los ayuntamientos de todos los municipios, no siendo esto válido en las agencias municipales por su carácter de posición única.

Las relaciones de trabajo entre los municipios, congregaciones y sus trabajadores, se regirán por las leyes que expidan las legislaturas de los estados con base en lo dispuesto en el artículo 123 de esta Constitución y sus disposiciones reglamentarias.

IX. Tanto los presidentes municipales, síndicos, regidores, como los agentes municipales, percibirán una retribución económica en el ejercicio de su cargo, misma que será fijada por la legislatura de cada estado, de acuerdo con su capacidad económica, para hacer valedero y plenamente vigente el artículo 5 de esta Constitución.

Sala de Sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 26 de noviembre de 1987. - Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco y María de la Luz Gama Santillán.>>

El C. Presidente: - Túrnese la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

