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Que reforma el artículo 204 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: -Ciudadano diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La iniciativa de ley que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, tiene la finalidad de reformar el artículo 204, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, pues es tan obsoleto que sólo porque está escrito en nuestro reglamento, demuestra que existe. Veamos su contenido.

"Artículo 204. En caso de fallecimiento de un diputado o senador en ejercicio, la comisión de administración tendrá la obligación de dar orden a la tesorería para que se ministre inmediatamente a la familia del finado, la suma de dos mil pesos para gastos mortuorios. Cuando el que fallezca sea un empleado, la ministración será la cantidad equivalente a dos meses del sueldo que percibía."

Sería muy conveniente acudir a la Comisión de Estudios Legislativos, así como a la biblioteca de esta H. Cámara con la finalidad de escudriñar en ella y sacar en conclusión el año aproximado en que se calculó que la cantidad citada bastaba para cubrir algún gasto; en fin, como este artículo existen otros que requieren cambiarse, modificarse casi en su totalidad, Se dice que existe ya un proyecto desde hace tiempo para actualizar nuestro reglamento, pero tal aserto lo venimos escuchando desde hace bastante tiempo y no vemos claro de forma tal que conviene entonces que propongamos reformas totales, adiciones juiciosas y cambios sustanciales que adecúen a la modernidad de los tiempos nuestro documento normativo.

Con la facultad que me concede la fracción II del artículo 71 del nuestra Carta Magna y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos la siguiente iniciativa de ley que reforma el artículo 204 del reglamento aludido, para quedar como sigue:

"Artículo 204. En caso de fallecimiento de un diputado o senador en ejercicio, la Comisión de Administración tendrá la obligación de designar una persona de su absoluta confianza para que de inmediato se aboque a los trámites que sean necesarios, en auxilio de los familiares del finado, proporcionando el numerario suficiente para cubrir todos los gastos inherentes a los funerales, recabando los recibos respectivos de quienes proporcionen diferentes servicios y en caso de tratarse de legislador que radicase en el interior de la República, tramitar el traslado correspondiente al domicilio y lugar que fijen los familiares, En el supuesto que falleciere el legislador en el extranjero, valerse de nuestra embajada o consulado en el país, donde ocurriere el deceso para en auxilio inmediato, se aboque a tramitar lo necesario. En tratándose de empleados de la Cámara, se dará el mismo trato."

Sala de sesiones de la H. Cámara de Diputados, a 3 de diciembre de 1987. - Nabor Camacho Nava, Carlos E. Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Héctor M. Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y María de la Luz Gama Santillán.>>

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias, de conformidad a lo establecido en el artículo 56 del Reglamento.

