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Que adiciona un Capítulo XVIII a la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado José Luis Galaviz Cabral, del grupo parlamentario del PRI

El C. José Luis Galaviz Cabral:- «Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México, que forma parte de la fracción parlamentaria del sector obrero en la LIII Legislatura Federal, con fundamento en lo dispuesto por los artículo 71, fracción II de la Constitución Federal y 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, inician reformas para adicionar el capítulo XVIII a la Ley Federal del Trabajo, basándose para ello en lo siguiente:

El artículo 123 constitucional en su inciso b), subinciso 3, párrafo segundo, menciona: "También será competencia exclusiva de la autoridad federal, la aplicación de las disposiciones de trabajo en los asuntos relativos a conflictos que afecten a dos o más entidades federativas”.

En la actualidad, no necesariamente se presta a conflictos entre entidades federativas, sino que por la propia secuencia de trabajo, se requiere la aplicación de este nuevo capítulo, ya que consideramos que es preocupación de la clase trabajadora agrupada en la Confederación de Trabajadores de México, el legislar en materia de tarifas y en los trabajos de maniobras de servicio público, ya que en distintas entidades del país los trabajadores agrupados en las distintas organizaciones que se dedican a la carga y descarga son hasta la fecha los más explotados, so pretexto de que el pago de la maniobra aumenta el precio de los artículos de consumo básico, es por ello que en base a esa preocupación proponemos el siguiente

PROYECTO DE DECRETO

Artículo 1o. Se adiciona con el capítulo XVIII la Ley Federal del Trabajo, para quedar como sigue:

CAPITULO XVIII

Trabajo de maniobra de servicio público

Artículo 353-a-bis. Las disposiciones de este capítulo se aplican al trabajo de maniobras de servicio público de carga, descarga, estiba, desestiba, alijo, acarreo, almacenaje y tansbordo de carga que se efectúe en estaciones de ferrocarril y demás zonas, y a los trabajos complementarios o conexos.

En los contratos colectivos se determinarán las maniobras objeto de los mismos, distinguiéndose de las que correspondan a otros trabajadores.

No podrá utilizarse el trabajo de los menores de 16 años.

Son patrones los fletadores, los consignatarios y demás personas que ordenen los trabajos.

Las personas a que se refiere el artículo anterior, que en forma conjunta ordenen los trabajos comprendidos en este capítulo, son solidariamente responsables por los salarios e indemnizaciones que correspondan a los trabajadores, por los trabajos realizados.

El salario puede fijarse por unidad de tiempo, de obra, por peso de los bultos, o de cualquier otra manera.

Si intervienen varios trabajadores en una maniobra, el salario se distribuirá entre ellos, y en la proporción en que participen.

El salario se pagará directamente al trabajador, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 100.

El pago hecho a organizaciones, cualquiera que sea su naturaleza, o a intermediarios para que a su vez hagan el pago a los trabajadores, no libera de responsabilidad a los patrones.

Los trabajadores tienen derecho a que el salario diario se aumente en un 16%. 66% como salario del día de descanso.

Asimismo, se aumentará el salario diario en la proporción que corresponda, para el pago de vacaciones.

En la determinación de la antigüedad de los trabajadores y del orden en que deben ser utilizados sus servicios, se observarán las normas siguientes:

I. La antigüedad se computará a partir de la fecha en que principió el trabajador a prestar sus servicios al patrón;

II. En los contratos colectivos, podrá establecerse la antigüedad de cada trabajador. El trabajador inconforme podrá solicitar de la Junta de Conciliación y Arbitraje que rectifique su antigüedad. Si no existen contratos colectivos o falta en ellos la determinación, la antigüedad se fijará de conformidad con lo dispuesto en el artículo 158, y

III. La distribución del trabajo se hará de conformidad con la antigüedad que corresponda a cada trabajador. En los contratos colectivos se determinarán las modalidades que se estime convenientes para la distribución del trabajo.

Los sindicatos proporcionarán a los patrones una lista pormenorizada, que contenga el nombre y la categoría de los trabajadores que deben realizar las maniobras, en cada caso. 

Los trabajadores no pueden hacerse sustituir en la prestación del servicio. Si se quebranta esta prohibición, el sustituto tiene derecho a que se le pague la totalidad del salario que corresponda al trabajo desempeñado, y a que el pago se haga de conformidad con lo dispuesto en el artículo 100.

Para el pago de indemnizaciones en los casos de riesgo de trabajo, se observarán las normas siguientes:

I. Si el riesgo produce incapacidad, el pago se hará de conformidad con lo dispuesto en el artículo 483;

II. El patrón bajo cuya autoridad se prestó el trabajo, será responsable de los accidentes de trabajo, y

III. Si se trata de enfermedades de trabajo, cada patrón que hubiese utilizado los servicios del trabajador durante 90 días por lo menos en los tres años anteriores a la fecha en que se determine el grado de incapacidad para el trabajo, contribuirá en la proporción en que hubiese utilizado los servicios.

El trabajador podrá ejercitar la acción de la indemnización contra cualquiera de los patrones, a que se refiere el párrafo anterior, pero el demandado podrá llamar a juicio a los demás o repetir contra ellos.

En los contratos colectivos podrá estipularse que los patrones cubran un porcentaje sobre los salarios, a fin de que se constituya un fondo de pensiones de jubilación o de invalidez que no sea consecuencia de un riesgo de trabajo, en los estatutos del sindicato o en un reglamento especial aprobado por la asamblea, se determinarán los requisitos para el otorgamiento de las pensiones.

Las cantidades correspondientes se entregarán por los patrones al Instituto Mexicano del seguro Social, y en caso de que éste no acepte, a la institución bancaria que se señale en el contrato colectivo; la institución cubrirá las pensiones, previa aprobación de la Junta de Conciliación y Arbitraje.

En los contratos colectivos, podrán estipularse la constitución de un fondo afecto al pago de responsabilidades por concepto de pérdidas o averías, la cantidad correspondiente se entregará a la institución bancaria nacional que se señale en el contrato colectivo, la que cubrirá los pagos correspondientes por convenio entre sindicato y patrón, o mediante resolución de la Junta de Conciliación y Arbitraje, alcanzando el monto del fondo, no se harán nuevas aportaciones, salvo para reponer las cantidades que se paguen.

Atentamente.

México, Distrito Federal, 4 de diciembre de 1987.- Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Alfredo González González, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán y Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Varela Flores, José Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Fabián Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heribero Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Josefina Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinoza Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solis Payán, Francisco Villanueva Castelo, Homero Pedrero Priego, Emilio Jorge Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos Roberto Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera, Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortiz, »
Trámite: -Túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

