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Que reforma el artículo 196 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: - <<C. diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La iniciativa de ley que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, tiene la finalidad de reformar el artículo 196 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, pues se puede manejar tan interpretativamente como se quiera, dando lugar a incorrecta aplicación protocolaria. Veamos su contenido actual:

"Artículo 196. Cuando algún funcionario, representante diplomático o persona de relieve se presente en la Cámara a invitación de ésta o por sí, se nombrará una comisión que lo reciba a las puertas de la misma y lo acompañe hasta el lugar donde deba tomar asiento, que podrá ser en los palcos bajos, en las curules de los diputados o senadores, o bien en el estrado que ocupa la presidencia. "

Considero pertinente que aclaremos, en primer lugar, de qué clase de  funcionario se debe tratar, qué clase de representante diplomático, y qué persona de relieve, pues de lo contrario, se nos podría colar el cartero de mi pueblo, que aunque servidor público honrado y cabal, es el encargado del correo y por lo mismo funcionario, de mínimo nivel pero funcionario.

También puede llegar por sí mismo hasta las puertas de nuestro recinto parlamentario, algún agregado de embajada extranjera de ínfimo nivel, de la República de Chile por ejemplo, o de Haití, y entonces, ¿cuál sería nuestra conducta? Y finalmente se habla de persona de relieve, aclaremos: hay personas de gran relieve positivo, pero también las hay de gran relieve negativo; triste sería para esta honorable Cámara, que libre bajo fianza Arturo Durazo o Rafael Caro Quintero llegaran hasta este recinto pidiendo entrar, y como son personajes de relieve, quisieran se les permitiera el acceso.

Compañeros diputados, no se trata sólo de cuestiones de semántica o interpretativas, el articulado de nuestro reglamento normativo debe ser preciso y categórico y no dejar resquicios que lo dañen. Si alguna vez don Alfonso Guzmán Neyra le rindió honores al célebre Arturo Durazo Moreno, siendo el primero de los mencionados, presidente de la Suprema Corte de Justicia de la Nación y otorgando toga y birrete al segundo; episodio tan lamentable no debe repetirse, por eso debemos precisar los términos.

En uso de la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de nuestra Ley Suprema, y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos la siguiente iniciativa de ley que reforma el artículo 196 del Reglamento normativo de esta Cámara, para quedar como sigue:

CEREMONIAL

Artículo 196. Cuando algún funcionario federal de primer nivel, representante diplomático acreditado de país extranjero, como el cual nuestra República Mexicana mantenga relaciones cordiales por su probada vocación democrática y de respeto de los derechos humanos o personaje de gran relieve a nivel nacional, por su calidad moral eminentemente positiva, se presente en la Cámara a invitación de ésta o por sí, se nombrará una comisión pluripartidista que lo reciba a las puertas de la misma y lo acompañe hasta el lugar donde deba tomar asiento, que podrá ser en los palcos bajos, en las curules de los diputados o senadores o bien en el estrado que ocupa la presidencia.

Sala de sesiones de la Honorable Cámara de Diputados, a 7 de diciembre de 1987. - Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucía Escalera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González, María de la Luz Gama Santillán. >>

Trámite: - Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias.

