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Que reforma el artículo 101del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: -<<ciudadano diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La iniciativa de ley, que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse, eliminará parte del texto del artículo 101, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, por su obsolescencia, pues, al igual que el artículo 72 del reglamento citado, cuya reforma y adición se propuso el día de ayer, mediante la iniciativa de ley correspondiente, debe actualizarse, toda vez que en la República Mexicana sólo existen entidades federativas formales y el Distrito Federal. Veamos el contenido actual del artículo 101, de nuestro reglamento normativo, en el capítulo de las discusiones.

"Artículo 101. La misma facultad que los individuos de las comisiones y autores de proposiciones, tendrán los diputados que sean únicos por su territorio, en los asuntos en que éstos estén especialmente interesados.

Consideramos conveniente eliminar parte del texto, lo relacionado con los diputados que antaño fueron únicos por su territorio, pero además adicionar de forma tal que se extienda la facultad de intervenir en las discusiones a todos los diputados, no importando que pertenezcan o no a la comisión correspondiente. De no hacerlo así, limitaríamos a quienes por no ser peritos en la materia y no pertenecer a la comisión, quisieran intervenir. A este respecto, podemos asegurar que, con alguna frecuencia, diputados ajenos totalmente a la cosa jurídica proponen soluciones en casos difíciles, guiándose solamente por la lógica más elemental.

"En uso de la facultad que me confiere la fracción II, del artículo 71, de la Constitución General de la República y la fracción II, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía la siguiente iniciativa de ley que elimina parte del texto del artículo 101 de nuestro documento normativo, por obsoleto, adicionando además dicho artículo para hacer legalmente valederos los derechos de todos los ciudadanos diputados, en asuntos de su especial interés, quedando como sigue:

De las discusiones

Artículo 101. La misma facultad que los individuos de comisiones y autores de proposiciones, tendrá el resto de los diputados al momento de debatirse un dictamen, específicamente en asuntos que interesen por su singularidad.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 9 de diciembre de 1987.-Nabor Camacho Nava, Carlos E. Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Héctor M. Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y María de la Luz Gama Santillán.»

El C. Presidente: -Con fundamento en el artículo 56, del Reglamento Interior del Congreso, túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias.

