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Que reforma el artículo 66 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por la diputada María de la Luz Gama Santillán, del grupo parlamentario del PARM.

La C. María de la Luz Gama Santillán: - Con su permiso, señor presidente; compañeras y compañeros diputados:

<<Con el propósito de perfeccionar el contenido del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, dado que consideramos que dicho documento representa la herramienta de trabajo, para que las actividades de este honorable cuerpo legislativo se desarrollen dentro a lo que en cada uno de los artículos se enuncie.

Por está razón, y a nombre de la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana la fracción II del artículo 71 de la Constitución General de la República, y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, someto a la consideración de esta soberanía la iniciativa que propone la modificación y actualización del texto del artículo 66 del reglamento citado, ya que el texto vigente reza:

Artículo 66. Las comisiones permanentes serán: Agricultura y Fomento; Asistencia Pública; Aranceles y Comercio Exterior; Asuntos Agrarios; Asuntos Indígenas; Bienes y Recursos Nacionales; Colonización; Comercio Exterior e Interior; Corrección y Estilo; Correos y Telégrafos; Créditos, Moneda e Instituciones de Crédito; Defensa Nacional; Departamento del Distrito Federal; Economía y Estadística; Educación Pública; Ejidal; Ferrocarriles; Fomento Agrícola; Fomento Cooperativa; Gobernación; Gran Comisión: Hacienda; Impuesto; Industria Eléctrica: Industrias: Primera de Insaculación de Jurados segunda de Insaculación de Jurados; Justicia; Justicia Militar; Marina; Materiales de Guerra; Migración; Minas; Obras Públicas; Pesca; Petróleo; Planeación del Desarrollo Económico y Social; Previsión Social; Punto Constitucionales; Reglamentos; Recursos Hidráulicos; Relaciones Exteriores Salubridad; Sanidad; Seguros; Servicios Consular y Diplomático; Tierras Nacionales; Trabajo; Turismo; Vías Generales de Comunicación.

Dado que la redacción del reglamento vigente data del año de 1934, de ahí que muchas de las comisiones o han cambiado de denominación o resultan totalmente obsoletas.

Por lo antes expuesto, proponemos que se modifique y actualice, para quedar como sigue:

Artículo 66. Las comisiones permanentes, serán: Comisión de Agricultura y Recursos Hidráulicos; Comisión de Asentamiento Humano y Obras Públicas; Comisión de Asunto Fronterizos; Comisión de Ciencia y Tecnología; Comisión de Comercio; Comisión de Comunicaciones y Transportes; Comisión de Corrección y Estilo Comisión de Defensa Nacional; Comisión de Derechos Humanos; Comisión de Distribución y Manejo de Bienes de Consumo y Servicios, Vialidad Federal y Autotransporte; Comisión del Distrito Federal; Comisión de Ecología; Comisión de Educación Pública; Comisión de Energéticos; Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales; Comisión de Hacienda y Crédito Público; Comisión de Información, Gestoría y Quejas; Comisión Jurisdiccional; Comisión de Justicia; Comisión de Marina; Comisión de Patrimonio y Fomento Industrial; Comisión de Pesca; Comisión de Programación, Presupuesto y Cuenta Pública; Comisión de Radio, Televisión y Cinematografía; Comisión de Reforma Agraria; Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias; Comisión de Relaciones Exteriores; Comisión de Salubridad y Asistencia; Comisión de Seguridad Social; Comisión de Trabajo y Previsión Social; Comisión de Turismo; Comisión de Vigilancia de la Contaduría Mayor de Hacienda.

Sala de Sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 15 de diciembre de 1987. - Por la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, diputados: María de la Luz Gama Santillán, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y Nabor Camacho Nava.>>
El C. Presidente: - Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior, túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamentos y Prácticas Parlamentarias.

