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Con proyecto de decreto por el que se crea el Instituto Mexicano del Síndrome del Niño Maltratado, presentada por el diputado Franz Ignacio Espejel Muñoz, del grupo parlamentario del PAN.

El C. Franz Ignacio Espejel Muñoz: - Señor presidente; señores y señoras diputados.

<<En nuestro México, resulta de gran importancia crear una institución multidisciplinaria ejemplar y eficiente, entregada al grave problema síndrome del niño maltratado, y que entre sus actividades se encuentra la rehabilitación de los padres agresores, así como el de elegir a aquellos que puedan coordinar grupos de padres anónimos.

Una institución que participe en términos de captar beneficios que ayuden a solucionar de manera importante el problema de maltrato a los niños, eliminando gradualmente la actitud agresiva de los padres tanto física, emocional, como verbal y que además se observa un incremento de estos males.

Esta institución que esté al servicio de los niños, puede ayudar de manera eficiente a evitar que siga siendo objeto de tanto maltrato, será igualmente una institución médica que cuente con un importante grupo multidisciplinario abocado a este problema tan común en miles de hogares, y no porque en nuestro país no se presenten estos problemas, sino que por lo regular no se le ha dado su importancia real, cayendo en un terrible descuido y apatía ante niños que sufren, porque no pueden defenderse y no existen las instituciones especializadas que los defiendan.

Por eso, es importante un instituto que participe en dar soluciones reales ante el maltrato de menores, por eso es importante que haya difusión de este mal, es importante que se tomen medidas ante este tipo de injusticias que se cometen en muchos hogares contra niños indefensos.

En muchas naciones se han dado ya paso importantes para resolver este mal, y nosotros debemos también adherirnos con orgullo y satisfacción a estos avances y llevarlos a cabo en nuestro país, logrando con ello un futuro más productivo en nuestra niñez mexicana, que no tienen a quien recurrir cuando la crueldad se cierne sobre ellos.

En esta Cámara hemos hablado de muchos movimientos liberadores, pero podemos empezar también con un movimiento de liberación infantil, no un movimiento de lucha por liberar a un grupo humano a expensas de la opresión o la destrucción de sus contrarios, como parece ser la motivación de nuestros grupos políticos, sino precisamente un movimiento perfectamente organizado por el opresor adulto en favor del niño por el adulto oprimido.

Crear este movimiento a cargo del opresor mismo, que comprende los errores de sus mecanismos educativos y que por fin se movilizan para lograr, no la destrucción de su oprimido, sino su felicidad. En este movimiento se pregonaría lo que tantos niños no obsequian a manos llenas con su sola presencia, amor, ¿cuántos de nosotros al llegar a casa no sentimos la emoción al ver a nuestros hijos?

Tenemos que crear una institución que ayude a corregir las actitudes del adulto agresor, porque el agredido es aún pequeño y no puede organizarse como debiera, todavía no podrá organizar pancartas y reuniones de protesta o grandes desplegados; todavía es pequeño como para emplear racionalmente su lenguaje ante un mitin, todavía no puede darle sentido a su lucha y antes de que aprenda a hacerlo, antes de que aprenda con su ira y que empiece a buscar la solución por la pólvora destructiva o la violencia o se desarrolle con ella.

Enseñémosle ahora que en el establecimiento en donde moran con sus padres, es un establecimiento justo, que lo comprende y con el que puede dialogar, y con el que se puede ensayar, desde temprano, una forma inteligente para conseguir convivir con respecto, justicia y en libertad, en una libertad que reconoce como límites, la libertad de los demás y donde aprenden, de las concesiones que permitan sentir compatible, la propia libertad con la de los demás.

Desgraciadamente existe poca literatura para poder definir ampliamente la personalidad del niño maltratado, y también explicar las repercusiones emocionales en estos pequeños con abuso físico, pero como resultado del análisis de algunos casos, pudiera afirmar que son niños que se desarrollan en un mundo apático y desconfiado, con problemas de aprendizaje en la escuela, con defectos perceptuales como resultados del daño cerebral, con conceptos de infravaloración, se sienten rechazados, que no se les quiere.

Presentan un concepto deficiente de ellos mismos, provocando ante la sociedad una actitud de desconfianza y hostilidad, se sienten imposibilitados a establecer relaciones interpersonales, con poca capacidad para disfrutar de la vida y entre otros daños puede encontrarse enuresis, hiperactividad, tartamudez con bajo cociente intelectual en algunos niños, debido posiblemente a las lesiones neurológicas por el daño físico y emocional.

Además, cuando un niño maltratado físicamente que ingresa a un hospital para su atención, muestra una gran desconfianza al personal médico y paramédico, pues cree que serán maltratados también por ellos, que de hecho durante la atención, los pequeños sufren por las lesiones ocasionadas y por el stress hospitalario, por lo que en esos momentos el niño se convierte en el centro de tormentas; pero cuando a medida que pasan bajo la atención médica y amiga, se dan cuenta que se les cuida, que se interesan por ellos y entonces no quieren regresar al hogar agresor.

Un niño que está sujeto a maltrato por sus padres, o bien bajo un continuo abandono de éstos por motivos de trabajo u otras causas, presentan desnutrición en grado variable; en el Hospital Regional de León, más del 80% de los niños que ingresan a esa institución se encuentran desnutridos en un segundo y tercer grados, retraso psicomotor, hostilidad, llanto constante, indiferencia total al medio que lo rodea.

Es demasiado lo que puede decirse en torno a este tema, y que nos involucra a todos en busca soluciones inmediatas; por ello, es de vital importancia resolver este problema, y se busque la manera de lograr una infraestructura en donde un centro hospitalario se avoque al tratamiento integral del síndrome del niño maltratado con pediatras, especialistas, psiquiatras y psicólogos, trabajadoras sociales, abogados, etcétera, que canalicen de manera eficiente mayor conciencia en el trato digno a los niños.

Que los padres con problemas de conducta frente a sus hijos, puedan encontrar respuestas en sus conflictos internos mediante su franca colaboración, que ayude a los padres a ser capaces de desarrollar relaciones adecuadas con otras personas, así como también de crear defensas que utilizarían en caso de stress.

La prevención, tratamiento, la rehabilitación y la integración del ambiente negativo en la familia, hace urgente la creación de un organismo especializado en el síndrome del niño maltratado.

Una infraestructura integral que permita solucionar problemas de niños explotados, abandonados, huérfanos, golpeados, desnutridos, enfermos, minusválidos; defender y llevar a cabo los principios de la Declaración Universal de los Derechos del Niño, Organización de la Naciones Unidas, y qué decir de los niños cuyas madres se encuentran en la cárcel, abandono de niños con deficiencia mental, etcétera.

Algunos médicos ginecoobstetras, programan irracional e irresponsablemente los partos antes de tiempo y con cirugía riesgosa y dañina tanto a la madre como al producto, lo cual les permite ganar más por sus servicios y provocando graves consecuencias al producto como daño cerebral, esto es también maltrato a seres indefensos.

Por otro lado, es deseable que esta inquietud sea también adoptada en cada uno de los estados de nuestro país, por lo que nos permitimos presentar ante esta asamblea de representación popular y, en base de la facultad que nos confiere la fracción I del artículo 89 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, y con fundamento en el artículo 45 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, se propone el siguiente

PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE CREA EL INSTITUTO MEXICANO DEL SÍNDROME DEL NIÑO MALTRATADO, COMO ORGANISMO DESCENTRALIZADO, CON PERSONALIDAD JURÍDICA Y PATRIMONIO PROPIO

Artículo 1o. Se crea el Instituto Mexicano del Síndrome del Niño Maltratado, como un organismo público descentralizado y patrimonio propio.

Artículo 2o. El Instituto Mexicano del Síndrome del Niño Maltratado, tendrá por objeto:

I. Proporcionar atención médico infantil, psicológico y jurídico especializado;

II. Promover la investigación clínica, jurídica y de readaptación y demás inherentes al síndrome del niño maltratado, su entorno familiar y en la sociedad;

III. Impartir enseñanza y capacitación para la formación de recursos humanos en esta disciplina;

IV. Promover la difusión de conocimiento en las diversas disciplinas relacionadas con los servicios que imparta;

V. Actuar como órgano de consulta ante las distintas dependencias y entidades públicas;

VI. Apoyar los programas de integración familiar;

VII. Promoverá y auxiliará a los organismos dedicados al estudio y tratamiento del síndrome del niño maltratado, y

VIII. Prestará asesoría jurídica en general, y turnará a las autoridades competentes los asuntos de su competencia.

Artículo 3o. El patrimonio del Instituto, se obtendrá de:

I. Los bienes muebles e inmuebles que le destine el gobierno federal;

II. Los subsidios, participaciones, donaciones y legados que reciba de personas físicas o morales, nacionales o extranjeras, los cuales no deberán condicionar los objetivos de esta institución;

III. Las cuotas que por sus servicios recaude, y

IV. Demás bienes, derechos y recursos que por cualquier título legal adquiera.

Artículo 4o. El Consejo será integrado por el Secretario de Salud, quien fungirá como su presidente; el director general y 10 vocales que serán designados por el propio Secretario; contará además con la intervención del director general del Sistema Nacional del Desarrollo Integral de la Familia, y del director del Consejo Tutelar para Menores, quienes tendrán voz y voto.

Los vocales permanecerán en sus cargos durante tres años, pudiendo ser confirmados al terminar su designación.

Artículo 5o. El Consejo tendrá las siguientes facultades:

I. Administración del patrimonio del instituto;

II. Aprobar el Reglamento Interior, el Manual de Organización, los manuales de procedimientos y los servicios que prestará al público;

III. Nombrar al director general a propuesta del Secretario de Salud;

IV. Nombrar y remover a los subdirectores del instituto, a propuesta del director general;

V. Aprobar anualmente los planes de actividades, los presupuestos de ingresos y egresos, los informes de actividades y los estados financieros bimestrales y anuales;

VI. Aprobar las cuotas de recuperación por los servicios que preste al instituto, y

VII. Demás necesarias que lleven al cumplimiento de los objetivos del instituto.

Artículo 6o. El consejo sesionará de manera ordinaria cada bimestre, pudiendo celebrar sesiones extraordinarias cuando así lo solicite su presidente o cinco de sus miembros.

Para que las sesiones tengan validez, se requerirá la presencia de seis de sus miembros cuando menos, siempre que entre ellos esté presente el presidente; los acuerdos serán por mayoría y el presidente tendrá voto de calidad en caso de empate.

Artículo 7o. El director general tendrá las siguientes facultades:

I. Ser el representante legal del instituto, con las facultades que para tal efecto le delegue el consejo;

II. Llevar a cabo los acuerdos del consejo;

III. Presentar al consejo informe de actividades, proyectos, programas y estados financieros del instituto, y los que en consejo le soliciten;

IV. Nombrar y remover con la autorización del consejo, a los funcionarios y personal del instituto;

V. Ejercer el presupuesto del instituto;

VI. Presidir el cuerpo técnico consultivo, y

VII. Demás inherentes que le delegue el consejo.

Artículo 8o. El director general deberá ser médico cirujano, con especialidad en pediatría y del síndrome del niño maltratado, menor de 60 años de edad en el momento de su designación, durando en su cargo cuatro años; sólo podrá ser removido por causa plena comprobada relativa a incompetencia técnica, abandono de labores o falta de honorabilidad.

Artículo 9o. El director general se auxiliará en el cuerpo técnico consultivo, integrado por miembros designados por la comisión entre el personal técnico del instituto, a propuesta del director general.

Artículo 10. El cuerpo técnico consultivo, tendrá las siguientes facultades:

I. Asesorar al director general en asuntos técnicos;

II. Proponer al director general la adopción de medidas de orden general tendientes al mejoramiento técnico administrativo y operaciones del instituto;

III. Opinar sobre los programas de enseñanza, investigación difusión y asesoría del instituto, y

IV. Las demás que le confiera el reglamento respectivo o el director general, por acuerdo del consejo.

Artículo 11. Se nombrará a un comisario, designado por el consejo a propuesta del Secretario de la Contraloría General de la Federación, quien será contador público, ciudadano mexicano por nacimiento y con experiencia profesional no menor de cinco años.

Artículo 12. El comisario  tendrá las siguientes facultades:

I. Vigilar que la administración de los recursos y el funcionario del instituto, velando se ejecuten de acuerdo con la legislación aplicable, el presente decreto y los planes y presupuestos aprobados;

II. Efectuar la auditoría de los estados financieros, y las de carácter administrativo que se requieran;

III. Recomendar al consejo y al director general, medidas correctivas convenientes al funcionamiento del instituto;

IV. Asistir a las juntas del consejo, y

V. Las demás necesarias para el ejercicio de las anteriores, y las que se señalen.

Artículo 13. Las relaciones de trabajo del instituto se regirán por la Ley Federal de los Trabajadores al Servicio del Estado, reglamentaria del apartado B) del artículo 123 constitucional, y su personal estará dentro del régimen de la Ley del Instituto de Seguridad y Servicios Sociales de los Trabajadores del Estado.

TRANSITORIOS

Artículo primero. Este decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Artículo segundo. El instituto se subrogará en aquellos derechos y obligaciones del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia, correspondiente al instituto y recibirá del mismo en un plazo no mayor de 90 días, todos los bienes, equipos, instalaciones y recursos destinados a dicho instituto, con intervención que corresponda a las secretarías de Programación y Presupuesto, de Desarrollo Urbano y Ecología, de Salud, así como a la Comisión de Recursos Humanos del gobierno federal.

La propia Secretaría de Programación y Presupuesto, tramitará las transferencias presupuestales correspondientes.

Artículo tercero. Los trabajadores que del Sistema Nacional para el Desarrollo Integral de la Familia pasen a formar parte del instituto, lo harán sin perjuicio de sus derechos laborales.

Artículo cuarto. La primera sesión del consejo del instituto, deberá celebrarse en el curso de los primeros 30 días de la vigencia del presente decreto.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 15 de diciembre de 1987. - Por el grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, diputados: Franz Ignacio Espejel Muñoz, Xavier Abreu Sierra, Carlos Arturo Acosta González, Juan Alcocer Bernal, Gonzalo Altamirano Dimas, Víctor Guillermo Alvarez Herrera, Pablo Alvarez Padilla, Consuelo Botello de Flores, Manuel María Bribiesca Castrejón, Alejandro Cañedo Benítez, Juan de Dios Castro Lozano, José Ángel Conchello Dávila, Jaime Delgado Herrera, Cristóbal Benjamín Figueroa Nicola, Edeberto Galindo Martínez, Jesús Galván Muñoz, Ricardo Francisco García Cervantes, Jesús González Schmal, María del Carmen Jiménez de Ávila, Enrique Gabriel Jiménez Remus, Salvador Landa Hernández, Federico Ling Altamirano, Héctor Mejía Gutiérrez, Ubaldo Mendoza Ortiz, Sergio Teodoro Meza López, María Esperanza Morelos Borja Amado Olvera Castillo, Jorge Eugenio Ortiz Gallegos, Javier Paz Zarza, Héctor Pérez Plazola, Humberto Enrique Ramírez Rebolledo, Humberto Rice García, Oscar Luis Rivas Muñoz, Cecilia Romero Castillo, Alfonso Joel Rosas Torres, Rubén Rubiano Reyna, María Esther Silva Alvarez, Germán Tena Orozco, Héctor Terán Terán, Eduardo Turati Alvarez y Pablo Ventura López.>>
El C. Presidente: - Túrnese de acuerdo con el artículo 56, a la Comisión de Salubridad y Asistencia.

