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Con proyecto decreto para fortalecer la Biblioteca del Congreso de la Unión, presentada por el diputado Antonio Tenorio Adame, del grupo parlamentario del PRI

El C. Antonio Tenorio Adame: - Señor presidente, honorable soberanía: Vengo a presentar una iniciativa, de acuerdo al Reglamento, que busca fortalecer la biblioteca del Congreso de la Unión, pero en virtud de que en esta tribuna y en esta ocasión se han vertido conceptos de juicios totalitarios y generalizados que dañan la condición de la profesión libre, digna y decorosa de los periodistas, en particular de los compañeros que se encuentran en esta sala, quiero manifestar a nombre de la Academia de Historiadores y Cronistas Parlamentarios, así como miembro fundador que he sido de la Unión de Periodistas Democráticos, que junto con mis compañeros periodistas rechazamos categórica y enfáticamente los conceptos totalitarios de que las salas de redacción de los periódicos están llenas de hombres y mujeres frustrados.

Los periodistas mexicanos y el periodismo mexicano, es un periodismo plural sujeto a juicio, análisis y crítica de la propia sociedad, y sujeto a transformación, pero lo hemos construido y lo seguimos construyendo los periodistas con nuestra verdad social, contribuyendo a la verdad histórica.

La simbiosis del diputado y el periodista, es estrecha y común, porque uno sin el otro no se entienden, y sea entonces posible reconocer en esta profesión a los hombres mexicanos que contribuyen a la búsqueda de los mejores caminos de la libertad de México.

Pasando a la iniciativa a que vengo a darle lectura, digo lo siguiente:

«Con el propósito de enriquecer la Ley General de Bibliotecas, cuya iniciativa del Ejecutivo establece dos sistemas del servicio bibliotecario, uno el denominado Red Nacional de Bibliotecas Públicas y otro, el Sistema Nacional de Bibliotecas integrado por las generales como las especializadas que decidan su incorporación, dado que se está considerando dicha ley por esta asamblea soberana en esta fecha. Y atendiendo a que la honorable Cámara de Diputados cuenta con una biblioteca que responde a una preocupación histórica de dotar al Poder Legislativo del apoyo fundamental de documentación e información bibliográfica que le permita su función óptima.

Apoyados en una razón y legado histórico, considerado como un legado propio de los diputados, los suscritos hacemos la siguiente propuesta:

Que en la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, sea considerado, en un capítulo propio, todo lo concerniente al buen funcionamiento de la biblioteca del Congreso y las funciones de su comité respectivo se amplíen en los términos siguientes:

La biblioteca del Congreso de la Unión se forma por todos los servicios bibliotecarios y de apoyo legislativo que sean proporcionados a los diputados independientemente de la forma y contenido de éstos.

La biblioteca del Congreso de la Unión estará bajo una dirección única. El director será nombrado por ocho años continuos y durante este tiempo el nombramiento será inamovible. El nombramiento del director lo hará el pleno de la asamblea a propuesta de la Gran Comisión.

La biblioteca del Congreso de la Unión es con la biblioteca nacional, el centro depositario del derecho de autor y contribuirán a organizar y divulgar el acervo documental mexicano, a velar por el cumplimiento de la ley que regula el depósito legal, a contribuir a la publicación de la bibliografía nacional y a la catalogación de los recursos bibliográficos del país .

El Comité de Bibliotecas, a través de su presidente, formará junto con los directores de las bibliotecas del Congreso de la Unión, de la nacional, del CONACYT, y el director de bibliotecas de la Secretaría de Educación Pública, un consejo técnico bibliotecario, cuya función será elaborar la normatividad técnica que emitirá la Secretaría de Educación Pública, en los términos del artículo 7o., fracción I y III de la iniciativa de la Ley General de Bibliotecas.

Rúbricas.>>

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias.

