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Que reforma el artículo 2311 del Código Civil del Distrito Federal en materia común y para toda la República en materia federal, presentada por el diputado Pablo Álvarez Padilla, del grupo parlamentario del PAN

El C. Pablo Alvarez Padilla: - Señor presidente; compañeros diputados: Voy a suplicarles por breves minutos su atención, a efecto de leer esta iniciativa de ley que en este momento estamos presentando.

<<C. Presidente de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión de los Estados Unidos Mexicanos. - Presente.

El suscrito Pablo Alvarez Padilla, diputado en legal ejercicio a la LIII Legislatura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II y demás relativos de la Constitución Federal; 55, fracción II y demás relativos del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, con el debido respeto presento la iniciativa de ley referida a reformas al artículo 2311 del Código Civil del Distrito Federal en Materia Común y para toda la República en Materia Federal.

En atención a que:

1. El artículo 2311 del Código Civil del Distrito Federal en Materia Común y para toda la República en Materia Federal prescribe literalmente que:

"Artículo 2311. Si se rescinde la venta, el vendedor y el comprador deben restituirse las prestaciones que se hubieran hecho, pero el vendedor que hubiere entregado la cosa vendida puede exigir del comprador, por el uso de ella, el pago de un alquiler o renta que fijarán peritos, y una indemnización también fijada por peritos, por el deterioro que haya sufrido la cosa.

El comprador que haya pagado parte del precio tiene derecho a los intereses legales de la cantidad que entregó.

Las convenciones que impongan al comprador obligaciones más onerosas que las expresadas, serán nulas".

2. Como fácilmente puede verse en las hipótesis de rescisión que el precepto citado estima, el trato del comprador y del vendedor es inequitativo, ya que el texto actual el vendedor, además de tener derecho a recibir del comprador de la cosa el pago de un alquiler o renta, cuyo monto será fijado por peritos, tiene además el derecho de recibir del comprador una indemnización, también fijada por peritos, por el deterioro que haya sufrido la cosa. 3. Las circunstancias actuales de devaluaciones incontrolables, plantean circunstancias de crisis que el legislador debe resolver fundado en un principio de estricta justicia, y evitar el empobrecimiento de compradores que han sufrido la rescisión de sus contratos, se les desposee del bien comprado y se les devuelve una suma devaluada y unos intereses ridículos.

4. La reforma que propongo, a mi juicio, resulta más de acuerdo con el espíritu de la ley que tiende a regular con justicia las operaciones llevadas a cabo entre compradores y vendedores; y a tal respecto me permito transcribir lo dispuesto por el Código Civil que a la letra dice: "Cuando haya conflicto de derechos, a falta de ley expresa que sea aplicable, la controversia se recibirá a favor del que trata de evitarse perjuicios y no a favor del que pretenda obtener lucro. Si el conflicto fuera entre derechos iguales o de la misma especie, se decidirá observando la mayor igualdad posible entre los interesados".

Con estos criterios, y en búsqueda de una igualdad en el trato, es por lo que se propone la modificación al texto enunciado.

5. Es de explorado derecho además, que existe respecto de este asunto una legal en lo que se refiere a criterios justos de restitución, ya que la simple devolución recíproca no conforma necesariamente situaciones de estricta justicia.

Por todo lo cual propongo el siguiente decreto por el que se reforma el artículo 2311 del Código Civil para el Distrito Federal en Materia Común y para toda la República en Materia Federal:

DECRETO

Artículo 1o. Se reforma el artículo 2311 del Código Civil para el Distrito Federal para quedar como sigue:

"Si se rescinde la venta, el vendedor y el comprador deben restituirse las prestaciones que se hubieren hecho, pero el vendedor que hubiere entregado la cosa vendida puede exigir del comprador, por el uso de ella, el pago de un alquiler o renta que fijarán peritos, y una indemnización también fijada por peritos, por el deterioro que haya sufrido la cosa.

El comprador que haya pagado parte del precio, tiene derecho a exigir del vendedor, además de los intereses legales, la devolución de la cantidad que entregó, y una compensación indemnizatoria también fijada por peritos, por el incremento al precio que hubiere tenido la cosa vendida.

Las convenciones que impongan al comprador obligaciones más onerosas que las expresadas aquí, serán nulas de pleno derecho".

Artículo 2o. Esta reforma entrará en vigor tres días después de su publicación, conforme lo dispone el artículo 3o. del Código Civil para el Distrito Federal vigente.

Es por lo expuesto y fundado, que solicito se dé a esta iniciativa de ley el trámite previsto por el artículo 60 de nuestro Reglamento Interior.

Palacio Legislativo, México, D. F., diciembre 21 de 1987. - Diputado Pablo Alvarez Padilla.>>

Compañeros diputados: Yo creo que esta iniciativa, con toda modestia, sí puede tener un efecto benéfico a favor de personas que hoy día están sufriendo verdaderas expoliaciones, personas que adquieren casas, personas que adquieren vehículos, y que debido a la situación de crisis que priva en el país, sufren juicios de rescisión y en compensación reciben pues, casi rondana; son tratados en forma injusta por esta laguna de la ley que pretendemos por esta reforma, que ya quede llena, que ya quede a un lado esa laguna y que se integre el derecho, que quede completo, y que estas personas que sufrían dejen de hacerlo a partir de que se apruebe esta iniciativa propuesta. Muchas gracias por su atención.

El C. Presidente: - Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso, túrnese esta iniciativa de reformas al artículo 2311 del Código Civil del Distrito Federal en Materia Común y en Materia Federal para toda la República, del ciudadano diputado Pablo Alvarez Padilla, a la Comisión de Justicia.
