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Que reforma los artículos 76 y 80 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Juan Carlos Velasco Pérez, del grupo parlamentario del PRI

El C. Juan Carlos Velasco Pérez: -Señor presidente, con su permiso; compañeros diputados: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México, que formamos parte de la fracción parlamentaria del Partido Revolucionario Institucional en la LIII Legislatura federal, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II de la Constitución Federal, y del 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentamos iniciativa de reformas a los artículos 76 y 80 de la Ley Federal del Trabajo.

CONSIDERANDOS

La relación de trabajo, es una vinculación legal que enlaza a dos personas en la prestación de un servicio; una que lo realiza y otra que lo recibe mediante el pago de una cantidad llamada salario.

El derecho del trabajo, es la disciplina jurídica encargada de regular esa relación, advirtiendo en su formación y desarrollo histórico la confirmación de que quien ejecuta el servicio material e intelectual, es una persona física que como tal, no basta el pago del salario para tenerse por cumplida la prestación, pues su naturaleza humana implica su preservación y cuidado; todas las disposiciones de ese derecho, incluyendo al salario, tienen ese propósito.

El trabajador, dice la ley, sólo debe tener como máximo una jornada de ocho horas al día, para que el resto lo dedique a su educación, placeres honestos y al sueño; pero además, después de un año de servicios necesita un descanso mayor, debe convivir más tiempo con la familia, y con ella, la oportunidad de cambiar el ambiente, esto es, de vacaciones.

La Legislación Federal del Trabajo, indica es sus artículos 76 y 80 que el trabajador debe disfrutar anualmente de un período de vacaciones, y de una prima vacacional no menor de 25% sobre los salarios que le correspondan durante el período de vacaciones.

Lo primero, o sea el periodo de vacaciones, fue en la Legislación de 1931, de cuatro días por el primer año de servicios y dos más a continuación por anualidad, hasta llegar a 12 sin prima; la ley de 1970 vigente, inicia con seis la escala hasta llegar a 12, aunque después se aumentan dos días por cada cinco años de servicios, también establecido por primera vez el pago de 25% del salario vacacional.

De 1970 a 1987, las condiciones sociales, económicas y ecológicas han cambiado radicalmente; la vida en común, la convivencia obrera se torna y es cada día más difícil, en razón de que el salario del jefe de familia es insuficiente, obligando a los integrantes de la misma a convertirse en apartantes, saliendo temprano del hogar común y retornar hasta la noche, sin relaciones que conducen a la necesidad familiar de tener un período vacacional para el reencuentro, que de ser mayor resulta más benéfico para la familia obrera.

Por otra parte, es de la preocupación general el estado ambiental que se vive en las regiones fabriles, que amerita, para evitar sus perjudiciales consecuencias, el desplazamiento periódico de los trabajadores a lugares menos contaminados, lo que se hace imposible debido a que por una parte, los periodos vacacionales son reducidos y por otra, que la prima vacacional es extremadamente reducida, sobre todo en esta época afectada por la inflación.

Con base en lo anterior, la clase obrera reclama que su período vacacional sea ampliado, y que para tal obtenga una aportación económica que le permita solventar los gastos que requiere la recreación y el descanso; en consecuencia, se considera que aquél debe iniciarse con 10 días naturales y ampliarse anualmente siguiendo la regla actual, y concederse como prima vacacional el importe 100% de los salarios, que por tal concepto reciba el trabajador, debiendo quedar los artículos 76 y 80 de la Ley Federal del Trabajo como sigue:

"Artículo 76. Los trabajadores que tengan más de un año de servicios disfrutarán de un período anual de vacaciones pagadas, que en ningún caso podrá ser inferior a 10 días naturales, y que se aumentarán en dos días naturales hasta llegar a 16 días naturales, por cada año subsecuente de servicios; después del cuarto año, el período de vacaciones se aumentará en dos días por cada cinco de servicios."

"Artículo 80. Los trabajadores tendrán derecho a una prima no menor del 100%, sobre los salarios que correspondan durante el período de vacaciones."

Estas reformas entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Atentamente.- México, D.F., martes 22 de diciembre de 1987.-Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Federico Durán y Liñán, José Manuel López Arroyo, Pedro López Vargas, Alfonso Santos Ramírez, Humberto Andrés Zavala Peña, Armando Lazcano Montoya, Alfredo González González, Rogelio Preciado Cisneros, Gaspar Valdés Valdés, Jorge Doroteo Zapata García, José Herrera Arango, Joaquín López Martínez, Javier Pineda Serino, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Agustín Bernal Villanueva, Gonzalo Castellot Madrazo, Héctor Hugo Varela Flores, Alberto Fabián Carrillo Flores, Félix Liera Ortiz, Samuel Orozco González, Alberto Rábago Camacho, José Delgado Valle, Abimael López Castillo, Leobardo Ramos Martínez, Gloria Josefina Mendiola Ochoa, Alfonso Godínez López, Alfonso Reyes Medrano, Juan Moisés Calleja García, Cristóbal García Ramírez, José Jesús Gutiérrez Segoviano, Porfirio Camarena Castro, Justino Delgado Caloca, Eduardo Lecanda Lujambio, Heriberto Serrano Moreno, Juan Carlos Velasco Pérez, Raúl Ramírez Chávez, Pedro Ortega Chavira, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, José Luis Galaviz Cabral, Antonio Sandoval González, María Luisa Solís Payán, Homero Pedrero Priego, Diego Navarro Rodríguez, Emérico Rodríguez García, Sebastián Guzmán Cabrera, José Nerio Torres Ortiz, Blas Chumacero Sánchez, Ezequiel Espinoza Mejía, Salvador Esquer Apodaca, Francisco Villanueva Castelo, Emilio Jorge Cordero García, Luis Nájera Olvera, Carlos Roberto Smith Veliz y Fernando Rafael García Anaya.»

El C. Presidente: -Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso, túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social la iniciativa presentada por el ciudadano diputado Juan Carlos Velasco Pérez, del Partido Revolucionario Institucional.

