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Que reforma el artículo 589 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Leobardo Ramos Martínez, del grupo parlamentario del PRI

El C. Leobardo Ramos Martínez: - Señor presidente; compañeras y compañeros diputados: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México, que forman parte de la fracción parlamentaria del sector obrero del Partido Revolucionario Institucional en la LIII Legislatura, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II de la Constitución Federal y 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso de los Estados Unidos Mexicanos, presenta la siguiente iniciativa para reformar el artículo 589 de la Ley Federal del Trabajo, basándose para ello en los siguientes términos.

"En cuanto se refiere a la participación de los trabajadores en las utilidades de las empresas, cabe mencionar que adquiere su fisonomía actual y se hace posible para los trabajadores sólo a raíz de las reformas a la fracción IX del artículo 123 constitucional, que establecía comisiones municipales subordinadas a las juntas centrales de conciliación y arbitraje de cada estado, que determinaban tanto los salarios mínimos como las utilidades para los trabajadores.

La reforma constitucional, debidamente reglamentada por la Ley Federal del Trabajo , vino a establecer, como lo previene el artículo 117, las utilidades a la determinación de una comisión nacional que solamente podrá modificar el porcentaje, en virtud de revisión fundada y razonada de la propia comisión, merced a excitativa de las organizaciones obreras que representen el 51% de los trabajadores sindicalizados y una vez agotado el procedimiento correspondiente.

Previene la ley, que desechada una solicitud de revisión o en su caso resuelta la presentada, no podrá presentarse una nueva sino después de transcurridos 10 años.

Lo anterior deja en clara desventaja a los trabajadores, pues aún en el caso de crisis económica como la que nos toca vivir, los trabajadores habrán de esperar diez años para formular nueva solicitud para la revisión del porcentaje referido, no importa qué tan fundados y razonados puedan ser los argumentos que se esgriman, por lo que se considera que tal limitativa jurídica, es lesiva tanto para los intereses obreros como en general para el desarrollo económico del país, por tanto se propone:

Se reforme el artículo 589 de la Ley Federal del Trabajo, a efecto de que el plazo para presentar nueva solicitud de revisión de porcentaje a la Comisión Nacional para la participación de los trabajadores en las utilidades de las empresas, sea reducido a tres años, pues de otra suerte la ley no responde a la función social revolucionaria a la que originalmente se orientó; en consecuencia, el referido artículo 589 de la Ley Federal del Trabajo, debe quedar como sigue:

Artículo 589. Los sindicatos, federaciones y confederaciones de trabajadores o los patrones, no podrán presentar una nueva solicitud de revisión, sino después de transcurridos tres años de la fecha en que hubiese sido desechada o resuelta la solicitud.

Atentamente.

México, Distrito Federal, 28 de diciembre de 1987. -Por la diputación priísta de la Confederación de México: Alfredo González, González, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán y Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castello Madrazo, Cristóbal García Ramírez, José Jesús Gutiérrez Segoviano, Porfirio Camarena Castro, Justino Delgado Caloca, Héctor  Hugo Varela Flores, Alberto Fabián Carrillo Flores, Félix Liera Ortiz,Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Josefina Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinoza Mejía, Antonio Sandoval González Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solís Payán, Francisco Villanueva Castelo, Homero Pedredo Priego, Emilio Jorge Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos Roberto Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera, Fernando Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortíz y José Luis Galaviz Cabral.>>

El C. Presidente - Con fundamento en el artículo 56 del reglamento Interior del Congreso, túrnese la iniciativa presentada por el diputado Leobardo Ramos Martínez a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

