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Que reforma el párrafo tercero del Capítulo de Presentación, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: - Compañeras y compañeros diputados: La presente iniciativa con proyecto de decreto, que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse mejorará la redacción del proemio de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en su Capítulo de Presentación, pues al final del párrafo tercero sitúa al municipio como primer nivel de gobierno, siendo esto inexacto.

Claro que no faltará quien sostenga que esto es cuestión de enfoque, según que se cuente de arriba para abajo o de abajo para arriba; con toda seriedad, debemos entender que los niveles de gobierno se consideran en forma decreciente, esto es, gobierno federal primer nivel, gobierno estatal segundo nivel y gobierno municipal tercer nivel, pero sin tratar de minimizar al gobierno municipal, conviene reformar el final del párrafo tercero y hacerlo claro y respetuoso.

En ejercicio de la facultad que me confiere la fracción II del artículo 71 de la Constitucional Política de los Estados Unidos Mexicanos, y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía la siguiente.

<<INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO

Artículo primero. Se reforma el final del párrafo tercero del Capítulo de Presentación, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Artículo segundo. Quedará como sigue: "...Consolidando así la voluntad nacional que reclama la actualización necesaria de la Constitución, para que el municipio recupere y adquiera las calidades políticas y económicas que le corresponden, como el nivel de gobierno más en contacto con los ciudadanos, logrando que los mismos se reecuentren con sus municipios.

TRANSITORIO

Artículo único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación, y será de observancia obligatoria en todo el territorio nacional, reformando lo que proceda.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 28 de diciembre de 1987.- Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Jorge Cárdenas González, Reyes Fuentes García, Enrique Bermúdez Olvera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera y María de la Luz Gama Santillán.>>

El C. Presidente - Con fundamento en el artículo 56 del reglamento Interior del Congreso, túrnese esta iniciativa del diputado Nabor Camacho Nava, del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

