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Con proyecto de decreto que prohibe el uso de esteroides como método de estimular el desarrollo y engorda de ganado, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: -«Ciudadano presidente; compañeras y compañeros diputados: La presente iniciativa con proyecto de decreto que el día de hoy presentamos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse, redundará en beneficio de la salud de todos los mexicanos y prevendrá sobre todo a la mujer en general de graves trastornos metabólicos, que en otras latitudes se observa ya hasta con resultados funestos.

Es bien conocido que los ganaderos engordadores norteamericanos utilizan masivamente en el ganado bovino, ovino, caprino, porcino y aves, productos hormonales esteroides para estimular y obtener un más rápido desarrollo y engorda en ganado estabulado y semi estabulado, así como en aves diversas; de buena fuente sabemos también que ganaderos del norte de nuestro país han copiado los métodos descritos. Pues bien, los productos hormonales a base de esteroides administrados al ganado y aves, no son disueltos en las reacciones metabólicas dentro del animal, los productos químicos permanecen en su cuerpo y más tarde son transferidos al estómago de quienes ingieren la carne de estos animales, en no pocas ocasiones según estadísticas, con consecuencias funestas.

Una prohibición sobre el uso de esteroides de la comunidad europea, que deberá entrar en vigor en enero de 1988, ha ayudado a despertar el interés en técnicas de reemplazo, es decir, se buscan estimulantes inocuos que sustituyan a corto plazo a los peligrosos esteroides.

De ninguna manera conviene que México espere a tener una tasa de alta morbilidad y mortalidad para decidir el dictar medidas tendientes a evitar el uso indiscriminado de esteroides en la engorda de ganado y aves; el hecho de que los Estados Unidos de Norteamérica no haya dictado las medidas urgentes para proteger a la ciudadanía de ese país, no debe interesarnos, nosotros, nuestro gobierno debe tomar cartas en el asunto y proceder en consecuencia, so pena de provocar por la omisión del decreto correspondiente, graves trastornos a la salud de los consumidores de alimentos provenientes de animales sometidos al tratamiento descrito.

En ejercicio de la facultad que me confiere la fracción II del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía la siguiente

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO

Artículo primero: Se prohibe el uso de esteroides o medicamentos que contengan este producto en el alimento por vía parenteral, por vía intravenosa, en forma de bolos, por implante o en el agua que consuman y que se administran al ganado bovino, ovino, caprino, porcino y aves, como método de estimular el desarrollo y engorda de ganado estabulado y semi estabulado.

Artículo segundo. A los infractores del presente decreto se les aplicará multa por el equivalente a 20 mil días de salario mínimo vigente en el Distrito Federal, sacrificio e incineración del lote de ganado sometido al método de engorda prohibido.

Artículo tercero. El infractor que reincida en el ilícito se hará acreedor a la privación de la libertad y a compurgar de cinco a siete años de cárcel inconmutable.

TRANSITORIOS

Artículo primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación, y será de observancia obligatoria en todo el territorio nacional.

Artículo segundo. Se anulan los decretos que se opongan al presente ordenamiento.

Artículo tercero. Contra el presente decreto no tienen validez las demandas de amparo, por tratarse de daños irreparables a la salud e los consumidores.

Sala de sesiones de la H. Cámara de Diputados, a 29 de diciembre de 1987.- Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Jorge Cárdenas González, Reyes Fuentes García, Enrique Bermúdez Olvera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Flores, Héctor M. Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, y María de la Luz Gama Santillán.»
El C. Presidente: -Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso, túrnese esta iniciativa del diputado Nabor Camacho Nava, del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, a la Comisión de Salubridad y Asistencia. Y reciba una felicitación por su fecunda labor en cuanto a la presentación de iniciativas de leyes, señor diputado.

