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Que reforma el artículo 107 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Rubén Aguilar Jiménez, del grupo parlamentario del PPS.

El C. Rubén Aguilar Jiménez: -Con una redacción en pequeño; pretendo dejar solamente constancia de una propuesta de iniciativa de ley, que dice lo siguiente:

“Con base al derecho que me confiere al artículo 61 fracción II de la Constitución, me permito presentar a la Cámara de Diputados, la siguiente iniciativa de decreto, por considerar que existe una deficiente reglamentación de defensa de la Constitución General de la República, en lo que se refiere a prever la reinstalación del orden jurídico constitucional, para el caso de que se suscite una acción gubernamental de autoridad determinada, que viole de manera sistemática y generalizada las garantías individuales a manera de suspensión ilegal y anticonstitucional de las mismas garantías, como suele ocurrir en algún territorio por autoridades que se sustraen del orden jurídico y establecen formas de gobernar, con actos que suspenden de manera general, el respeto a los derechos constitucionales de los individuos, frente al Gobierno, y por lo tanto se requiere alguna modificación que ayude a restablecer el orden constitucional en dichos casos.”

Por ello, se presenta la siguiente iniciativa de Ley para reformar el artículo 107 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, para que se agregue un quinto párrafo a la fracción II del propio artículo 107 constitucional, que diga:

«Cuando se reclamen actos de una autoridad que viole de manera generalizada y sistemática las garantías individuales contra sectores numerosos de la población, los tribunales que conozcan del juicio de amparo, se erigirán en órganos de defensa constitucional y podrán de oficio, recabar pruebas sobre la queja y, en su caso, declarar la separación temporal del cargo de la autoridad responsable, hasta en tanto se dicte sentencia de amparo definitivo.

Diciembre de 1987.»

Posteriormente, formularé a través de la oficialía de esta Cámara, la iniciativa de reforma consecuente a la Ley de Amparo Reglamentaria de estos artículos constitucionales. Muchas gracias.

El C. Presidente: -Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

