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Que reforma el artículo 53 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Samuel Quiroz de la Vega, del grupo parlamentario del PRI.

El C. Samuel Quiroz de la Vega: -Señor presidente; compañeros diputados: Los compañeros diputados Jorge Díaz de León, Eligio Soto López, Alfonso Santos Ramírez, Francisco Velasco Figueroa y su servidor, hemos formulado una iniciativa pretendiendo la reforma del artículo 53 Constitucional. Esta iniciativa tiene una parte considerativa muy extensa, pero yo espero que ellos me respalden en la determinación que quiero tomar de solamente leer un brevísimo extracto: propuesta para dotar con un mínimo de cuatro distritos federales electorales a las entidades federativas.

CONSIDERANDO

Primero. Que la representación política es el eje y la base de las democracias modernas, y que en nuestro país ha sido uno de los principios estructurales del régimen constitucional.

Segundo. Que los órganos representativos por excelencia del pueblo mexicano son las Asambleas legislativas y la Asamblea de Representantes del Distrito Federal.

Tercero. Que la Constitución mexicana señala en su artículo 53 que la representación de los Estados en la Cámara no sea en ningún caso menor a dos diputados, y que la intención tanto de ese artículo como el Código Federal Electoral ha sido dotar de representación ante la Cámara de Diputados a todas las entidades federativas, independientemente de su población, adoptando un criterio eminentemente político en la integración del Congreso de la Unión.

Cuarto. Que el sistema de representación política no es susceptible de ser encuadrado dentro de moldes jurídicos rígidos e inmutables, sino que es esencialmente relativo y de carácter instrumental para hacer posible el ejercicio de la democracia moderna.

Quinto. Que ningún régimen político se transforma, ni mucho menos cambia sistemas funcionales y operantes, sólo por transformarse, sino que por un afán modernizador, toda modificación parte de un exigencia política derivada de las nuevas realidades convertidas en presiones sociales, y que los sistemas electorales no escapan a esta ley.

Sexto. Que el Plan Nacional de Desarrollo postula la convicción del Estado mexicano de perfeccionar la participación política y social de la ciudadanía, mediante transformaciones cualitativas que abran y aseguren los conductos necesarios para que se exprese el pluralismo político de nuestro país.

Séptimo. Que el fortalecimiento de la democracia política, en el contexto de una sociedad plural, implica vigorizar la representación ciudadana ante el Congreso de la Unión.

Octavo. Que el concepto de democratización integral plasmado en el Plan Nacional de Desarrollo, como resultado de una amplia consulta popular, considera necesario el examen participativo de las formas de representación, que conlleve la representación de propuestas que propicien los cambios inherentes al "ensanchamiento del espacio político hacia nuevos sectores, creados por el desarrollo.”

Noveno. Que en seis Estados de la República, Aguascalientes, Baja California Sur, Campeche, Colima, Quintana Roo y Tlaxcala, se ha desarrollado un gran proceso de modernización, experimentando modificaciones cualitativas en su estructura poblacional y socioeconómica, con el surgimiento de grupos sociales que exigen nuevos espacios políticos, por lo que se les debe conceder una mayor representatividad legislativa en el Congreso de la Unión.

Décimo. Que no obstante que el artículo 53 ha sido enriquecido en diferentes ocasiones, el rubro específico de dos diputados como mínimo por entidad ha subsistido; por razones de equidad y de adecuación a las nuevas condiciones socioeconómicas de los Estados mencionados, e interpretando el espíritu que al respecto aplicó el constituyente, consideramos que debe ser modificado.

Por todo lo anterior, y dentro del contexto de renovación democrática contenido en el Plan Nacional de Desarrollo, donde se concibe la democratización integral como un proceso dinámico que responde a las condiciones cambiantes de nuestra realidad social y política

SE PROPONE

La modificación del artículo 53 constitucional en la parte que a la letra dice: “En ningún caso la representación de un Estado puede ser menor de dos diputados de mayoría" por "en ningún caso la representación de un Estado puede ser menor de cuatro diputados de mayoría”.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, México, Distrito Federal, a 29 de diciembre de 1987. - Diputados Jorge Antonio Díaz de León Valdivia, Samuel Quiroz de la Vega, Eligio Soto López, Francisco Velasco Figueroa y Alfonso Santos Ramírez.»

Dejo en poder de la Secretaría la Iniciativa, para que el señor presidente le dé el trámite reglamentario.

Muchas gracias por su atención. Mis votos porque el creador les dé un cúmulo de venturas en el ya muy próximo 1988.

El C. Presidente: -Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

