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Que adiciona los artículos 21 y 87 Bis del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Jorge Eugenio Ortiz Gallegos, del grupo parlamentario del PAN.

El C. diputado Jorge Eugenio Ortiz Gallegos:

-Muchas gracias, señor presidente; compañeros de esta Comisión Permanente: Vengo a presentar una iniciativa para reformar algunos artículos del Reglamento Interior del Congreso, y doy lectura al fundamento de mi petición:

"como ha sido denunciado en la Comisión Permanente del Congreso de la Unión por mi partido y por otros partidos políticos, durante los recesos que representa la interrupción de los periodos ordinarios de sesiones tanto en la Cámara de Diputados como en la de Senadores, dejan de operar los trabajos en las diversas comisiones de ambas cámaras, y subsiste sólo la apariencia de funcionamiento de un Congreso constituido por dos cámaras; este hecho resulta inadmisible, cuando las comisiones de las cámaras se encuentra con un gran cúmulo de trabajo sin desahogar.

Si hiciéramos un inventario de la cantidad de asuntos que las comisiones tienen por dictaminar, tendríamos que recordar que solamente por lo que corresponde a tres años de la LII Legislatura, Acción Nacional presentó 84 iniciativas de ley, de las cuales únicamente seis fueron dictaminadas, quedando pendientes 76 iniciativas por dictaminar en las comisiones respectivas.

Ahora bien, por lo que hace a la Comisión Permanente de la Unión que lleva cinco meses, se ha visto que las comisiones de la Cámara de Diputados, en poco o en nada acatan los mandamientos y excitativas de la presidencia de la Comisión Permanente, para la resolución respectiva de los asuntos específicos que les han sido turnados, entre los que podemos mencionar por ejemplo, 11 comparecencias de funcionarios públicos pendientes de ser atendidas por los presidentes de las comisiones a las que fueron turnadas.

Y aquí, haciendo un paréntesis en mi escrito, no puedo menos de sorprenderme de leer en la prensa de hoy, y es lamentable que no se encuentre nuestro presidente Nicolás Reynés, que en una declaración a uno de los diarios locales dice que Nicolás Reynés Berezaluce, presidente de la Gran Comisión de la Cámara de Diputados, manifestó que en el período ordinario de sesiones se desahogó una gran parte de las iniciativas presentadas a la LIII Legislatura y mucho del rezago pendiente.

¿A qué iniciativas se refiere el presidente Nicolás Reynés Berezaluce?, ¿a las que le manda el Ejecutivo para que se aprueben de manera inmediata o urgente y con dispensa de trámites?, ¿qué ha sucedido, reitero, cuando solamente Acción Nacional presentó 84 iniciativas y únicamente se dictaminaron seis? Cierro el paréntesis para continuar mi exposición de motivos.

De hecho pues, los presidentes de las comisiones respectivas abandonan sus funciones legislativas por estar más preocupados en la búsqueda de otros trabajos, sin importarles desatender el trabajo de la Cámara, tal es el caso de la mayoría de los presidentes de comisiones de la Cámara de Diputados; y esto, señores legisladores, es provocado precisamente por la ausencia de una disposición en el Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso, que sancione a los presidentes de comisiones, negligentes, irresponsabilidades y chambistas, que no cumplan con sus funciones legislativas.

Por lo antes expuesto, y en ejercicio de la facultad que me confiere la fracción II, del artículo 71, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, someto a la consideración del Congreso de la Unión la siguiente

INICIATIVA DE ADICIONES AL REGLAMENTO PARA EL GOBIERNO INTERIOR DEL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

Artículo único. Se adiciona el Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, con una fracción XVIII al artículo 21, y con un artículo 87 - bis, para quedar como sigue:

Artículo 21. Son obligaciones del presidente:

De la fracción I a XVII. ..

XVIII. Aplicar la sanción prevista en el artículo 87 - bis, a los presidentes de comisiones.

Artículo 87 - bis. Los presidentes de comisiones que no cumplan con las obligaciones que les impone el presente reglamento, serán sancionados con la destitución del cargo de presidente de la comisión relativa; dicha sanción será impuesta por el presidente de la Cámara respectiva, una vez que se haya excitado en los términos del artículo 87 al presidente de la comisión omisa, y éste no diera cumplimiento a la citada disposición.

TRANSITORIO

Artículo único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Salón Legisladores de la República, a 18 de mayo de 1988. -  Por el Partido Acción Nacional, diputado Jorge Eugenio Ortiz Gallegos.>>

El C. Presidente: -Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias de la honorable Cámara de Diputados.

