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Que reforma el artículo 502 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: Compañeras y compañeros diputados: <<La presente iniciativa de ley, que el día de hoy ponemos a la amable consideración de todos ustedes, de aprobarse, llevará beneficio a los deudos de los trabajadores fallecidos, muchas veces víctimas de la lentitud burocrática, cuando no, de coyotes aprovechados de la situación que viven la viuda y los hijos del trabajador. Se pretende adicionar un párrafo al artículo 502 de la nueva Ley Federal del Trabajo, pues como se encuentra actualmente, adolece, desgraciadamente, de aplicación automática, permitiendo a los patrones o empresarios retardar el pago, sin considerar que la indemnización que están obligados a pagar, representa la solución de problemas inmediatos que los deudos afrontan, la más de las veces en condiciones precarias y no pocas veces a base de préstamos usuarios.

Curiosamente, la prestación aludida es ya una conquista del Sindicato Revolucionario de Trabajadores Petroleros de la República Mexicana, lamentablemente no contemplada en la nueva Ley Federal del Trabajo. Dicha prestación consiste en que, al fallecer el trabajador, la empresa Petróleos Mexicanos inmediatamente deposita el monto de la indemnización en una institución bancaria para que de esta forma genere intereses, de forma tal que al ser entregada a los beneficiarios, ya vaya integrada con los intereses devengados.

La pretensión de adicionar el artículo 502 se justifica, al recordar que los trámites burocráticos obligados, para que los beneficiarios reciban la indemnización, requieren de tiempo, por lo que al recibirla, son víctimas de la concomitante devaluación económica.

Texto actual del artículo 502 de la nueva Ley Federal del Trabajo: "En caso de muerte del trabajador, la indemnización que corresponda a las personas a que se refiere el artículo anterior, será la cantidad equivalente al importe de 730 días de salario, sin deducir la indemnización que percibió el trabajador durante el tiempo en que estuvo sometido al régimen de incapacidad temporal".

Si la presente iniciativa es sometida al análisis juicioso y humanista de los integrantes de la Comisión de Trabajo y Previsión Social de esta H. Cámara de Diputados, confiamos en obtener el voto generoso de la diputación obrera cetemista, toda vez que su aprobación redundará en beneficio de la clase obrera del país, sin olvidar que tan ventajosa prestación, se aplica ya en la empresa Petróleos Mexicanos y lo justo es que todos los trabajadores del país la cuenten ya como algo que auxiliará a los deudos de los trabajadores fallecidos. En el sindicato petrolero ya mencionado, no sólo esa prestación aventaja a la misma Ley Federal del Trabajo, no, la prima de antigüedad también es superior en beneficios, pero esa extraordinaria prestación y otras similares, las habremos de analizar en otra ocasión.

Con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución General de la República y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Autentico de la Revolución Mexicana, proponemos adicionar un párrafo al artículo 502 de la nueva Ley Federal del Trabajo, en la siguiente forma:

"Desde el momento en que el patrón dé viso a la Secretaría del Trabajo y Previsión Social de la muerte del trabajador, cumpliendo lo preceptuado en la fracción VI del artículo número 504 de esta Ley, deberá depositar en una institución bancaria el monto de la indemnización, la que en su momento deberá entregarse a los beneficiarios incrementada con los intereses devengados.

"Sala de sesiones de la H. Cámara de Diputados a 9 de noviembre de 1987. Diputados: Nabor Camacho Nava. Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, María de la Luz Gama Santillán, Héctor Manuel Calderón  Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera y Jorge Cárdenas González.>>

Trámite: Túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

