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Con proyecto de decreto de Ley de Distritos de Desarrollo Rural, presentada por el Ejecutivo federal

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Secretaría de Gobernación.

CC. Secretarios de la H. Cámara de Diputados del Congreso de la Unión. Presente.

Con el presente envío a ustedes, por instrucciones del C. Presidente de la República y para los efectos constitucionales, iniciativa de Ley de Distritos de Desarrollo Rural, documento que le propio Primer Mandatario somete a la consideración del H. Congreso de la Unión por el digno conducto de ustedes.

Reitero a ustedes en esta oportunidad las seguridades de mi atenta y distinguida consideración.

Sufragio Efectivo. No Reelección.

México, D.F., a 11 de noviembre de 1987.

El Secretario, licenciado Manuel Bartlett Díaz.>>

<<Escudo Nacional. - Estados Unidos Mexicanos. - Presidencia de la República.

CC. secretarios de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión. - Presente.

Los principios del proyecto nacional que contiene la Constitución de 1917, son síntesis de las aspiraciones que el pueblo ha planteado y desarrollado en su trayectoria hacia la integración de su nacionalidad, organización política y afirmación soberana.

A partir de este orden normativo, México ha podido construir sus instituciones de fomento del desarrollo económico, las instituciones políticas que le darían viabilidad al proyecto nacional y crear los instrumentos de intervención del Estado en la economía para promover un desarrollo más acelerado y equilibrado de las fuerzas productivas.

En congruencia con los anteriores conceptos fue reformado el artículo 27 constitucional adicionándole dos fracciones la XIX y XX que introducen en nuestra doctrina constitucional el concepto de desarrollo rural integral y las condiciones para hacer expedita la justicia y fortalecer la seguridad jurídica en el campo.

El concepto de desarrollo rural integral responde a la demanda de estímulo y de una eficaz acción de fomento a las actividades de la población campesina, planteamiento que el texto del artículo 27 constitucional recoge en toda su complejidad, estableciendo la obligación del Gobierno Federal de apoyar las obras de infraestructura, otorgar los insumos y prestar los servicios de crédito, capacitación y extensionismo con el propósito de generar empleo y garantizar a la población campesina el bienestar y su participación e incorporación en el desarrollo nacional; asimismo, el estado fomentará la actividad agropecuaria, forestal. agroindustrial y acuícola para el óptimo uso de la tierra y el agua.

Asimismo, el artículo 27 constitucional establece que el Estado expedirá la legislación reglamentaria para planear y organizar la producción agropecuaria y forestal, su industrialización y comercialización considerándolas de interés público.

Este principio constitucional señala la estrategia para que los esfuerzos sociales y los programas del Estado que se lleven a cabo en el ámbito rural rindan frutos permanentes; por lo que es indispensable, por una parte, otorgar atención prioritaria a las necesidades básicas de la población rural y considerar su participación plena, como esencia misma del desarrollo social se pretende alcanzar, y por otra, reorientar la estructura productiva de modo que se pueda establecer la base económica que se requiere para ser posible el desarrollo social permanente en el campo.

De conformidad con la Ley de Planeación, el Ejecutivo a mi cargo, expidió el Plan Nacional de Desarrollo 1983 - 1988, el cual contiene los objetivos nacionales, los principios políticos fundamentales del proyecto nacional, hasta la estrategia del desarrollo económico y social con sus dos líneas básicas de acción, la reordenación económica y el cambio estructural.

El citado plan señala como objetivo fundamental de la estrategia para el desarrollo rural integral, mejoramiento de los niveles de bienestar de la población rural, con base en su participación organizada y la plena utilización de los recursos naturales y financieros con criterios sociales de eficiencia productiva, permanencia y equidad, fortaleciendo su integración con el resto de la nación, por lo que la organización territorial en distritos de desarrollo rural se presenta como uno de los instrumentos que faciliten esa participación organizada.

El plan señala como uno de los lineamientos estratégicos de la Reforma Agraria integral, el reparto y la regularización de la tierra y la incorporación de los campesinos al proceso de desarrollo general del país, a través de su organización participativa, concepto que recoge la iniciativa en el texto que se presenta.

El Programa Nacional de Desarrollo Rural Integral, señala la necesidad de constituir los distritos de Desarrollo Rural como uno de los principales instrumentos para atender la problemática regional en la materia, otorgando autonomía en las decisiones a las instancias locales para apoyar una mayor eficiencia administrativa y la integración de los procesos productivos en beneficio social.

Uno de los objetivos fundamentales del citado programa es el mejoramiento del bienestar de la población rural, el incremento de los niveles de producción, empleo e ingreso, con base en una mayor participación de las comunidades rurales. Asimismo, señala como uno de los objetivos para la modernización del sector agricultura, configurar la organización administrativa con una visión que permita articular las actividades agrícolas, pecuarias y forestales entre sí y a éstas con las actividades agroindustriales, comerciales y de servicios.

La ley Orgánica para la Administración Pública Federal señala a la Secretaría de Agricultura y Recursos Hidráulicos, así como a las secretarías de la Reforma Agraria y a la de Pesca como elementos ordenadores de los objetivos, estrategias, metas y acciones para promover el Desarrollo Rural Integral, cada una de estas dependencias en su ámbito correspondiente de competencia y en forma coordinada.

En apego a las disposiciones de la Ley Federal de Aguas; la Ley de Fomento Agropecuario y la Ley de Pesca se han establecido un número amplio de distritos y unidades de riego, distritos de drenaje, distritos de temporal y de acuacultura, con la finalidad de fomentar y elevar la producción agropecuaria, forestal y acuícola; lo que en su momento fue una respuesta administrativa adecuada a las características de los problemas y necesidades que el desarrollo del campo planteó.

Sin embargo, este elevado número y multiplicidad de tipos de distritos y unidades que se han mencionado no satisfacen un manejo ordenado para el desarrollo rural integral que dispone el texto constitucional; además de que es imperativo asistir a dichas instancias administrativas con procedimientos generales para constituir las unidades técnicas administrativas, para lograr una coordinación y congruencia sectorial para establecer y operar los distritos de desarrollo rural que señala el programa sectorial correspondiente.

Lo anterior significa que en razón de nuevos planteamientos de organización territorial que respondan a criterios socio - económicos y ecológicos homogéneos, los distritos y unidades existentes, se integren a estos nuevos distritos de desarrollo rural con el fin de imprimir unidad en la organización y administración para el desarrollo del campo.

Así, los distritos y unidades existentes, seguirán vigentes pero sus estructuras directivas se reordenarán y serán ahora administrados por el Comité Directivo de los Distritos de Desarrollo Rural.

Es evidente que en el territorio nacional existen grandes extensiones donde se realizan o pueden realizarse actividades agropecuarias, forestales, agroindustriales y de acuacultura que requieren del apoyo adecuado por parte de las instituciones del sector público, expresado en obras de infraestructura básica y servicios tales como la investigación, la asistencia técnica y la capacitación, la organización y el crédito.

Es indudable que en el medio rural se realizan diversas actividades cuya empresa y complementos varían según las regiones, por lo que es necesario conjuntarlas bajo un marco jurídico donde incidan las mismas, mediante planteamientos operativos.

Resulta necesaria una programación y realización de acciones concretas y ordenadas en las zonas de riego, drenaje, temporal y de acuacultura, para incrementar los factores que determinan la producción y productividad, además de un estado general de bienestar económico y social de las personas que se dedican a estas actividades.

Asimismo, para realizar la asistencia que requiere el desarrollo agropecuario, forestal, acuícola y agroindustrial la iniciativa plantea crear unidades técnico - administrativas que permitan bases de entendimiento y acciones concertadas y directas de las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal relacionadas con el sector rural para aquellas áreas que integrarán los distritos de Desarrollo Rural que se proponen en esta iniciativa, a fin de orientar de manera sostenida y armónica al sector, y en especial, a la producción de básicos para propiciar el incremento de la productividad, impulsando el cambio tecnológico.

En atención a lo anterior y en ejercicio de la facultad que al Ejecutivo Federal le confiere la fracción I del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, por el digno conducto de esta H. Cámara me permito someter a la consideración del H. Congreso de la Unión la

INICIATIVA DE LEY DE DISTRITOS DE DESARROLLO RURAL

CAPITULO I

Del objeto y disposiciones generales

Artículo 1o La presente Ley es reglamentaria de la fracción XX del artículo 27. constitucional en lo relativo a la organización y fomento de las actividades agropecuarias, forestales y de acuacultura, así como su industrialización y comercialización.

Sus disposiciones son de orden público e interés social y tiene por objeto, ordenar y regular el establecimiento, la administración y el funcionamiento de los Distritos de Desarrollo Rural, de conformidad con los lineamientos de política nacional que las leyes establezcan.

La ordenación y regulación de los Distritos de Desarrollo Rural comprenderá:

I. La formulación, instrumentación, control y evaluación de los programas para los Distritos de Desarrollo Rural;

II. La administración de los recursos destinados para ese propósito;

III. El fomento de la organización y participación del sector rural para el funcionamiento y desenvolvimiento de los distritos, y

IV. El fomento de las actividades agropecuarias, forestales, agroindustriales de acuacultura, así como su industrialización y comercialización y el óptimo uso de los recursos naturales y de los apoyos a la producción rural.

Artículo 2o. En este ordenamiento la Secretaría de Agricultura y Recursos Hidráulicos será designada como la "Secretaría".

Artículo 3o. Los lineamientos de política nacional para el establecimiento, administración y funcionamiento de los Distritos de Desarrollo Rural, se someterán a los siguientes postulados:

I. Mejorar los niveles de vida de la población rural, procurándoles mínimos de bienestar en materia de alimentación, vivienda, salud y educación;

II. Fortalecer las organizaciones sociales como punto de partida para su desarrollo;

III. Procurar que se desconcentren, descentralicen y transfieran, según el caso, hacia órganos regionales, funciones, personal y recursos oficiales de conformidad con las leyes vigentes, para:

a) Atender con mayor eficiencia y eficacia las demandas de los productos y comunidades;

b) apoyarlos para mejorar su capacidad negociadora en el mercado de bienes, insumos, capitales, servicios y trabajo, de acuerdo con las características regionales, sociales y productivas, y

c) Garantizarles en calidad y oportunidad los apoyos institucionales;

IV. Promover la participación activa y conjunta de los agentes económicos y sociales involucrados en el desarrollo rural para atender íntegramente las áreas agrícolas, pecuarias, forestales y de acuacultura;

V. Coordinar las acciones que requiera el Desarrollo Rural Integral con las de los sectores industrial, comercial y de servicios para fortalecer los procesos productivos y de comercialización, que propicien un crecimiento sostenido diversificado gradualmente las actividades del medio rural, y

VI. Programar las acciones institucionales y sectoriales indentificando para ello, las necesidades del medio rural y los proyectos productivos y sociales, con la participación de los productores y la población rural.

Artículo 4o. Atendiendo al objeto de esta ley, se declara de interés público:

I. La organización de los Distritos de Desarrollo Rural y la Programación de los recursos para promover y orientar el desarrollo del campo;

II. La preservación de los recursos naturales y la conservación de la planta productiva de los Distritos de Desarrollo Rural;

III. La ampliación y diversificación de los servicios básicos que el Gobierno Federal proporciona para el Desarrollo Rural Integral, y

IV. La integración de los productores de los distritos a la industrialización y comercialización de sus productos.

CAPITULO II

Del establecimiento de los distritos

Artículo 5o. Corresponde al Ejecutivo Federal por conducto de la Secretaría, establecer los Distritos de Desarrollo Rural, su administración y regulación.

Artículo 6o. Los Distritos de Desarrollo Rural son las unidades de desarrollo económico y social circunscritas a un espacio territorial determinado para:

I. Articular y dar coherencia regional a las políticas de desarrollo rural;

II. La realización de los programas operativos de la secretaría y la coordinación con las dependencias y entidades de la Administración Pública; Federal que participan en el Programa Nacional de Desarrollo Rural Integral, así como con los gobiernos estatales y municipales y para la concertación con los sectores social y privado, y

III. Hacer converger las acciones, servicios y recursos destinados a fomentar la producción agropecuaria, forestal, agroindustrial, la acuacultura y en general el desarrollo integral de los habitantes del campo .

Artículo 7o. Los Distritos de Desarrollo Rural, comprenderán zonas con características ecológicas y socio - económicas homogéneas para la actividad agropecuaria, forestal, agroindustrial y de acuacultura bajo condiciones de riego, de drenaje y de temporal con objeto de planear, fomentar y promover el Desarrollo Rural Integral.

La Secretaría determinará los Distritos de Desarrollo Rural, así como los Centros de Apoyo al Desarrollo Rural con que contará cada distrito.

Artículo 8o. La secretaría delimitará el ámbito geográfico de los Distritos de Desarrollo Rural y la ubicación de los Centros de Apoyo al Desarrollo Rural con que contará cada Distrito, considerando los siguientes elementos:

I. La división política de los estados y municipios;

II. La subregionalización estatal establecida por los comités estatales para la Planeación del desarrollo;

III. Las condiciones agrocoecológicas y agroeconómicas de los estados y municipios;

IV. El uso del suelo;

V. La infraestructura de irrigación y drenaje;

VI. Las vías de comunicación y demás infraestructuras de apoyo, y

VII. La existencia de organizaciones de productores cuyo ámbito de acción abarque dos o más municipios o entidades federativas.

El establecimiento de los distritos y su circunscripción territorial, así como la ubicación de los Centros de Apoyo al Desarrollo Rural, se publicará en el Diario Oficial de la Federación y en los periódicos oficiales de los estados correspondientes.

Artículo 9o. La Secretaría formulará las políticas, objetivos, metas y lineamientos estratégicos para los Distritos de Desarrollo Rural considerando la necesaria coordinación con aquella dependencia y entidades de la Administración Pública Federal, cuya actividad sea primordial en la producción agropecuaria, forestal, agroindustrial o de acuacultura.

La Secretaría promoverá que las dependencias coordinadoras del sector a que pertenezcan las entidades a que se refiere este artículo, ajusten en lo conducente los programas institucionales de las mismas con la política, objetivos, metas y lineamientos estratégicos que se establezcan en el programa sectorial para el Desarrollo Rural e Integral y en los correspondientes programas distritales.

Artículo 10. La secretaría en los términos que establece la Ley de Planeación, aprobará los programas que presente cada Distrito de Desarrollo Rural los cuales deberán integrarse conforme a lo que se señale en el Programa Nacional de Desarrollo Rural Integral.

Artículo 11. La Secretaría promoverá que la regionalización distrital sea adoptada para la operación de los programas productivos o de desarrollo social y económico que realicen las dependencias y entidades federales, estatales y municipales y los sectores social y privado, para lo cual, suscribirá los acuerdos y convenios de coordinación y concertación correspondientes.

Artículo 12. La Secretaría promoverá las medidas necesarias a fin de que las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, que tenga injerencia en el desarrollo rural, ubique en la sede de los distritos sus respectivos representantes.

Asimismo, celebrará con los gobiernos de los estados convenios para los mismos fines.

CAPITULO III

De la organización de los distritos

Artículo 13. Los Distritos de Desarrollo Rural, contarán con los siguientes órganos:

I. Un comité directivo;

II. Un comité técnico;

III. Subcomités por especialidad, y

IV. Centros de Apoyo al Desarrollo Rural.

Artículo 14. Corresponde al Ejecutivo Federal por conducto de la Secretaría, organizar el funcionamiento de los comités directivos, para la administración y regulación de los Distritos de Desarrollo Rural.

Artículo 15. Los Distritos de Desarrollo Rural que se establezcan, asumirán las atribuciones y funciones de los distritos y unidades de riego, de los distritos de drenaje y de temporal y de los distritos de acuacultura, con apego a las normas que en forma específica para cada uno de éstos, señalan los ordenamientos legales.

Artículo 16. Los comités directivos de cada Distrito de Desarrollo Rural, elaborarán su respectivo reglamento interior.

Dicho reglamento deberá ser autorizado por la Secretaría considerando los aspectos de desconcentración , uso y aprovechamiento de los recursos naturales y las condiciones socio - económicas y culturales de los productores, y será publicado en el Diario Oficial de la Federación y en el periódico oficial de la entidad federativa correspondiente.

Artículo 17. Los comités directivos de los Distritos de Desarrollo Rural, tendrán las facultades siguientes:

I. Promover, fomentar, coordinar y evaluar los programas agropecuarios, forestales, de acuacultura, agroindustriales y de comercialización del distrito;

II. Promover y fomentar los trabajos de investigación, validación, experimentación y transferencia de tecnología agropecuaria, forestal, agroindustrial, de comercialización y de acuacultura;

III. Promover y fomentar la comercialización de los productos agropecuarios, forestales agroindustriales y de acuacultura, tomando en cuenta las políticas de importación y exportación del Gobierno Federal;

IV. Promover y fomentar el desarrollo de las industrias rurales, en coordinación con la Secretaría de Comercio y Fomento Industrial;

V. Analizar y coordinar con la intervención que corresponda a las dependencias competentes, los proyectos de obra de infraestructura y de comercialización agropecuaria, forestal, agroindustrial y de acuacultura, teniendo en cuenta la repercusión económica y social de los mismos;

VI. Fomentar la organización de los productores del Distrito de Desarrollo rural, para facilitarles su acceso al crédito, así como la prestación de los servicios de asistencia técnica y comercialización de insumos y productos;

VII. Proponer a la secretaría el reglamento de operación del distrito de desarrollo rural, y promover la integración de los usuarios de obras de irrigación y drenaje, de infraestructura rural y de obras, trabajos y prácticas de conservación del suelo del agua para que las operen, conserven, mejoren y administren en su caso, todo ello bajo la supervisión de la Secretaría;

VIII. Promover programas de abastecimiento de insumos agropecuarios, forestales, agroindustriales y de acuacultura;

IX. Conocer y evaluar los resultados de los programas, formulando las recomendaciones que deban observarse para la elaboración de los programas futuros;

X. Promover los programas de asistencia técnica y extensión agropecuaria, forestal, de acuacultura y agroindustrial correlativos, de acuerdo con las disponibilidades de personal, financiamiento y equipo del distrito;

XI. Promover la congruencia en los programas de crédito de avío y refaccionario, destinados a la producción de los distritos y el aseguramiento de cultivos y ganado, con base en las asambleas de balance y programación, y de acuerdo con las normas y disponibilidades de las instituciones del ramo, y

XII. Promover la compatibilización de los programas de los Distritos de Desarrollo Rural, con los acuerdos de los subcomités de las áreas de temporal, de riego, de drenaje y de acuacultura para el desarrollo rural, en los términos que se señalen en el reglamento de operación del distrito correspondiente.

Artículo 18. El Comité Directivo de los Distritos de Desarrollo Rural, estará compuesto por:

I. Un representante del gobierno del estado, que fungirá como presidente del comité a invitación que le haga la Secretaría;

II. Un representante de la Secretaría, que fungirá como vocal ejecutivo;

III. Un representante en su caso, de cada una de las secretarías de Comercio y fomento Industrial, Reforma Agraria y de Pesca, quienes fungirán como vocales secretarios, y

IV. Como vocales, sendos representantes de gobiernos municipales, Fertilizantes Mexicanos. S.A., Compañía Nacional de Subsistencias Populares, Sistema Banrural, Aseguradora Nacional Agrícola y Ganadera, S.A., Comisión Nacional de Alimentación, fideicomisos instituidos en relación a la agricultura, organizaciones de productores y usuarios, domiciliadas dentro de la circunscripción del Distrito de Desarrollo Rural; las demás instituciones u organismos del gobierno del Estado o de los particulares, que por su actividad tengan ingerencia en el Desarrollo Rural Integral, y que a juicio del Presidente del comité proceda su participación.

Artículo 19. Los miembros integrantes del comité directivo de los Distritos, acreditarán ante el mismo a un representante suplente.

Los representantes de las organizaciones de productores y usuarios, serán designados para un periodo máximo de tres años y no podrán ser reelectos.

Artículo 20. Los comités directivos de los Distritos de Desarrollo Rural, contarán con un Comité Técnico de Distrito, como apoyo para el ejercicio de sus facultades.

Artículo 21. Los comités técnicos de los Distritos de Desarrollo Rural, estarán integrados por:

I. Un jefe de distrito de Desarrollo Rural nombrado por la Secretaría, quien lo presidirá;

II. Senados representantes de:

a) Secretaría de la Reforma Agraria, quien fungirá como secretario.

b)Secretaría de Pesca, en su caso.

c) Sistema Banrural.

d) Aseguradora Nacional Agrícola y Ganadera, S. A.

e) Fertilizantes Mexicanos, S.A.

f) Compañía Nacional de Subsistencias Populares.

g) Fideicomisos instituidos en relación a la agricultura;

III. Representantes de las entidades paraestatales coordinadas por la Secretaría, que conforme a las actividades del Distrito considere pertinente el Comité Técnico, y

IV. Un representante o personal técnico del o los municipios.

Artículo 22. El comité, técnico por ser un órgano de apoyo al comité directivo, será el responsable de las siguientes funciones:

I. Estudiar y proponer programas de producción y comercialización agropecuaria, forestal, de acuacultura y agroindustrial, así como los programas operativos de apoyo y presentarlos al comité directivo;

II. Estudiar los programas de requerimiento de asistencia técnica y extensión agropecuaria, forestal, de comercialización acuacultura y agroindustrial, promoviendo su implantación;

III. Proponer a las autoridades correspondientes al inicio de cada año agrícola, las cuotas por servicio de riego, así como los presupuestos para su operación, conservación y mantenimiento de las obras;

IV, Servir de órgano de consulta y asesoramiento, en todo lo relacionado con el desarrollo del Distrito;

V. Asesorar técnicamente al comité directivo de los Distritos de Desarrollo Rural, en los asuntos de su competencia planteados en el seno del mismo;

VI. Promover la congruencia en los planes de crédito y seguro agropecuario, forestal, de acuacultura, agroindustrial y de comercialización;

VII. Revisar los planes de riego, así como los programas de cultivo en las áreas de temporal, en los distritos de acuacultura;

VIII. Estudiar e integrar los costos de producción y comercialización de los cultivos y explotaciones pecuarias, forestales, de acuacultura y agroindustriales que operen en el Distrito, participando en la fijación o adecuación de precios de los insumos y servicio que demanden los programas de producción respectivos;

IX. Formular y proponer los reglamentos de operación de los Distritos de Desarrollo Rural correspondientes a la operación, conservación y administración, en su caso, de las obras de infraestructura rural y de las obras, trabajos y practicas de conservación del suelo y agua;

X. Promover la construcción y operación de silos, almacenes y bodegas, o cualquier otro sistema de preservación y manejo de los productos agropecuarios, forestales, agroindustriales y de acuacultura;

XI. Promover la creación de centros regionales de capacitación agropecuaria, forestal, de acuacultura, agroindustrial y de comercialización, y

XII. Apoyar la organización de ejidos, comunidades y formas asociativas.

CAPÍTULO IV

De la Coordinación y Concertación

Artículo 23. La secretaría, en los términos de la Ley de Planeación, celebrará con los gobiernos de los estados y municipios, así como con los sectores social y privado, los convenios de coordinación y concertación que tengan por objeto apoyar el Desarrollo Rural Integral en los distritos correspondientes, de conformidad con los programas que para el efecto se autoricen.

Artículo 24. La Secretaría propondrá la suscripción de acuerdos y convenios de coordinación, necesarios para promover que las dependencias y entidades de la administración Pública Federal, los gobiernos de los estados y de los municipios y las instituciones involucradas en el Desarrollo Rural adopten la regionalización de los Distritos de Desarrollo rural, contemplando en sus programas - presupuesto anuales, los recursos necesarios para la ejecución de los programas operativos en los distritos.

Artículo 25. La Secretaría, en coordinación con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, promoverá que el sistema Banrural y las demás instituciones que integran el servicio público de banca y crédito, formulen programas coordinados con los programas de los Distritos de Desarrollo Rural.

Artículo 26. Los acuerdos de coordinación suscritos por la Secretaría con las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, deberán referirse principalmente a:

I. La programación integral y participativa, con articulación de políticas conforme a las necesidades de las comunidades;

II. La concurrencia de las dependencias y entidades para suministrar en forma integrada, suficiente y oportuna, los apoyos, bienes y servicios necesarios para que las comunidades rurales eleven sus niveles actuales de producción, productividad y bienestar social;

III. Los esquemas de regionalización y delegación de facultades y atribuciones que permitan una mejor operación agropecuaria, forestal, agroindustrial y de acuacultura, y

IV. La simplificación de los tramites administrativos que realicen productores y usuarios, y la elaboración de documentos únicos que hagan efectiva dicha simplificación.

Artículo 27. La Secretaría y la Secretaría de Pesca, desarrollarán coordinadamente:

I. Programas para los distritos de acuacultura, para el fomento, la organización de productores, el crédito, la capacitación, la investigación y los canales adecuados de comercialización, que permitan preservar y aprovechar racionalmente el recurso;

II. Los apoyos que deban otorgarse a los distritos de acuacultura para el desarrollo de sus actividades, perfectamente mediante obras de infraestructura, que permitan generar un mayor número de empleos en el medio rural;

III. El establecimiento en los distritos de acuacultura, de la difusión y explotación de las especies propias de esa actividad, con la participación de los sectores social y privado, y

IV. La promoción en los distritos de acuacultura para el establecimiento de agroindustrias, a través de las cuales se incremente y diversifique el procedimiento y conservación de los productos, fomentando la diversificación de especies procesadas.

Artículo 28. Los acuerdos de coordinación que suscriba la Secretaría en su caso, con la intervención de otras dependencias de la Administración Pública Federal, con los Gobiernos de los estados se referirán entre otros, a los siguientes aspectos a ejecutarse en los distritos de Desarrollo Rural:

I. La articulación y congruencia de las políticas y los programas federales en los distritos, con los de los estados y municipios;

II. El fomento a la información, educación, capacitación, investigación y cultura de los distintos aspectos que integran el Desarrollo Rural Integral;

III. La aplicación o transferencia de recursos e insumos, para la ejecución de las acciones previstas en los programas y en las formas que se determinen;

IV. La organización y promoción de la producción agropecuaria, forestal, agroindustrial, de acuacultura y la distribución de productos y subproductos en los distritos;

V. El otorgamiento de apoyos y estímulos diversos a los de naturaleza fiscal, para el aprovechamiento integral de los recursos agropecuarios, forestales, agroindustriales y de acuacultura en los distritos;

VI. El apoyo a las organizaciones sociales y otras formas de esfuerzo solidario, para el Desarrollo Rural Integral;

VII. El apoyo y asistencia a los organismos locales encargados de normar y operar los programas de Desarrollo Rural Integral, y aquellas medidas que fortalezcan la gestión de los estados y municipios en la actividad del Desarrollo Rural Integral, y

VIII. Los criterios para la elaboración conjunta de los convenios de concertación, con los organismos sociales y privados.

El gobierno Federal colaborará con los gobiernos de las entidades federativas, en la formación de los recursos humanos que requieran y establecerá el sistema que le permita dar seguimiento y evaluar los resultados que se obtengan por la ejecución de las operaciones y trabajos, a que se refiere este artículo.

Artículo 29. Los convenios de concertación suscritos por la Secretaría con el sector social y privado, deberán orientarse principalmente a realizar acciones para lograr:

I. El mejoramiento en el manejo y uso del agua;

II. La conservación y mejoramiento de las obras de infraestructura hidráulica y rural;

III. El aprovechamiento y conservación integral de los recursos agropecuarios, forestales, agroindustriales y de acuacultura en los distritos;

IV. El desarrollo social de las comunidades rurales mediante la prestación de servicios técnicos, capacitación, asistencia técnica y organización en unidades económicas. y

V. La participación campesina en los procesos de programación, operación y evaluación de las acciones.

Artículo 30. Las dependencias y entidades de la Administración Pública federal que inciden en el medio rural, deberán coordinarse en el seno de los comités Estatales de Planeación para el Desarrollo, para que en los Distritos de Desarrollo Rural sus acciones se orienten a:

I. Mejorar los niveles de alimentación, vivienda, salud, educación y en general el de vida de la población rural;

II. Propiciar el establecimiento de términos de intercambio más, entre el sector agropecuario y los demás sectores;

III. Aumentar la generación de empleos permanentes, y mejorar la distribución de ingresos;

IV. Ampliar y fortalecer la producción de alimentos básicos;

V. Articular las actividades agrícolas, pecuarias, forestales y de acuacultura entre sí y con los sectores industrial, comercial y de servicios;

IV. Aprovechar el potencial de desarrollo del medio rural conservando sus recursos naturales especialmente la tierra y el agua, y

VII. Mejorar la balanza comercial, sustituyendo importaciones y promoviendo la exportación de productos agropecuarios, forestales, de acuacultura, agroindustrial y artesanales.

Artículo 31. La Secretaría queda facultada para interpretar las disposiciones de esta ley, para efectos administrativos.

El Ejecutivo Federal dictará las medidas necesarias para que las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal actúen en forma coordinada con la Secretaría, para el cumplimiento de esta ley.

TRANSITORIOS

Primero. La presente ley entrará en vigor el día siguiente de su publicación en el diario Oficial de la Federación.

Segundo. Se derogan los artículos 27, 28, 29, 30 y 31 de la Ley de Fomento Agropecuario, 67,  68, 75, 76, 98 y 99 de la Ley Federal de Aguas, así como las disposiciones legales reglamentarias y administrativas que se opongan a lo establecido en la presente Ley.

Tercero. Se establece el término de un año a partir de la entrada en vigor de esta ley, para que la Secretaría apruebe y expida los reglamentos de los Comités Directivos de los Distritos de Desarrollo Rural.

En tanto no se expidan los reglamentos a que se refiere este artículo, la Secretaría observará el cumplimiento de las atribuciones otorgadas a los Comités Directivos y Comités Técnicos de los Distritos y unidades de riego, de temporal, de drenaje y de acuacultura.

Reitero a ustedes, ciudadanos secretarios, las seguridades de mi atenta y distinguida consideración.

Sufragio Efectivo. No reelección.

Palacio Nacional, a 11 de noviembre de 1987.

El Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, Miguel de la Madrid Hurtado.">>

Trámite: Recibo y túrnese a las comisiones de Reforma Agraria, de Agricultura y Recursos Hidráulicos.

