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Con proyecto de decreto que reforma los artículos 3 y 8 de la Ley del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, presentada por el Ejecutivo federal

<<Escudo Nacional.- Estados Unidos Mexicanos.- Serenaría de Gobernación.

CC. Secretarios de la H. Cámara de Diputados del Congreso de la Unión Presente.

Con el presente envío a ustedes, por instrucciones del C. Presidente de la República y para los efectos constitucionales, iniciativa de decreto que reforma la Ley del Tribunal de lo Contenciosos Administrativo del Distrito Federal, documento que el propio Primer Mandatario somete a la consideración del H. Congreso de la Unión, por el digno conducto de ustedes.

Reitero a ustedes en esta oportunidad las seguridades de mi atenta y distinguida consideración.

Sufragio Efectivo. No Reelección

México, D.F., a 13 de Noviembre de 1987.

El Secretario, licenciado Manuel Bartlett Díaz.>>

<<Escudo Nacional.- Estados Unidos Mexicanos. - Poder Ejecutivo Federal.

CC. Secretarios de la Cámara de Diputados Del H. Congreso de la Unión. Presente.

En la iniciativa de reforma constitucional para la participación ciudadana en el gobierno del Distrito Federal, de 23 de diciembre de 1986, propuse al Constituyente Permanente la creación de un nuevo órgano de representación ciudadana para el Distrito Federal, propuesta que al ser aprobada ha dado lugar al surgimiento de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, cuya acción contribuirá eficazmente al mejoramiento de la calidad de vida política, económica, social y cultural de nuestra entidad capital.

La creación de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal es una decisión política de singular importancia para la democratización integral de la sociedad, pues mejora la representatividad existente para los ciudadanos del Distrito Federal, involucrándolos en las materias que más directamente los afectan en su vida cotidiana.

Con el propósito de fortalecer a la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, enriqueciendo sus facultades constitucionales, en la nueva base 5a. de la fracción VI del artículo 73 constitucional, se contiene disposición en el sentido de que los nombramientos de magistrados del Tribunal Superior de Justicia deberán ser sometidos a la aprobación de la citada Asamblea, y para este efecto he sometido al H. Congreso de la Unión la correspondiente iniciativa de reformas y adiciones a la Ley Orgánica de los Tribunales de Justicia del Fuero Común del Distrito Federal.

El Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal no se basa en regulación constitucional pues fue creado por la ley correspondiente con fundamento en el reformado segundo párrafo de la fracción I del artículo 104 constitucional, que ahora corresponde a la fracción XXIX- H del artículo 73 fracción 1- B del artículo 104 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, motivo por el cual no era posible, desde la mencionada reforma constitucional, proponer que la aprobación de los nombramientos de magistrados del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal correspondiera a la citada Asamblea de Representantes.

La iniciativa de 9 de noviembre de 1987 que presenté al Congreso de la Unión, por conducto de la H. Cámara de Diputados, para emitir la Ley Orgánica de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, fue ocasión propicia para proponer el fortalecimiento de sus facultades al asignarle la competencia para aprobar los nombramientos de magistrados del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, en los mismos términos en que le corresponde aprobar los nombramientos de magistrados del Tribunal Superior de Justicia, propuesta que se contiene en el artículo 15 de la incitativa referida.

Por otra parte y con el propósito de incrementar la calidad de la justicia a que tenemos derecho los mexicanos, de fortalecer a los órganos encargados de administrarla y de integrar un auténtico sistema judicial, propuse las correspondientes reformas constitucionales, mismas que fueron aprobadas por el Constituyente Permanente, por lo que igualmente he propuesto su desarrollo en las respectivas leyes secundarias.

Uno de los principios que estructuran el nuevo sistema judicial mexicano, lo es el de la inamovilidad, para contribuir a la independencia y permanecía de quienes integran los órganos jurisdiccionales; esta inamovilidad ya se extiende, por mandato constitucional, a los magistrados que integran los tribunales superiores de justicia de los estados y del Distrito Federal En diversa iniciativa, la hemos propuesto para los magistrados del Tribunal Fiscal de la Federación, y por esta iniciativa las proponemos para los magistrados del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal.

La consagración legal de la inamovilidad, hace indispensable la supresión de los sexenios judiciales, conforme a los cuales se nombrará la totalidad de los magistrados integrantes de un tribunal por seis años, y las vacantes se cubrían con nombramiento que duraban el tiempo faltante hasta la extinción del período de seis años, y las vacantes se cubriría con nombramiento que duraban el tiempo faltante hasta la extinción del período de seis años; la inamovilidad requiere que el término de los nombramientos se compute individualmente, para que aquellos magistrados que sean promovidos o reelectos, después de agotar el primer período de seis años, sólo puedan ser privados de sus puestos en los términos del título cuarto de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Para dar plena congruencia a la normatividad que se ha descrito, se propone la reforma a los artículos 3o. y 8o. de la Ley del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, para que los nombramientos que haga el Presidente de la República sean sometidos a la aprobación de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, y para que el término de sus nombramientos se compute individualmente y se pueda conceder la inamovilidad a favor de los propios magistrados que sean reelectos o promovidos.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en la fracción I del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, someto a la consideración de ese honorable Congreso de la Unión, la siguiente

INICIATIVA DE DECRETO QUE REFORMA LA LEY DEL TRIBUNAL DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO DEL DISTRITO FEDERAL

Artículo único. Se reforman los artículos 3o. y 8o. de la Ley del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, para quedar como sigue:

Artículo 3o. El Presidente de la República, a posición del jefe del Departamento del Distrito Federal y con la aprobación de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, nombrará a los magistrados que integren la Sala Superior y las salas del tribunal, así como a los supernumerarios necesarios.

Los magistrados durarán seis años en el ejercicio de su encargo, podrán ser promovidos de supernumerarios a numerarios y de las salas a la Sala Superior, y al término de su nombramiento podrán ser reelectos o promovidos, y si los fueren solo podrán ser privados de sus puestos en los términos del título cuarto de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Son aplicables a los nombramientos de los magistrados del Tribunal de lo Contencioso Administrativo, las disposiciones establecidas al respecto para los magistrados del Tribunal Superior de Justicia del Distrito Federal, en la Ley Orgánica correspondiente.

Artículo 8o. Los magistrados del Tribunal deberán otorgar la protesta de ley ante el Pleno de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal.

ARTÍCULOS TRANSITORIOS

Primero. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. En tanto se instala la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, los nombramientos de magistrados del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, continuarán siendo sometidos por el Presidente de la República a la aprobación de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión o de la Comisión Permanente, en su caso.

Tercero. Los magistrados designados para el sexenio judicial iniciado el 16 de julio de 1986, durarán en su encargo hasta el término del mismo el 15 de julio de 1992.

Reitero a ustedes las seguridades de mi más distinguida consideración.

Sufragio Efectivo. No reelección

Palacio Nacional, a 13 de noviembre de 1987.

El Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, Miguel de la Madrid Hurtado.>>

En virtud de que este documento ha sido ya impreso y se está distribuyendo entre los ciudadanos diputados, se va a proceder a darle el trámite correspondiente.

Trámite: - Recibo, y túrnese a la Comisión de Justicia.

