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Con proyecto de decreto para un mayor rendimiento de la capacidad laboral de los trabajadores en el país, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava:

<<C. diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La presente iniciativa de ley con proyecto de decreto, que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse permitirá sin duda alguna, a corto plazo, un mayor rendimiento de la capacidad laboral de los trabajadores en el país.

Los honorables dirigentes del movimiento obrero organizado del país, llámense ferrocarrileros, obreros automotrices, textiles o petroleros, sin duda deben estar profundamente preocupados por la crisis que todos sufrimos, pero que, en especial el obrero absorbe como el más viable catalizador de los problemas.

A nadie escapa que le bajo poder adquisitivo del salario de los compañeros trabajadores, mina no sólo la confianza, sino la estabilidad de sus hogares; faltan satisfactores y si a eso agregamos que la posibilidad de una depresión a mediano plazo destroce en definitiva a muchos mexicanos, debe hacernos reflexionar no sólo profunda sino muy seriamente en las medidas que en este país se deben tomar urgentemente. Un aumento desorbitado de salarios traerá consigo un aumento inmisericorde en los precios de los productos básicos; ya lo precisaba aquí el año pasado un compañero diputado del sector obrero de esta Legislatura, aún lo recordamos, pero, los líderes obreros deben ser aún más previsores y adelantarse a los acontecimientos por venir y defender con acierto la economía de sus representados, como una forma de acrecentar la credibilidad que en ellos se tiene.

En la carrera de los precios y los salarios es el capital especulativo el que se dispara con mayor velocidad, haciendo nugatoria la pretendida alza de salarios a los trabajadores; se presenta desaliento en ellos, baja productividad, despego al trabajo, deserciones a edad temprana vía jubilaciones especiales, en los momentos en que, la experiencia adquirida, por el trabajador, es más redituable para las empresas, dando como consecuencia lógica el retroceso del avance del país hacia metas de superación.

Una forma eficaz de alentar al trabajador, consiste en que la liquidación de la póliza de antigüedad que se paga en la jubilación, se pague a los 30 años de antigüedad, sobre todo, en el caso de los obreros petroleros, aun cuando el trabajador permanezca laborando hasta completar lo que se dispone en el contrato colectivo de trabajo en vigor a la fecha de los actos, debiendo la empresa comprometerse a liquidar en el momento de la jubilación contractual, los derechos que por ascensos, aumentos de salarios, recategorizaciones y demás conceptos que el trabajador haya obtenido en ese lapso, descontando de los mismos la cantidad que a los 30 años de antigüedad hubiese pagado al trabajador.

CONSIDERANDO

1o. Que a los 30 años de antigüedad se obtiene el derecho de recibir la póliza de antigüedad al 100%.

2o. Que la alto costo del dinero y el poder multiplicador del mismo, hace que a partir de esa fecha gane más dinero al que se tienen derecho, que la fuerza de trabajo. Resultando en la práctica que el trabajador pague por trabajar en lugar de recibir y por lógica consecuencia, lo que exceda de 30 años laborados, lo trabaje en forma gratuita para la empresa.

3o. Que un trabajador de y con 30 años de antigüedad es un cúmulo de experiencias y por lo mismo productivo al máximo para la empresa, dado que aún conserva capacidad, vigor y júbilo para laborar. Como lo anteriormente expuesto es del conocimiento y dominio del trabajador, crea desaliento y por lo mismo la deserción vía la jubilación es buscada, con el único fin de obtener el dinero de la póliza que le garantice su estándar de vida.

4o. Que un respaldo económico al trabajador, le proporciona la tranquilidad necesaria para desempeñarse con eficiencia y júbilo, siendo entonces su labor más productiva, su sentido de solidaridad más firme y quien goza de estímulos, fácilmente encontrará la vía de amor al trabajo.

Compañeros diputados: Quizá en la mente de alguno de ustedes haya dudas en relación a la nobleza de estos considerandos, no existen estas dudas, sin embargo, en quien hemos investigado a fondo las penurias por las que atraviesan no pocos obreros, pero, a mayor abundamiento, quiero dar a conocer la táctica que algunos trabajadores calificados y muy experimentados, han adoptado para paliar los efectos de la crisis: Buscan la jubilación a la mayor brevedad, algunos hasta argumentando problemas de salud, obtienen los pagos a que tienen derecho y a renglón seguido se contratan con compañías contratistas extranjeras aquí en México o en otros países que requieren de la destreza de los trabajadores, sobre todo petroleros y van a rendir a patrones extranjeros y países ajenos el producto de la experiencia acumulada en nuestra patria; esto, hasta el más lerdo comprende que es un desperdicio grave de la tecnología, que bien puede seguir aplicando en nuestra patria, para su beneficio y logro de metas elevadas. Por otra parte, las estadísticas no mienten, los jubilados que plácidamente se dedican a descansar sin practicar otra actividad trascendente o no, pronto se mueren; ahí están los números que no mienten y finalmente otras potencias mundiales son las que se benefician con la destreza y capacidad de nuestros calificados obreros, en nuestras manos está evitar tamaño despilfarro, los convoco a ello.

Compañeros diputados: con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución general de la República y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, al Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía la siguiente.

INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO

Artículo 1o. Las empresas en general, pagarán la póliza de antigüedad a sus trabajadores, al cumplir estor treinta años de antigüedad cualquiera que sea su edad.

Artículo 2o. Los trabajadores a quienes se haya pagado la póliza de antigüedad, seguirán laborando hasta completar lo que dispone el contrato colectivo de trabajo.

Artículo 3o. Las empresas se comprometerán a través de los contratos colectivos de trabajo, a liquidar, en el momento de la jubilación contractual, los derechos que por ascensos, aumentos de salarios, recategorizaciones y demás conceptos que el trabajador haya obtenido en ese lapso, descontando de los mismos, la cantidad que a los treinta años de antigüedad hubiese pagado al trabajador.

TRANSITORIO

Artículo único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación, en el Diario Oficial de la Federación y será de observancia obligatoria en todo el territorio nacional, trátese de empresas paraestatales, privadas o maquiladoras de regiones fronterizas.

Sala de sesiones de la H. Cámara de Diputados a 17 de noviembre de 1987. Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González, María de la Luz Gama Santillán.

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión Federal del Trabajo.

