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Que reforma el artículo 171 del Código Federal Electoral, presentada por la diputada María de la Luz Gama Santillán, del grupo parlamentario del PARM

La C. María de la Luz Gama Santillán: -Ciudadano presidente; compañeras y compañeros diputados: La presente iniciativa de ley que el día de hoy ponga a la consideración de ustedes lleva la finalidad de corregir a la mayor brevedad posible lo que considero una incongruencia, pues, como todos ustedes recordarán, voy a referirme a la antigua LOPPE, se efectuaban insaculaciones para obtener así a quienes deberían ocupar las presidencias y secretarías de las comisiones locales y distritales federales a todo lo largo y ancho de la República mexicana.

Recordemos que los artículos 86, 93, 97 y 116 así lo preceptuaban; tal facultad correspondía a la Comisión Federal Electoral valiéndose de la insaculación. Consideramos pues un franco retroceso lo preceptuado en el artículo número 171 del nuevo Código Federal Electoral, que a la letra dice: fracción VII. "Designar a los comisionados presidente y secretario para integrar las comisiones locales y comités distritales electorales"

Considero, compañeros diputados, que en lo general se deben descentralizar omnímodas facultades, que van en desdoro de la confianza del electorado hacia los responsables del proceso electoral. En otras palabras, se debe retornar a la insaculación para designar a los personajes citados.

Compañeros diputados: El año entrante de 1988 habrá de celebrarse el proceso electoral federal para la renovación del Poder Ejecutivo Federal, senadores y diputados federales. Nuestro enemigo común es un fantasma: el abstencionismo; que a pesar de la alquimia y métodos tradicionalmente usados por quienes manejan los procesos, no ha sido posible vencerlo y si con métodos poco cristalinos se designan a los funcionarios electorales, menos aún habremos de lograrlo. Los últimos procesos electorales estatales y municipales arrojan cifras de abstencionismo tal que de veras cabe pensar si los gobiernos así electos son o no son legítimos. Considero además que quienes finalmente son ungidos con tan poca votación, me pregunto: ¿recibierán con plena satisfacción el poder estatal o municipal?, ¿se sentirán verdaderamente satisfechos de llegar a ese puesto?, ¿sus jóvenes hijos, sentirán orgullo?, ¿sus hijos, al acudir a la escuela, tendrán valor para ver hijos, al acudir a la escuela, tendrán valor para ver frente a frente a sus compañeros o se avergonzarán de la actitud de su padre? Compañeros diputados nosotros aquí podemos seguirnos engañando, pero ¿seremos capaces de engañar a las generaciones futuras? Debemos reflexionar, tomar medidas prudentes, no ilusorias, no podemos seguir engañando a la juventud actual con nuestra postura, ¿qué explicaciones les vamos a dar cuando nos pregunten que cuál fue la razón para haber permitido retroceso en lugar de avance?

En el próximo proceso electoral federal, casi el 50% de los votantes que emitirán su sufragio por primera vez serán jóvenes deseosos de un cambio en las estructuras básicas de gobierno, pero si van a encontrarse con obstáculos insalvables, .¿cómo irán a proceder, pasivamente, activamente, violentamente? Creo, compañeros diputados, que debemos dar a nuestros hijos los instrumentos cabales para que se manifiesten libremente, lealmente, patrióticamente, que no encuentre estorbos en el ejercicio de su facultad como ciudadanos y como patriotas mexicanos leales a sus principios, a sus ideales y sobre todo a sus ilusiones por un México mejor, libre de ataduras, libre de dependencias con el extranjero, libre de presiones de dentro y fuera, ¿seremos capaces de orientarlos con justicia y prudencia?

Invito a todos los compañeros diputados aquí presentes a que hagamos profesión de fe en favor de México, proveyendo a las generaciones venideras de instrumentos electorales limpios, nítidos, cristalinos y confiables; ésa es nuestra misión en esta Cámara, pues triste y miserable sería nuestro paso por este recinto si nos empeñamos en anclar por más tiempo la democracia que urge en este país. Somos un pueblo adulto que merece respeto y nosotros como legisladores tenemos esa sagrada obligación; los invito a reflexionar en nuestra grave responsabilidad, sin proferir exabruptos, con sereno juicio, con sensatez, equilibrio y evaluación juiciosa, por el bien de nuestra patria, para poder heredar a nuestros hijos y nietos algo mejor que la patria que nosotros recibimos, pero también para poder así honrar a nuestros héroes, quienes nos legaron a su vez su lealtad a toda prueba, su heroísmo, su amor a la patria, su ejemplo y esa honradez inmaculada que no hemos podido igualar, en suma, para que nuestros grandiosos héroes no se sientan defraudados.

Con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución general de la República y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, propongo la siguiente iniciativa de ley que modifica la fracción VII del artículo 171, para quedar como sigue:

<<Fracción VII. Instruirá a la Comisión Federal Electoral en pleno para que mediante el sistema de insaculación sean designados los presidentes y secretarios de las comisiones locales electorales y a estos últimos, para que a su vez y también mediante el sistema de insaculación designen a los presidentes y secretarios de las comisiones distritales electorales, propietarios y suplentes, ordenando publicar a la mayor brevedad posible estas integraciones.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 17 de noviembre de 1987. Diputados: María de la Luz Gama Santillán, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Miguel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y Nabor Camacho Nava>>

Trámite: - Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

