12345abcde



Con proyecto de Ley Electoral para el Distrito Federal, presentada por el diputado Manuel Terrazas Guerrero, del grupo parlamentario del PMS.

El C. Manuel Terrazas Guerrero: - Compañero diputado presidente: Pido a usted se inserte en el Diario de los Debates, el texto íntegro del proyecto que presenta la fracción parlamentaria del Partido Mexicano Socialista y a todos ustedes, estimados compañeros diputados, estimadas compañeras diputadas, muchas gracias por su atención a esta presentación que consideramos importante y que lo hicimos de esta manera fundamentada por considerar que por ahora somos todos nosotros los legisladores del Distrito Federal y eso justifica la atención que ahora les agradezco.

Trámite: Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales y procédase a insertar el documento íntegro en el Diario de los Debates.

<<CC. secretarios de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión. Presentes.

El 10 de agosto próximo pasado, fueron publicadas en el Diario Oficial de la Federación las reformas a la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, por medio de las cuales se crea un "órgano de participación ciudadana" denominado Asamblea de Representantes del D. F. Como se recordará, esta iniciativa presentada por el Ejecutivo Federal fue aprobada por la diputación priísta, con el voto en contra de todos los gripos parlamentarios de oposición. Al que se aprobó la iniciativa del Ejecutivo, la diputación priísta desechó la iniciativa presentada por el PSUM, PMT, PRT, PAN y PDM, que establecía las bases para convertir al D.F. en el Estado de Anáhuac, otorgando derechos plenos a los ciudadanos para elegir gobernador, diputados locales y restituir los municipios en esta entidad.

No obstante que se demostró plenamente la viabilidad jurídica y política para convertir al Distrito Federal en un estado con derechos plenos, la aprobación de la iniciativa del Ejecutivo significó la ratificación de la política de mantener en esta entidad un estado de excepción jurídica y política en relación con otras entidades federales.

Prueba de lo anterior es la creación de la Asamblea de Representantes, a la cual se le considera como un órgano de "participación de los ciudadanos del D.F.", mientras se mantiene la facultad del Congreso de la Unión para legislar en lo relativo a esta entidad y se sostiene la facultad ejecutiva a cargo del Presidente de la República "quien lo ejercerá por conducto del órgano u órganos que determine la ley respectiva". En síntesis, de manera incongruente continúan anulados los derechos de los ciudadanos del D.F. para elegir a sus diputados locales, a su ejecutivo local y a sus autoridades municipales; derechos que los ciudadanos de otras entidades federativas pueden ejercer de acuerdo al sistema republicano, representativo y federal que establece la ley suprema para nuestro país.

Independientemente de las incongruencias jurídicas que existen en la conformación del órgano denominado Asamblea de Representantes, y de las limitaciones que presenta el mismo en cuanto a sus facultades y atribuciones, por decisión del Ejecutivo Federal y del partido oficial, será el único órgano de esta entidad federativa, cuyos miembros serán electos directamente por la ciudadanía. Pero, además de que se concibe expresamente a la asamblea como un órgano de participación ciudadana en el D.F. y no como uno de la administración pública federal o como un poder de la Federación, se pretende imponer un nuevo atentado contra los derechos de los ciudadanos del D.F., al tratar de que la elección de miembros de la Asamblea de Representantes se regule por el Código Federal Electoral y no por una ley electoral propia de esta entidad.

En efecto, el pasado 1o. de octubre del año en curso, el Ejecutivo Federal presentó a consideración del Congreso de la Unión, a través de la Cámara de Diputados como cámara de origen, un proyecto de decreto que adiciona el Código Federal Electoral con un libro noveno, que regula la elección de miembros de la Asamblea de Representantes. En la exposición de motivos de dicho proyecto, se señala "los artículos segundo y quinto transitorio del decreto de reformas a la Constitución, disponen que los representantes de la Asamblea del Distrito Federal, en su primera integración, serán electos simultáneamente a los diputados federales que integran la LIV Legislatura del Congreso de la Unión, y que le serán aplicables las normas relativas del Código Federal Electoral". Más adelante apunta que "de esta manera, los nuevos principios y avances de nuestra democracia electoral contenidos en el Código Federal Electoral, como reglas generales se observarán también en la elección de los miembros de este nuevo órgano representativo."

El único argumento que el Ejecutivo Federal presenta para fundamentar su propuesta de adicionar un libro noveno al Código Federal Electoral para regular la elección de miembros de la asamblea, es el citado y, en nuestra opinión, falsea la letra y el espíritu de los artículos segundo y quinto transitorios aprobados por el Congreso de la Unión y pretende otorgarle definitividad a normas que precisamente regulan una situación transitoria, hasta en tanto se emitiera el ordenamiento electoral específico para regular la elección de miembros de la asamblea.

El artículo segundo transitorio de la reforma constitucional citada, efectivamente señalada que los representantes a la asamblea serán electos simultáneamente a los diputados federales que integrarán la LIV Legislatura del Congreso de la Unión en la "forma y términos que señale la ley respectiva". Esta afirmación se complementa con lo señalado en el artículo quinto transitorio, que establece: "las elecciones de representantes a la Asamblea del Distrito Federal, se regirán en lo conducente y hasta en tanto se expida el ordenamiento correspondiente - subrayado nuestro - , por las normas que la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y el Código Federal Electoral contienen para la elección de diputados federales".

Si interpretamos los dos artículos transitorios de manera congruente, se puede afirmar, sin lugar a dudas, que la aplicación del Código Federal Electoral a la elección de representantes, se plantea como una situación transitoria hasta en tanto el Congreso de la Unión emitiera el ordenamiento correspondiente. Esta situación transitoria que se establece en las citadas disposiciones, tiene como consecuencia el mandato al Congreso de la Unión de emitir un reordenamiento específico para regular la elección de representantes.

Por lo anterior, queda claro que no existe base constitucional alguna para convertir en norma definitiva una norma transitoria, pues de haber sido ésta la intención del legislador, se debería haber señalado de manera expresa al Código Federal Electoral como marco jurídico para la elección de representantes, tanto más si consideramos que el término "ordenamiento" al que remiten los transitorios, hace referencia a un cuerpo legal relativo a alguna de las ramas del derecho, es decir, remite a un cuerpo jurídico específico que, en este caso, sería diferente al ordenamiento que establece las normas para la elección de diputados, senadores y Presidente de la República, como lo es el Código Federal Electoral.

La anterior interpretación se ve reforzada con el análisis del objeto que señala el Código Federal Electoral y por las características mismas del órgano de representación ciudadana que se creó.

El artículo 1o. del Código Federal Electoral, establece que "las disposiciones de este código son de orden público y de observancia general en los Estados Unidos Mexicanos, y reglamentan los artículos constitucionales relativos a los derechos y obligaciones político - electorales de los ciudadanos, a la organización, función, derechos y obligaciones de los partidos políticos nacionales, y a la elección ordinaria y extraordinaria de los integrantes de los poderes Legislativo y Ejecutivo de la Federación".

Del texto anterior se desprende que el objeto del Código Federal Electoral se circunscribe a las elecciones de los integrantes de los poderes Legislativo y Ejecutivo de la Federación, por lo que no cabe dentro de este objeto su aplicación a otro tipo de elecciones, como es el caso de la elección de miembros de la asamblea, que no corresponde a los poderes Ejecutivo y Legislativo de la Federación. Pretender aplicar un ordenamiento legal a un objeto diferente para el que fue creado, violenta la delimitación de ámbitos de validez y competencia de las normas jurídicas señaladas en la Constitución General de la República.

La Asamblea de Representantes está concebida en la Constitución, como un órgano de representación de los ciudadanos del Distrito Federal; no se le considera como un poder de la Federación, ni como parte de la administración pública federal y, por lo tanto, la regulación de la elección de sus miembros cae dentro de los supuestos marcados por el artículo 73, fracción VI primer párrafo, que faculta al Congreso de la Unión para legislar en todo lo relativo al Distrito Federal. A pesar de que no se ha reconocido a esta entidad el carácter de estado de la Federación con derechos plenos, el artículo 43 constitucional lo considera como parte integrante de la Federación, es decir, le otorga el rango de entidad federativa.

La propia Ley Fundamental delimita las facultades del Congreso de la Unión para legislar específicamente en materia del Distrito Federal, de tal manera que, aunque se trata del mismo órgano legislativo, las leyes que emita tendrán el carácter de leyes de ámbito federal, y leyes cuyo ámbito de aplicación se restringe a la entidad federativa denominada Distrito Federal.

Al tratarse de un órgano de representación propio de la entidad federativa y no de los poderes de la Federación o de la administración pública federal, las normas que emita el Congreso de la Unión para regular la elección de miembros de la asamblea, deben estar agrupadas en ordenamientos específicos aplicables al Distrito Federal. El reconocimiento expreso del Distrito Federal como entidad federativa y la diferenciación que se hace para que el Congreso del la Unión legisle en materia federal o local, ha dado como resultado la existencia de diversos ordenamientos cuyo ámbito de aplicación es exclusivamente el D.F., tal es el caso de la Ley Orgánica del Departamento del Distrito Federal, la Ley de Desarrollo Urbano del Distrito Federal, el Código Civil para el D. F., el Código Penal en materia de Fuero Común, etcétera. Los propios órganos de participación ciudadana a las cuales pertenece la asamblea, están regulados por la Ley Orgánica del Departamento del D. F. Lo anterior pone de manifiesto que por tratarse de un órgano de representación propio de los ciudadanos del D. F., las normas que regularán la elección de sus miembros,. así como su vinculación con la estructura de gobierno interna, deben estar integradas en ordenamientos propios de la entidad y no como nuevos apéndices de ordenamientos que expresamente tienen un carácter federal.

La exigencia, plenamente fundada en el texto constitucional, de que le Congreso de la Unión emita una Ley Electoral para el Distrito Federal, no obedece a un afán formalista; por el contrario, plantea un cuestionamiento de fondo al centralismo y al presidencialismo que priva en nuestro sistema político y una defensa del federalismo y del régimen representativo y republicano plasmado en la Constitución.

Al pretender remitir la regulación de la elección de representantes al Código Federal Electoral, el Ejecutivo vulnera una vez más la autonomía relativa que esta entidad tiene por mandato constitucional para regirse por sus propias normas. Ya no basta limitar los derechos de los ciudadanos para elegir a sus propios órganos de gobierno, no basta mantener al D. F. como un estado con derechos suspendidos y en una situación de excepción jurídica y política, ahora que pretende pasar por encima de las atribuciones del Congreso de la Unión para legislar en lo concerniente al Distrito Federal y anular los derechos de los ciudadanos para darse normas que competen a sus propios órganos de representación, por limitados que éstos sean.

En la iniciativa del Ejecutivo, la elección de miembros de la asamblea, aparece como un mero apéndice de la elecciones federales para elegir diputados, senadores y Presidente de la República: Los organismos que serán responsables de la preparación, vigilancia y desarrollo de la elección, serían los mismos que se establecen para las elecciones federales y de los que ya conocemos su forma de integración, en la cual un partido político, el partido oficial, en los hechos es el que controla el proceso electoral, con lo que inclusive se viola el artículo 60 constitucional.

Ya hemos señalado que la aplicación del principio de proporcionalidad en la integración de los organismos electorales, cuando se ha negado para la integración de los órganos de representación popular, atenta contra la equidad, la imparcialidad y transparencia de los procesos electorales. Si a nivel federal, la existencia de mayoría absoluta de representantes del PRI en la Comisión Federal Electoral es cuestionable, en el Distrito Federal se convierte en un absurdo cuando el partido oficial que tuvo en la entidad sólo el 42% de los votos tiene mayoría absoluta en el comité local electoral.

En la asignación de miembros a la asamblea por el principio de representación proporcional, se aplicará la inconstitucional disposición que señala que si un partido político obtiene mayoría, sin llegar al 51% de los votos, se le asignarán las curules necesarias para tener mayoría absoluta en la asamblea. También aquí se puede señalar que si en el caso de las elecciones federales esta disposición implica una prevención a mediano plazo derivada de la tendencia al decremento de la votación del PRI, en el caso del D. F. esta disposición aparece como una maniobra para obtener a través de una "elección indirecta" no contemplada en la Constitución, más curules que las que le corresponden por la voluntad del voto ciudadano.

No se otorgan, en la propuesta del Ejecutivo, derechos y prerrogativas específicas a los partidos políticos que intervengan en la elección de representantes, lo cual implica que los partidos políticos de oposición tendrán que utilizar parte de los derechos y prerrogativas que se otorgan para participar en otras elecciones para propagandizar sus posiciones y propuestas en torno a la Asamblea de Representantes, con lo cual se pretende restringir la influencia y penetración de los planteamientos de la oposición y, por otra parte, se convierte esta campaña electoral en una actividad accesoria de la campaña federal.

La propuesta del Ejecutivo restringe los derechos de los partidos políticos para constituir libremente coaliciones electorales para la elección de miembros a la asamblea, pues las coaliciones que se permiten deberán estar comprendidas en los convenios que se realicen a nivel nacional, con esto se elimina la posibilidad de constituir coaliciones específicas para esta elección, lo cual es un derecho de los partidos políticos y en cambio, se impone la obligación a los mismos de que las coaliciones que se constituyan a nivel nacional, contemplen forzosamente la elección de miembros de la asamblea.

Por otra parte, se restringe el derecho de los partidos políticos para determinar de manera autónoma quiénes serán sus candidatos por el principio de mayoría relativa y por el principio de representación proporcional. En efecto, se establece en la propuesta del Ejecutivo la imposibilidad de presentar candidatos que participen en ambas fórmulas electorales. En este caso, como no es conveniente para el partido oficial que le disputen los distritos uninominales, la iniciativa del Ejecutivo se aparta de lo señalado por el código para otras elecciones, donde se permite que una determinada cantidad de candidatos de un partido político, participen simultáneamente en la elección uninominal y en la lista plurinominal.

Los plazos y términos para la entrega de los paquetes electorales y para la realización de los cómputos distritales y estatal para la elección de miembros de la Asamblea de Representantes, se remiten a los establecidos por el Código Federal Electoral para otras elecciones, sin tomar en cuenta las condiciones específicas del D. F. y la necesidad imperiosa de reducir los plazos y términos para evitar la manipulación de los resultados electorales y propiciar una mayor transparencia de los procesos electorales.

Las anteriores son solamente algunos de los aspectos que presenta la iniciativa del Ejecutivo y que demuestran de manera palpable cómo el hecho de remitir al Código Federal Electoral la normatividad de la elección de representantes, se traduce en lo concreto, en una dependencia total de esta elección respecto de otras elecciones y en un obstáculo a los ciudadanos del D. F. para determinar cuáles serán las normas que se deberán aplicar para la elección de sus órganos de representación.

El rescate de los derechos que la Constitución otorga para que esta entidad federativa se dé sus propias leyes internas; la posibilidad de crear organismos electorales propios para la elección de sus representantes; el derecho de los partidos políticos que participen en la elección de representantes para obtener financiamiento público y prerrogativas; el derecho a constituir coaliciones y frentes en el Distrito Federal y el derecho de los ciudadanos del D.F., a establecer las modalidades necesarias para garantizar elecciones imparciales, transparentes y que respeten su voluntad política, son los objetivos que se persiguen al presentar a la consideración del Congreso de la Unión la presente iniciativa de Ley Electoral para el Distrito Federal.

El proyecto de Ley Electoral para el Distrito Federal que se presenta a consideración de este Congreso de la Unión, a través de la Cámara de Diputados como cámara de origen, consta de 98 artículos agrupados en 11 títulos.

En el primer título, se precisa su naturaleza, objetivos y ámbito de validez: la ley reglamenta los artículos constitucionales relativos a los derechos y obligaciones político - electorales de los ciudadanos del Distrito Federal, y específicamente regula la elección de miembros para la Asamblea de Representantes de esta entidad; señala también los derechos y obligaciones de los partidos políticos que participen en esta elección.

Además, la ley será aplicable a la elección de miembros de otros órganos de representación popular que pudieran contemplarse en otros ordenamientos jurídicos del Distrito Federal, de esta manera, la ley queda abierta para propiciar y enmarcar legalmente los avances que los ciudadanos y las organizaciones sociales obtengan en el ejercicio de la democracia representativa, que podrían abarcar diversos órganos de representación que incidan en el control, la vigilancia y la participación de los ciudadanos en la elaboración y aplicación de las acciones de gobierno en esta entidad.

Por otra parte, se plasma el principio de corresponsabilidad de los ciudadanos, partidos políticos y gobierno, en la preparación, desarrollo y vigilancia de los procesos electorales que se lleven a cabo para la elección de órganos de representación popular en esta entidad.

El título segundo comprende los derechos y obligaciones de los ciudadanos del D.F., y en él se señala como derecho y obligación el votar en la elección de los miembros de la asamblea y de los órganos de representación proporcional del Distrito Federal; se establece como derecho el pertenecer y organizarse libre y voluntariamente en partidos y asociaciones políticas.

El título tercero señala los requisitos de elegibilidad, entre los que destaca la necesidad de ser originario del Distrito Federal o tener residencia efectiva en él cuando menos con un año de anterioridad a la fecha de la elección. Por otra parte, se permite que los candidatos puedan ser registrados a la vez en la elección, por el principio de mayoría relativa en la que se realiza mediante el principio de representación proporcional.

El título cuarto hace referencia a lo contenido en la fracción VI del artículo 73 constitucional, que señala las bases para la integración de la asamblea por 40 representantes electos por el principio de mayoría relativa y 26 representantes electos por el principio de representación proporcional.

El título quinto es uno de los más importantes de la ley, ya que en él se contienen los derechos, prerrogativas y obligaciones de los partidos políticos que participen en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes. Este título se divide en cinco capítulos que abordan sucesivamente: los requisitos para participar en esta elección; sus derechos y obligaciones; las prerrogativas, y reglas para otorgar el financiamiento público.

Algunos de los aspectos que destacan en este título son los siguientes: se establece que los partidos políticos y asociaciones nacionales podrán participar en la elección de miembros de la asamblea y que no se les podrá exigir más requisitos que los que cumplieron para obtener su registro nacional; tendrán derecho a recibir financiamiento público y prerrogativas, independientemente de los que les otorga el Código Federal Electoral. Por otra parte, tendrán la obligación de mantener en funcionamiento sus órganos de dirección estatal y direcciones intermedias, así como la de registrar listas completas de candidatos por el principio de representación proporcional.

Entre las prerrogativas que garantiza la ley, se menciona el tener acceso en forma permanente a las frecuencias y estaciones de radio y televisión para difundir sus propuestas de solución a los problemas del Distrito Federal y su plataforma electoral. Para ese efecto, se propone la creación de una subcomisión del D.F. en la Comisión de Radiodifusión, que se encargaría de la producción, difusión de programas y distribución de los tiempos disponibles a los partidos políticos en las frecuencias de radio y estaciones de televisión.

Se establece también la obligación de la administración pública del D.F. de proporcionar locales y auditorios, así como el equipamiento necesario para que los partidos políticos desarrollen sus actividades.

En relación con el financiamiento público, se señala que, de acuerdo con las bases y criterios marcados en el artículo 16 del Código Federal Electoral, se otorgará a cada partido político una cantidad relacionada con el porcentaje de votos obtenidos en la entidad. Esta cantidades se repartirá en tres anualidades que se deberán aumentar de acuerdo al incremento del índice de precios al consumidor, en la entidad que emita el Banco de México.

El título sexto garantiza el derecho de los partidos políticos que participen en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes a constituir frentes y coaliciones, las cuales serán independientes de las coaliciones que se conformen a nivel nacional. Las coaliciones podrán presentarse bajo el emblema o emblemas del partido o partidos coaligados o bajo un emblema y colores diferentes, propios de la coalición.

El título séptimo se refiere a la integración del padrón para la elección de representantes. Se establece que la delegación del D.F. del Registro Nacional de Electores y la Comisión Electoral del D.F., serán los órganos responsables de conformar y depurar el padrón de ciudadanos; se podrán realizar convenios con el Registro Nacional de Electores para la utilización del Padrón Único Nacional. Además, se confieren facultades a estos órganos para modificar las demarcaciones distritales de acuerdo al censo poblacional y tomando en cuenta la homogeneidad cultural, geográfica e histórica de la población comprendida en las demarcaciones.

Se puede considerar que el título octavo constituye la columna vertebral de la ley, ya que en él se establece la forma de integración y las funciones correspondientes a los organismos electorales encargados de la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral para la elección de miembros de la Asamblea de Representantes. Los organismos que se contemplan son independientes de los organismos electorales encargados del desarrollo de elecciones federales para diputados, senadores y Presidente de la República; y se les confiere autonomía para el desempeño de sus funciones. Los organismos electorales que se establecen en esta ley son: la Comisión Electoral del D.F., las comisiones distritales electorales y las mesas directivas de casilla.

La Comisión Electoral del D.F. se considera como el órgano autónomo, permanente, con personalidad jurídica propia responsable de la preparación, desarrollo y vigilancia de la elección de miembros de la Asamblea de Representantes del D. F.

Se integraría por un representante de cada partido político registrado; un número igual de ciudadanos electos por sorteo entre los propuestos por los partidos políticos y un representante de gobierno designado por el Jefe del Departamento del D.F.

Los miembros de la comisión elegirán un presidente de entre los comisionados no pertenecientes a los partidos políticos, y deberán elegir también dos secretarios. Al contrario de lo que sucede en el Código Federal Electoral, que posibilita la concentración de funciones en el presidente del organismo, en este proyecto se establece que la comisión es un órgano colegiado que podrá nombrar grupos de trabajo para atender asuntos específicos, pero los dictámenes que emitan deberán ser discutidos y aprobados por la comisión.

Las comisiones distritales electorales que se proponen en esta iniciativa serían los organismos de carácter permanente encargados de la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral, dentro de sus respectivos distritos uninominales. Su integración, al igual que la Comisión Electoral del D.F., incorporaría representantes de los partidos políticos, y ciudadanos electos por medio de sorteo, aunque en este caso habría un representante de la citada comisión del D.F., el cual sólo tendría derecho a voz. La forma de funcionamiento será colegiada.

Las mesas directivas de casilla tendrán a su cargo la recepción, escrutinio y cómputo del sufragio, en las secciones en que se dividen los distritos, estarán integradas por un presidente, dos secretarios y dos escrutadores, los cuales serán electos por sorteo a partir del padrón electoral correspondiente a la sección, y los partidos políticos podrán nombrar representantes ante cada uno de estos organismos. El proyecto que se presenta, señala con precisión las funciones y atribuciones que tendrá cada uno de los funcionarios de las mesas directivas de casillas y considera a los representantes de partido ante dichos organismos, como parte integrante de los mismos, por lo que podrán intervenir y coadyuvar en todo momento en el buen desarrollo de la jornada electoral.

El título noveno establece la fórmula para la asignación de miembros a la Asamblea de Representantes por el principio de representación proporcional, y señala y regula actos previos a la jornada electoral como son: el registro de representantes y las características y entrega de la documentación y material electoral. En relación con la fórmula electoral, se retoman las bases y el procedimiento aplicados para la asignación de diputados por el principio de representación proporcional que aparecen en el Código Federal Electoral, aunque se suprime lo contenido en las fracciones IV y V del artículo 208 de dicho ordenamiento, que establecen un procedimiento de elección indirecta ajeno a nuestro sistema político, al plantear que si ningún partido obtiene el 51% de la votación, se asignará al que haya obtenido más votos, tantas curules como sean necesarias para tener mayoría absoluta en la cámara. Esta supresión se hace ya que las disposiciones citadas atentan contra la voluntad popular expresada en el voto, tergiversando el principio democrático de que los órganos de representación deben reflejar estrictamente la fuerza de cada organización política

El capítulo IV de este título, se refiere a la jornada electoral, al escrutinio y cómputo en las mesas directivas de casillas. Aunque en general se remite a lo dispuesto en los capítulos correspondientes del Código Federal Electoral, se establecen algunas modalidades que son importantes para dar mayor transparencia al proceso electoral, destacando en especial los términos para la entrega de los paquetes electorales a los comités distritales, ya que en el proyecto que se presenta, se reducen a seis, 12 y 24 horas los plazos, dependiendo de que se trate de casillas urbanas ubicadas en cabecera de distrito, urbanas fuera de la cabecera o casillas rurales, respectivamente. El Código Federal señala para los mismos casos 12, 24 y 36 horas, respectivamente, pero se consideró que las condiciones geográficas y de comunicación del D.F., hacen posible y necesario acortar los plazos para la entrega de la documentación electoral.

Los lineamientos a seguir en relación con el cómputo distrital y con el cómputo que se lleva a cabo en la Comisión Electoral del D.F., se especifican en el capítulo V del título noveno del proyecto. Destaca del mismo, la reducción de plazos para llevarlos a cabo, ya que los comités distritales electorales deberán iniciar sus cómputos 48 horas después del miércoles de la elección. Por su parte, la Comisión Electoral del D.F. se deberá reunir al día siguiente, es decir el sábado posterior al miércoles de la elección, para efectuar el cómputo total de la entidad y asignar los representantes por el principio de representación proporcional. Con las anteriores disposiciones, se reduce de manera importante el tiempo en que la ciudadanía podrán conocer los resultados finales de la elección; con esto se limitan también las posibilidades de manipulación y tergiversación de los resultados.

En el título décimo aparecen las bases para la integración, funcionamiento y atribuciones del Tribunal Electoral del Distrito Federal. El tribunal se considera como un organismo dotado de plena autonomía para resolver los recursos de apelación y queja que se presenten en relación con la elección de miembros de la Asamblea de Representantes. Se integraría por nueve magistrados que serán electos por el procedimiento de insaculación a propuestas de los partidos políticos representados en la Comisión Electoral del D.F. Los magistrados deberán reunir los requisitos señalados por el artículo 355 del Código Federal Electoral.

La elección por el procedimiento de insaculación y el nombramiento de los magistrados, serán realizados por la Comisión Electoral del D.F., mediante el siguiente mecanismo: los partidos políticos deberán presentar sus propuestas al presidente de la comisión, las propuestas no podrán exceder el número de 10 personas por cada partido político; la comisión deberá verificar que todos los candidatos que serán insaculados reúnan los requisitos de ley y, una vez hecho lo anterior, se procederá al sorteo y al nombramiento de los que resultaron electos.

El tribunal deberá funcionar de manera colegiada y podrá formar comisiones de trabajo, pero las resoluciones deberán ser discutidas y aprobadas por el pleno. El tribunal que se propone sería autónomo e independiente del Tribunal Contencioso Electoral creado para resolver los recursos derivados de otras elecciones.

Por último, el título decimoprimero del proyecto de Ley Electoral para el D.F. se refiere a los recursos, las nulidades y las sanciones. En general, en relación con los recursos, la ley remite al Código Federal Electoral, señalando diversas modalidades, entre las que destacan las siguientes: se permite la presentación de todos los elementos probatorios señalados por el Código de Procedimientos Civiles, con la condición de que puedan ser desahogados en términos de ley. En este aspecto se diferencia de la disposición del Código Federal Electoral que sólo permite la presentación de "documentales públicas". El recurso de queja deberá ser resuelto por el tribunal aun cuando no se hubieran presentado recursos de protesta, a diferencia de la disposición del Código Federal, que establece los escritos de protesta como requisito de procedibilidad del recurso de queja. Los recursos de revocación y revisión se presentaría ante la Comisión Electoral del D.F., los recursos de apelación y queja se presentarían ante el Tribunal Electoral del D.F.

En relación con las nulidades, además de las causales señaladas en el libro séptimo del Código Federal Electoral, se señala como causa de nulidad la existencia de errores o violaciones sustanciales del padrón electoral que incidan en el resultado de la elección; se propone también la incorporación de sanciones a los servidores públicos que por sí o por interpósita persona, borren o destruyan propaganda de los partidos políticos. Además, se penalizará a los servidores públicos que, abusando de sus funciones, utilizan recursos humanos o bienes públicos en beneficio de un partido político o candidato. Se sancionará también a los partidos políticos que reciban o utilicen bienes o financiamientos públicos no permitidos por la ley, para su trabajo permanente o para sus campañas electorales.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en la fracción II del artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, los diputados integrantes del grupo parlamentario del Partido Mexicano Socialista, presentamos a consideración de esta Cámara, el siguiente

PROYECTO DE LEY ELECTORAL PARA EL DISTRITO FEDERAL

TÍTULO PRIMERO

Disposiciones generales

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 1o. Las disposiciones de esta ley reglamentan los artículos constitucionales relativos a los derechos y las obligaciones político - electorales de los ciudadanos del Distrito Federal y a las elecciones ordinarias y extraordinarias para integrar la Asamblea de Representantes. Asimismo, establecen los derechos y obligaciones de los partidos políticos que participen en la elección de los órganos de representación popular del D.F.

Artículo 2o. Serán aplicables las disposiciones de esta ley a la elección de miembros de los órganos de representación popular señalados en las leyes del D.F., las cuales podrán establecer las modalidades aplicables al proceso, de acuerdo con las características y naturaleza de esos órganos.

Artículo 3o. Los ciudadanos, los partidos políticos y el gobierno, son corresponsales de la preparación, desarrollo y vigilancia de los procesos electorales en el D.F. A través de los organismos electorales vigilarán la imparcialidad de los procesos electorales y la efectividad del sufragio.

TÍTULO SEGUNDO

De los derechos y obligaciones de los ciudadanos del D.F.

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 4o. Son obligaciones de los ciudadanos del Distrito Federal:

I. Inscribirse en el padrón electoral en los términos señalados por esta ley.

II. Votar en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes del D.F., en los términos señalados por esta ley.

III. votar en la elección de los órganos de representación popular del D.F.

IV. Desempeñar las funciones electorales para las que sean nombrados a través del procedimiento de insaculación.

V. Desempeñar los cargos para los que serán electos por voto popular.

VI. Las contenidas en el artículo 7o. del Código Federal Electoral.

Artículo 5o. Son derechos de los ciudadanos del D.F.

I. Elegir a los integrantes de los órganos de representación popular del D.F.

II. Elegir a los miembros de la Asamblea de Representantes del D.F.

III. Organizarse libre y voluntariamente en partidos y asociaciones políticas.

Artículo 6o. El derecho y la obligación del sufragio, lo ejercerán los ciudadanos mexicanos, varones y mujeres que hayan cumplido dieciocho años, se encuentren inscritos en el padrón electoral y no estén comprendidos en los supuestos señalados en el artículo 5o. del Código Federal Electoral.

TÍTULO TERCERO

De los requisitos de elegibilidad

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 7o. Son requisitos para ser miembros de la asamblea:

I. Ser ciudadano mexicano por nacimiento en el ejercicio de sus derechos.

II. Tener dieciocho años cumplidos el día de la elección.

III. Ser originario del Distrito Federal o tener residencia efectiva en él cuando menos con un año de anterioridad a la fecha de la elección.

IV. No estar en servicio activo en el Ejército Federal, ni tener mando en la policía, cuando menos noventa días antes de la elección.

V. No ser secretario o subsecretario de Estado, procurador General de la República o procurador de Justicia del D.F., a menos de que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

VI. No ser ministro de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, ni magistrado de circuito o juez de distrito, a menos que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

VII. No ser magistrado del Tribunal Superior de Justicia ni del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Distrito Federal, a menos que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

VIII. No ser magistrado o secretario del Tribunal de lo Contencioso Electoral.

IX. No ser miembro de la Comisión Local Electoral ni de los comités distritales electorales del Distrito Federal, a menos que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

X. No ser titular del órgano de gobierno del Distrito Federal, ni de las unidades administrativas, órganos desconcentrados o entidades paraestatales de la administración pública del D.F. a menos que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

XI. No ser senador o diputado federal o local de alguna entidad federativa, a menos que se separe definitivamente de sus funciones noventa días antes de la elección.

Artículo 8o. Los representantes de la asamblea no podrán ser reelectos para el período inmediato. Los representantes suplentes podrán ser electos para el período inmediato posterior con el carácter de propietarios, siempre que no hubieran estado en ejercicio.

Artículo 9o. Los candidatos a representantes podrán ser registrados a la vez como candidatos por el principio de mayoría relativa y por el de representación proporcional.

Artículo 10. En el caso de vacantes de representantes electos por mayoría relativa, la asamblea convocará a elecciones extraordinarias. Las vacantes de representantes electos, por el principio de representación proporcional, se cubrirán con los candidatos del mismo partido que sigan en el orden de la lista respectiva, después de habérsele designado los miembros que hubiesen correspondido.

Artículo 11. Las elecciones extraordinarias se sujetan a lo que establezca esta ley para las elecciones ordinarias, con las modalidades que determinen la convocatoria que al efecto expida la asamblea.

TÍTULO CUARTO

De la integración de la asamblea

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 12. La asamblea tendrá las facultades y atribuciones que señala la Constitución Federal y estará integrada por 40 representantes electos, según el principio de mayoría relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y por 26 representantes que serán electos según el principio de representación proporcional, mediante el sistema de lista votada en una circunscripción plurinominal. Por cada representante se elegirá un suplente. La totalidad de la asamblea se renovará cada tres años.

Artículo 13. La demarcación de los 40 distritos electorales uninominales para la elección de miembros de la asamblea, será determinada por la Comisión Electoral del Distrito Federal, la cual deberá tomar en cuenta el número de habitantes y la homogeneidad geográfica, cultural e histórica de las demarcaciones.

Las demarcaciones serán determinadas en los plazos y términos que señala esta ley, y no podrán ser modificadas cuando menos en tres elecciones ordinarias consecutivas.

Para la elección de los representantes por el principio de representación proporcional, se construye una sola circunscripción plurinominal, que abarcará todo el territorio del Distrito Federal.

TÍTULO QUINTO

De los partidos y asociaciones políticas

CAPÍTULO I

Disposiciones generales

Artículo 14. Los partidos políticos y asociaciones políticas nacionales, podrán participar en la elección de los miembros de la asamblea y de los representantes populares que determinen las layes del D.F.

Artículo 15. Para participar en las elecciones locales, no podrá exigirse a los partidos políticos y asociaciones políticas nacionales, requisitos adicionales a los señalados en el Código Federal Electoral para su constitución y registro.

CAPÍTULO II

De los derechos y obligaciones de los partidos políticos en el D.F.

Artículo 16. Son derechos de los partidos políticos que participen en la elección de representantes de la asamblea y de otros representantes de elección popular del D.F.

1. Ejercer la corresponsabilidad que esta ley les confiere en la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral.

II. Gozar de las garantías que esta ley les otorga para realizar libremente sus actividades.

III. Recibir las prerrogativas y el financiamiento público en los términos de esta ley.

IV. Postular candidatos en las elecciones de miembros de la Asamblea de Representantes.

V. Participar en las elecciones de representantes en los términos señalados por las leyes del D.F.

VI. Formar parte de la Comisión Electoral del D.F. y los comités distritales electorales, en los términos de esta ley.

VII. Proponer nombres de ciudadanos para integrar los organismos electorales y el Tribunal Electoral del D.F.

VIII. Nombrar representantes ante las mesas directivas de casilla y representantes generales.

IX. Las demás que otorgue esta ley.

Artículo 17. Son obligaciones de los partidos políticos:

I. Mantener el funcionamiento de su órgano de dirección estatal y de sus órganos directivos intermedios.

II. Publicar y difundir en las demarcaciones electorales en que participen, la plataforma electoral mínima que el partido y sus candidatos sostendrán en la elección de que se trate.

III. Registrar listas completas de candidatos a representantes de la asamblea por el principio de representación proporcional.

IV. Registrar fórmulas de candidatos a la Asamblea de Representantes en cuando menos la mitad de las demarcaciones distritales.

V. Las demás que establezca esta ley.

CAPÍTULO III

De las prerrogativas a los partidos políticos

Artículo 18. Son prerrogativas de los partidos políticos que participen en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes:

I. Tener acceso en forma permanente a la radio y televisión para plantear y discutir los problemas del D.F. y presentar propuestas de solución.

II. Gozar del régimen fiscal que se establece en esta ley y en el código federal de la materia.

III. Disfrutar de las franquicias postales y telegráficas que sean necesarias para el cumplimiento de sus funciones.

IV. Obtener financiamiento público para el desarrollo de sus actividades, en los términos señalados por esta ley.

Artículo 19. Para hacer efectivas las prerrogativas de los partidos políticos en el D.F., en materia de radio y televisión se formará una subcomisión para el D.F. de la Comisión de Radiodifusión, que estará integrada por un representante de cada partido político y tendrá como funciones, la producción y difusión de los programas de radio y televisión y la apertura y distribución de los tiempos correspondientes.

Artículo 20. Los partidos políticos en el Distrito Federal podrán utilizar las frecuencias de radio y los canales de televisión cuando menos 15 minutos mensuales en cada uno de estos medios de comunicación. La utilización de este tiempo será independiente de las prerrogativas que en materia de radio y televisión se otorgue a los partidos nacionales de acuerdo a lo establecido por el Código Federal Electoral. La duración de las transmisiones se incrementará a 15 minutos semanales en periodos electorales.

Artículo 21. Los procedimientos y términos para hacer efectivas las prerrogativas en materia de radio y televisión, serán los que señala el Código Federal Electoral en su título cuarto con las modalidades que determine la subcomisión del D.F., de la Comisión de Radiodifusión.

Artículo 22. Los partidos políticos tendrán derecho a que se les proporcionen bastidores y mamparas, así como a que se distribuyan equitativamente los lugares públicos y de uso común para la fijación de propaganda durante sus campañas electorales para elegir miembros de la asamblea y de manera permanente.

Serán sancionadas en los términos señalados por esta ley, las autoridades de cualquier nivel que por sí o por interpósita persona borren o destruyan material o propaganda de los partidos políticos.

La Comisión Electoral del D.F., vigilará que se respete la propaganda política y distribuirá equitativamente el uso de los espacios para ésta. Artículo 23. Los partidos políticos podrán utilizar de manera gratuita los locales, teatros y auditorios públicos pertenecientes a la administración pública del D.F., para llevar a cabo sus actos políticos. Asimismo las autoridades de la administración pública del D.F., les deberán proporcionar los templetes, sillas, sonido e implementos necesarios y disponibles, para llevar a cabo sus actividades políticas.

CAPÍTULO IV

Del financiamiento público

Artículo 24. Los partidos políticos que participen en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes, en complemento de los ingresos que reciban por las aportaciones de sus afiliados y organizaciones e independientemente del financiamiento que perciban de acuerdo al título quinto del Código Federal Electoral, y de las demás prerrogativas que señala esta ley, tendrán derecho al financiamiento público de sus actividades de acuerdo a las bases siguientes:

I. La Comisión Electoral del Distrito Federal determinará de acuerdo a las bases y criterios establecidos en el artículo 16 del Código Federal Electoral y las modalidades señaladas en esta ley, el monto del financiamiento correspondiente a cada partido político.

II. Los partidos políticos recibirán el monto del financiamiento en tres anualidades, con el mismo porcentaje del total en cada partida, y de acuerdo al calendario aprobado anualmente.

La segunda y tercera anualidades serán incrementadas por la Comisión Electoral del D. F. en el mismo porcentaje que señale el Índice de Precios al Consumidor que para la ciudad de México publica el Banco de México.

Artículo 25. Los partidos políticos están exentos de los impuestos y derechos señalados en el título quinto del Código Federal Electoral. Asimismo, tendrán derecho a las franquicias postales y telegráficas en los términos señalados en dicho ordenamiento; a efectos de esta ley se hará efectiva la franquicia para fines de propaganda y mensaje cuyo destinatario se encuentre dentro del Distrito Federal.

TÍTULO SEXTO

De los frentes y coaliciones

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 26. Los partidos políticos podrán constituir frentes en el Distrito Federal, con independencia de la integración de frentes a nivel nacional. Para constituir un frente en el Distrito Federal se deberá celebrar un convenio en el que se establezca:

I. Duración.

II. Las causas que lo motiven.

III. La forma en que se deberán ejercer las prerrogativas que establece esta ley.

Artículo 27. El convenio que se celebre para constituir un frente en el D.F., deberá comunicarse a la Comisión Electoral del D.F.

Los partidos políticos que integren un frente en el D.F., conservarán su personalidad jurídica, su registro y su identidad.

Artículo 28. Los partidos políticos podrán celebrar convenios de coalición en el D.F., para la elección de miembros de la Asamblea de Representantes y para los cargos de elección popular que señalen las leyes del D.F.

Los candidatos de las colaciones podrán presentarse bajo el registro y emblema o emblemas del partido o partidos políticos registrados y coaligados, o bien un emblema propio de la coalición, diferente al del partido o partidos registrados y coaligados.

Artículo 29. La coalición se formará con dos o más partidos y postulará candidatos propios para los órganos de representación popular del Distrito Federal.

Los partidos políticos nacionales podrán constituir coaliciones en el Distrito Federal con total independencia de su integración a nivel nacional, asimismo, podrán constituir coaliciones nacionales que no comprendan coalición para la elección de miembros de la Asamblea de Representantes o cargos de elección popular en el D.F. En todo caso, el carácter de la coalición deberá señalarse en el convenio correspondiente.

Artículo 30. El convenio de coalición contendrá:

I. Los partidos políticos que la forman.

II. La elección que la motiva.

III. El nombre, apellidos, edad, lugar de nacimiento y domicilio de los candidatos.

IV. Cargo o cargos para el o los que se postulan.

V. El emblema o emblemas, el color o colores, bajo los cuales se participa.

VI. La forma de ejercer en común sus prerrogativas y la distribución de financiamiento público establecido en la presente ley.

Artículo 31. El convenio de coalición se presentará ante la Comisión Electoral del D.F., a más tardar la semana anterior al día en que se inicie el registro de candidatos.

Concluida la elección, automáticamente termina la coalición.

Los partidos políticos no podrán postular candidatos propios donde ya hubiera candidatos de la coalición de la cual forman parte.

Artículo 32. Sin mediar coalición, dos o más partidos políticos pueden postular al mismo candidato, previo consentimiento de éste. Los votos se computarán a favor de los partidos políticos que los hayan obtenido y se sumarán a favor del candidato.

TÍTULO SÉPTIMO

De la integración del padrón y del registro de electores

CAPÍTULO ÚNICO

Artículo 33. La delegación del Registro Nacional de Electores en el Distrito Federal y la Comisión Electoral del Distrito Federal, serán los órganos responsables de inscribir a los ciudadanos del D.F. en el Padrón Electoral, de mantenerlo permanentemente depurado y actualizado y de elaborar las listas nominales de electores.

Artículo 34. Para la inscripción de los ciudadanos del D.F. en el Padrón Electoral, la depuración permanente de éste y la elaboración de las listas nominales de electores en el D.F., se seguirán los procedimientos técnico - censales y las bases señaladas en el libro tercero del Código Federal Electoral con las modalidades, términos y plazos que establezca la Comisión Electoral del D.F.

Artículo 35. Las deficiencias graves y los errores sustanciales del Padrón Electoral serán causas de nulidad de una elección en los términos señalados  por la presente ley.

TÍTULO OCTAVO

De los organismos electorales

CAPÍTULO I

Disposiciones generales

Artículo 36. La preparación, desarrollo y vigilancia de las elecciones de miembros de la Asamblea de Representantes del D.F. y de otros cargos de elección popular señalados por las leyes del D.F., son corresponsabilidad de los ciudadanos, los partidos políticos y el gobierno, los cuales participarán en la integración de los siguientes organismos electorales:

I. La Comisión Electoral del D.F.

II. Los comités distritales electorales.

III. Las mesas directivas de casillas.

Artículo 37. Esta ley regula la integración, atribuciones y funcionamiento de los organismos electorales señalados en la disposición anterior, los cuales son autónomos e independientes de los organismos electorales federales, encargados de la preparación, desarrollo y vigilancia de las elecciones de diputados federales, senadores y Presidente de la República.

CAPÍTULO II

De la comisión electoral del Distrito Federal

Artículo 38. La Comisión Electoral del Distrito Federal, es el órgano autónomo de carácter permanente, con personalidad jurídica propia, encargado del cumplimiento de las normas constitucionales, de las contenidas en esta ley y de las demás disposiciones que establezcan procesos de elección en el D.F.; y será responsable de la preparación, desarrollo y vigilancia de los procesos electorales en el D.F.

Artículo 39. La Comisión Electoral del D.F., reside en esta entidad y se integra con los siguientes miembros:

I. Un representante con voz y voto, por cada partido político registrado. Por cada representante propietario, cada partido político designará un suplente.

II. Un número igual de ciudadanos, con voz y voto, electos por sorteo entre los propuestos por los representantes de los partidos políticos. Cada partido político tendrá derecho a proponer hasta cinco ciudadanos no pertenecientes a partido político alguno, que sean de reconocida probidad y en pleno ejercicio de sus derechos políticos.

III. Un representante del gobierno, designado por el jefe del Departamento del Distrito Federal, quien tendrá derecho a voz y voto.

Artículo 40. La comisión tendrá un presidente que será elegido por mayoría de votos por los miembros de ese órgano de entre los comisionados electos por insaculación.

Los miembros de la comisión elegirán de entre sus miembros dos secretarios.

La comisión es un órgano colegiado, que podrá formar grupos de trabajo para atender asuntos específicos. Los dictámenes de estos grupos deberán ser sometidos a discusión y aprobación de la comisión.

Artículo 41. Los miembros de la Comisión Estatal Electoral designados por los partidos políticos y el comisionado designado por el gobierno se reunirán para iniciar su período de actividad electoral a más tardar la primera semana del mes de octubre del año anterior al de la elección. Dicha reunión será convocada por los miembros de la comisión saliente.

En esa reunión se nombrará a los comisionados señalados en la fracción II del artículo 39 de esta ley y se citará para sesión de instalación.

Artículo 42. Dentro de los diez primeros días del mes de noviembre del año anterior a la elección, la Comisión Electoral del D.F., celebrará una sesión de instalación donde deberá:

I. Hacer la declaración formal de su instalación.

II. Elegir al presidente y a secretarios de la comisión.

III. Recibir y aprobar la designación de los representantes de los partidos políticos integrantes de las comisiones distritales electorales.

Artículo 43. Para que la Comisión Estatal pueda sesionar en su período de actividad electoral, es necesario que esté presente la mayoría de sus miembros, entre los que deberán contarse el presidente y la mayoría de los ciudadanos comisionados. De no concurrir estos últimos, se citará nuevamente a sesión y la misma podrá celebrarse con la asistencia del presidente y cinco representantes, cualesquiera que éstos sean. Toda resolución se tomará por mayoría de votos y en caso de empate, el voto del presidente será de calidad.

Artículo 44. Cuando deban celebrarse elecciones extraordinarias, el presidente de la Comisión Electoral y cuatro representantes, convocarán a los representantes y al secretario a junta previa, que deberá celebrarse a más tardar quince días después de que haya sido expedida por la asamblea la convocatoria respectiva.

Artículo 45. Son requisitos para ser miembro de la Comisión Estatal Electoral:

I. Ser ciudadano mexicano en pleno ejercicio de sus derechos políticos;

II. Ser nativo de la entidad o con vecindad en ella de cuando menos seis meses anteriores a la fecha de la elección.

III. No desempeñar cargo o empleo públicos de confianza ya sea de la Federación o del D.F., con excepción de los de beneficencia e instrucción pública.

IV. Ser de reconocida probidad y además poseer los conocimientos suficientes para el desempeño de sus funciones.

Artículo 46. Una vez instalada la comisión se deberá reunir cuando menos dos veces al mes.

Artículo 47. La Comisión Electoral del D.F. tiene las siguiente facultades y obligaciones:

I. Vigilar el cumplimiento cabal de la legislación electoral, e imponer, como sanciones administrativas, las penas pecuniarias que esta ley contempla;

II. Expedir su reglamento interno, el de los demás organismos electorales y los de sus dependencias y nombrar el personal administrativo que requiera el desarrollo de sus funciones, y

III. Vigilar que la delegación del Registro Nacional de Electores en el D.F. prepare y mantenga actualizado el padrón electoral de los ciudadanos residentes en la entidad que se utilizará en la elección de representantes a la asamblea del D.F.

La comisión podrá realizar convenios con el Registro Nacional de Electores para utilizar en las elecciones reglamentadas por esta ley, el padrón único elaborando por el Registro Nacional de Electores y los demás documentos preparados por esa dependencia que tengan relación directa con las elecciones que se lleven a cabo en la entidad.

IV. Coordinar la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral y cuidar de la oportuna instalación y funcionamiento de los organismos electorales creados por esta ley.

V. Supervisar que los integrantes de las comisiones electorales sean designados de acuerdo a esta ley;

VI. Mantener actualizada la división territorial de la entidad en distritos electorales de acuerdo a los resultados del censo general de población y publicar la división territorial electoral y el plano o planos correspondientes.

La división territorial se podrá modificar en razón de datos derivados del censo de población en los términos de esta ley;

VII. Tener a sus órdenes, directamente o por medio de sus organismos, la fuerza pública que sea necesaria para garantizar, en los términos de esta ley, el desarrollo ordenado y pacífico del proceso electoral.

VIII. Registrar los nombramientos de los representantes que los partidos políticos hayan designado ante las comisiones distritales electorales y los de representantes generales de partido para el día de la elección;

IX. Registrar, en el libro que para el efecto se deberá llevar, las candidaturas y comunicarlo, a la brevedad posible, a las comisiones electorales que de ellas dependan;

X. Investigar, por los medios legales pertinentes, cualesquiera hechos relacionados con el proceso electoral y, de manera especial, los que denuncie un partido sobre violencia por parte de las autoridades o de otros partidos en contra de su propaganda, candidatos o miembros.

XI. Nombrar auxiliares especiales para que efectúen las investigaciones y realicen las actividades que se requieran para el mejor cumplimiento de sus labores. Los auxiliares se limitarán a ejercer las tareas que especifique su nombramiento, y no realizarán actividades propias de los funcionarios de casillas.

XII. Resolver sobre las consultas y controversias que en torno a las aplicaciones de esta ley le planteen los organismos electorales, los ciudadanos y los partidos políticos registrados, relativas al proceso electoral.

XIII. Resolver sobre las inconformidades que interpongan los partidos políticos a las designaciones de funcionarios de las mesas directivas de casilla.

XIV. Proveer lo relativo a las prerrogativas de los partidos en los términos de esta ley.

XV. Efectuar el cómputo total de la elección de la lista de representación proporcional y llevar a cabo la asignación de miembros de la asamblea según ese principio.

XVI. Las demás que señale esta ley.

CAPÍTULO III

De las comisiones distritales electorales

Artículo 48. Los comités distritales electorales son los organismos de carácter permanente, encargados de la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral dentro de sus respectivos distritos electorales uninominales, conforme a lo establecido en esta ley y demás disposiciones relativas.

Artículo 49. En cada una de las demarcaciones electorales en que se divida el Distrito Federal, funcionará un comité distrital, con residencia en la cabecera del distrito.

A más tardar en la primera semana del mes de diciembre del año anterior a la elección, los comités iniciarán sus sesiones y actividades. A partir de la fecha del inicio del proceso electoral sesionará por lo menos dos veces al mes.

Artículo 50. Los comités distritales electorales se integrarán con los siguientes miembros:

I. Un comisionado designado por cada uno de los partidos políticos, quienes tendrán voz y voto; por cada comisionado propietario se designará un suplente.

II. Por ciudadanos electos por sorteo de entre las propuestas que realicen los partidos políticos, los ciudadanos nombrados deberán estar registrados en el padrón distrital y deberán reunir los requisitos señalados por esta ley para ser miembro de la Comisión Electoral del D.F. El número de ciudadanos electos será el mismo que el de los comisionados designados por los partidos políticos y tendrán derecho a voz y voto;

III. Un representante designado por la Comisión Electoral del D.F. que tendrá derecho a voz.

Artículo 51. Cada comité nombrará un presidente y dos secretarios. El presidente será electo por los miembros del comité de entre los comisionados que no pertenecen a algún partido político. Los secretarios se elegirán por mayoría de votos de entre los comisionados.

Artículo 52. Para que los comités distritales puedan sesionar, es necesaria la presencia de la mayoría de sus miembros, entre los que debe estar el presidente. En caso de que no se reúna la mayoría, se citará a nueva sesión en la cual será suficiente la presencia de cinco representantes.

Las resoluciones se tomarán por mayoría de votos y, en caso de empate, el voto del presidente será de calidad.

Artículo 53. La Comisión Electoral del D.F. convocará a una reunión a los representantes distritales de los partidos políticos a más tardar el 15 de noviembre del año anterior a la elección. En esta sesión se nombrará a los ciudadanos que integrarán por insaculación a los comités, convocando a la primera sesión.

Artículo 54. A principios del mes de diciembre del año de la elección, los comités iniciarán los trabajos previos a la jornada electoral, harán la declaración formal de su instalación y elegirán al presidente y los secretarios.

Artículo 55. Los comités distritales electorales tienen las facultades y obligaciones siguientes:

I. Vigilar la observancia de esta ley, sus reglamentos y las disposiciones que dicte la Comisión Electoral del D.F;

II. Intervenir en la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral de distrito en que actúen;

III. A partir del padrón electoral y tomando en cuenta las propuestas presentadas por los partidos políticos, realizar el sorteo para nombrar a los funcionarios de las mesas directivas de casilla; entregar a los presidentes de casilla la documentación, formas aprobadas, materiales y útiles necesarios para el cumplimiento de sus funciones;

IV. Informar a la Comisión Estatal Electoral de los asuntos de la incumbencia de ésta;

V. Desahogar las consultas que sobre asuntos de su competencia les formulen los partidos políticos o los ciudadanos, y disponer la capacitación y entrenamiento de los funcionarios de casilla;

VI. Dividir la demarcación distrital en secciones electorales para la instalación de las casillas y fijar su ubicación;

VII. Registrar los nombramientos de representantes de los partidos para que funjan en las casillas electorales el día de la elección, sin menoscabo de la facultad que en el mismo sentido poseerá la Comisión Estatal Electoral;

VIII. Nombrar el personal administrativo y de vigilancia necesario para el desarrollo de las funciones que les confiere esta ley;

IX. En su caso informar a la Comisión Electoral del D.F., cuando alguno de los intercomisionados distritales no reúna los requisitos que establece esta ley;

X. Expedir copia de las constancias que obren en su poder relativas a la preparación y desarrollo del proceso electoral a solicitud de los representantes de los partidos políticos o candidatos;

XI. Recibir y conservar, bajo su responsabilidad, los paquetes electorales que los presidentes de casillas les entreguen, en los casos de elecciones de miembros de la asamblea para el efecto de turnarlos al Tribunal Electoral del D.F.;

XII. Hacer el cómputo de los votos emitidos en las elecciones de miembros de la asamblea por el principio de mayoría relativa;

XIII. Extender las constancias respectivas, a los candidatos que hayan tenido mayoría de votos en las elecciones;

XIV. Las demás que les confiere esta ley.

CAPÍTULO IV

De las mesas directivas de casilla

Artículo 56. Las mesas directivas de casilla son los organismos que tienen a su cargo la recepción, escrutinio y computo del sufragio en las secciones en que se dividen los distritos, y coparticipan en la preparación, desarrollo y vigilancia del proceso electoral. Los representantes de casillas de los partidos políticos serán considerados en todo momento como parte integrante de la organización de las mismas.

Artículo 57. Las mesas directivas de casilla estarán integradas por un presidente, dos secretarios, dos escrutadores, para todos ellos se designará un total de dos suplentes. Los funcionarios de casilla deberán ser residentes de la sección que corresponda y, además, reunir los requisitos señalados en la ley.

Artículo 58. Las comisiones distritales electorales acreditarán a los representantes de partido; estos nombramientos deberán expedirse a más tardar al día siguiente al que se solicite, lo cual podrá ser desde la fecha de publicación de la ubicación de casilla, hasta dos días antes de la elección.

Artículo 59. Los presidentes de las mesas directivas de casilla, tienen las facultades y obligaciones siguientes:

1o. Vigilar el cumplimiento de las disposiciones que sobre el funcionamiento de las mesas directivas de casilla establece esta ley.

2o. Recibir de las comisiones distritales electorales la documentación, boletas electorales, formas aprobadas de actas, útiles y elementos necesarios para el funcionamiento de la casilla, debiendo conservarlos bajo su responsabilidad hasta su instalación;

3o. Suspender la votación en caso de alteración del orden y reanudarla cuando se restablezca;

4o. Conservar, bajo su responsabilidad, los paquetes electorales que se hagan de cada ánfora, según la elección de que se trate, una vez concluidas las labores de casilla;

5o. Ordenar y expedir las copias y constancias de votación en los términos de ley;

6o. Dar a la publicidad los resultados obtenidos en la votación en los términos de la ley;

7o. Las demás que dispongan esta ley y sus reglamentos.

Artículo 60. Los secretarios y los escrutadores de las mesas de casilla tienen las facultades y obligaciones siguientes:

I. Del primer secretario:

1o. Levantar los datos de instalación, de cierre de votación y completar el acta final de escrutinio y demás complementarias, así como distribuirlas en los términos de esta ley;

2o. Recibir las protestas que por escrito presenten los electores, los representantes de los partidos políticos y candidatos registrados, devolviendo firmadas las copias;

3o. Tomar nota de todos los incidentes que puedan alterar el resultado de la votación;

4o. Anotar el resultado del escrutinio y efectuar el cómputo de los votos emitidos;

5o. Expedir copia del acta de escrutinio a los representantes de los partidos políticos;

6o. Las demás que les confiera la presente ley y sus reglamentos.

II. Del segundo secretario:

1o. Recibir del presidente todos los materiales y útiles necesarios para la votación, y disponer su acomodo en la casilla para que la votación sea fluida;

2o. Entregar las boletas a quienes les sea permitido votar;

3o. Marcar con tinta indeleble a los votantes al entregárseles las boletas;

4o. Prevenir al presidente sobre posibles faltantes de material y útiles electorales;

5o. Llevar el registro de concurrentes a las urnas y anotar cada hora, la cantidad de votantes que hasta ese momento han sufragado;

6o. Colaborar en la integración del paquete electoral que se enviará a la Comisión Estatal Electoral;

III. De los escrutadores:

1o. Identificar debidamente a los electores que se presenten a votar, recabando la documentación indispensable;

2o. Cerciorarse de que el nombre del elector figura en la lista nominal correspondiente y recabar la firma de dicho elector en el padrón al entregarle la boleta de votación;

3o. Comprobar si la cantidad de boletas depositadas en cada urna, corresponde al número de electores que emitieron su voto;

4o. Computar el número de votos emitidos en favor de cada candidato, fórmula o planilla, en presencia de los representantes de los partidos políticos y candidatos independientes registrados;

5o. Las demás que le confiere esta ley y sus reglamentos.

Artículo 61. Los miembros de las mesas directivas de casilla tienen en conjunto las siguientes obligaciones y derechos;

1o. Intervenir en la preparación, desarrollo y vigilancia de la elección conforme a esta ley;

2o. Instalar y clausurar las funciones de la casilla en los términos de esta ley;

3o. Verificar el cómputo, en primera instancia, de los votos emitidos en la casilla;

4o. Permanecer en la casilla electoral desde su instalación hasta su clausura, sin retirarse de ella, a menos que surja causa de fuerza mayor, a juicio de cuando menos tres de sus funcionarios;

5o. Auxiliar al presidente en todo cuanto éste les solicite en cumplimiento de sus funciones;

6o. Firmar las actas correspondientes con sus copias y expedir las certificaciones de votación solicitadas por quienes tengan derecho;

7o. Integrar la documentación de cada elección a los paquetes respectivos; y

8o. Instruir a los votantes únicamente sobre el procedimiento interno de la casilla y el orden que debe guardarse;

9o. Las demás que les confiera esta ley y sus reglamentos.

TÍTULO NOVENO

De la fórmula electoral y de los actos previos a la elección

CAPÍTULO I

De la fórmula para la asignación de los miembros de la asamblea por el principio de representación proporcional

Artículo 63. Las bases para la aplicación de la fórmula electoral que se aplicará en la asignación de miembros de la asamblea por el principio de representación proporcional son las siguientes:

I. No tendrá derecho a participar en la distribución de representantes a la asamblea, electos por el principio de representación proporcional el partido que:

A) No obtenga por lo menos el 1.5% del total de la votación emitida para la elección de representantes en el D.F.

B) Obtenga el 51% o más de la votación efectiva en el Distrito Federal, y su número de constancias de mayoría relativa, represente un porcentaje del total de la asamblea superior o igual su porcentaje de votos, y

C) Obtenga menos del 51% de la votación efectiva en el D.F. y su número de constancias de mayoría relativa, sea igual o mayor a la mitad más uno de los miembros de la asamblea del Distrito Federal.

II. Ningún partido político tendrá derecho a que le sean reconocidos más de 46 miembros que representen aproximadamente el 70% de la integración total de asamblea aun cuando hubiese obtenido un porcentaje de votos superior.

Para la asignación de miembros de representación proporcional se aplicará la fórmula de primera proporcionalidad de acuerdo al procedimiento señalado en los artículos del 209 al 212 del Código Federal Electoral.

CAPÍTULO II

Del registro de candidatos y representantes

Artículo 64. La solicitud de registro de candidatos se presentará:

I. La de representantes por mayoría relativa ante el Comité Distrital Electoral respectivo, el cual deberá comunicar de los registros a la Comisión Electoral del D.F. dentro de las 24 horas siguientes a la hora y fecha en que se lleven a cabo.

II. La lista de representantes por el principio de representación proporcional ante la Comisión Electoral del D.F.

Artículo 65. El término para el registro de candidatos será:

I. Para representantes electos por el principio de representación proporcional de 30 días naturales antes de la fecha de la elección.

II. Para representantes electos por el principio de mayoría relativa de 45 días naturales antes de la fecha de la elección.

Artículo 66. La solicitud de registro de candidatos deberá reunir los requisitos señalados en el artículo 218 del Código Federal Electoral.

La Comisión Electoral del D.F., publicará en el Diario Oficial de la Federación y en dos periódicos de amplia circulación, los nombres y las fórmulas de candidatos.

La solicitud deberá contener los datos señalados por el artículo 240 del Código Federal Electoral.

Artículo 67. Los partidos políticos tendrán derecho a nombrar representantes ante las mesas de casilla y representantes generales. El registro de representantes se deberá hacer ante los comités distritales electorales respectivos a más tardar diez días antes de la fecha de la elección. Al momento de su registro, los comités entregarán un nombramiento que acreditará a los representantes.

Se podrán registrar en cada distrito por lo menos 15 representantes legales y 30 como máximo.

Artículo 68. Los representantes de los partidos políticos ante las mesas directivas de casilla tendrán los siguientes derechos:

I. Vigilar el cumplimiento de las disposiciones de esta ley y velar por la efectividad del voto ciudadano en la casilla.

II. Participar en todos los actos del órgano electoral y coadyuvar en el buen funcionamiento de éste.

III. Recibir copias legibles de todas las actas levantadas en la casilla.

IV. Presentar recursos contra los actos y comisiones que considere violatorios de esta ley.

V. Acompañar al presidente de casilla al Comité Distrital correspondiente, para hacer entrega del paquete electoral.

Artículo 69. Los representantes generales de los partidos políticos tendrán los derechos siguientes:

I. Vigilar el cumplimiento de las disposiciones de esta ley y velar por la efectividad del voto ciudadano el día de la elección en la demarcación distrital para la que fue nombrado.

II. Presentar recursos en las mesas de casilla del distrito correspondiente contra los actos u omisiones que considere violatorios de esta ley.

III. Solicitar y obtener de las mesas directivas de las casillas del distrito para el que fue nombrado, copias legibles de todas las actas levantadas cuando no se hubiera nombrado representante de casilla o éste no estuviera presente.

IV. Intervenir en todos los actos de la mesa directiva de casilla cuando no se hubiera nombrado o no estuviera presente el representante de casilla.

V. Coadyuvar en el buen funcionamiento de las mesas directivas de casilla del distrito correspondiente, sin sustituir a los funcionarios de las mismas.

CAPÍTULO III

De la documentación y el material electoral

Artículo 70. La Comisión Electoral del D.F., aprobará el modelo de las boletas electorales que se imprimirán para la emisión del voto y contendrá:

I. Distrito Electoral uninominal.

II. Fecha de la elección y mención de que se trata de la elección para representantes de la asamblea.

III. Nombres y apellidos de los candidatos.

IV. El color y emblema de los partidos, en el orden de antigüedad de éstos, o en su caso de la coalición.

V. Las firmas impresas del Presidente y el secretario de la Comisión del D.F.

VI. El sello impreso de la Comisión Electoral del D.F.

VII. Las listas impresas de los candidatos de representación proporcional de los partidos políticos.

Artículo 71. Las boletas deberán estar en poder del Comité Distrital veinte días antes de la elección. Los comisionados podrán firmarlas y tendrán derecho a que se les expida constancia del número de boletas firmadas.

Artículo 72. Los comités distritales electorales entregarán a cada presidente de casilla, dentro de los cinco días previos a la elección;

I. Lista nominal de electores de la sección.

II. Las boletas para la votación, en número igual al de los electores que figuren en la lista nominal de su sección más un 10%.

III. Las urnas para recibir la votación, una para cada votación, debiendo ser éstas de un material transparente.

IV. Tinta indeleble.

V. Documentación, formas aprobadas, útiles de escritorio y demás implementos necesarios.

VI. Boletas anuladas para certificaciones de votación.

VII. Cartulina para publicar el resultado final de la votación.

A la entrega de los documentos y materiales electorales, el presidente de la mesa directiva de casilla deberá firmar una acta donde se detallen el número de boletas y material que recibe.

CAPÍTULO IV

De la jornada electoral, el escrutinio y el cómputo

Artículo 73. Los actos de la jornada electoral, el escrutinio y computación, se regirán por lo dispuesto en los artículos del 252 al 292 del Código Federal Electoral.

Artículo 74. Concluidos el escrutinio y computación, se clausurará la casilla, los presidentes de las mesas directivas harán llegar al Comité Distrital los paquetes electorales y las copias de las actas lo más pronto posible y, a más tardar en los términos siguientes, contados a partir de la clausura de la casilla:

I. Seis horas cuando se trate de casilla urbana ubicada en cabecera de distrito.

II. Doce horas cuando se trate de casillas urbanas ubicadas fuera de la cabecera del distrito.

III. Veinticuatro horas cuando se trate de casillas rurales.

La demora en la entrega de los paquetes y de las actas, únicamente se justificará por causa de fuerza mayor.

De existir una causa de fuerza mayor, el presidente de la casilla o los secretarios de la misma, deberán informar por teléfono a la Comisión Electoral Distrital del resultado de la elección.

Artículo 75. El Comité Distrital Electoral dispondrá el depósito de los paquetes electorales en un lugar, dentro del local del comité que reúna las condiciones de seguridad desde el momento de su recepción hasta  el día que se practique el cómputo distrital; el acceso a este lugar deberá sellarse.

Artículo 76. Los electores tendrán garantías para la emisión del sufragio señaladas en los artículos del 284 al 289 del Código Federal Electoral.

CAPÍTULO V

De los cómputos distritales y de representación proporcional

Artículo 77. Los comités distritales electorales, celebrarán sesión el viernes siguiente al día de la elección, para hacer el cómputo de la elección de miembros de la Asamblea de Representantes, anotando en actas separadas los votos obtenidos por el principio de mayoría relativa y los votos obtenidos por el principio de representación proporcional.

Artículo 78. El procedimiento para realizar el cómputo distrital será el que establece el artículo 299 de Código Federal Electoral.

Artículo 79. Los comités distritales enviarán a la Comisión Electoral del D.F. copia de la documentación relativa al cómputo y, en su caso, copia al Tribunal de lo Contencioso Electoral del D.F. cuando se interponga el recurso de queja.

Artículo 80. El Comité Electoral del Distrito Federal sesionará el sábado siguiente el día de la elección para hacer el cómputo de la elección de miembros de la asamblea por el principio de representación proporcional.

Artículo 81. El Comité Electoral del D.F. expedirá las constancias de miembros de la asamblea electos por mayoría relativa y hará la asignación de los electores por el principio de representación proporcional.

TÍTULO DÉCIMO

Del Tribunal Electoral del Distrito Federal

CAPÍTULO ÚNICO

Integración y funcionamiento

Artículo 82. El Tribunal Electoral del Distrito Federal es el organismo autónomo, dotado de plena autonomía, para resolver los recursos de apelación y queja señalados por esta ley.

Artículo 83. El Tribunal Electoral del Distrito Federal se integrará por nueve magistrados nombrados por el Comité Electoral del Distrito Federal por el procedimiento de insaculación a partir de propuestas presentadas por los partidos políticos.

En el mes de mayo del año anterior a la elección, los partidos políticos presentarán al presidente de la Comisión Electoral del Distrito Federal sus propuestas, que no deberán exceder de diez por cada partido político.

Recibidas las propuestas, el presidente convocará al comité a efecto de verificar que las propuestas reúnan los requisitos que señala el artículo 355 del Código Federal Electoral. Hecho lo anterior, se procederá a la insaculación y al nombramiento de los magistrados.

Artículo 84. El tribunal tendrá un presidente que será electo por mayoría de votos entre los magistrados integrantes del tribunal.

Artículo 85. Los magistrados serán nombrados para ejercer sus funciones en dos elecciones consecutivas, pudiendo ser propuestos nuevamente para las elecciones sucesivas.

Artículo 86. El tribunal funcionará de manera colegiada, se podrán integrar las comisiones necesarias para la tramitación, integración y substanciación de los expedientes, pero las resoluciones deberán ser discutidas y aprobadas por el pleno.

TÍTULO DECIMOPRIMERO

De los recursos, nulidades y sanciones

CAPÍTULO I

De los recursos

Artículo 87. Los recursos son aquellos medios de impugnación, tendientes a lograr la renovación o las modificaciones de las resoluciones dictadas por los organismos electorales en los términos señalados por el libro séptimo del Código Federal Electoral con las modalidades señaladas en esta ley.

Artículo 88. Se admitirán todas las pruebas señaladas en el Código de Procedimientos Civiles, siempre que puedan ser desahogadas en los términos de esta ley.

Artículo 89. Son competentes para resolver los recursos:

I. La Comisión Electoral del D.F.

a) Respecto a los recursos de revocación interpuesta contra los actos de los comités distritales electorales.

II. La comisión estatal de vigilancia respecto de los recursos de revisión interpuestos contra los actos de la delegación del D.F. del Registro Nacional de Electores.

III. El Tribunal Electoral del D.F.

a) Respecto a los recursos de apelación interpuestos durante la etapa preparatoria, y

b) Respecto a los recursos de queja.

Artículo 90. El Tribunal del D.F., resolverá los recursos de queja aun cuando no se hubieran presentado escritos de protesta.

Artículo 91. Al calificar la elección de miembros de la asamblea, el Colegio Electoral no podrá invalidar o modificar, deberá dejar firmes las resoluciones sobre recursos de queja emitidas por el Tribunal Electoral del D.F., salvo que se demuestre y fundamente que se incurrió en violaciones flagrantes a lo establecido por esta ley.

CAPÍTULO II

De las nulidades

Artículo 92. Además de las causas de nulidad señaladas en los artículo 336 y 387 del Código Federal Electoral, una elección será nula cuando existan errores o violaciones sustanciales en el padrón electoral, que sean determinadas en el resultado de la elección.

CAPÍTULO III

De las sanciones

Artículo 93. Además de las sanciones previstas en los artículos del 340 al 351 del Código Federal Electoral, se impondrán las sanciones contenidas en las disposiciones siguientes:

Artículo 94. Se impondrá multa por el equivalente a 50 días de salario mínimo general vigente en el Distrito Federal al momento de cometer el delito o prisión de tres años, o ambas sanciones, a juicio del juez, y destitución del cargo o empleo en su caso a los servidores públicos que por sí o por interpósita persona borren o destruyan la propaganda política que se fije en los términos señalados por esta ley.

Artículo 95. Se impondrá multa por el equivalente de 100 a 250 días de salario mínimo general vigente en el D. F., al momento de cometerse el delito o prisión hasta de cinco años y destitución del cargo o empleo que desempeñe e inhabilitación para obtener algún cargo público hasta por cinco años, al servidor público que abusando de sus funciones, utilice recursos humanos o fondos públicos en beneficio de un candidato o partido político.

Esta sanción se aplicará sin perjuicio de las penas que se establezcan en las leyes penales y en otros ordenamientos jurídicos.

Artículo 96. Se procederá a la suspensión de prerrogativas y derechos y se imposibilitará para participar en la elección de miembros de la Asamblea de Representantes hasta por tres elecciones consecutivas, a los partidos políticos que reciban o utilicen de manera ilícita, fondos públicos para el financiamiento de su campaña electoral o trabajo permanente.

TRANSITORIOS

Artículo primero. La presente ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Artículo segundo. La primera elección de miembros de la asamblea de D. F., será simultánea a las elecciones federales para la elección de diputados y Presidente de la República.

Artículo tercero. Para preparar la primera elección de miembros de la Asamblea de Representantes, los partidos políticos deberán designar sus comisionados ante el Comité Electoral del D.F., a más tardar la primera semana del mes de enero de 1988.

La primer sesión del comité se deberá efectuar el día 11 del mes de enero de 1988.

Por el grupo parlamentario del Partido Mexicano Socialista, rúbricas.>>

