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Que reforma el artículo 154 del Código Federal Electoral, presentada por la diputada María de la Luz Gama Santillán, del grupo parlamentario del  PARM.

La C. María de la Luz Gama Santillán:- Con su permiso, señor presidente; compañeros diputados y diputadas: Con la preocupación latente, pienso que de todos nosotros, de las reformas que pudieron hacerse de manera sustancial en el Código Federal Electoral, que tendrá que normar la conducta del proceso electoral que se avecina.

Nos hemos preocupado por el Título Tercero, Capítulo I referente a los comités y las comisiones de vigilancia del Registro Nacional de Electores, por una razón tan simple como la siguiente: En el pasado proceso electoral vimos con profunda decepción cómo muchos ciudadanos que acudieron a solicitar su inscripción en el padrón electoral, no les fue entregada a tiempo y forma la mencionada credencial, que es indudablemente el único elemento que nos permite poder emitir el voto el día de las elecciones. Por esta razón y por el sinnúmero de irregularidades que se dan en estas comisiones de vigilancia en los estados, nos hemos permitido traer esta propuesta de iniciativa de ley a la que voy a dar lectura con el permiso de ustedes.

<<Señor presidente; compañeros diputados:

Después de leer con detenimiento el Título Tercero del  Código Federal Electoral, relativo a las atribuciones de los comités y de las comisiones de vigilancia del Registro Nacional de Electores, considero importante proponer una iniciativa de ley con la mejor de las intenciones que creo que es la que anima el espíritu de todos quienes tenemos el honor y la corresponsabilidad de hacer más perfectibles nuestros procesos electorales. Para nadie es desconocido el esfuerzo moral y material que implica la elaboración de un padrón nacional confiable, tan es así, que en el pasado proceso para las elecciones del Ejecutivo Federal, fue llamado "la gran acción ciudadana" y hoy se le menciona como "suma de voluntades".

Así quiero creerlo y por esta razón, con la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución general de la República y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, propongo la siguiente

INICIATIVA

La adición al artículo 154 del mencionado Código Federal Electoral, quedando como sigue:

Artículo 154. Las comisiones estatales de vigilancia deberán informar mensualmente al Comité Técnico y de Vigilancia del Registro Nacional de Electores sobre el ejercicio de sus atribuciones. Asimismo, informar acerca de las actividades de los comités distritales de vigilancia correspondientes al ámbito de su responsabilidad.

Los partidos políticos en voz de sus representantes debidamente acreditados, podrán denunciar en su oportunidad las irregularidades que ocurran en los diversos organismos de vigilancia, particularmente los comités distritales cuando a su consideración dichos actos afecten sustancialmente los resultados electorales.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 26 de noviembre de 1987.- Por la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana: María de la Luz Gama Santillán, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y Nabor Camacho Nava.>>

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

