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Con proyecto de Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Gerardo Unzueta Lorenzana, del grupo parlamentario del PMS.

El C. Gerardo Unzueta Lorenzana: - Señores diputados: <<como es conocido, la LIII Legislatura de la Cámara de Diputados adoptó, al finalizar su primer período de sesiones, el acuerdo de realizar el estudio de las normas que rigen la organización y el funcionamiento del Congreso de la Unión, y establecer las modificaciones necesarias para superar las trabas que dificultan la actividad de ambas cámaras en el cumplimiento de sus funciones.

Por otro lado, en su anterior período ordinario de sesiones el Congreso de la Unión aprobó, a iniciativa del Presidente de la República, modificaciones constitucionales y un Código Federal Electoral, que introducen cambios importantes en la integración y funcionamiento de las cámaras de Diputados y Senadores.

Como resultado del acuerdo de la Cámara de Diputados los integrantes de la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias iniciaron discusiones, en las que fueron presentados puntos de vista de los diferentes grupos parlamentarios, sin que dichas reuniones lograran arribar a conclusiones para cumplir el encargo del pleno de la Cámara.

Después de las actividades realizadas en el receso posterior al primer período de sesiones, la comisión nunca más fue citada por su presidente para ese objeto. La comisión, en consecuencia, dejó para mejor ocasión el cumplimiento del acuerdo parlamentario y la obligación que le es señalada en los incisos I y II, del artículo 58, de la actual ley orgánica: "I. Preparar los proyectos de ley o decreto, para adecuar y perfeccionar las normas de las actividades parlamentarias; II. Impulsar y realizar los estudios que versen sobre disposiciones normativas, regímenes y prácticas parlamentarias".

No se trata únicamente de que la Mesa Directiva de este órgano cameral haya descuidado su responsabilidad. En el incumplimiento de éste tuvo influencia decisiva el que el Poder Ejecutivo haya resuelto reformar la Constitución y la legislación electoral en su conjunto con la expedición del Código Federal. En la posposición de los esfuerzos de la Mesa Directiva y de la mayoría de la comisión para adecuar a las necesidades parlamentarias las normas que rigen al Congreso de la Unión, estuvo presente uno de los rasgos negativos principales del Poder Legislativo: la supeditación al Ejecutivo.

El conocimiento por los diputados de la mayoría, o por lo menos de la Gran Comisión, del sentido de las reformas presidenciales y de la forma en que modificaría la composición de las cámaras y algunos elementos de su estructura, condujo a posponer lo que hubiera sido una contribución importante de la LIII Legislatura al funcionamiento y a la existencia misma del Poder Legislativo.

Mas ahora, las cosas están planteadas de manera distinta. Las modificaciones constitucionales y la expedición del Código Federal Electoral hacen obligatorio e impostergable incorporar sus repercusiones jurídicas sobre la normatividad del Congreso de la Unión.

Por lo tanto, no podemos eludir la obligación de expedir una nueva ley orgánica o introducir las reformas y adecuaciones indispensables para poner a la actual en consonancia con la legislación aprobada.

Igualmente es necesario decidir sobre aspectos reglamentarios que reclaman su modificación para elevar las posibilidades de funcionamiento de esta Cámara de acuerdo a las necesidades contemporáneas.

Sin embargo, para el grupo parlamentario del Partido Mexicano Socialista, la cuestión tiene mucha más trascendencia que la simple puesta al día de las normas generales y los instrumentos reglamentarios del Poder Legislativo. No se trata sólo de adecuar la Ley Orgánica del Congreso de la Unión ni aun de expedir un reglamento interior y de debates, ambas cosas indispensables, de otro punto de vista, sino de formular un nuevo ordenamiento normativo para el Congreso de la Unión que rija su organización y funcionamiento; que además de facilitar la actividad legislativa, asimile las concepciones parlamentarias modernas y, sobre todo, haga del Poder Legislativo un efectivo medio de representación democrática del pueblo en el Estado mexicano.

La ley orgánica vigente, considera el PMS, fue un paso adelante en la conformación de la legislación parlamentaria de nuestro país. Esta ley tuvo como característica la incorporación de los elementos básicos de la reforma política de 1977, fruto parcial de prolongadas luchas del pueblo mexicano y de sus fuerzas democráticas, en particular, resultado de las conmociones sociales de los años 1950 y 1960. Sin embargo, en relación estrecha con las limitaciones que a la reforma política impuso el bloque gobernante, la ley orgánica dejó en pie una concepción unipartidista, de dominio del partido en el poder sobre el Congreso de la Unión, y de sometimiento de ambas cámaras al Presidente de la República.

La reforma política de 1977, en efecto, creó una nueva situación en la vida política nacional, al abrir paso a la actividad legal de fuerzas políticas hasta entonces perseguidas y a las que se negaron sus derechos electorales por décadas. Pero junto a las nuevas posibilidades que se abrían a los partidos y agrupamientos políticos persistieron los arraigados vicios de falsificación electoral, incorporación en masa de organizaciones sociales al partido oficial, control de los órganos de preparación, organización y vigilancia de las elecciones por el gobierno; todo ello presente, por lo escrito o por omisión, en la Ley Federal de Organizaciones Políticas y Procesos Electorales de 1977.

En la Ley Orgánica del Congreso General, citamos la exposición de motivos de la LOG, se incluyen "las formas y procedimientos para la agrupación de los diputados, según la afiliación de partido, en grupos parlamentarios", la participación formal de los representantes de éstos "en las tareas de coordinación con la Mesa Directiva, las comisiones, los comités de la Cámara de Diputados y los líderes de otros grupos", el derecho de esos grupos a "disponer de locales en las instalaciones de la cámara y la posibilidad de contar con asesores y elementos materiales". Pero junto a todo ello se encuentra "la subsistencia de la Gran Comisión, en la Cámara de Diputados y en la de Senadores, como órgano conductor y coordinador del trabajo legislativo", justificada con "el principio fundamental de la democracia representativa, en cuanto a que la mayoría es la que gobierna".

No se trata de una simple expresión de funcionamiento y predominio político. La existencia de la Gran Comisión encierra todo un mecanismo de control antidemocrático, expresa el monopolio y control absoluto que los diputados del partido oficial ejercen en los órganos de gobierno interno y en los aparatos administrativos de la cámara, en sus instrumentos de vigilancia y de seguimiento presupuestal. La forma de su integración, a base de las diputaciones estatales de mayoría, excluye a los diputados nombrados bajo el principio de elección plurinominal. La Gran Comisión es el medio principal del sometimiento del Poder Legislativo al Poder Ejecutivo, ya que a través de la designación de sus mesas directivas, ella ejerce la dirección de las comisiones legislativas y de toda índole; son estas mesas directivas, en particular su presidente, las que deciden cuándo y cómo hay que citar a las comisiones, cuáles iniciativas deben discutirse y/o dictaminarse favorablemente, cuáles rechazarse, y cuáles han de ser conducidas a la congeladora.

Por medio de la Gran Comisión, el grupo parlamentario del PRI dispone efectivamente de los recursos financieros y su distribución, designa al oficial mayor, que tiene una enorme cantidad de funciones, nombra al tesorero para un manejo discrecional de los fondos económicos, integra los comités y contrata al personal que atiende los servicios del Congreso.

La Gran Comisión y toda la estructura que de ella se desprende son la negación de la composición plural de la Cámara de Diputados. Su integración, cerradamente partidista, sitúa a los demás grupos parlamentarios en condiciones de supeditación. Es un órgano de poder, cuyo dirigente se hace aparecer como "líder" de la cámara, sin que su nombramiento pase por ninguna de las instancias de ésta. Es un medio de impedir el libre juego político de las fuerzas existentes en la Cámara de Diputados.

Su existencia misma es un obstáculo para la apertura y democratización del órgano legislativo del país. La posibilidad de que la Cámara, por medio de sus comisiones, se abra a la discusión pública de las leyes principales, por medio de audiencias, foros, consultas, se sustituye por un manejo caprichoso y publicitario de actos públicos por completo bajo el control de la Gran Comisión, que no arroja resultado consistente algunos sobre los temas que ocupan la atención de las fuerzas políticas y del pueblo.

La situación actual de la Cámara de Diputados y desde luego del Senado, conduce al desprestigio de la acción legislativa. Las expectativas que surgieron al ponerse en práctica la reforma política, son cada vez más negadas por los métodos de cerrazón característicos de la conducción priísta de la vida política nacional. El Congreso de la Unión se mantiene así, como una caja de resonancia del Poder Ejecutivo y un instrumento para legislar en función de los intereses del grupo gobernante exclusivamente.

Incluso el carácter de foro de discusión política, que en un principio alcanzó, se va perdiendo a consecuensia de las limitaciones que se oponen a los debates y a la materialización en leyes, reformas y acciones de las propuestas que no dimanan del grupo gobernante.

Hoy se hace evidente la oposición del Poder Ejecutivo a aceptar la "atribución fundamental (del parlamento mexicano) como medio de control horizontal del poder político en la nación", que se formulaba en la exposición de motivos, que no en la ley, en 1979, toda vez que se niegan las numerosas demandas de comparecencias de los funcionarios del poder público que presentan los diputados de oposición. Y cuando comparecen, el despliegue propagandístico en su favor, a gran costo, se convierte en un medio de cegar las críticas e impedir cualquier rectificación.

Mas no sólo en esas apariciones arregladas y superficiales se manifiesta la prepotencia del Poder Ejecutivo. Se hace presente también en el atropello a la inviolabilidad del Congreso, en ocasión de la presencia en el recinto legislativo del Presidente de la República y de los secretarios de Estado. Es preciso terminar de una vez por todas con las "tomas" del Palacio Legislativo por el Estado Mayor Presidencial y por las policías privadas de los ministros en ocasión del informe presidencial y de las comparecencias de secretarios de Estado. Toda las formas de seguridad interna de la cámara y de quienes comparecen ante ella, deben de estar bajo la dirección estricta de ellas.

Para el grupo parlamentario del Partido Mexicano Socialista, la formulación de una nueva ley orgánica es una cuestión necesaria y urgente no sólo y no tanto por motivos de operatividad, sino principalmente como un medio de democratización del Congreso y de la vida política nacional. Es preciso que el Congreso de la Unión, principalmente la Cámara de Diputados, pues el Senado es un órgano inoperante, incapaz de superar su senilidad, se tranforme en un verdadero instrumento legislativo, capaz de responder a inquietudes y necesidades del pueblo; capaz, por otro lado, de hacer válidas las facultades que le confiere la Constitución para vigilar que el Poder Ejecutivo actúe conforme al orden constitucional.

No es, desde luego, con una nueva ley orgánica con lo que cambiarán las cosas de manera importante en la situación del Poder Legislativo y en el ejercicio de sus funciones. Tampoco lo será con la adopción de reglamentos de debates y de otra índole. Pero la discusión y adopción de un nuevo ordenamiento normativo como éste, puede permitir la elevación de la conciencia de los legisladores y de la ciudadanía sobre lo que importa tener en nuestro país un Poder Legislativo independiente del Poder Ejecutivo, capaz de legislar en beneficio de la nación y de ejercer control sobre aquél.

El proyecto que ahora presentamos no es aún la ley orgánica a la que aspiramos, pero constituye un paso que consideramos importante por las cuestiones que pone a discusión. No proponemos ahora cambios que impliquen modificaciones constitucionales. Estas habrá de formularlas nuestro próximo grupo parlamentario. Pretendemos apoyarnos en todo lo que hoy es posible avanzar sin someternos a una discusión más prolongada y, en buena medida, inútil.

La estructura de esta iniciativa es la siguiente:

En el título I, se actualizan las disposiciones que regulan la integración de las cámaras del Congreso General y se propone un capítulo para establecer explícitamente los derechos y obligaciones de los legisladores, especificando las incompatibilidades entre la función legislativa y otras actividades de ellos.

Especial mención en este título, requiere nuestra propuesta en el sentido de que la seguridad personal del Presidente de la República y de cualquier otro funcionario público que asista a los recintos parlamentarios, deberá ser garantizada por el Congreso General o por cada una de sus cámaras. Hemos vivido la experiencia indignante de que el recinto parlamentario, cuando asiste el Presidente de la República y los secretarios de Estado, sea invadido por innumerables agentes de corporaciones policiacas anticonstitucionales y por miembros de las fuerzas armadas, quienes con prepotencia y arbitrariedades se apoderan del edificio y se convierten en amos y señores del recinto parlamentario, tratando despóticamente a los legisladores. Para evitar esas acciones inconstitucionales, proponemos que los miembros de las fuerzas armadas y de las corporaciones policiacas no tengan acceso a los recintos parlamentarios.

Nos importa destacar que en este título I establecemos un período más amplio para el examen y discusión de la Ley Federal de Ingreso y el Presupuesto de Egresos de la Federación (la Cámara de Diputados ha de recibir ambos proyectos "a más tardar el 30 de junio de cada año"). Ello es indispensable con el fin de impedir que ambas responsabilidades sean asumidas sin el debido estudio y análisis.

El título II, que se refiere al funcionamiento y organización de la Cámara de Diputados, contiene proposiciones que estimamos indispensables. Nuestra iniciativa contempla una integración pluripartidista de todos los órganos de gobierno interior y de los órganos de administración de la Cámara de Diputados, incluso desde el Colegio Electoral. Pretendemos romper el esquema unipartidista de gobierno, para establecer órganos plurales, que reflejen el peso político que tienen los partidos políticos nacionales. Pugnamos porque la Ley Orgánica del Congreso recoja la calidad constitucional que tienen los partidos políticos de entidades de interés público y que esta determinación constitucional se exprese en los órganos de gobierno interior de la cámara.

En este orden de ideas proponemos como órganos de gobierno interior: a) "La Coordinación general de la Cámara de Diputados" que deberá integrarse en forma proporcional al número de diputados que hayan obtenido los partidos políticos en las elecciones federales; en ella todo grupo parlamentario deberá tener, por lo menos un representante; b) "La Junta de Coordinadores Parlamentarios", que se formará con los coordinadores de todos y cada uno de los grupos parlamentarios; c) Los grupos parlamentarios; d) La Mesa Directiva, que se encargará de dar trámite a las iniciativas de ley o decreto y dirigir los trabajos del pleno de la cámara; la mesa deberá durar en su cargo todo un período ordinario de sesiones, y e) Las comisiones parlamentarias. En el articulado se detallan las atribuciones específicas de cada uno de estos órganos de gobierno interior.

Como órgano de apoyo a las tareas legislativas, proponemos la creación de un "Comité de Administración", integrado con 20 diputados electos por el pleno, en el cual cuando menos, habrá un miembro de cada grupo parlamentario. Los integrantes del Comité de Administración nombrarán un presidente, cuatro secretarios y los comisionados que determine el Reglamento Interior contará con las siguientes dependencias: un tesorero, un administrador general, una secretaría técnica.

Nos importa subrayar aquí que nuestra proposición sobre las comisiones se propone democratizar su funcionamiento interior con la participación de todos los grupos parlamentarios y con la integración de sus mesas directivas por votación de los diputados que las formen, e impulsar su apertura hacia la sociedad con la realización de las audiencias públicas que sean necesarias.

Los títulos III y IV que regulan el funcionamiento de la Cámara de Senadores y de la Comisión Permanente, contienen las adecuaciones constitucionales aprobadas recientemente.

Por lo expuesto, el grupo parlamentario del Partido Mexicano Socialista, con fundamento en la fracción II, del artículo 71 constitucional, presenta a la consideración de esta Cámara la siguiente

INICIATIVA DE LEY ORGANICA DEL CONGRESO GENERAL DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

TITULO PRIMERO

Del Congreso General
Artículo 1o. Esta ley regula la organización interna y el funcionamiento de las cámaras de Diputados y Senadores que integran el Congreso General. Establece las relaciones jurídicas entre las cámaras legisladoras y los demás poderes de la Federación.

Artículo 2o. La Cámara de Diputado estará integrada por 300 diputados electos según el principio de votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y 200 diputados que serán electos según el principio de representación proporcional y mediante el sistema de listas regionales, votadas en circunscripciones plurinominales, de conformidad con lo dispuesto por los artículos 52, 53, 54 y 55 constitucionales.

Los diputados electos por los sistemas de mayoría relativa y de representación proporcional, tienen igual condición, y consecuentemente tienen iguales prerrogativas, responsabilidades, derechos y obligaciones.

Artículo 3o. La Cámara de Senadores se compondrá de dos miembros por cada estado y por el Distrito Federal, electos directamente por mitad cada tres años conforme al principio de mayoría relativa y lo dispuesto en los artículos 56, 57, 58 y 60 constitucionales.

Artículo 4o. El Congreso y las cámaras que lo componen tendrán la organización y funcionamiento que establece la Constitución General de la República, esta Ley y los Reglamentos se deriven de la misma.

Esta ley sus reformas y adiciones no necesitarán la promulgación del Presidente de la República ni podrán ser objeto de veto.

Se publicarán en el Diario Oficial de la Federación por disposición de las cámaras, el cual se hará conocer mediante escrito firmado por los presidentes y secretarios de ellas.

Artículo 5o. El Congreso se reunirá en dos periodos ordinarios de sesiones, el primero a partir del 1o. de noviembre de cada año, y el segundo, a partir del 15 de abril. En ambos periodos de sesiones, el Congreso se ocupará del estudio, discusión y votación de las iniciativas de ley o decreto que se le presenten y de la resolución de los demás asuntos que le correspondan conforme a la Constitución. El primer período durará hasta el 31 de diciembre del mismo año y el segundo hasta el 15 de julio del mismo.

Artículo 6o. En cada período de sesiones ordinarias, el Congreso se ocupará de manera preferente de las iniciativas que tiendan a preservar o acrecentar la soberanía nacional y la independencia económica y política del país, las que se refieran a los problemas de alimentación, vivienda, salud y educación del pueblo de México y las relativas a asuntos de emergencia nacional producto de fenómenos naturales, desastres o accidentes que afectan a núcleos importantes de la población.

En la Cámara de Diputados, en el primer período de sesiones ordinarias se discutirá, la cuenta pública y se analizarán, discutirán y en su caso se aprobarán las leyes de Ingresos y de Egresos de la Federación, así como las del Distrito Federal.

La Cuenta Pública y las leyes de Ingresos y Egresos de la Federación y del Distrito Federal, se entregarán a la Cámara de Diputados a más tardar el día 30 de junio de cada año.

Artículo 7o. El Congreso, o una de sus cámaras, podrán ser convocados a periodos extraordinarios de sesiones en los términos que establece el artículo 67 constitucional.

Artículo 8o. La sede de las cámaras del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos será el Palacio Legislativo, ubicado en avenida Congreso de la Unión s/n, colonia Centro.

Artículo 9o. El Congreso se reunirá en sesión conjunta de ambas cámaras para tratar los asuntos que previenen los artículos 68, 84, 85, 86 y 87 de la Constitución, para el acto de clausura de los periodos de sesiones ordinarias y extraordinarias, así como para celebrar sesiones solemnes.

Artículo 10. Cuando el Congreso sesione conjuntamente lo hará en el recinto que ocupe la Cámara de Diputados, o en el que se habilite para tal efecto, y el presidente del Congreso lo será el presidente de la Cámara de Diputados.

Artículo 11. El día 1o. de noviembre de cada año, el Congreso se reunirá en sesión conjunta en el salón de sesiones de la Cámara de Diputados para inaugurar su primer período de sesiones ordinarias, y antes de que se presente el Presidente de la República, el presidente de la Mesa Directiva en voz alta declarará; "El Congreso de los Estados Unidos Mexicanos abre hoy (fecha) el primer período de sesiones ordinarias de la (número) legislatura.

Artículo 12. El Presidente de la República acudirá a la apertura del primer período de sesiones ordinarias del Congreso General y rendirá un informe por escrito y oral del estado general que guarde la administración pública del país.

Al empezar la sesión, se entregará a todos los diputados y senadores, un ejemplar del informe escrito.

Concluida la lectura del informe del titular del Ejecutivo Federal, el presidente del Congreso, declarará únicamente: "El Presidente de la República ha dado cumplimiento a lo ordenado por los artículos 69 y 93 constitucionales".

Cada cámara del Congreso discutirá en varias sesiones el informe presidencial y rendirá separadamente y por escrito una respuesta que deberá ser aprobada, cuando menos, por las dos terceras partes de los miembros de cada cámara. A la respuesta oficial de cada cámara se acompañarán posiciones particulares de cada grupo parlamentario sobre el informe, en caso de que los hubiere.

La respuesta al informe presidencial deberá producirse dentro de los 20 días hábiles siguientes a la fecha en que el Presidente rindió el informe.

Habrá una sesión ordinaria de cada cámara para hacer públicas las respuestas al informe presidencial y los votos particulares de cada grupo parlamentario.

Artículo 13. El Congreso sesionará con la concurrencia de más de la mitad de sus integrantes, excepto cuando, en los términos del primer párrafo del artículo 84 de la constitución de los Estados Unidos Mexicanos, constituido en Colegio Electoral y en sesión conjunta, nombre presidente interino de la República. En este caso deberán concurrir por lo menos dos terceras partes del total de sus miembros.

La elección de presidente interino se realizará mediante escrutinio secreto y por mayoría absoluta de votos de los legisladores presentes.

Artículo 14. Cuando se trate del nombramiento de Presidente de la República previsto en el primer párrafo del artículo 84 constitucional, el Congreso convocará a elecciones en un plazo no mayor de 10 días naturales, contados a partir del siguiente al del nombramiento del presidente interino, debiendo mediar, entre la fecha de la convocatoria y la que se señale para la verificación de las elecciones, un plazo no menor de 14 meses ni mayor de 18.

Artículo 15. Las sesiones ordinarias y extraordinarias de las cámaras de Diputados y Senadores serán públicas.

Artículo 16. Los recintos del Congreso y de sus cámaras son inviolables. Toda fuerza pública está impedida de tener acceso a los mismos, salvo a petición expresa del presidente del Congreso o del presidente de la mesa directiva, de la cámara respectiva, o del presidente de la Comisión Permanente, bajo cuyo mando quedará la fuerza pública que se solicitó.

Artículo 17. El pleno de cada una de las cámaras o de la Comisión Permanente, en su caso, podrá solicitar el auxilio de las corporaciones encargadas de garantizar constitucionalmente el orden público, para salvaguardar el fuero constitucional de los diputados y senadores, y la inviolabilidad de los recintos parlamentarios; cuando sin mediar la autorización a que se refieren éste y el artículo precedente, corporaciones militares, policiacas o de seguridad personal de algún funcionario público invadan los recintos parlamentarios, el presidente del Congreso o de cada una de las cámaras, decretará la suspensión de la sesión y el desalojo inmediato de dichas corporaciones. Exigirá la destitución inmediata de los responsables directos de tal acción y de sus ejecutores, independientemente de la penalidad que por tales conductas fijen las leyes aplicables al caso concreto. Petición que el Poder Ejecutivo deberá acatar, sin discusión.

Artículo 18. Ninguna autoridad podrá ejecutar mandamientos judiciales o administrativos sobre los bienes del Congreso o de sus cámaras, ni sobre las personas o bienes de los diputados o senadores en el interior de los recintos parlamentarios.

Artículo 19. Cada una de las cámaras del Congreso General tiene facultades para darse sus reglamentos internos.

Artículo 20. Cada legislatura del Congreso durará tres años.

CAPITULO II

De los legisladores

Artículo 21. I. Los diputados y senadores entran en el ejercicio de su cargo inmediatamente después de rendir su protesta.

Artículo 22. El fuero constitucional es inherente al cargo de legislador, protege el ejercicio de sus derechos y contribuye a la salvaguarda de la integridad y buen funcionamiento del Congreso.

El fuero constitucional comprende dos prerrogativas: la inimputabilidad y la inmunidad.

I. La inimputabilidad impide a cualquier autoridad civil o militar, local o federal, atribuir consecuencias o imponer sanciones de orden civil, penal o administrativo a los actos que realizan los legisladores en las deliberaciones, discusiones y votaciones que se celebren en las cámaras, así como aquéllos que en el ejercicio de sus derechos políticos realicen fuera de sus recintos del Congreso.

II. La inmunidad impide a cualquier autoridad acusar, detener, enjuiciar o condenar a un legislador sin que previamente la Cámara de Diputados haya declarado la procedencia de la acusación, dictado el desafuero, decretado la separación del cargo y removido la inmunidad.

Artículo 23. I. El presidente de cada cámara, asistido por los órganos previstos en esta ley, vela por el respeto de las prerrogativas de que gozan los legisladores.

Todo acto de autoridad que vulnere el fuero constitucional constituye un desacato que es materia del procedimiento de investigación parlamentaria y, en el caso, susceptible de censura política por la cámaras.

Artículo 24. Son derechos de los legisladores:

a) Elegir y ser electos para formar parte de la Coordinación General de las cámaras, de las mesas directivas, comisiones, comités, juntas y demás órganos de dirección de la cámara a la que pertenezcan.

b) Participar en las deliberaciones y en los debates generales; formular preguntas e interpelaciones, mociones, propuestas y proposiciones conforme a los procedimientos establecidos en los reglamentos internos.

c) Iniciar leyes o decretos, proponer enmiendas e intervenir en las discusiones y votaciones de los mismos.

d) Elegir y ser electos para formar parte de la Comisión Permanente.

e) Representar a la cámara a la que pertenezcan y al Congreso de la Unión en los foros y reuniones nacionales o internacionales para los que sean designados.

f) Contar con el documento y la insignia que les acrediten como legisladores.

g) Formar parte de un grupo parlamentario.

Artículo 25. Son deberes de los legisladores:

a) Prestar la protesta de ley, tomar posesión de su cargo y asistir a las sesiones plenarias del Congreso de la Unión y a las ordinarias de la cámara de la que son integrantes.

b) Cumplir con diligencia los trabajos que les sean encomendados por los órganos de las cámaras.

c) Observar las normas de este ordenamiento y de las ordenanzas reglamentarias que de él emanen.

d) Responder por sus actos y omisiones en los términos de las normas comprendidas en el título cuarto de la Constitución General.

e) Dar cumplimiento, en materia de declaración de situación patrimonial, a lo dispuesto por el artículo 80, fracción I, de la Ley Federal de Responsabilidades de los Servidores Públicos.

f) Asistir a las reuniones de las comisiones y comités de los que formen parte.

Artículo 26. El ejercicio de la función pública de legislador es incompatible con:

a) El desempeño de cargos y comisiones de la administración pública centralizada y paraestatal que impliquen mando o dirección tanto en el ámbito federal como en el local.

b) El desempeño de cargos dentro del Poder Judicial en los que se participe en la formación de la decisión jurisdiccional sean en el ámbito federal o local.

La incompatibilidad prevista en los incisos anteriores deriva del principio de separación de poderes y del pacto federal; por tanto, el legislador debe optar entre los cargos.

La separación de la función pública del legislador se formaliza con el otorgamiento de la licencia por la cámara correspondiente o, en su caso, por la Comisión Permanente.

La inobservancia de la norma contenida en el párrafo anterior entraña la pérdida del cargo de legislador mediante declaratoria de la cámara a la que pertenezca.

Artículo 27. El desempeño de la función de legislador es incompatible con otro cargos de elección popular federales o locales.

También se reputan cargos de elección popular los que impliquen el ejercicio de los poderes ejecutivos federal o estatal, sea en forma de interino, provisional o sustituto así como la de miembro de los consejos municipales.

El legislador debe formalizar su opción con la presentación de la licencia correspondiente.

Artículo 28. Durante el tiempo de su encargo, los legisladores pueden ejercer actividades profesionales que no originen conflicto de intereses con su función pública; cada cámara dictará las normas que regulen esta materia mediante las ordenanzas reglamentarias respectivas.

Artículo 29. Los legisladores cuentan con las dietas, asignaciones, prestaciones, franquicias y viáticos para desempeñar con eficacia y dignidad el cargo de diputado o senador.

TITULO SEGUNDO

De la Cámara de Diputados
CAPITULO I

Del Colegio Electoral

Artículo 30. La Cámara de Diputados antes de clausurar el último período ordinario de sesiones de cada legislatura nombrará de entre sus miembros una comisión para instalar el Colegio Electoral que calificará la elección de los integrantes de la legislatura que deba sucederla.

Los miembros de la comisión serán cinco: un presidente, dos secretarios; y dos suplentes primero y segundo, que entrarán en funciones sólo cuando falte cualquiera de los tres propietarios. La comisión será integrada con diputados de los tres grupos parlamentarios más numerosos.

La Cámara de Diputados comunicará a la Comisión Federal Electoral la designación de la Comisión Instaladora del Colegio Electoral.

Artículo 31. La Comisión Instaladora del Colegio Electoral tendrá a su cargo:

I. Recibir las constancias de mayoría de los presuntos diputados que remita la Comisión Federal Electoral, así como las listas e informes estableciendo qué partido obtuvo el mayor número de dichas constancias en los distritos electorales uninominales e igualmente el porcentaje de la votación obtenida por cada uno de los partidos políticos en las circunscripciones plurinominales para efectos de los artículos 52, 53 y 54 constitucionales.

II. También recibirá los paquetes electorales, tanto de las elecciones por el sistema de mayoría relativa, como de las elecciones según el principio de representación proporcional, enviados a la Oficialía Mayor de la Cámara de Diputados por los comités distritales electorales.

III. Entregar las credenciales respectivas a los presuntos diputados que compondrán el Colegio Electoral.

IV. Entregar por inventario a la mesa directiva del Colegio Electoral, las constancias y paquetes mencionados en la fracción I de este artículo.

Artículo 32. La Comisión Instaladora, al entregar las credenciales a los presuntos diputados que integrarán el Colegio Electoral, los citará para que estén presentes a las diez horas del día diez de octubre del año de la elección, exigiéndole constancia de enterados, con el apercibimiento de que si no concurren se harán acreedores a las sanciones previstas por el Código Federal Electoral.

Artículo 33. El día y hora indicados en el artículo anterior presentes en el salón de sesiones de la Cámara de Diputados la Comisión Instaladora y los miembros del Colegio Electoral, se procederá a la constitución formal de éste. Al efecto:

a) La Comisión Instaladora, por conducto de uno de sus secretarios dará lectura a la lista e informes de la Comisión Federal Electoral a que se refiere el artículo 31 fracción I, de esta ley.

b) Acto continuo, el presidente de la mesa directiva de la Comisión Instaladora exhortará a los presuntos diputados a que en escrutinio secreto y por mayoría de votos, elijan la Mesa Directiva del Colegio Electoral, que se integrará con un presidente, un vicepresidente, dos secretarios y dos prosecretarios.

La mesa directiva del Colegio Electoral se integrará con dos diputados del partido que haya obtenido la mayor votación y cuatro de los partidos que le siguen en cantidad de sufragios.

c) Hecha la elección de la mesa directiva del Colegio Electoral y anunciados los resultados por la Comisión Instaladora, el presidente de ésta invitará a los integrantes de aquella a tomar su lugar en el presidium; hará la entrega por inventario de los paquetes electorales, informes y constancias en su poder y dará por concluidas las funciones de la comisión.

d) El presidente de la mesa directiva del Colegio Electoral rendirá la protesta de ley. A continuación se tomará la protesta a los demás miembros de la misma.

Artículo 34. El Colegio Electoral de la Cámara de Diputados se integrará con todos los presuntos diputados que hubieren obtenido constancia expedida por la Comisión Federal Electoral, tanto los electos por el principio de votación mayoritaria relativa, como los electos por el principio de representación proporcional.

Artículo 35. El Colegio Electoral de la Cámara de Diputados calificará la elección de los presuntos diputados y, al efecto:

a) Resolverá la de aquellos que hubieren obtenido mayoría relativa en cada uno de los distritos uninominales.

b) Asignará a cada partido político nacional siguiendo el principio de representación proporcional de conformidad con el artículo 54, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y las disposiciones relativas del Código Federal Electoral, el número de diputados de su lista regional que le corresponda en cada una de las circunscripciones plurinominales. En la asignación se seguirá el orden que tengan los candidatos en la lista respectiva.

En los casos en que así lo resuelva, declarará la nulidad de la elección de que se trate en los términos previstos por el Código Federal Electoral.

Artículo 36. El Colegio Electoral no podrá abrir sus trabajos ni ejercer sus funciones sin la concurrencia de más de la mitad del número total de presuntos diputados.

Artículo 37. Para el estudio y dictamen de los expedientes se formarán tres comisiones en el seno del Colegio Electoral que contarán con un presidente, un secretario y un vocal, el que podrá suplir a uno u otro. Será presidente el primer nombrado, y secretario y vocal quienes lo sean en segundo y tercer lugares.

Artículo 38. Las comisiones dictaminadas procederán en los términos siguientes:

I. La Primera, compuesta por 36 miembros para integrar cuatro secciones, dictaminará sobre la elección de los presuntos diputados electos por mayoría relativa en los distritos electorales uninominales, dando preferencia a los casos que no ameriten discusión.

II. La Segunda, compuesta de 10 miembros, dictaminará sobre la elección de los presuntos diputados miembros de la Primera Comisión y de aquellos casos en los que la Comisión Federal Electoral no hubiera expedido la constancia de mayoría.

III. La Tercera, compuesta de 18 miembros, dictaminará sobre las elecciones llevadas a cabo en las circunscripciones plurinominales según el principio de representación proporcional.

Las tres comisiones se integrarán necesariamente como miembros de todos los partidos políticos nacionales, que hayan adquirido el derecho a contar con diputados.

El presidente del Colegio Electoral distribuirá los expedientes electorales que corresponda a cada una de las comisiones.

Artículo 39. El presidente de la mesa directiva del Colegio Electoral, hecha la distribución de los expedientes, exhortará a los miembros de todas y cada una de las comisiones para que trabajen con imparcialidad y eficacia, cuidando de que los casos sometidos a su consideración sean dictaminados con celeridad

Artículo 40. El Colegio Electoral y cada comisión dictaminadora, al calificar las elecciones de los diputados, deberán tomar en cuenta las resoluciones sobre los recursos interpuestos por los partidos políticos nacionales, analizar y revisar los paquetes electorales, abriendo aquellos objeto de impugnaciones y realizar el escrutinio de votos por casilla electoral o computar los votos de distritos electorales o circunscripciones, cuando lo soliciten los presuntos diputados de los partidos políticos. En todo caso el Colegio Electoral y las comisiones valorarán las pruebas y los hechos controvertidos, para emitir sus dictámenes sobre la calificación de las elecciones de los diputados.

Las resoluciones del Tribunal de lo Contencioso Electoral deberán recibir especial consideración por parte del Colegio Electoral y de sus comisiones. En caso de no coincidir con ellas, deberán fundarse y motivarse las determinaciones que se adopten.

Artículo 41. El Colegio Electoral fijará en lugar visible a la entrada del salón de sesiones un aviso firmado por el secretario de la mesa directiva, en el que se dé noticia, con 48 horas de anticipación cuando menos, de los casos que van a ser tratados en sesión plenaria y pública.

El conocimiento y la calificación de la elección de los diputados deberán estar concluidos el 30 de octubre.

Al cabo de cada sesión y no más de una hora después de su conclusión se publicará por igual medio las resoluciones dictadas.

La mesa directiva del Colegio Electoral, durante las 24 horas siguientes, entregará a quienes hayan sido declarados diputados, la tarjeta de acceso al acto de instalación de la cámara.

Artículo 42. Las sesiones del Colegio Electoral serán públicas y tendrán acceso a la tribuna, exclusivamente para defender su caso, y hacer las réplicas que consideren necesarias, los candidatos que hayan participado en la elección que se califique.

Artículo 43. La Cámara de Diputados del Congreso de la Unión calificará y hará el cómputo total de los votos emitidos en todo el país en las elecciones de Presidente de la República, para lo cual se erigirá en Colegio Electoral a fin de declarar electo Presidente de los Estados Unidos Mexicanos al ciudadano que hubiese obtenido mayoría de votos en las elecciones que al efecto se hubiesen celebrado.

La declaratoria deberá emitirse dentro de los 15 días siguientes a la fecha en que se inició el primer período de sesiones ordinarias del Congreso de la Unión del año de la elección.

La resolución de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión erigida en Colegio Electoral es definitiva e inatacable.

Artículo 44. Para la instalación de la cámara, los diputados electos se reunirán el día 31 de octubre a partir de las 10:00 horas. Este acto será presidido por la mesa directiva del Colegio Electoral y se desarrollará conforme el siguiente procedimiento:

a) El secretario del Colegio Electoral dará lectura a la lista de los diputados que hayan resultado electos, y comprobando el quórum que señala el artículo 63 de la Constitución, dará la palabra al presidente del colegio.

b) El presidente pedirá a los diputados asistentes que se pongan de pie, y dirá:

"Protesto guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y las leyes que de ella emanen, y desempeñar leal y patrióticamente el cargo de diputado que el pueblo me ha conferido, mirando en todo por el bien y prosperidad de la unión y, si así no lo hiciese, que la Nación me lo demande".

c) El presidente tomará a los demás miembros integrantes de la cámara igual protesta. Acto seguido declarará que el Colegio Electoral ha concluido sus funciones, e invitará a los diputados a que elijan la mesa directiva de la cámara en escrutinio secreto y por mayoría de votos, de acuerdo con las disposiciones de esta ley.

CAPÍTULO II

De la organización de la cámara

Artículo 45. Para el desarrollo de su trabajo legislativo y funcionamiento, la Cámara de Diputados del Congreso General tendrá los siguientes órganos de gobierno interior:

I. La Coordinación General de la Cámara de Diputados

II. La Junta de Coordinadores Parlamentarios

III. Los grupos parlamentarios

IV. La Mesa Directiva de la Cámara de Diputados

V. Las comisiones parlamentarias

Artículo 46. Para apoyar el trabajo de los órganos de gobierno interior, existirá en la Cámara de Diputados un Comité de Administración encargado de prestar asistencia y asesoramiento jurídico, técnico y administrativo.

SECCIÓN PRIMERA

De la Coordinación General de la Cámara de Diputados

Artículo 47. Dentro de los 15 días siguientes, al inicio de cada legislatura, se integrará la Coordinación General de la Cámara de Diputados.

Artículo 48. La Coordinación General de la cámara estará formada por 40 diputados, libremente designados por los grupos parlamentarios en forma proporcional al número de miembros que los integren.

Cada grupo parlamentario tendrá derecho a nombrar por lo menos un diputado a la Coordinación General.

La integración de este órgano, será puesta a consideración del pleno para su ratificación.

Artículo 49. Abrobada por el pleno la constitución de la Coordinación General de la Cámara de Diputados, sus miembros designarán una dirección ejecutiva que estará compuesta de un presidente, dos vicepresidentes, cuatro secretarios y cuatro vocales, electos por voto directo y secreto.

En la dirección ejecutiva habrá por lo menos un diputado por cada uno de los grupos parlamentarios.

Artículo 50. La Coordinación General de la Cámara de Diputados tomará sus decisiones por mayoría de votos.

Artículo 51. La Coordinación General de la Cámara de Diputados tendrá a su cargo las siguientes funciones:

I. Coordinar los trabajos legislativos y las funciones de los órganos de gobierno interior y del Comité de Administración de la cámara.

II. Aprobar los presupuestos de ingresos y egresos de la cámara.

III. Tramitar y presentar proyectos de resolución, en los casos relativos a la facultad que otorga al Congreso, el artículo 116 de la Constitución.

IV. Concertar con la Junta de Coordinadores Parlamentarios, la composición del Comité de Administración y sus dependencias.

Este órgano se integrará con diputados de todos los grupos parlamentarios y su composición se propondrá al pleno de la cámara, por la Coordinación General, para su ratificación.

En caso de que no exista consenso en la cámara o haya sido rechazada la propuesta por mayoría, volverá a ser considerada por la Coordinación General y la Junta de Coordinadores Parlamentarios para presentar una nueva propuesta. Este procedimiento se repetirá hasta lograr consenso.

V. Proponer de acuerdo con la Junta de Coordinadores Parlamentarios a los integrantes de las comisiones y de los comités, que en todo caso se compondrán con diputados de todos los grupos parlamentarios.

VI. Integrar conjuntamente con la Junta de Coordinadores Parlamentarios, las representaciones de la Cámara de Diputados ante la colegisladora y demás órganos del poder público, así como las representaciones de la cámara ante reuniones internacionales, simposios, reuniones parlamentarias o de investigación científica o humanística con miembros de todos los grupos parlamentarios.

VII. Coadyuvar en las funciones de las comisiones parlamentarias y de los comités.

VIII. Los demás que le confieren esta ley y las disposiciones reglamentarias.

Artículo 52. La Coordinación General dispondrá de un local adecuado en el edificio del Palacio Legislativo y contará con el personal y los recursos económicos y técnicos para el desempeño de sus funciones.

SECCIÓN SEGUNDA

La Junta de Coordinadores Parlamentarios

Artículo 53. La Junta de Coordinadores Parlamentarios, se integrará, por los coordinadores de cada grupo parlamentario.

Artículo 54. La Junta de Coordinadores Parlamentarios, tiene como funciones:

I. Coadyuvar en los trabajos legislativos, intervenir en las tareas de los órganos de gobierno y administrativos de conformidad con las disposiciones de esta ley y participar en los pronunciamientos y definiciones políticas de la Cámara de Diputados.

II. Promover puntos de acuerdo que se relacionen con asuntos políticos, económicos, sociales o de cualquier otra naturaleza que afecten la vida de la República, de los estados de la Federación, de los municipios, y sobre problemas internacionales que se refieran a la soberanía nacional, a la paz, a la solución negociada de los conflictos internacionales, a la no intervención y a la libre autodeterminación de los pueblos, a los derechos humanos, y a la represión política.

III. Concertar con la Coordinación General fórmulas de integración de la Comisión Permanente, mesa directiva de la Cámara, comisiones parlamentarias y Comité de Administración.

IV. Definir conjuntamente con la mesa directiva de la Cámara y la Dirección Ejecutiva de la Coordinación General la orden del día que será tratada en cada sesión ordinaria.

V. En los casos de comparecencias, citatorios e intervenciones de funcionarios de la administración pública federal ante la cámara, los miembros de la Coordinación General, de la Junta de Coordinación Parlamentarios y la mesa directiva de la cámara, se pondrán de acuerdo sobre el número de diputados de cada grupo parlamentario que participarán y el tiempo que utilizarán en cada intervención, ajustándose en todo momento al Reglamento Interior de debates.

VI. Las demás que se deriven de esta ley y de sus reglamentos.

SECCIÓN TERCERA

De los grupos parlamentarios

Artículo 58. Los grupos parlamentarios son las formas de organización que podrán adoptar los diputados con igual afiliación de partido para realizar tareas específicas en la cámara. Su fundamento legal aparece establecido en el artículo 70 constitucional.

Artículo 59. Los grupos parlamentarios coadyuvan al mejor desarrollo del proceso legislativo y facilitan la participación de los diputados en las tareas camerales; además contribuyen, orientan y estimulan la formación de criterios comunes en las discusiones y deliberaciones en que participan sus integrantes.

Artículo 60. Los diputados de la misma afiliación de partido podrán constituir un solo grupo parlamentario, y será requisito esencial que lo integren cuando menos siete diputados.

Los grupos parlamentarios se tendrán por constituidos cuando presente los siguientes documentos a la mesa directiva de la cámara:

a) Acta en la que conste la decisión de sus miembros de constituirse en grupo, con especificación del nombre del mismo y lista de los integrantes.

b) Nombre del diputado que haya sido electo coordinador del grupo parlamentario.

Artículo 61. Los grupos parlamentarios deberán entregar la documentación requerida en el artículo precedente, en la sesión inicial del primer período ordinario de sesiones de cada legislatura.

Examinada por el presidente la documentación referida, en sesión ordinaria de cámara hará, en su caso, la declaratoria de constitución de los grupos parlamentarios; a partir de ese momento ejercerán las atribuciones previstas por esta ley.

Artículo 62. El funcionamiento, las actividades y los procedimientos para la designación de los coordinadores de los grupos parlamentarios, serán regulados por las normas estatutarias y los lineamientos de los respectivos partidos políticos, en el marco de las disposiciones de esta ley.

Artículo 63. Los coordinadores de los grupos parlamentarios serán los conductores para realizar las tareas de concertación con la Coordinación General y la de la mesa directiva, las comisiones y los comités de la Cámara de Diputados.

El coordinador del grupo parlamentario mayoritario podrá reunirse con los demás coordinadores para considerar conjuntamente, las acciones específicas que propicien el mejor desarrollo de las labores camerales.

Artículo 64. Los diputados ocuparán las curules que hayan sido asignadas al grupo parlamentario del que formen parte, por acuerdo de la Junta de Coordinadores y de la Coordinación General. Esta disposición regirá para todo tipo de sesiones incluidas las de informe presidencial y comparecencias de funcionarios públicos.

Artículo 65. Los grupos parlamentarios dispondrán de locales adecuados en las instalaciones de la cámara, así como de los asesores, personal y los elementos materiales necesarios para el cumplimiento de sus funciones, de acuerdo con las posibilidades y el presupuesto de la propia cámara.

En el presupuesto de egresos de la cámara, habrá una partida destinada para el financiamiento de los grupos parlamentarios. Esta cantidad se dividirá entre el número de diputados que formen parte del grupo parlamentario para obtener un cociente de unidad, que servirá de base para determinar la cantidad que corresponderá a cada grupo tomando en cuenta el número de diputados que formen parte de él.

Artículo 66. En los casos de comparecencias, citatorios e intervenciones de funcionarios de la administración pública federal ante la cámara, los miembros de la Coordinación General, de la Junta de Coordinadores Parlamentarios y la mesa directiva de la cámara, se pondrán de acuerdo sobre el número de diputados de cada grupo parlamentario que participarán y el tiempo que utilizarán en cada intervención, ajustándose en todo momento al Reglamento Interior de debates.

SECCIÓN CUARTA

De la mesa directiva

Artículo 67. La Mesa Directiva de la Cámara de Diputados se integrará con un presidente, cinco vicepresidentes, cuatro secretarios y cuatro prosecretarios, y será electa por mayoría y en votación por cédula. En ella habrá necesariamente un diputado de cada uno de los grupos parlamentarios.

El nombramiento de los integrantes de la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados se comunicará de inmediato a la colegisladora, al titular del Poder Ejecutivo Federal y al presidente de la Suprema Corte de Justicia de la Nación.

Artículo 68. Los miembros de la mesa directiva durarán en sus cargos todo el período ordinario de sesiones.

Artículo 69. Antes de clausurar cada período ordinario de sesiones la cámara elegirá a la mesa directiva que actuará en el siguiente período.

Artículo 70. Cuando se hubiere convocado a período extraordinario la cámara designará, en la primera sesión, a la mesa directiva, quienes fungirán por dicho período, en las condiciones señaladas en los artículos 67 y 69 de esta ley.

Artículo 71. Los integrantes de la mesa directiva sólo podrán ser removidos de sus cargos por las causas y en la forma previstas en las disposiciones reglamentarias.

Artículo 72. Corresponde a la mesa directiva, tramitar las iniciativas que presenten los diputados, senadores, el titular del Ejecutivo o de las legislaturas de los estados, preservar la libertad de las deliberaciones, cuidar de la efectividad del trabajo legislativo y aplicar con imparcialidad las disposiciones de esta ley, los reglamentos y acuerdos que apruebe la cámara.

En caso de problemas graves o propuesta de alguno de sus miembros, la mesa abrirá un receso para examinar el asunto con los coordinadores parlamentarios

SECCIÓN QUINTA

De la presidencia

Artículo 73. El presidente de la mesa directiva hará respetar el fuero constitucional de los miembros de la cámara y velará por la inviolabilidad del recinto parlamentario.

Son atribuciones del presidente:

a) Abrir, prorrogar, suspender y clausurar las sesiones del pleno.

b) Dar curso reglamentario a los negocios y determinar los trámites que deban recaer en los asuntos con que se dé cuenta a la cámara.

c) Conducir los debates y las deliberaciones del pleno.

d) Requerir a los diputados faltistas a concurrir a las sesiones de la cámara y proponer, en su caso, las medidas o sanciones que correspondan con base en el artículo 63 constitucional.

e) Exigir orden al público asistente a las sesiones e imponerlos cuando hubiere motivo para ello.

f) Solicitar el auxilio de la fuerza pública en los términos que establecen los artículos 16 y 17 de esta ley.

g) Firmar con los secretarios y, en su caso, con el presidente de la cámara colegisladora, las leyes, decretos y reglamentos que expida la cámara o el Congreso.

h) Firmar la correspondencia y demás comunicaciones de la cámara.

i) Presidir las sesiones conjuntas del Congreso General.

k) Representar a la cámara ante la colegisladora y en las ceremonias a las que concurran los titulares de los otros poderes de la Federación.

l) Los demás que se deriven de esta ley, del Reglamento Interior y de debates y de las disposiciones o acuerdos que emita la cámara.

Artículo 74. Los vicepresidentes auxiliarán al presidente en el desempeño de sus funciones. El presidente será suplido en sus ausencias e impedimentos temporales por el vicepresidente que corresponda de acuerdo con el orden en que hayan sido nombrados.

SECCIÓN SEXTA

De los secretarios

Artículo 75. Son obligaciones de los secretarios y de los prosecretarios cuando suplan a aquéllos:

a) Auxiliar al presidente en el desempeño de sus funciones.

b) Comprobar al inicio de las sesiones la existencia del quórum requerido cuando así resuelva la mesa directiva o lo solicite cualquier diputado.

c) Extender las actas de las sesiones, firmarlas después de ser aprobadas por la cámara y asentarlas bajo su firma en el libro respectivo. Las actas cumplirán las formalidades que precise el reglamento.

d) Rubricar las leyes, acuerdos y demás disposiciones o documentos que expida la cámara o el Congreso.

e) Leer los documentos listados en el orden del día.

f) Cuidar que las iniciativas y los dictámenes que vayan a ser objeto de debate se impriman y circulen con toda oportunidad entre los diputados.

g) Recibir las iniciativas de ley o decreto.

SECCIÓN SÉPTIMA

De las comisiones parlamentarias y de los comités

Artículo 76. La Cámara de Diputados contará con el número y tipo de comisiones que requiera para el cumplimiento de sus atribuciones.

Las comisiones podrán ser:

1. De Dictamen Legislativo.

2. De Vigilancia.

3. De Investigación.

4. Jurisdiccionales.

Artículo 77. Las comisiones de Dictamen Legislativo y la de Vigilancia de la Contaduría Mayor de Hacienda, se constituyen con carácter definitivo y funcionan para toda una legislatura; sus integrantes durarán en el cargo tres años. Para los efectos de esta ley se denominan "ordinarias".

Artículo 78. Las comisiones de Investigación y las Jurisdiccionales se constituyen con carácter transitorio; funcionan en los términos constitucionales y legales y, cuando así lo acuerde la cámara, conocerán especificaciones de los hechos que hayan motivado su integración.

Artículo 79. Las comisiones ordinarias se integrarán durante la primera quincena del mes de noviembre del año en que se inicie la legislatura.

Artículo 80. Las comisiones ordinarias serán las siguientes:

Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

Comisión de Marina.

Comisión de Patrimonio y Fomento Industrial.

Comisión de Agricultura y Recursos Hidráulicos.

Comisión de Asentamientos y Obras Públicas.

Comisión de Salubridad y Asistencia.

Comisión de Reforma Agraria.

Comisión de Pesca.

Comisión de Programación , Presupuesto y Cuenta Pública.

Comisión de Hacienda y Crédito público.

Comisión de Comercio.

Comisión de Comunicaciones y Transportes.

Comisión de Educación Pública.

Comisión de Trabajo y Previsión Social.

Comisión de Turismo.

Comisión de Relaciones Exteriores.

Comisión de Justicia.

Comisión de Defensa Nacional.

Comisión del Distrito Federal.

Comisión de Energéticos.

Comisión de Seguridad Social.

Comisión de Régimen, Reglamentos y Prácticas Parlamentarias.

Comisión de Derechos Humanos.

Comisión de Asuntos Fronterizos.

Comisión de Asuntos Indígenas.

Artículo 81. Las comisiones ordinarias se integrarán con diputados electos por el pleno de la cámara, a propuesta de la Coordinación General y de la Junta de Coordinadores Parlamentarios. La 

representación de los grupos parlamentarios en las comisiones y comités será proporcional al número de sus miembros. En cada una de ellas necesariamente habrá cuando menos un diputado de cada uno de los grupos parlamentarios.

Cada diputado podrá formar parte de un máximo de cuatro comisiones ordinarias.

Artículo 82. La competencia de cada una de las comisiones parlamentarias ordinarias, se determinará en el Reglamento Interior de la Cámara de Diputados.

Las comisiones señaladas en el artículo 80, son de dictamen legislativo y serán consideradas ordinarias, y ejercerán, en el área de su competencia, las funciones de presentar iniciativas de la ley o decreto; dictaminar las iniciativas que se les turne, así como de participar en las deliberaciones y discusiones del pleno de acuerdo con las disposiciones del reglamento interior y de debates, y encargarse de las tareas que les encomiende la cámara.

Para dictaminar las iniciativas de ley o decreto más importantes que se les turnen, las comisiones, a proposición de la Junta de Coordinadores, realizarán audiencias públicas, en las que podrán participar los sectores interesados; organizaciones sociales, partidos políticos, especialistas e investigadores.

En su primera sesión las comisiones deberán elegir, de entre sus integrantes, una masa directiva compuesta por un presidente, un vicepresidente y un secretario, la cual se hará cargo de la dirección de los trabajos, de la organización de las reuniones y de la redacción e impresión de los dictámenes aprobados. Esa mesa directiva deberá ser ratificada por el pleno de la cámara.

Artículo 83. La Comisión de Programación, Presupuesto y Cuenta Pública actuará de acuerdo con lo dispuesto por las leyes de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público y Orgánica de la Contaduría Mayor de Hacienda en lo conducente.

Sin contravenir lo anterior la Comisión de Programación, Presupuesto y Cuenta Pública analizará los resultados generales de finanzas públicas.

Los resultados sectoriales que correspondan a cada secretaría serán analizados por la comisión ordinaria del mismo ramo, incluyendo las empresas paraestatales sujetas a control presupuestal en el análisis de las secretarías de Estado que las coordinen.

La Comisión de Programación, Presupuesto y Cuenta Pública deberá elaborar el dictamen general sobre la Cuenta de la Hacienda Pública Federal para su presentación al pleno de la cámara. El análisis y discusión del presupuesto de la Federación corresponde a la Comisión de Programación y Presupuesto.

Artículo 84. La Comisión de Régimen, Reglamentos y Prácticas Parlamentarias, tendrá entre otras atribuciones, las siguientes:

I. Preparar los proyectos de ley o decreto, para adecuar y perfeccionar las normas de las actividades camerales.

II. Impulsar y realizar los estudios que versen sobre disposiciones normativas, regímenes y prácticas parlamentarias.

III. Desahogar las consultas respecto de la aplicación e interpretación de esta ley, reglamentos y prácticas y usos parlamentarios.

Artículo 85. La Comisión de Vigilancia de la Contaduría Mayor de Hacienda presentará al pleno de la cámara un dictamen sobre el informe definitivo que sobre la cuenta pública de la Hacienda Pública Federal emita la Contaduría Mayor de Hacienda, en los plazos y con las características que la propia ley Orgánica de la Contaduría señale.

La Ley Orgánica de la Contaduría Mayor de Hacienda establecerá las facultades que a la Comisión de Vigilancia corresponde para el desempeño de sus funciones.

Artículo 86. Son comisiones de Investigación, las que el pleno de la Cámara forme para asuntos específicos y para tratar las cuestiones a que se refiere el párrafo final del artículo 93 constitucional.

Artículo 87. Son comisiones Jurisdiccionales las que se integran en los términos de la ley para los efectos de las responsabilidades de los funcionarios públicos.

Artículo 88. Los grupos parlamentarios tienen derecho a que en las reuniones de las comisiones ordinarias, sus diputados puedan ser asistidos por asesores.

Artículo 89. Las reuniones de las comisiones investigadoras se atendrán a las disposiciones reglamentarias relativas y las de las comisiones Jurisdiccionales se llevarán a cabo en los términos de las disposiciones legales aplicables.

Artículo 90. Las comisiones tomarán sus decisiones por mayoría de votos de sus miembros.

Sus presidentes tendrán voto de calidad en caso de empate.

Cuando alguno de los miembros de una comisión disienta de la resolución adoptada, podrá expresar su parecer por escrito firmado como voto particular y dirigirlo al coordinador de su grupo parlamentario con copia para el presidente de la mesa directiva de la cámara, para darlo a conocer al pleno.

Artículo 91. Las comisiones podrán citar a los funcionarios a que se refiere el párrafo segundo del artículo 93 constitucional.

Artículo 92. En la cámara habrá los siguientes comités:

a) Biblioteca.

b) Diario de los Debates.

c) Asuntos Editoriales.

Los comités se integrarán con 15 diputados nombrados por el pleno a propuesta de la Coordinación General. En ellos habrá cuando menos un diputado por cada grupo parlamentario.

SECCIÓN OCTAVA

Del Comité de Administración

Artículo 93. El Comité de Administración será un órgano de apoyo a las tareas legislativas de los diputados, de las comisiones parlamentarias, de los grupos parlamentarios y de la Cámara de Diputados en su conjunto.

Se integrará con 20 miembros electos por el pleno de la cámara y tendrá cuando menos un diputado por cada uno de los grupos parlamentarios. Sus miembros durarán en su encargo tres años. Dependerá de la Coordinación General de la cámara.

Artículo 94. El Comité de Administración vigilará y supervisará la aplicación de los presupuestos de ingresos y egresos de la cámara y las funciones de sus dependencias administrativas.

Artículo 95. El Comité de Administración se integrará por concertación entre las Coordinación General y la Junta de Coordinadores Parlamentarios y será ratificado por el pleno de la cámara.

Artículo 96. El Comité de Administración tendrá un presidente, cuatro secretarios y los comisionados que determine el Reglamento Interior, que serán electos por sus miembros.

Artículo 97. El Comité de Administración contará para su funcionamiento con:

a) Un administrador general, que manejará las relaciones de trabajo del personal que preste sus servicios a la Cámara de Diputados y contratará a los trabajadores que se requieran, respetando los derechos adquiridos de los trabajadores sindicalizados; de acuerdo con la Coordinación General y la Junta de Coordinadores Parlamentarios, administrará los acuerdos financieros y materiales de la Cámara de Diputados; proveerá de los servicios que requieran la Cámara y los diputados, proporcionará a los grupos parlamentarios los servicios administrativos, técnicos, de personal, documentales y de cualquier otra índole que sean necesarios; proporcionará todos los medios que los diputados requieran para cumplir con las comisiones y representaciones que se les confieran y realizará todas las demás funciones y encargos que le encomienden, el pleno, la Coordinación General, la Junta de Coordinadores y aquellos contenidos en el Reglamento Interior.

b) Un tesorero que tendrá las atribuciones que le confiera el Reglamento Interior.

c) Una secretaría técnica que proporcionará servicios de información, sobre investigaciones económicas, sociológicas, políticas, antropológicas y etnográficas, etcétera. Asimismo, proveerá bibliografía sobre prácticas parlamentarias, evolución histórica de instituciones políticas, antecedentes constitucionales y estudios comparativos de figuras jurídicas, y modelos de organización política; y de manera general, todo el material documental y teórico que faciliten las tareas legislativas.

TITULO TERCERO

De la Cámara de Senadores
CAPÍTULO I

Del Colegio Electoral

Artículo 98. El Colegio Electoral de la Cámara de Senadores se integrará tanto con los presuntos senadores que hubieren obtenido la declaración de la legislatura de cada estado y de la Comisión Permanente del Congreso de la Unión, en el caso del Distrito Federal, como con los senadores de la anterior legislatura que continuará en el ejercito de su encargo.

Artículo 99. La Cámara de Senadores, antes de clausurar el último período de sesiones de cada legislatura, nombrará de entre sus miembros una comisión para instalar el Colegio Electoral que calificará la elección de la mitad de senadores que integrarán la cámara.

La comisión se integrará de cinco personas: un presidente, dos secretarios y dos suplentes, quienes entrarán en funciones únicamente cuando falte cualquiera de los miembros propietarios.

Artículo 100. La Comisión Instaladora de la Cámara de Senadores, tendrá a su cargo:

a) Recibir las declaratorias de las legislaturas de los estados y de la Comisión Permanente del Congreso de la Unión, respecto de los presuntos senadores.

b) Firmar las tarjetas de admisión de los presuntos senadores, para que asistan a las sesiones del Colegio Electoral.

c) Instalar el Colegio Electoral, recibiendo la protesta de ley que rinda su mesa directiva.

d) Entregar por inventario al Colegio Electoral, los expedientes relativos a los presuntos senadores.

Artículo 101. En el año de la renovación del Poder Legislativo, los presuntos senadores, sin necesidad de citación, se reunirán en el salón de sesiones de la cámara a las 10:00 horas del día 15 de octubre.

La Comisión Instaladora del Colegio Electoral, comprobará si están presentes las dos terceras partes del Colegio Electoral.

Si existe ese quórum se elegirá en escrutinio secreto y por mayoría de votos, la mesa directiva del Colegio Electoral que se compondrá de un presidente, un vicepresidente y dos secretarios, quienes rendirán la protesta de la ley.

Si no existe quórum, la Comisión Instaladora convocará a los presentes y a los ausentes, señalando día y hora, a una nueva junta en la que se declarará legalmente constituido el Colegio Electoral, cualquiera que sea el número de los presentes.

Los miembros de la mesa directiva del Colegio Electoral, una vez rendida la protesta, ocuparán sus lugares en el presidium y recibirán de la Comisión Instaladora los expedientes, documentos e informes referentes a los presuntos senadores cuya elección vaya a ser calificada.

Artículo 102. El Colegio Electoral de la Cámara de Senadores llevará a cabo sus trabajos, de acuerdo con el siguiente procedimiento:

I. Se nombrarán por mayoría de votos, dos comisiones dictaminadoras. La Primera se integrará con cinco miembros, la Segunda con tres, la Primera dictaminará sobre la legitimidad de la elección de los nuevos miembros de la cámara, con excepción de los integrantes de la propia comisión, y la Secunda dictaminará sobre la elección de los presuntos senadores componentes de la primera.

II. Después de nombradas las comisiones, uno de los secretarios dará lectura al inventario de los expedientes electorales recibidos, los que de inmediato se entregarán a las comisiones correspondientes en la siguiente forma:

A la Primera Comisión, los expedientes conforme al orden que fueron recibidos, y a la Segunda los relativos a los integrantes de la Primera. El presidente de cada comisión firmará por recibido en el libro de control.

III. Dentro de los tres primeros días siguientes a la primera junta preparatoria se celebrará la segunda, en la que las comisiones Primera y Segunda iniciarán la presentación de sus dictámenes. Darán preferencia a los casos que a su juicio no ameriten discusión.

Artículo 103. En las sesiones del Colegio Electoral, la calificación de los casos se hará por mayoría de votos, y se revolverán las dudas que ocurran en esta materia.

Los dictámenes serán elaborados unitariamente, se tomarán en cuenta las resoluciones del Tribunal de lo Contencioso Electoral. En caso de no coincidir con las determinaciones de éste, las comisiones y el Colegio Electoral, deberán fundar y motivar sus resoluciones. Contra las resoluciones del Colegio Electoral de la Cámara de Senadores no procederá juicio ni recurso alguno.

Artículo 104. El Colegio Electoral sesionará con la periodicidad necesaria para resolver sobre el dictamen de sus comisiones, de tal modo que la calificación quede concluida a más tardar el día 30 de octubre.

Los casos que por cualquier circunstancia no puedan dictaminarse dentro de dicho término, lo serán posteriormente por la Cámara de Senadores.

Artículo 105 Las sesiones del Colegio Electoral del Senado serán públicas.

CAPÍTULO II

De la constitución de la Cámara de Senadores

Artículo 106. El día 31 de octubre, puestos de pie los senadores electos y los asistentes a las galerías, el presidente dirá: "Protesto guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y las leyes que de ella emanen y desempeñar leal y patrióticamente el cargo de senador, que el pueblo me ha conferido, mirando en todo por el bien y prosperidad de la unión. Y si así no lo hiciere, la Nación me lo demande".

Enseguida el presidente tomará asiento y preguntará a los demás miembros de la cámara, que permanecerán de pie: "¿Protestáis guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, las leyes que de ella emanen y desempeñar leal y patrióticamente el cargo de senador que el pueblo os ha conferido, mirando en todo por el bien y prosperidad de la unión?" Los interrogados contestarán: "Sí, protesto". El presidente dirá entonces: "Si así no lo hiciereis, la Nación os lo demande".

Igual protesta rendirán los senadores que por cualquier circunstancia, se presentaren después de dicha ocasión.

Artículo 107. Rendida la protesta de ley, los senadores procederán a nombrar la mesa directiva de su cámara. El presidente expresará en voz alta: "La Cámara de Senadores de los Estados Unidos Mexicanos se declara legítimamente constituida".

La mesa directiva de la cámara nombrará en los términos de las disposiciones reglamentarias, a los miembros de las comisiones de cortesía para participar la instalación de la cámara.

Artículo 108. En los periodos ordinarios de sesiones siguientes al de la instalación de la Cámara de Senadores, la primera junta se verificará 10 días antes de la apertura de las sesiones, para elegir al presidente, a los vicepresidentes, a los secretarios y prosecretarios.

CAPÍTULO III

De la mesa directiva

Artículo 109. La mesa directiva de la Cámara de Senadores se integra con un presidente y dos vicepresidentes, cuatro secretarios, y cuatro prosecretarios electos por mayoría y en votación por cédula.

La mesa directiva de la cámara durará en su cargo un período ordinario de sesiones.

Los nombramientos de presidentes y vicepresidentes se comunicarán a la otra cámara, al titular del Poder Ejecutivo Federal y al presidente de la H. Suprema Corte de Justicia de la Nación.

Artículo 110. La mesa directiva del Senado presidirá los debates y determinará el trámite de los asuntos, conforme a esta ley y el Reglamento Interior y de Debates.

Artículo 111. El presidente será suplido en sus ausencias y faltas temporales, por el vicepresidente que corresponda, de acuerdo con el orden en que hayan sido nombrados.

En caso de falta absoluta del presidente o vicepresidente, la cámara elegirá sustituto en la misma sesión en que ocurra la falta, para que ocupe inmediatamente su cargo.

Artículo 112. Cuando el presidente hubiere de tomar la palabra en ejercicio de sus funciones permanecerá sentado; pero si deseara intervenir en la discusión de algún asunto, pedirá en voz alta la palabra y usará de ella conforme a las reglas prescritas para los demás miembros de la cámara y entretanto, ejercerá sus funciones un vicepresidente.

Artículo 113. Cuando se hubiere convocado a período extraordinario de sesiones, la cámara designará en la primera sesión al presidente y a los vicepresidentes de la mesa directiva, quienes fungirán hasta la terminación de este período.

Artículo 114. Los integrantes de la mesa directiva sólo podrán ser removidos de sus cargos por las causas y en la forma prevista en las disposiciones reglamentarias.

Artículo 115. El presidente de la mesa directiva hará respetar el fuero constitucional de los miembros de la cámara y velará por la inviolabilidad del recinto parlamentario.

Son atribuciones del presidente de la mesa directiva:

a) Abrir, prorrogar, suspender y clausurar las sesiones del pleno.

b) Dar curso a los asuntos y determinar los trámites que deban recaer en aquello con que se dé cuenta a la cámara.

c) Conducir los debates y las deliberaciones de la cámara.

d) Cumplimentar el orden del día para las sesiones, tomando en consideración las proposiciones de la coordinación general.

e) Requerir a los senadores faltistas a concurrir a las sesiones de la cámara y proponer, en su caso, las medidas y sanciones conforme a lo dispuesto por el artículo 63 constitucional.

f) Exigir e imponer orden al público asistente a las sesiones, cuando hubiere motivo para ello.

g) Solicitar el auxilio de la fuerza pública de la cámara en los términos que establecen los artículos 15 y 16 de esta ley.

h) Firmar con los secretarios y, en su caso, con el presidente de la cámara colegisladora, las leyes, decretos y reglamentos que expidan la Cámara o el Congreso.

i) Firmar la correspondencia y demás comunicaciones de la cámara.

j) Representar a la cámara ante la colegisladora y en las ceremonias a las que concurran los titulares de los otros poderes de la Federación.

k) Las demás que se deriven de esta ley, del Reglamento Interior y de Debates, y de las disposiciones o de acuerdo que emita la cámara.

Artículo 116. Son obligaciones de los secretarios y de los prosecretarios cuando suplan a aquéllos:

a) Auxiliar al presidente en el desempeño de sus funciones. 

b) Pasar lista a los senadores al inicio de las sesiones para comprobar el quórum.

c) Extender las actas de las sesiones, firmarlas después de ser aprobadas por el pleno, y asentarlas bajo su firma en el libro respectivo. Las actas cumplirán las formalidades que precise el Reglamento.

d) Rubricar las leyes, acuerdos y demás disposiciones o documentos que expidan la cámara o el Congreso.

e) Leer los documentos listados en el orden del día.

f) Cuidar que las iniciativas y los dictámenes que vayan a ser objeto de debates se impriman y circulen con toda oportunidad entre los senadores.

g) Recoger y computar las votaciones y proclamar sus resultados cuando así lo disponga el presidente de la mesa directiva.

h) Abrir, integrar y actualizar los expedientes para los asuntos recibidos por la cámara y firmar las resoluciones que sobre los mismos asuntos se dicten.

i) Cuidar de que las actas de la sesiones queden escritas y firmadas en el libro correspondiente.

j) Dar cuenta, previo acuerdo del presidente de la cámara, con los asuntos en cartera, en el orden que prescriban las disposiciones reglamentarias.

k) Asentar en todos los expedientes los trámites que se les dieron a las resoluciones que sobre ellos se tomaron.

l) Llevar un libro en que se registren por orden cronológico y textualmente, los decretos y acuerdos que expida el Congreso o la cámara.

m) Coordinar sus labores con las que realice el Comité de Administración de la Cámara de Senadores.

n) Vigilar la impresión y distribución del Diario de los Debates de la Cámara de Senadores.

ñ) Expedir, previa autorización del presidente, las certificaciones que soliciten los senadores.

o) Las demás que les confiere esta ley, o se deriven del Reglamento Interior y de Debates o de otras disposiciones emanadas de la cámara.

Artículo 117. Para administrar los recursos de la cámara se creará un "Comité de Administración" que tendrá las facultades y obligaciones que señale el Reglamento Interior.

CAPÍTULO IV

De las comisiones

Artículo 118. La Cámara de Senadores contará con el número de comisiones ordinarias y especiales que requiera para el cumplimiento de sus funciones.

Las comisiones se elegirán en la primera sesión que verifique la cámara en el primer período ordinario de sesiones. Los integrantes de las comisiones ordinarias durarán toda una legislatura.

Los miembros de las comisiones especiales se renovarán anualmente.

Artículo 119. Las comisiones ordinarias tendrán a su cargo las cuestiones relacionadas con la materia propia de su denominación y, conjuntamente con la Comisión de Estudios Legislativos, el análisis y dictamen de las iniciativas de leyes y decretos de su competencia.

Artículo 120. Cuando lo determine la Cámara de Senadores , se nombrarán comisiones con carácter transitorio para conocer exclusivamente de la materia para cuyo objeto hayan sido designadas, o desempeñar un cargo específico.

Artículo 121. Las comisiones ordinarias de la Cámara de Senadores serán:

1. Agricultura, Ganadería y Recursos Hidráulicos.

2. Aranceles y Comercio Exterior.

3. Asistencia Pública.

4. Asuntos Indígenas.

5. Colonización.

6. Comercio Interior.

7. Corrección de Estilo.

8. Correos y Telégrafos.

9. Crédito, Moneda e Instituciones de Crédito.

10. Defensa Nacional.

11. Departamento del Distrito Federal.

12. Economía.

13. Editorial.

14. Educación Pública.

15. Ferrocarriles Nacionales.

16. Fomento Agropecuario.

17. Fomento Cooperativo.

18. Fomento Industrial.

19. Gobernación.

20. Hacienda.

21. Industria Eléctrica.

22. Insaculación de Jurados.

23. Justicia.

24. Justicia Militar.

25. Marina.

26. Medalla Belisario Domínguez.

27. Migración.

28. Minas.

29. Obras Públicas.

30. Patrimonio y Recursos Nacionales.

31. Pesca.

32. Petróleo.

33. Planeación del Desarrollo Económico y Social.

34. Previsión Social.

35. Puntos Constitucionales.

36. Reforma Agraria.

37. Reglamentos.

38. Relaciones.

39. Salubridad.

40. Sanidad Militar.

41. Seguros.

42. Servicio Consular y Diplomático.

43. Tierras Nacionales.

44. Trabajo.

45. Turismo.

46. Vías de Comunicación.

Artículo 122. Serán comisiones especiales la de Estudios Legislativos, y la de Biblioteca.

Artículo 123. La Comisión de Estudios Legislativos, conjuntamente con las comisiones ordinarias, hará el análisis de las iniciativas de leyes o decretos y formulará los dictámenes correspondientes. Se podrá dividir en las secciones o ramas que estimen convenientes.

Artículo 124. La Comisión de Biblioteca tendrá a su cargo la atención de la Biblioteca del Senado de la República y todo lo que se relacione con actividades de esa naturaleza.

Artículo 125. De acuerdo con el decreto que crea la "Medalla de Honor Belisario Domínguez del Senado de la República" y su reglamento, la Cámara de Senadores celebrará sesión solemne en el mes de noviembre de cada año, para imponer la susodicha "Medalla de Honor Belisario Domínguez del Senado de la República", y otorgar el diploma al ciudadano que haya sido seleccionado

A la sesión se invitará al titular del Poder Ejecutivo Federal, al presidente de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, al presidente de la mesa directiva de la Cámara de Diputados y a los demás funcionarios y personalidad que la mesa directiva determine.

Artículo 126. Las comisiones contarán con un presidente, un secretario y los vocales que autorice la cámara.

Artículo 127. Durante su encargo el presidente, los vicepresidentes y los secretarios de la cámara no actuarán en ninguna comisión ordinaria o especial.

Artículo 128. Cuando así lo acuerden sus miembros, las reuniones de las comisiones ordinarias podrán celebrar sesiones de información y audiencia a las que asistirán, a invitación de ellas, representantes de grupos de interés, asesores, peritos, o las personas que las comisiones consideren que puedan aportar conocimientos y experiencias sobre el asunto de que se trate.

Artículo 129. Las comisiones tomarán sus decisiones por mayoría de votos de sus miembros. Su presidente tendrá voto de calidad en caso de empate.

Cuando alguno de los miembros de una comisión disienta de la resolución adoptada, podrá expresar su parecer por escrito, firmado como voto particular y dirigido al presidente de la mesa directiva a fin de que se ponga a consideración de la asamblea.

Artículo 130. La cámara podrá aumentar o disminuir el número de las comisiones o subdividirlas en los ramos necesarios según lo crea conveniente o lo exija el despacho de los negocios.

Artículo 131. Las comisiones seguirán funcionando, durante el receso del Congreso, en el despacho de los asuntos a su cargo.

Su presidente coordinará el trabajo de los miembros de cada comisión; cuando sea necesario para el despacho de los asuntos pendientes los citará en los recesos.

Artículo 132 Pueden las comisiones, para ilustar su juicio en el despacho de los negocios que se les encomienden, entrevistarse con los funcionarios públicos, quienes están obligados a guardar a los senadores las consideraciones debidas.

Las comisiones pueden reunirse con las de la Cámara de Diputados, para expeditar el despacho de los asuntos.

CAPÍTULO V

De la Coordinación General de la cámara

Artículo 133. La Coordinación del Senado se integrará con un senador de cada estado y del Distrito Federal, cuya selección se hará por sorteo entre los dos senadores que estuvieren presentes.

Si en la ocasión de celebrarse el sorteo sólo estuviere presente por un estado un senador, éste formará parte de la Coordinación General, y si ninguno estuviere, será miembro el primero que se presente.

La Coordinación General durará en su encargo, el tiempo de una legislatura.

Artículo 134. La Coordinación General, de entre sus miembros, en escrutinio secreto y a mayoría de votos, nombrará un presidente y un secretario que durarán en su cargo el tiempo de una legislatura.

Artículo 135. Son facultades de la Coordinación General:

1. Proponer a la cámara el personal de las comisiones ordinarias y especiales

2. Proponer a la cámara la designación de los comisionados ante la Comisión Federal Electoral.

3. Proponer el nombramiento del Comité de Administración.

4. Someter los nombramientos y remociones de los empleados de la cámara a la consideración de la misma.

5. Prestar cooperación a la mesa directiva y a su presidente en la conducción de los asuntos y para el mejor desahogo de las atribuciones administrativas.

6. Proponer a la cámara el programa legislativo. A este efecto jerarquizará las iniciativas de ley o decreto observando las disposiciones del artículo 71 constitucional, y tomará las providencias necesarias para asegurar el estudio, análisis y debate de las iniciativas.

7. Vigilar las funciones del Comité Administración.

8. Dirigir y vigilar los servicios internos necesarios para el eficaz cumplimiento de las funciones de la cámara.

Artículo 136. El Reglamento Interior y de Debates de la Cámara de Senadores establecerá todo lo relativo a sesiones, debates y votaciones.

TITULO CUARTO

De la Comisión Permanente
Artículo 137. La Comisión Permanente es el órgano del Congreso de la Unión que, durante los recesos de éste, desempeña las funciones y ejerce las atribuciones que le señala la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Artículo 138. La Comisión Permanente se compone de 37 miembros de los que 19 serán diputados y 18 senadores nombrados por sus respectivas cámaras, la víspera de la clausura de los periodos ordinarios de sesiones. Para cada titular las cámaras nombrarán, de entre sus miembros en ejercicio un sustituto.

Artículo 139. Los miembros de la Comisión Permanente que corresponde nombrar a la Cámara de Diputados, serán designados por ésta, de manera proporcional al número de diputados que haya obtenido cada partido político nacional. Cada grupo parlamentario tendrá por lo menos un miembro.

Artículo 140. En el mismo día de la clausura de las sesiones ordinarias del Congreso General e inmediatamente después de esta ceremonia, los diputados y senadores que hubieran sido nombrados como miembros de la Comisión Permanente, se reunirán en el salón de sesiones de la Cámara de Diputados, bajo la presidencia de la persona a quien corresponda el primer lugar por orden alfabético de apellidos, o de éstos y de nombres si hubiere dos o más apellidos iguales, con auxilio de dos secretarios de su elección, a fin de integrar la mesa directiva de la Comisión Permanente, para lo cual se nombrará por mayoría de votos un presidente, un vicepresidente y cuatro secretarios; de estos últimos, dos deberán ser diputados y dos senadores.

Artículo 141. El presidente y el vicepresidente serán electos para un período de receso, entre los diputados, y para el período siguiente, entre los senadores.

Artículo 142. Llevada a cabo la elección de la mesa directiva, los electos tomarán desde luego posesión de sus cargos, y el presidente declarará instalada la Comisión Permanente comunicándolo así a quien corresponda.

Artículo 143. Las sesiones de la Comisión Permanente tendrán lugar una vez por semana en los días y a las horas que el presidente de la misma indique formalmente. Si hubiere necesidad de celebrar algunas otras sesiones fuera de los días estipulados, se llevará a cabo previa convocatoria por parte del presidente.

Artículo 144. Los asuntos cuya resolución correspondiente al Congreso o a una de la cámaras y que durante el receso se presenten a la Comisión Permanente, se turnará a las comisiones relativas de la cámara que corresponda.

Cuando se trate de iniciativas de ley o decretos, se imprimirán, y se ordenará su inserción en el Diario de los Debates; se remitirán para su conocimiento a los diputados o senadores, según el caso, y se turnarán a las comisiones de la cámara a que vayan dirigidos.

Artículo 145. La Comisión Permanente adoptará sus resoluciones por mayoría de votos de sus miembros presentes.

Artículo 146. La Comisión Permanente no suspenderá sus trabajos durante los periodos extraordinarios de sesiones que se convoquen, salvo en aquellos que se refieran al asunto para el que se haya convocado el período extraordinario respectivo.

Artículo 147. La Comisión Permanente del Congreso de la Unión designará al presidente provisional en los casos de falta absoluta o temporal del Presidente de la República durante el receso de las cámaras. En la misma sesión resolverá convocar al Congreso General a un período extraordinario de sesiones, para el efecto de que se designe presidente interino o sustituto. La convocatoria no podrá ser vetada por el presidente provisional.

Artículo 148. Si el Congreso de la Unión se halla reunido en un período extraordinario de sesiones y ocurre la falta absoluta o temporal del Presidente de la República, la Comisión Permanente, de inmediato, ampliará el objeto de la convocatoria a fin de que el Congreso esté en aptitud de nombrar al presidente interino o sustituto, según proceda.

Artículo 149. La Comisión Permanente podrá formar hasta tres comisiones para el despacho de los negocios de su competencia.

El número de integrantes, la forma de su designación y los procedimientos de trabajo de las comisiones mencionadas en el párrafo anterior serán fijados por las disposiciones reglamentarias.

Artículo 150. Durante los recesos del Congreso, el Comité de Administración de cada una de las cámaras presentará a la Comisión Permanente, para su examen y aprobación, los presupuestos de dietas, sueldos y gastos.

Artículo 151. La Comisión Permanente, el último día de su ejercicio en cada período, deberá tener formados dos inventarios: uno para la Cámara de Diputados y otro para la de Senadores. Dichos inventarios se turnarán a las secretarías de las respectivas cámaras y contendrán las memorias, oficios, comunicaciones y otros documentos que hubiere recibido durante el receso del Congreso.

TRANSITORIOS

Primero. Esta ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Segundo. Los diputados que se elijan a la LIV legislatura del Congreso de la Unión durarán en funciones del 1o. de septiembre de 1988 hasta el 31 de octubre de 1991.

Tercero. Los senadores que se elijan a la LIV y LV legislaturas del Congreso de la Unión durarán en funciones del 1o. de septiembre de 1988 al 31 de octubre de 1994, y los que se elijan para la LIV legislatura, que serán electos en segundo lugar, durarán en funciones del 1o. de septiembre de 1988 al 31 de octubre de 1991.

Cuarto. La Comisión Permanente se integrará en la forma prevista por el artículo 78 de la Constitución a partir del primer receso de la LIV legislatura al Congreso de la Unión.

Quinto. Los colegios electorales de la Cámara de Diputados y Senadores de la LIV legislatura se instalarán el 10 de agosto de 1988.

Sexto. Cada cámara deberá expedir su reglamento interior y su reglamento de debates, en los siguientes 30 días a la publicación de esta ley.

México, D.F., 2 de diciembre de 1987.- El grupo parlamentario del PMS.- "Democracia, soberanía, revolución y socialismo".- Martínez Verdugo, Arnoldo; Pascual Moncayo, Pablo José; Whaley Martínez, Arturo; Terrazas Guerrero, Manuel; Martínez Castillo, Heberto; Noriega Cantú, Heriberto; De Gyves de la Cruz, Leopoldo; Acosta Villeda, Eduardo; Danzós Palomino, Ramón; Unzueta Lorenzana, Gerardo; Alcocer Villanueva, Jorge; Encinas Rodríguez, Alejandro; Zepeda Ramos, Eraclio; Alonso Raya, Miguel; Ramírez Garrido, Graco; Harris Muñoz, Oswaldo; Sánchez González, José Luis; Camilo Valenzuela, José; Valle Espinosa, Eduardo; Del Angel Fuentes, César.>>

Trámite: De conformidad con lo que dispone el artículo 56 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales y a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias.

