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Que reforma el artículo 190 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: -Ciudadano diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: «La iniciativa de ley que el día de hoy ponemos a la amable consideración de ustedes, tiene la finalidad de suprimir los párrafos postreros entrecomillados del artículo 190, del Reglamento para el Gobierno Interior del congreso General de los Estados Unidos Mexicanos.

Su contenido actual es el siguiente:

Artículo 190. Los diputados y senadores tomarán asiento sin preferencia alguna.

“Se otorga a los supervivientes del honorable Congreso Constituyente de 1917 el derecho de ocupar, sin voz ni voto, y cuantas veces lo deseen, sendas curules en los salones de sesiones de las Cámaras que forman el Congreso de LA Unión, durante sus periodos legislativos.”

En virtud de que recientemente falleciera el último de los constituyentes de 1917 que aún vivía, el profesor don Jesús Romero Flores, considero conveniente proponer a esta soberanía, suprimir los párrafos postreros entrecomillados del citado artículo.

En uso de la facultad que me concede la fracción II del artículo 71 de nuestra Carta Magna y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos la siguiente iniciativa de ley que suprime los párrafos postreros entrecomillados del artículo 190 de nuestro documento normativo, para quedar como sigue:

Capítulo de ceremonial

Artículo 190. Los diputados y senadores tomarán asiento sin preferencia alguna.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 4 de diciembre de 1987.- Diputados: Nabor Camacho Nava, Carlos E. Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González y María de la Luz Gama Santillán.»

Trámite: -Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Práctica Parlamentaria.

