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Que reforma el artículo 80 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Gonzalo Castellot Madrazo, del grupo parlamentario del PRI

El C. Gonzalo Castellot Madrazo: - Compañeros diputados: <<Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México, que forman parte de la fracción parlamentaria del sector obrero en esta LIII Legislatura Federal, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II de La Constitución Federal, y del 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicano, presentan a la consideración de esta honorable asamblea la siguiente iniciativa de reformas al artículo 80 de la Ley Federal del Trabajo, en lo relativo al pago de la prima vacacional.

CONSIDERANDO

I. Que el aumento desorbitado en los costos de habitación y comida en los centros vacacionales de los que pueden hacer uso los trabajadores, han hecho imposible el que acudan a los mismos en unión de sus familias;

II. Que el aumento en el precio de los pasajes, aun a sitios cercanos a los lugares de recreación, también dificultan cada día el goce del período de vacaciones al núcleo familiar de los trabajadores;

III. Lo anterior impide que aquéllos preserven la salud con un razonable descanso anual, mismo que también sirve para evitar los riesgos laborales que alarmantemente merman el proceso productivo nacional, y

IV. Que muchos empleadores eluden la obligación de pagar el porcentaje de prima vacacional correspondiente al séptimo o más días de descanso semanal u obligatorios que ocurren en el período destinado para vacacionar.

En consecuencia, se propone la reforma al artículo 80 de la Ley Federal del Trabajo, para que quede su redacción como sigue:

Artículo 80. Los trabajadores tendrán derecho a una prima vacacional del 100% sobre los salarios que les correspondan durante el período de vacaciones.

Se entiende por período de vacaciones, los días que el trabajador debe descansar anualmente. La prima incluirá el importe de los séptimos días comprendidos en el período vacacional. En caso de que la jornada semanal sea menor, también la prima comprenderá el importe de los días de descanso semanal; en ambos casos se agregará también el importe de los días de descanso semanal; en ambos casos se agregará también el importe de los días de descanso obligatorios.

Atentamente.

México, D.F., 10 de noviembre de 1987. - Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Alfredo González González, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán y Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Varela Flores, José Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Fabian Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Josefina Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinoza Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solís Payán, Francisco Villanueva Castelo, Homero Pedrero Priego, Emilio Jorge Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos Roberto Smith Veliz, Sebastián, Guzmán Cabrera, Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortiz, y José Luis Galaviz Cabral.>>

Trámite: - Túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

