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Que reforma el artículo 248 del Código Federal Electoral, presentada por el diputado Jorge Cárdenas González, del grupo parlamentario del PARM

El C. Jorge Cárdenas González: -Con su venia, señor presidente; estimados señores diputados: Antes de exponer mi iniciativa, quiero felicitar al diputado Jesús González Gortázar, por esa preocupación que siente por su tierra, su patria chica; muchas felicidades.

<<Con sumo interés leí en la prensa nacional el día  de ayer las declaraciones que hiciera el candidato del partido mayoritario a la Presidencia de la República, al pronosticar en Zacatecas que para los próximos comicios electorales "El abstencionismo será uno de los grandes problemas a vencer, y por igual afectará al PRI como a todo el resto de los partidos políticos."

Por ello y considerando que realmente el abstencionismo es el mayor obstáculo a vencer, me permito a nombre de la fracción parlamentaria del Partido Autentico de la Revolución Mexicana lo siguiente:

Con fundamento en el derecho que me otorga el artículo 71 constitucional, en su fracción II y el artículo 55, fracción II, del reglamento interior del Congreso de la Unión, vengo ante esta soberanía para proponer una iniciativa de ley, que considero abatirá en su mayor parte el abstencionismo, enemigo común de todos los partidos políticos, y consecuentemente de la democracia en forma sustancial.

Muchas de las irregularidades que se dan el día de la votación, se derivan de la configuración de las urnas para captar las boletas electorales, que en mucho desmerecen las buenas intenciones de unas limpias y claras elecciones.

Aunque el artículo 248, del capítulo segundo del Código Federal Electoral, que trata del material electoral, enuncia que "Para garantizar el secreto del voto, las urnas deben ser de un material que impida la visibilidad de las boletas". Exactamente en sentido contrario es la intención de esta iniciativa que propone la modificación del mencionado artículo 248, que a nuestro juicio deberá quedar como sigue:

"Artículo 248. Para garantizar la limpieza del proceso electoral, las urnas para la captación de los votos deberá ser obligatorio el uso de material totalmente transparente, sean éstas plegables, armables o de una pieza."

Estoy seguro que también el partido mayoritario apoyará esta iniciativa, pues de esta manera puede definitivamente comprobar que lo es con este tipo de urnas pues será mayor la confianza al sufragio y lógicamente la concurrencia de votantes será más. Muchas gracias.

Diciembre 9 de 1987. -Rúbricas.>>

El C. Presidente: -Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales.

