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Que reforma el artículo 162 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Abimael López Castillo, del grupo parlamentario del PRI

El C. Abimael López Castillo:  -«Honorable asamblea: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México que forman parte de la fracción parlamentaria del sector obrero en la LIII Legislatura Federal, con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II de la Constitución Federal y del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, inician reformas para hacer una adición a la fracción III del artículo 162 de la Ley Federal del Trabajo; basándose para ello, en lo siguiente:

Vivimos en la actualidad bajo un proceso inflacionario que pulveriza el salario como fuente principal de subsistencia para el trabajo y su familia; por ello, para el movimiento obrero hoy más que nunca adquieren importancia las prestaciones sociales que son y deben ser verdaderos instrumentos para proteger y excluir al valor del esfuerzo socialmente útil, de la anarquía monetaria y de la presión inflacionaria que vive nuestro país.

En el contexto de este criterio y fundados en la injusta conducta de la clase patronal de no pagar en tiempo y forma la prima de antigüedad a la que los trabajadores tienen derecho; se hace urgente y necesario que se establezca la obligatoriedad de parte de la empresa o patrón, de pagar la prima de antigüedad en el momento del retiro, a los trabajadores que se separen por causa justificada y a los que sean separados de su empleo, independientemente de la justificación o injustificación del despido, al igual que lo establece la fracción IV inciso A) en lo que se refiere a los casos del retiro voluntario. Y lo más importante, que también se responsabilice a la parte patronal de que si al haberse efectuado el cálculo de liquidación y no se hace el pago en el momento en que la obligación es exigible, se obligue a cubrir el salario y todas las prestaciones de ley mientras la liquidación no se haga efectiva. Además del pago de la prima, se hará también responsable del pago de los incrementos que se obtengan en el lapso de la demora y los intereses respectivos del monto retenido, pues es de todos sabido que en ninguno de los casos la parte patronal es solícita a pagar la prima de antigüedad al trabajador en el momento de su separación.

Por lo anteriormente expuesto, se propone un inciso a la fracción III del artículo 162 de la Ley Federal del Trabajo; para quedar como sigue:

Fracción III, inciso a: A los trabajadores que se separen por causa justificada y a los que sean separados de su empleo, independientemente de la justificación o injustificación del despido, se les pagará el monto total que corresponda a su prima de antigüedad en el momento del retiro. El incumplimiento de la parte patronal al pago oportuno, la hará acreedora además del correspondiente a la prima de antigüedad, a los salarios, prestaciones e incrementos en el lapso de la demora, así como el pago de los intereses que correspondan a la cantidad retenida.

Atentamente.

México, Distrito Federal 11 de diciembre de 1987. -Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Abimael López Castillo, Alfredo González, González  Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdéz Valdéz, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Varela Flores, J. Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Lira Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinosa Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solís Payán, Francisco Villanueva Castelo, Homero Pedrero Priego, Emilio Jorge Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos Roberto Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera, F. Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortiz, José Luis Galaviz Cabral, Arturo Ruiz Morales, Eduardo Fernando Hernández Mier, Manuel Monreal Zamarripa y Gonzalo Padilla Fuentes.

El C. Presidente:  -Con fundamento en el artículo 56 de Reglamento Interior del Congreso, túrnese a la Comisión de Trabajo de Previsión Social.

