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Que reforma el artículo 843 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Pedro Ortega Chavira, del grupo parlamentario del PRI.

El C. Pedro Ortega Chavira:

<<H. Cámara de Diputados. Presente.

Los diputados de la Confederación de Trabajadores que formamos parte de la fracción parlamentaria del sector obrero en la cincuenta y tres Legislatura Federal, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 71 fracción II de la Constitución Federal y de 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentamos iniciativa de reformas al artículo 843 de la Ley Federal del Trabajo.

CONSIDERANDOS

En el trato de las relaciones laborales, el trabajador, como contra -  prestación fundamental por sus servicios, recibe el pago de un salario que utiliza para satisfacer necesidades personales y las de su familia. Cuando es separado del empleo y considera injustificada la determinación, demanda su reposición y con ella, el pago de los salarios que deje o deja de recibir por la medida unilateral de su patrón. De obtener una sentencia o laudo favorable, al patrón se le condena al pago de los llamados salarios caídos, o sea, las percepciones que ha dejado de recibir el trabajador por la separación injustificada. Lo mismo ocurre cuando aquél deja de cumplir con alguna prestación que legal o contra actualmente le corresponde.

El artículo 843 de la Ley Federal del Trabajo, indica que en los laudos cuando se trate de prestaciones económicas, se determinará el salario que sirva de base a la condena; cuantificándose el importe de la prestación, se señalarán las medidas con arreglo a las cuales deberá cumplirse con la resolución. Sólo por excepción podrá ordenarse que se abra incidente de liquidación.

Atento este precepto, la junta decreta la condena considerando el salario que disfrutaba el trabajador al ser separado, que multiplicado por los días dejados de laborar dan el importe del adeudo, advirtiendo que la inconformidad por la sentencia o por el monto de la condena conduce a otra tramitación que retarda el pago del adeudo, cuando menos por dos años, términos que utiliza el patrón para obtener mediante intereses la cantidad que requiere para cumplir con la sentencia, obteniendo del propio débito el monto de la condena, estos es, termina el trabajador recibiendo el adeudo de los intereses que generan los salarios retenidos, o sea, lo mismo que pierden los salarios en su valor adquisitivo durante el tiempo que el patrón los retiene. Tan es cierto lo que se comenta, que los abogados patronales se jactan que entre más tiempo tardan en pagar una prestación más provecho sacan sus patrocinados, dado que a la postre nada le cuesta lo que se debe. La determinación que alarma se está generalizando. Todos los adeudos de inmediato pago se están retardando: horas extras, vacaciones, primas, utilidades, indemnizaciones, ya que la tardanza genera al patrón intereses bancarios durante el tiempo del incumplimiento.

De una injusticia que no se puede consentir, representa en términos llanos un auténtico robo a los trabajadores, dado que con los intereses de su dinero se están cumpliendo sus prestaciones sin que tengan alguna compensación. En consecuencia, debe cesar este estado de cosas y para lograrlo proceden las reformas al artículo 843, a fin de que todo adeudo al trabajador se le cubra con el salario que corresponde más los intereses bancarios que se causen momento a momento desde el incumplimiento hasta que se satisfaga la prestación.

Fundado en lo anterior, se propone a esta soberanía que el artículo 843 de la Ley Federal de Trabajo debe quedar como sigue:

Artículo 843. En los laudos, cuando se trate de prestaciones económicas, se determinará la condena con base en el salario que reciba o haya dejado de recibir el trabajador, más el interés bancario a plazo fijo mensual a partir de la fecha en que la prestación debe cumplirse; cuantificándose el importe de la misma, se señalarán las medidas con arreglo a las cuales deberá cumplirse con la resolución. Sólo por excepción podrá ordenarse que se abra incidente de liquidación.

México, Distrito Federal, a 16 de diciembre de 1987.- La diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Pedro Ortega Chavira, José Manuel López Arroyo, Alfredo González González, Federico Durán y Liñán, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arago, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Várela Flores, J. Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Gloria Mendiola, Medina Oney Cuevas Santiago Chumacero Sánchez, José Luis Galaviz Cabral, Ezequiel Espinoza Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luis Solís Payán, Francisco Villanueva Castelo, Diego Navarro Rodríguez, Carlos Roberto Smith Veliz, Rafael García Anaya y José Nerio Torres Ortiz.>>

El C. Presidente: - Con fundamento en el artículo 56, túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

