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Que reforma el artículo 557 de la Ley Federal del Trabajo, y el artículo 214 del Código Penal para el Distrito Federal en materia de fuero común y para toda la República en materia de fuero federal, presentada por el diputado Humberto Enrique Ramírez Rebolledo, del grupo parlamentario del PAN

El C. Humberto Enrique Ramírez Rebolledo: - Con su permiso, señor presidente: En el Partido Acción Nacional, uno de los elementos torales que consideramos para el desarrollo de nuestro pensamiento político, es el respeto a la dignidad de la persona humana.

En un reciente evento en donde se comentaban por parte de diversas personalidades del área de la información y de la comunicación, la situación en que se encuentra este problema de respeto a la dignidad humana en el medio de la información, destacaron los comentarios que se hicieran en torno a dos de los problemas que impiden que esta libertad del género humano, el de respetarse a sí mismo por lo que vale, no por lo que tiene ni por lo que aparenta, se veía truncada por aspectos de tipo económico y aspectos derivados de la carencia de un marco jurídico, que impidiera algunas acciones que el campo de la información se están dando en nuestro país y que son obstáculo para que este ejercicio, este derecho, la dignidad del responsable de la información, sea periodista de un medio, de un periódico, de la radio, de la televisión, se desarrolle plenamente.

Destacaron de esos comentarios el de una persona distinguida y muy querida por nosotros, la periodista María Teresa Gómez Mont, en el sentido de que se ha logrado poco en este camino. Yo comenté con ella que un diputado, compañero de esta Cámara, el diputado Valle, había intentado en un ejercicio pasado tratar de resolver un problema del área económica, introduciendo a este pleno un acuerdo para que se reconociera la necesidad de legislar en materia del marco de la remuneración del periodista y se estableciera una recomendación a la Comisión Nacional de los Salarios Mínimos, para que fijara un salario mínimo profesional al periodista.

Adicionalmente, reconocimos que no solamente debemos de intentarlo por el campo de lo económico, sino debemos también poner las bases para intentar cuadrar un marco legislativo que norme las desviaciones que atentan contra esta dignidad, tan importante para los representantes de los medios.

Con base en estas motivaciones y con el reconocimiento a la periodista Gómez Mont, vengo ante esta Cámara de Diputados a presentar esta iniciativa.

"Porque en México son muchos los periodistas que han sido asesinados, porque en las cárceles mexicanas existen periodistas detenidos en calidad de presos políticos sin haber sido sometidos a juicio alguno.

Porque la represión de parte del gobierno, de camarillas políticas, de monopolios informativos; hacen de hombres y mujeres que sólo pretenden cumplir dignamente con su deber profesional de informar, seres serviles a causas ajenas.

Porque en México las salas de redacción de periódicos y revistas, y noticieros de radio y televisión, se encuentran llenas de hombres frustrados, hombres cuya energía y capacidad el país desperdicia.

Porque en México los mercantilistas de la noticia son encumbrados.

Porque la manipulación ha tomado dimensiones peligrosas para la salud mental de las personas y de la sociedad.

Acción Nacional propone dignificar al hombre, al profesional de la información. Dignificar a los medios y castigar a quienes tienen la responsabilidad y provocan la manipulación de la información.

El sistema informativo mexicano, desgraciadamente es un sistema que ha procreado y fomentado prácticas viciadas que se han convertido en costumbre aceptada: prácticas nocivas que afectan al hombre y a la sociedad.

No podemos decir que todo es malo.

Para quienes han logrado superar obstáculos y ganarse dignamente un sitio: nuestro reconocimiento.

Para quienes forzosa e interesadamente han preferido meterse al poder, al sistema que menosprecia y humilla al periodismo y a los periodistas: nuestro rechazo.

El periodismo como delegación social

La información atañe a todos los hombres, no es privilegio de unos cuantos. El titular del derecho a la información es la persona. Por lo tanto, la sociedad y los informadores actúan a nombre del pueblo en orden de un mandato social.

Es una delegación social que está amparada por un derecho humano y que es cedida en pos del bien común social, a profesionales en quienes deposita su confianza, exigiendo para ello honestidad y ética profesional.

Es un derecho y es justicia

La información no es una libertad, es un derecho, por lo que la actividad informativa tiene una intima conexión con la justicia.

Al informar bien se practica la justicia. Si se informa mal se conculca la injusticia, por lo tanto, informar es un acto de justicia, se hace justicia al informar cuando el informador está cumpliendo el mandato general y tácito de la comunidad. De esta manera, el periodismo está investido del derecho humano.

Libertad, democracia y violencia

La información es un derecho, pero ejercitarlo constituye un acto de libertad. El trabajo informativo es una profesión liberal que requiere de libertad e independencia.

Sólo libremente se puede cumplir el deber de informar. Aparte la libertad del periodista nace de su autonomía cultural. Aparte debe distinguirse por su sabiduría, por su coherencia, por ser fiel a sus ideas, por identificar su convicción y tener un mundo interior suficientemente rico que le impida mentir.

Para lograr la conquista de la libertad es preciso conocer las exigencias de la sociedad.

Hoy más que nunca, cuando nuestra sociedad está embarcada en construir la democracia, se requieren personas consientes y bien informadas.

Porque cuando se violenta a alguna persona, cuando se intimida, cuando se coacciona, cuando se distorsiona y se oculta la verdad, se violenta la libertad y se violenta también la justicia.

Sacrificar a los individuos en aras de una sociedad perfecta, es autoritarismo y atenta contra la verdad e impide una auténtica democracia.

Manipulación

Manipular significa intervenir deliberadamente, para que por medios artificiales y sin anular los hechos, dar un sentido diferente a la información de acuerdo a intereses preconcebidos.

La manipulación es una actitud condenable que trae consigo la decisión de trastornar, que produce distorsión negativa intencionada y ofrece sólo una visión parcial de la realidad.

Manipular es un derecho sociológico, presente en nuestra realidad. Es un medio eficaz en extremo para imponer ideologías y en México es usado frecuentemente para alimentar determinada línea de opinión, como sucede generalmente vía las oficinas de comunicación social de las dependencias oficiales y del mismo partido oficial, que producen informaciones intencionalmente viciadas.

La distorsión de la libertad lleva al sometimiento de los pueblos.

Y el estatismo imperante coloca a la persona en la categoría de una realidad manipulable.

Para lograrlo, los medios de comunicación se convierten en vías de dominio, en entes omnipotentes e incuestionables que en México se traducen en un gran desprestigio para los mismos medios.

Menosprecio que repercute en el menosprecio de la información y en el menosprecio de los informadores. Y esto va a ser detrimento de la dignidad del informador.

Pero si bien en nuestro país la gente no cree en la prensa, sí sufre de la influencia de la prensa. Es la gota que día con día construye la incredulidad y desconfianza, pero que al final de cuentas va formando o deformando voluntades. Los riesgos de manipulación son males latentes. Pablo VI, al referirse a ellos, los llama "terrorismo intelectual".

Y la doctora italiana Rita Levi - Montalcini, Premio Nobel de Medicina 1986, declaró que los peligros de las investigaciones biogenéticas eran menores que los de la manipulación cultural ejercida por los medios de comunicación social. "Pueden infundir - dice -, en los jóvenes falsas esperanzas o dar principios erróneos. Es un modo de manipular su cerebro, más grave que el peligro de la manipulación genética".

Se manipula también con boletines que producen alineación de los medios. La rutina acaba también por ser factor de manipulación, se pierde el interés, se escapa la información sustancial.

Y en una actitud mucho más grave, se manipula por omisión, simplemente se ignora la noticia. Y así en nuestro país se habla de tragedias sucedidas en Filipinas o Haití, mientras que los sucesos de Monclova, donde mexicanos se juegan la vida por la libertad, ni se mencionan.

La responsabilidad informativa está llena de subjetivismo. Hay corrupción en los fines y hay corrupción en los medios, también en las personas, aunque no en todas y debe ser aclarado.

Dignificar al hombre, al informador

Es por ello que Acción Nacional pretende dignificar al hombre, al ser que cumple con la función de informar, aquél que dentro del pluralismo ideológico y dentro de un mercado libre de información, busca denodadamente la verdad, la sopesa y con prudencia la da a conocer.

El derecho humano a la información es la facultad de investigar, la facultad de defender y la facultad de recibir el justo pago y el reconocimiento por la labor realizada, quien la deforma o se usa de ella para fines diferentes, atenta contra la libertad, atenta contra la justicia.

Un informador forma criterios, para ello debe capacitarse y ser consciente de que en él mismo se inicia el proceso de formación para así poder conjugar.

Una vocación de servicio a la sociedad.

Capacidad para comprender lo que es el objeto de su acción informativa.

Sentido cívico.

Analizar, sopesar y equilibrar.

Ser prudente.

Dar razón eficaz y éticamente.

Comprender los procesos sociales.

Y, sobre todo, pensar en la repercusión de su función informadora, que le da el rango de formador de conciencia pública.

Es por ello que Acción Nacional pide respeto de parte de la empresa informadora a los informadores. Como tales deben ser reconocidos y alentados, no menospreciándolos, ni reprimirlos y mucho menos frustrándolos.

Salarios justos

Los salarios son la justa retribución de un servicio.

Ganar dinero es una legítima exigencia del talento, de la preparación y de la dedicación, que en el caso de los informadores requiere además una gran entrega de un gran esfuerzo físico y mental y el correr riesgos que muchas veces le implican pérdidas en su libertad e integridad física.

Los informadores no tienen horario, la noticia sucede dentro de lo inesperado. Para los informadores no hay día ni noche, se ven obligados a separarse de sus familias, siempre se encuentran en primera línea, en frente, en la trinchera o la barricada. Su profesión es de alto riesgo y así como tienen el privilegio de vivir la historia, están expuestos a sucumbir en sus tragedias.

Es por ello que Acción Nacional pide que el trabajo del informador debe contar con incentivos y buenos salarios, tomando en cuenta el compromiso y el alto riesgo, así como prestaciones justas para la familia en caso de accidentes o de muerte.

Y precisamente defendiendo a los informadores mismos de la sediciones al poder, pedimos un salario digno para los periodistas, que les libere de la trampa de las comisiones por publicidad.

Las comisiones los comprometen y por lo tanto, los debilitan.

Las comisiones son una astuta trampa, son el pretexto para convertirlos en guardianes de sus fuentes. Con ello viene la alteración y se incursiona en el campo de la manipulación, se pierde la objetividad y se olvida el servicio a la patria.

Proteger las fuentes de información

Dignificar al informador es también proteger el origen de sus fuentes de información.

Nadie puede ser reprimido por decir la verdad.

Acción Nacional defiende el derecho del profesional a no revelar sus fuentes y pide se norme su preservación con el fin de proteger la libertad de información.

Dignificación de los medios

Así como un periodista lo es o no lo es, hay periódicos que de periódicos sólo tienen la apariencia, lo mismo sucede en las revistas que en los noticieros de radio y televisión.

Sólo parecen ser lo que no son: medios de información social. El pedir dignificación para los informadores no tendría sentido si no se pide para los medios de información, para las empresas informativas. La dignificación depende de ellas mismas.

Este planteamiento es que se decidan a ser empresas sustancialmente informativas y no fábricas de papel y letras.

Deben ser empresas cuyo objeto fundamental sea social y de servicio, para hacer efectivo el ejercicio de la libertad, de la democracia, de la justicia y del bien común.

Una empresa informativa no puede verse a sí misma en busca de lucro, por sí mismo. Sus utilidades deben derivar de la prestación de un servicio, siempre en función de su capacidad de servir

Hoy día, cuando los avances tecnológicos hablan de progreso, es cuando más está en riesgo la capacidad informativa. Tal parece que la técnica deshumaniza y el avance se estanca. Porque el avance no se encuentra en la tecnología, sino entre el progreso técnico y el progreso humanístico.

El abuso de los medios de comunicación puede ser lesivo, se hace rutinario y la creatividad disminuye, la enajenación se acentúa y es entonces cuando camarillas hegemónicas protegidas por el crecimiento desmedido del Estado y sus intereses, controlan o intentan controlar a la opinión pública.

En México, desgraciadamente es en la empresa informativa en donde se concentra este efecto lesivo que afecta, tanto al profesional de la información como al receptor de la noticia, o sea, la opinión pública, así sucede, salvo con honrosas excepciones.

Lamentablemente, las empresas que controlan los medios de información, al anteponer sus propios intereses al servicio social y dado que estos intereses tienen alguna conexión con el Estado, éste a cambio ofrece privilegio, concesiones, corrupción y atenta y violenta la libertad, la justicia, la verdad y además reprime y frustra a los profesionales de la información que intentan realizar una labor digna en la que cumplen con el compromiso de informar.

Las empresas informativas o medios de comunicación deben reconocer que su riqueza no se encuentra en la inversión, en las instalaciones, ni en la tecnología adquirida, ni dependen sus ganancias de sus relaciones con el grupo en el poder, su gran riqueza son sus profesionales, a quienes deben fomentar estimular, promover y reconocer.

Tipificar como delitos

Ante la impunidad de que gozan en nuestro país los falsos periodistas que en otro país serían vistos como delincuentes, ante los mercantilistas de la noticia, que deben ser perseguidos de oficio, ya que sus acciones van en contra de la justicia, Acción Nacional propone tipificar estos hechos como delitos.

Delito es desinformar; delito es manipular la información intencionalmente; delito es alterar y modificar la mente, los sentimientos y la conducta del hombre en base a intenciones sectarias.

Por todo ello, es necesario establecer normas, asentar los derechos y los deberes, plantear los procedimientos para hacerlos efectivos, en caso de actuar en contra de las personas de la sociedad, de la libertad y de la justicia.

Estos deben perseguirse como delitos, más si para ellos se valle de la extorsión, intercambio de canongías, acceso a información confidencial mal usada.

La situación es difícil y no podemos tomar una actitud contemplativa, para no permanecer en la esclavitud: hay que actuar.

El quehacer es grande pero vale la pena emprenderlo, y proponemos las reformas legales, para establecer el derecho a una remuneración justa a la profesión del periodista y del marco legal que penalice la desinformación.

Por lo antes expuesto y con fundamento en el artículo 71, fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, sometemos a la consideración de esta Cámara de Diputados la siguiente

INICIATIVA DE DECRETO QUE ADICIONA LA LEY FEDERAL DEL TRABAJO Y EL CÓDIGO PENAL PARA EL DISTRITO FEDERAL EN MATERIA DE FUERO COMÚN, Y PARA TODA LA REPÚBLICA EN MATERIA DE FUERO FEDERAL

Artículo primero. Se adiciona el artículo 557 de la Ley Federal del Trabajo en su fracción VII para quedar como sigue:

Artículo 557.

I al VI.

VII. Fijar los salarios mínimos generales y profesionales en las áreas geográficas correspondientes, y en el caso de los salarios mínimos profesionales deberá establecerlos para las siguientes actividades:

Albañilería, oficial de.

Archivista, clasificador en oficinas.

Botica, farmacias y droguerías, dependiente de mostrador en.

Buldozer, operador de.

Cajero "a", de máquina registradora.

Cajista de imprenta, oficial.

Cantinero, preparador de bebidas.

Carpintero, de obra negra.

Carpintero, en fabricación y reparación de muebles, oficial.

Cepilladora, operador de.

Cocinero "a" en restaurantes, fondas y demás establecimientos de preparación y venta de alimentos.

Colchones, oficial en fabricación y reparación de.

Colocador de mosaicos y azulejos, oficial.

Contador, ayudante de.

Construcción de edificios y casas habitación, yesero en.

Construcción, fierrero en.

Cortador, de talleres y fábricas de manufactura de calzado oficial.

Costurero "a" en confección de ropa en talleres o fábricas.

Costurero "a" en confección de ropa en trabajo a domicilio.

Chofer o acomodador de automóviles en estacionamientos.

Chofer de camión de carga en general.

Chofer, operador de vehículos de grúa.

Draga, operador de.

Ebanista en fabricación y reparación de muebles, oficial.

Electricista, instalador y reparador en instalaciones, oficial.

Electricista en la reparación de automóviles, oficial.

Electricistas, reparador de motores, y/o generadores en talleres de servicio, oficial.

Empleado de góndola, anaquel o sección en tiendas de autoservicio.

Encargado de bodega y/o almacén

Enfermero "a" con título.

Enfermería, auxiliar práctico de.

Ferreterías y tlapalerías, dependiente de mostrador en.

Gasolinero, oficial.

Herrería, oficial de.

Hojalatería en la reparación de automóviles y camiones, oficial.

Hornero fundidor de metales, oficial.

Joyero - platero, oficial.

Joyero - platero en trabajo a domicilio, oficial.

Laboratorio de análisis clínicos, auxiliar en.

Linotipista, oficial.

Lubricador de automóviles, camiones y otros vehículos de motor.

Maestro en escuelas primarias particulares.

Manejador de gallineros.

Maquinaria agrícola, operador de.

Maquinas de fundición o presión, operador de.

Máquinas de troquelado en trabajos de metal, operador de.

Máquinas para madera en general, oficial operador de.

Máquinas para modelar plásticos, operador de.

Mecánicos fregador, oficial.

Mecánico operador de rectificación.

Mecánico en reparación de automóviles, y camiones, oficial.

Mecánico tornero, oficial.

Mecanógrafo "a".

Moldero en fundición de metales.

Montador en talleres y fábricas de calzado, oficial.

Motoristas en barcos de carga y pasajeros, ayudante de.

Niquelado y cromado de artículos y piezas de metal, oficial de.

Peinador "a", y manicurista

Perforista con pistola de aire.

Pintor de automóviles y camiones, oficial.

Pintor de casas, edificios y construcciones en general, oficial.

Planchador a máquinas en tintorerías, lavanderías y establecimientos similares.

Plomero en instalaciones sanitarias, oficial.

Prensa offset multicolor, operador de.

Prensista, oficial.

Radiotécnico reparador de aparatos eléctricos y electrónicos, oficial.

Recamarero "a" en hoteles, moteles y otros establecimientos de hospedaje.

Recepcionista en general.

Refaccionaría de automóviles y camiones, dependiente de mostrador en.

Reparador de aparatos eléctricos para el hogar, oficial.

Repostero o pastelero.

Sastrería en trabajo a domicilio, oficial de.

Soldador con soplete o con arco eléctrico.

Talabartero en la manufactura y reparación de artículos de pie, oficial.

Tablajero y/o carnicero en mostrador.

Tapicero en vestiduras y de automóviles, oficial.

Trabajador "a" social.

Trascavo neumático y/o oruga, operador de.

Vaquero ordeñador de máquina.

Velador.

Vendedor de piso de aparatos de uso doméstico.

Periodista.

Artículo segundo. Se adiciona la fracción VI y el último del artículo 214 del Código

Penal para el Distrito Federal en Materia de Fuero Común y para toda la República en Materia de Fuero Federal, para quedar de la siguiente forma:

Artículo 214.

I al V.

VI. Pos sí o por interpósita persona deforme, tergiverse, oculte, utilice o inutilice ilícitamente información o documentación que se encuentra bajo su conocimiento o custodia, o de la cual tenga acceso, o de la que tenga conocimiento en virtud de su profesión, actividad, empleo, cargo o comisión, y que tenga la obligación de proporcionar al público en general en los términos del artículo 6o., de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Al infractor de las fracciones III, IV, V y VI se le impondrán de dos a siete años de prisión, multa de treinta a trescientas veces el salario mínimo vigente en el Distrito Federal en el momento de cometerse el delito y destitución e inhabilitación de dos a siete años para desempeñar empleo, cargo o comisión públicos.

TRANSITORIOS

Unico. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

México, Distrito Federal, a 16 de diciembre de 1987.- Por el grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, Humberto Ramírez Rebolledo.»

El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

