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Que reforma el artículo 52 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: - Ciudadano diputado presidente, compañeras y compañeros diputados:

«La iniciativa de ley, que el día de hoy, presentamos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse, actualizará y adecuará, el artículo 52 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos.

Recordemos el texto actual, del citado artículo:

Artículo 52. Si un miembro de alguna de las dos Cámaras se enfermase de gravedad, el presidente respectivo nombrará una comisión de dos individuos que lo visite cuantas veces crea oportuno y dé cuenta de su estado. En caso de que el enfermo falleciese, se imprimirán y distribuirán esquelas a nombre del presidente de la Cámara y se nombrará una comisión de seis individuos para que asista a sus funerales, siempre que éstos se verifiquen en el lugar de la residencia del Congreso. Si el diputado o senador falleciere en un lugar fuera de la capital, el presidente de la Cámara suplicará a alguna autoridad del lugar, que asista a los funerales o designe representante que lo haga. En los recesos del Congreso, corresponde a la Comisión Permanente cumplir con todo lo anterior. Los gastos de funerales serán cubiertos por el tesorero de la Cámara, de acuerdo con lo que establece el artículo 204 de este Reglamento.

Ahora bien, si nos remitimos al artículo 204 del Reglamento, éste habla de que se ministrarán a los familiares del legislador fallecido la cantidad de dos mil pesos para gastos mortuorios. Por esa razón, con fecha 3 de diciembre del año en curso 1987, presentamos a esta honorable soberanía, iniciativa de ley para adecuar el artículo 204 del presente código, proponiendo en aquella ocasión, que deberán cubrirse la totalidad de los gastos funerarios, incluidos gastos de traslado y tratándose de legislador fallecido en el extranjero, solicitar el auxilio de nuestro embajador o cónsul del país correspondiente, así como dar el mismo trato en caso de fallecimiento de un empleado de la Cámara.

Se trata pues de hacer congruente aquella modificación del 204 con la reforma al artículo 52, pero aún más. Considero poco digno, no ya para el legislador fallecido, sino para la misma Cámara que, si se trata de funerales fuera de la capital de la República, entonces ninguna comisión de diputados acude, sino que se pide a alguna autoridad del lugar para que acuda o que envíe a algún representante en su lugar; considero compañeros diputados que proceder así, es una falta de respeto garrafal, es manifestar desprecio por aquel que ya no puede hablar ni defenderse. A este respecto, conozco casos recientes de legisladores fallecidos fuera de la capital de la República y a cuyos funerales acudimos, sin ser por cierto comisionados, elevado número de diputados federales, locales y autoridades de los municipios que estaban comprendidos, dentro del distrito electoral federal del representante popular a quien se rendía homenaje en esa ocasión. Reflexionemos al respecto y concluyamos que nuestro Reglamento debe reformarse en ese aspecto, adecuarse a los tiempos que vivimos, respetando en esos trascendentales momentos al que fuera, o buen compañero diputado de nuestro partido o al leal compañero diputado disidente de partido contrario.

En ejercicio de la facultad que me confiere la fracción II del artículo 71, de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y la fracción II del artículo 55, del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General, contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía, la siguiente iniciativa de ley que reforma, adecúa, actualiza y hace más responsable el artículo 52 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, para quedar como sigue:

De las sesiones

Artículo 52. Si un miembro de alguna de la Cámara se enfermase, el presidente respectivo nombrará una comisión de dos individuos que lo visite cuantas veces crea oportuno y dé cuenta de su estado.

En caso de que el enfermo falleciese, se imprimirán y distribuirán esquelas a nombre del presidente de la Cámara. Igualmente si algún legislador muriese por causas accidentales o violentas, se procederá de igual forma. Se nombrará una comisión de seis individuos para que asista a sus funerales, siempre que éstos se verifiquen en el lugar de la residencia del Congreso.

Si el diputado o senador falleciere en un lugar fuera de la capital, el presidente de la Cámara designará una comisión de por lo menos dos diputados de la entidad federativa donde hubiese residido el legislador y preferentemente lo más cercanos al distrito correspondiente, para que asistan a los funerales; informando de inmediato por vía telefónica o telegráfica al resto de los compañeros legisladores, enterándolos del deceso.

Los gastos de funerales serán cubiertos por el tesoro de la Cámara, en su totalidad, recabando las facturas correspondientes para control administrativo.

De las dietas que mensualmente perciben los ciudadanos diputados, se descontará una cantidad para auxilio de los familiares del fallecido, cantidad que será variable y que irá adecuándose también de acuerdo con el poder adquisitivo de la moneda. El tesoro de la Cámara, por su parte, entregará una cantidad igual a la suma total de lo aportado por los integrantes de la Legislatura, menos uno. La suma de ambas aportaciones será entregada a los familiares del legislador fallecido, a la mayor brevedad.

En los recesos del Congreso, corresponde a la Comisión Permanente, cumplir con todo lo anterior.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 17 de diciembre de 1987.- Nabor Camacho Nava, Carlos Enrique Cantú Rosas, Jorge Cárdenas González, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Reyes Fuentes García, Enrique Bermúdez Olvera y María de la Luz Gama Santillán. »
El C. Presidente: - Túrnese a la Comisión de Régimen, Reglamento y Prácticas Parlamentarias, de conformidad a lo establecido en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso.

