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Que reforma el artículo 44 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Humberto Enrique Ramírez Rebolledo, del grupo parlamentario del PAN

El C. Humberto Enrique Ramírez Rebolledo: -Con su permiso, señor presidente; honorable Cámara de Diputados: «El proceso de integración de una democracia verdadera, plural y participativa, demanda una mayor intervención ciudadana, fundamentalmente de los grupos sociales de trabajadores y empleados, cuyo patrimonio fundamental deriva de su trabajo.

Característica importante de este acervo, son las normas establecidas en la Ley Federal del Trabajo, en materia de seguridad y estabilidad; del reclamo de mayor participación, surge la necesidad de que cada vez sea mayor el número de trabajadores que ocupen los diversos cargos de representación popular, para hacer efectiva las demandas populares.

Actualmente, el artículo 5o. de la Constitución General de la República, sienta las bases para que este requerimiento de servicio público sea obligatorio en diversos casos, entre ellos los cargos de elección popular directa e indirecta y el de las armas, y en este rubro, en especial se amplía en los términos del artículo 31 del propio ordenamiento Constitucional en su fracción III, para alistarse y servir en la guardia nacional llevando entre sus diversos fines el aseguramiento y defensa de los derechos e interese de la patria.

Un trabajador al ser electo para el desempeño de un cargo de elección popular, tiene que dejar de prestar sus servicios personales y de acuerdo a lo establecido en el artículo 42, fracción V de la Ley Federal del Trabajo, opera una suspensión de los efectos de relación de trabajo con dos consecuencias fundamentales: el no devengar salario y la interrupción de sus derechos de antigüedad.

En este caso, al interrumpirse la antigüedad, sentimos que involuntariamente se están lesionando los intereses del trabajador electo para un cargo popular, ya que es de obvio entendimiento que los derechos derivados de la antigüedad sufren un menoscabo, entre ellos los escalafónarios y los de retiro o jubilación, resultando este efecto limitante de algún modo de su voluntad de participar en las actividades políticas.

Aceptando esta realidad que disminuye el legítimo interés del trabajador, muchas empresas han convenido con su sindicato la resolución del agravio y para efectos del derecho de antigüedad, reconocen como tiempo laborado todo aquél en que se desempeñe el cargo de elección popular; sin embargo, esta situación no es general.

Creemos que se debe legislar, para que reconociendo el problema y considerando que al desempeñar un cargo de elección popular, se sirve a los intereses de la nación y se sirve a los intereses de las empresas y de sus trabajadores, se norme y se reconozca el tiempo que desempeñe el cargo de elección el trabajador, para los efectos de la determinación de su antigüedad.

La Ley Federal del Trabajo en vigor, reconoce este hecho y lo plasma en su articulado en el numeral 44, exclusivamente en los términos de la fracción III del artículo 31 constitucional, relativa al servicio de la Guardia Nacional; en este sentido, podemos interpretar el fondo expuesto en los artículos 5o., 31 y 51 de la Constitución, que establecen la calidad del servicio a los intereses de la nación de los que ejercen un cargo popular, y este hecho resulta suficiente apoyo a la petición de reconocer el tiempo ejerciendo el cargo, para efectos de antigüedad.

Por ello, queremos proponer a esta Cámara de Diputados una adición al contenido del artículo 44 de la Ley Federal del Trabajo, que establezca el reconocimiento del tiempo servido en un cargo de elección popular, para efectos de la antigüedad del empleado.

Por lo expuesto y con fundamento en el artículo 71, fracción II de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, someto a la consideración de esta Cámara de Diputados, la siguiente

INICIATIVA DE DECRETO QUE ADICIONA EL ARTÍCULO 44 DE LA LEY FEDERAL DEL TRABAJO

Único. Se adiciona el artículo 44 de la Ley Federal del Trabajo, para quedar como sigue:

Artículo 44. Cuando los trabajadores sean llamados para alistarse y servir en la Guardia Nacional, o electos para el desempeño de un cargo de elección popular directa o indirecta hasta por el tiempo límite señalado en el artículo 42 de esta ley, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 5o. y 31, fracción III de la Constitución, el tiempo de servicios se tomará en consideración para determinar su antigüedad.

TRANSITORIO

Único. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.

Salón de Sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 22 de diciembre de 1987.-Por el grupo parlamentario del Partido Acción Nacional, diputado Humberto Enrique Ramírez Rebolledo»

El C. Presidente: -Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso, túrnese a la Comisión de Trabajo y Previsión Social, esta iniciativa de reformas al artículo 44 de la Ley Federal del Trabajo.

