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Que reforma el artículo 87 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Jesús Gutiérrez Segoviano, del grupo parlamentario del PRI

El C. Jesús Gutiérrez Segoviano: - «Con su permiso, señor presidente; compañeras y compañeros diputados: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México que formamos parte de la fracción parlamentaria del sector obrero, en esta LIII Legislatura federal, con fundamento en los artículos 71, fracción II de la Constitución Federal y del 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General, de los Estados Unidos Mexicanos, proponemos reformar el artículo 87 de la Ley Federal del Trabajo, basándose para ello, en lo siguiente:

La intención de la diputación obrera, organizada dentro de la Confederación de Trabajadores de México, es lograr una vida económica y social apuntada a lograr con sentido la verdadera emancipación de los trabajadores de nuestro país.

Nuestro derecho al trabajo, es el resultado de las luchas que en el curso de la historia hemos sostenido, con lo cual, sin lugar a dudas, se ha fincado nuestra identidad nacional, dentro de una vocación de justicia, que rigen la relaciones de productividad.

Así también, se ha logrado configurar un derecho social, que además de tutela, protege a la clase trabajadora y también cuida el desarrollo de la industria, conformando con esto un derecho, que se preocupa por el desarrollo integral de la sociedad.

Pero para lograrlo, es necesario quitar esas diferencias, que se dan dentro de la misma clase trabajadora, que evitan una auténtica justicia laboral, como es el caso del pago del aguinaldo, ya que mientras quienes nos regimos por contratos colectivos de trabajo, hemos logrado que se pague como derecho de aguinaldo anual, veinte, treinta y hasta cuarenta días de salario, dejando muy por debajo a los trabajadores amparados únicamente por la Ley Federal del Trabajo y en el caso que nos ocupa el artículo 87 de la propia Ley y que dice lo siguiente: los trabajadores tendrán derecho a un aguinaldo anual, que deberá pagarse antes del día veinte de diciembre, equivalente a quince días de salario, por lo menos.

Los que no hayan cumplido el año de servicios, independientemente de que se encuentren laborando o no en la fecha de liquidación del aguinaldo, tendrá derecho a que se le pague la parte proporcional del mismo, conforme al tiempo que hubieran trabajado, cualquiera que fuere éste.

Como se puede ver en su contenido, el artículo 87 en su actualidad ha propiciado que los patrones que no tienen un contrato colectivo de trabajo, a razón del salario por cuota diaria y no en los términos del artículo 84 de la Ley Federal del Trabajo que señal, como salario, los pagos hechos por cuota diaria, gratificaciones, percepciones, habitación, primas, comisiones, representaciones en especie y cualquier otra cantidad o prestación que se entregue al trabajador por su trabajo.

Por lo que proponemos la modificación del artículo 87 en la ampliación de 15 a 20 días salario y la aclaración de que estos veinte días serán pagados tomando como base el salario integrado del trabajador. Como lo contempla el artículo 84 de la ley federal de trabajo, para quedar como sigue:

Artículo 87. Los trabajadores tendrán derecho a un aguinaldo anual que deberá pagarse antes del día veinte de diciembre, equivalente a veinte días de salario integrado, por lo menos.

Los que no hayan cumplido el año de servicios independientemente de que se encuentren laborando o no en la fecha de liquidación del aguinaldo, tendrán derecho a que se les pague la parte proporcional del mismo, conforme al tiempo que hubieran trabajado, cualquiera que fuere éste.

Atentamente.

México, Distrito Federal, a 23 de diciembre de 1987. - Por la diputación priísta de la Confederación del Trabajadores de México: José de Jesús Gutiérrez Segoviano, Alfredo González González Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán y Liñán, Javier Pinedo Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva. Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Valera Flores, Alberto Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Felix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Montoya Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinosa Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solis Payán, Francisco Villanueva Castillo, Homero Pedrero Priego, Emilio J. Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos R. Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera, F. Rafael García, José Nerio Torres Ortiz y José Luis Galaviz Cabral.>>

El C. Presidente: - Con fundamento en el artículo 56, túrnese la iniciativa del diputado Jesús Gutiérrez Segoviano, a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

