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Que reforma el artículo 91 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Nabor Camacho Nava, del grupo parlamentario del PARM

El C. Nabor Camacho Nava: -Señor diputado presidente; compañeras y compañeros diputados: La presente iniciativa de ley que el día de hoy presentamos a la amable consideración de ustedes, de aprobarse mejorará la redacción del artículo 91 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, pues tal como se contempla actualmente, si se interpreta tal cual, sólo quien tenga 30 años cumplidos, puede ser secretario del despacho, además de ser ciudadano mexicano por nacimiento y estar en ejercicio de sus derechos.

De la misma forma que en su momento propusimos la modificación del texto en los artículos 55, 58 y 82 de la Ley Suprema, por determinar que sólo con 21, 30 y 35 años cumplidos se puede ser diputado, senador y presidente, así mismo habremos de proponer en esta iniciativa agregar las palabras adecuadas para mejorar el texto del artículo aludido y hacerlo más comprensible y práctico.

En ejercicio de la facultad que me otorga la fracción II del artículo 71 de la Constitución. Política de los Estados Unidos Mexicanos y la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General y contando además con el consenso del resto de los integrantes de la fracción parlamentaria de mi partido, el Auténtico de la Revolución Mexicana, proponemos a esta honorable soberanía, la siguiente iniciativa de ley que reforma el artículo 91 de la Ley Suprema, para quedar como sigue:

"CAPITULO III

Del Poder Ejecutivo

Artículo 91. Para ser secretario del despacho, se requiere: Ser ciudadano mexicano por nacimiento, estar en ejercicio de sus derechos y tener por lo menos treinta años cumplidos.

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a 27 de diciembre de 1987.- Nabor Camacho Nava, Enrique Cantú Rosas, Jorge Cárdenas González, Reyes Fuentes García, Enrique Bermúdez Olvera, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Juan Manuel Lucia Escalera y María de la Luz Gama Santillán."

El C. Presidente: -Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso General, túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales la iniciativa presentada por el diputado Nabor Camacho Nava.

