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Que reforma el artículo 37 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Justino Delgado Caloca, del grupo parlamentario del PRI

El C. Justino Delgado Caloca: - Señoras y señores diputados: Vengo ante ustedes a dar lectura a la presente iniciativa.

<<Honorable Cámara de Diputados: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México, que forman parte de la fracción parlamentaria del sector obrero del Partido Revolucionario Institucional en la LIII Legislatura Federal, con fundamento en lo dispuesto por el artículo 71, fracción II de la Constitución Federal y 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentan la siguiente iniciativa para adicionar el artículo 37 de la Ley Federal del Trabajo, basándose para ello lo siguiente:

Sabemos que ha sido política invariable de la mayoría de los empresarios, la celebración de contratos de trabajo por tiempo determinado, abusando de la laguna jurídica presente en el artículo 37 de la Ley Federal del Trabajo, pues si bien es cierto éste previene los casos en que puede darse el contrato de trabajo por tiempo determinado y es suficientemente claro, al expresar que únicamente puede estipularse:

a) Cuando lo exija la naturaleza del trabajo que se va a prestar;

b) Cuando tenga por objeto substituir temporalmente a otro trabajador, y

c) En los demás casos previstos por la ley, el patrón que pretende evitar que su trabajador adquiera el derecho a las prestaciones que la ley otorga en atención a la antigüedad, sin darse las condiciones del artículo 37, celebra con su obrero sucesivo contratos de trabajo por tiempo determinado, por 15 o 28 días, que son los periodos más socorridos y se acoge a las prevenciones del artículo 53, fracción III, independizando un período de otro, dándose para los efectos legales una relación eventual.

Ahora bien, en cuanto se refiere a vacaciones, aguinaldo y participación de utilidades, previene la ley habrá de pagarse proporcionalmente una vez cumplidas las condiciones específicas, artículos 77, 79, 87 y 127, fracción III, la ley es injusta cuando en su Capítulo IV, artículo 162 establece la prima de antigüedad exclusivamente para los trabajadores de planta sin excepción.

Y en el caso que se examina, trabajadores que prestan servicios eventuales en virtud de contratos por tiempo determinado, las más de las veces sucesivos hay una clara marginación a esta prestación, aun cuando tengan el derecho al tenor de los artículos 156 y 158 de que se determine su antigüedad para los efectos escalafonarios, pues esto no trasciende hasta hacer nacer el derecho al pago de la prima de antigüedad, por lo que se propone se reforme el artículo 37 de la Ley Federal del Trabajo, adicionándolo en la forma siguiente.

La celebración de tres o más contratos sucesivos por tiempo determinado, en un período del doble del tiempo efectivamente trabajado, convertirá la naturaleza de la relación en de por tiempo indeterminado y el trabajador será considerado de planta para todos los efectos legales.

Atentamente. - México, Distrito Federal, 28 de diciembre de 1987. - Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Alfredo González González, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge Doroteo Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán y Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godínez López, Luis Manuel Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Agustín Bernal Villanueva, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castello Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Varela Flores, José Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velazco Pérez, Abimael López Castillo, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinoza Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solís Payán, Francisco Villanueva Castello, Homero Pedrero Priego, Emilio Jorge Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos Roberto Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera y Fernando Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortiz y José Luis Galaviz Cabral.>>

El C. Presidente - Con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso, túrnese la iniciativa presentada por el diputado Justino Delgado Coloca a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.
