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Que reforma el artículo 71 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Héctor Manuel Calderón Hermosa, del grupo parlamentario del PARM

El C. Héctor Manuel Calderón Hermosa:  -"Ciudadano presidente de la honorable Cámara de Diputados, compañeras y compañeros diputados: La iniciativa de Ley Orgánica de la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, que esta honorable Cámara de Diputados aprobó el día de ayer, en su artículo 16 establece que "la asamblea podrá iniciar por acuerdo del pleno, ante el Congreso de la Unión, las leyes o decretos en materia del Distrito Federal".

Sin embargo, debemos recordar que la Constitución Política de la República Mexicana, en la Sección Segunda, que trata lo relativo a la iniciativa y formación de las leyes, artículo 71, establece que:

"... El derecho de iniciar leyes o decretos compete:

I. Al Presidente de la República;

II. A los diputados y senadores al Congreso de la Unión, y

III. A las legislaturas de los estados."

El mencionado artículo continúa diciendo que: "... las iniciativas presentadas por el Presidente de la República por las legislaturas de los estados o por las diputaciones de los mismos, pasarán los diputados o los senadores, se sujetarán a los trámites que designe el Reglamento de Debates".

Es evidente que para que exista congruencia entre estos dos ordenamientos, se hace necesaria una reforma constitucional, consistente en incluir en el mencionado artículo 71 de la Constitución a la Asamblea de Representantes.

Por lo anterior, y con apoyo en la fracción II del artículo 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso de la Unión, en nombre de la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, propongo a esta soberanía la reforma del artículo 71 de la Constitución Política de la República Mexicana, adicionándole un inciso que diga:

"IV. A la Asamblea de Representantes del Distrito Federal."

A la vez, se modificará el siguiente párrafo, para quedar como sigue:

"Las iniciativas presentadas por el Presidente de la República, por las legislaturas de los estados, por las diputaciones de los mismos o por la Asamblea de Representantes del Distrito Federal, pasarán

desde luego a comisión. Las que presenten los diputados o los senadores, se sujetarán a los trámites que designe el Reglamento de Debates."

Sala de sesiones de la honorable Cámara de Diputados, a los 28 días del mes de diciembre de 1987..- Por la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, diputados: Héctor Manuel Calderón Hermosa, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Jaime Castellanos Franco, Juan Manuel Lucía Escalera, Enrique Bermúdez Olvera, Jorge Cárdenas González, Nabor Camacho Nava y María de la Luz Gama Santillán.>>

El C. Presidente - Túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales la iniciativa presentada por el diputado Héctor Calderón Hermosa, del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, con fundamento en el artículo 56 del Reglamento Interior del Congreso.

