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Que reforma el artículo 5 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, presentada por el diputado Jaime Castellanos Franco, del grupo parlamentario del PARM

El C. Jaime Castellanos Franco: -Señor presidente; compañeros diputados: De acuerdo a las facultades establecidas en el artículo 71 constitucional, fracción II, a nombre del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, vengo ante esta honorable Cámara de Diputados de la LIII Legislatura del Congreso de la Unión, a proponer una iniciativa de ley, para reformar el párrafo tercero del artículo 5o. constitucional, por los motivos que a continuación se expresan:

De acuerdo con nuestras leyes, los reos o personas confinadas en las diferentes cárceles o reclusorios del país, compurgando alguna sentencia judicial, no pueden ser obligadas a trabajar si no lo desean, por lo que debemos considerar que esta situación debe cambiar, tanto por beneficio directo de los reos, como por la carga por demás pesada que en el aspecto económico representa en la actualidad para el Estado, el sostenimiento adecuado de los reclusorios.

Desafortunadamente, la mayor parte de las personas privadas de su libertad, son individuos de muy escasos recursos económicos, y al caer en esta situación, regularmente dejan en el más completo abandono a sus familiares, por lo que es del todo urgente y necesario legislar, para que de alguna manera se les obligue a desempeñar alguna actividad o labor productiva dentro del reclusorio, con el objeto de la obtención de ingresos económicos, para la satisfacción de las necesidades penitenciarias, personales y de sus familiares.

Los reos, independientemente de los beneficios que directamente obtendrían con estas normas de trabajo, lograrían una rehabilitación más rápida, que al reintegrarse a la sociedad, muchos contarán con la bondad de algún oficio o arte aprendido en el desarrollo y práctica de las diversas actividades que implica el trabajo, que entre otras cosas dignifica al hombre y que posteriormente en este caso, les permitirá ganarse la vida con honestidad al recobrar su libertad.

Es necesario que para la aplicación de esta norma de trabajo, los directivos y funcionarios de los reclusorios implementen los mejores medios y formas de motivación para interesar a los reos, para que su tiempo lo dediquen al máximo en la realización de actividades de carácter productivo y que motiva esta iniciativa.

Sobre este mismo, sería del todo conveniente que el Estado o la iniciativa privada, canalizara y aprovechara esta enorme fuerza de trabajo y estableciera centros de producción en el interior de los reclusorios en el país, construyendo y equipando talleres, con un verdadero sentido de justicia social y no de lucro.

Mediante el establecimiento del trabajo obligatorio en los reclusorios, además de los beneficios personales ya señalados, podrían mejorarse considerablemente las instalaciones penitenciarias, lo que proporcionaría en su interior una vida más cómoda, digna y una probable erradicación de los vicios, ya que el ocio es madre de todos éstos.

Quiero aclarar que esta iniciativa, al ser aprobada por el consenso de esta respetable soberanía, establecería una excepción a las garantías individuales consagradas en nuestra Carta Magna, pero regulando este trabajo por las normas constitucionales en su artículo 123, fracciones I y II.

Por las razones antes expresadas, a nombre de la fracción parlamentaria del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana, propongo una vez más la presente iniciativa de modificación del párrafo tercero del artículo 5o. constitucional, para quedar como sigue:

"TÍTULO PRIMERO

CAPÍTULO I

De las garantías individuales

Artículo 5o., párrafo tercero. Nadie podrá ser obligado a prestar trabajos personales sin la justa retribución y sin su pleno consentimiento, salvo el trabajo que se impondrá a los reos que se encuentren compurgando alguna sentencia judicial, en los reclusorios penales del país, sujetándose a los dispuesto en las fracciones I y II del artículo 123 constitucional.

Sala de sesiones del Congreso de la Unión, a 28 de diciembre de 1987. - Por la fracción parlamentaria del partido Auténtico de la Revolución Mexicana, diputados: Jaime Castellanos Franco, Carlos Enrique Cantú Rosas, Reyes Fuentes García, Gregorio Macías Rodríguez, Nabor Camacho Nava, Héctor Manuel Calderón Hermosa, Enrique Bermúdez Olvera, María de la Luz Gama Santillán, Juan Manuel Lucia Escalera y Jorge Cárdenas González.>>
El C. Presidente - Con fundamento en lo que establece el Reglamento Interior del Congreso, en su artículo 56, túrnese a la Comisión de Gobernación y Puntos Constitucionales, la iniciativa presentada por el diputado Jaime Castellanos Franco, del Partido Auténtico de la Revolución Mexicana.
