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Que reforma el artículo 352 de la Ley Federal del Trabajo, presentada por el diputado Joaquín López Martínez, del grupo parlamentario del PRI.

El C. Joaquín López Martínez: -Con su permiso, señor presidente; compañeras y compañeros diputados: Los diputados de la Confederación de Trabajadores de México que formamos parte de la fracción parlamentaria del sector obrero del Partido Revolucionario Institucional en la LIII Legislatura Federal, y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 71, fracción II, y 55 del Reglamento para el Gobierno Interior del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, presentamos esta iniciativa para reformar el artículo 352 de la Ley Federal del Trabajo, basándonos para ello en lo siguiente:

«En la exposición de motivos del artículo 123 constitucional se estableció que las relaciones entre trabajadores y patrones serían igualitarias, para evitar el uso de términos que pudieran conservar el pasado burgués de subordinación de todo el que prestaba un servicio a otro, y además se consideró que el trabajo es un derecho y un deber social, en contraposición al criterio de que el patrón era el amo y el trabajador el esclavo; criterio fundado eminentemente en la más inhumana explotación. Así la relación entre trabajador - patrón pasó de la voluntad de las partes, a las normas que favorecen al trabajador, y toda renuncia a cualquier derecho establecido en las leyes de protección y auxilio a los trabajadores es nula y esta nulidad es de pleno derecho.

En estas premisas se fundamenta la filosofía jurídica y social del derecho del trabajo mexicano, por eso toda expectativa de explotación atenta contra la disposición constitucional que regula la relación obrero patronal: el artículo 123 de nuestra ley suprema.

El propósito de esta iniciativa es corregir la explotación que propicia el artículo 352 de la Ley Federal del Trabajo, al expresar que no se aplicarán a los talleres familiares las disposiciones de esa ley, con excepción de las normas relativas a higiene y seguridad, con lo cual quedan esos trabajadores evidentemente desprotegidos y se hacen víctimas de explotación.

En consecuencia, se propone la reforma del referido artículo 352 de la Ley Federal del Trabajo para quedar como sigue:

“Artículo 352. Se aplican a los talleres familiares las disposiciones de esta ley”.

Atentamente.

México, D.F., 29 de diciembre de 1988.- Por la diputación priísta de la Confederación de Trabajadores de México: Agustín Bernal Villanueva, Alfredo González González, Rogelio Preciado Cisneros, Pedro López Vargas, Gaspar Valdés Valdés, Alfonso Santos Ramírez, Jorge D. Zapata García, Humberto Andrés Zavala Peña, José Herrera Arango, Armando Lazcano Montoya, Joaquín López Martínez, Federico Durán Liñán, Javier Pineda Serino, Alfonso Godinez López, Luis M. Altamirano Cuadros, Alfonso Reyes Medrano, Abimael López Castillo, Juan Moisés Calleja García, Gonzalo Castellot Madrazo, Cristóbal García Ramírez, Héctor Hugo Varela Flores, J. Jesús Gutiérrez Segoviano, Alberto Carrillo Flores, Porfirio Camarena Castro, Félix Liera Ortiz, Justino Delgado Caloca, Samuel Orozco González, Eduardo Lecanda Lujambio, Alberto Rábago Camacho, Heriberto Serrano Moreno, José Delgado Valle, Juan Carlos Velasco Pérez, Raúl Ramírez Chávez, Leobardo Ramos Martínez, Pedro Ortega Chavira, Gloria Mendiola Ochoa, Alfredo López Ramos, Oney Cuevas Santiago, Blas Chumacero Sánchez, José Manuel López Arroyo, Ezequiel Espinosa Mejía, Antonio Sandoval González, Salvador Esquer Apodaca, María Luisa Solís Payán, Francisco Villanueva Castelo, Homero Pedrero Priego, Emilio J. Cordero García, Diego Navarro Rodríguez, Luis Nájera Olvera, Emérico Rodríguez García, Carlos R. Smith Veliz, Sebastián Guzmán Cabrera, F. Rafael García Anaya, José Nerio Torres Ortiz y José Luis Galaviz Cabral»>

El C. Presidente: -Túrnese, a la Comisión de Trabajo y Previsión Social.

